Людмила Плетт



Когда плачет душа

Людмила Плетт

Когда плачет душа

Серия «Душепопечительство»

Книга вторая

Издательство: «Wasser des Lebens» e. V. Kolomanstraße 32 73527 Schwäbisch Gmünd Germany

Людмила Плетт «Когда плачет душа»

Издательство Миссия «Живые воды»

Адрес для заказов в Германии: Wasser des Lebens e. V. Kolomanstraße 32 73527 Schwäbisch Gmünd Germany

E-Mail: info@wasserdeslebens.org Internet: www.wasserdeslebens.org

Copyright by Ludmilla Plett Все права защищены и принадлежат автору

Корректоры: Кристина Якимович и Вера Райс Оформление обложки: Лада Чернышевская

Все выдержки из Ветхого и Нового Заветов соответствуют Синодальному изданию Библии.

ISBN 978-3-935308-09-0

Издание первое, 2007 год Издание второе, 2008 год Издание третье, 2009 год Издание четвёртое, 2020 год

Оглавление

| | Стр. |
|---|------|
| Предисловие автора | 4 |
| 1. Угнетённые состояния души | 7 |
| 2. Серость будней | 29 |
| 3. В школе страданий | 45 |
| 4. Одиночество | 71 |
| 5. Боль от ран, нанесённых ближними | 95 |
| 6. Духовный застой | 122 |
| 7. Когда небо молчит | 150 |
| 8. Безрадостное христианство | 177 |
| 9. В поисках истины и правильной церкви | 204 |
| 10. Наболевшие вопросы | 236 |
| 11. Плывущие против течения | 274 |
| 12. Конфликт поколений | 297 |
| Библиография | 317 |

Предисловие автора

В Библии есть такие слова: «Человек, рождённый женою, краткодневен и пресыщен печалями. Как цветок, он выходит, и опадает; убегает, как тень, и не останавливается... Плоть его на нём болит, и душа его в нём страдает» (Иов 14:1-2,22).

Это горькое высказывание великого страдальца древности Иова снова и снова подтверждается жизнью многих миллиардов людей, живших когда-то и живущих в наши дни на этой грешной земле. Сколько страданий и слёз видела наша планета! Во все времена её существования каждый день проливается кровь, плачут вдовы и сироты, люди стенают от душевной и физической боли; сердца, терзаемые грехом, стонут и мечутся, не находя выхода. Удары судьбы, горечь потерь, одиночество, скорбь и печаль снова и снова посещают дома, в том числе тех, кто знает Бога и следует за Ним.

Но почему?! Отчего и без того короткая жизнь человека омрачена болезнями, лишениями, муками и терзаниями души, разочарованиями и отчаянием?! Разве Бог, являющийся Богом милосердия, любви и сострадания, не мог бы повести всё иначе? Зачем и для чего Он это допускает? Неужели нельзя было Создателю вселенной усмотреть для нас что-то лучшее? Ведь Он имеет власть на небе и на земле, а значит, и вся наша жизнь находится в Его руках! Но если это так, тогда почему бы не избавить нас от скорбей и страданий, даровав тем самым безоблачное, радостное, лишённое проблем и печалей существование? Ведь человек именно так представляет себе счастье.

С такими и подобными вопросами обращаются к служителям и душепопечителям люди мира, новообращённые и те, которые уже годами и десятилетиями служат Господу. Что ж, человек всегда остаётся человеком. Он всё хочет понять своим умом, который, увы, был и всегда остаётся ограниченным, неспособным

проникнуть в тайны сокрытой от нас вечности. Это требующее ответа, раздражённое, возмущённое и порой даже гневное «почему?!» несёт в себе нежелание согласиться и смириться с волей Божией, яростный бунт и бессильную попытку что-либо изменить, в полной уверенности, что имеет на это право. А Тот, Кто знает ответ, смотрит с высоты небес на человеческое восстание и молчит до тех пор, пока это злое, исполненное ponoma «почему?!», познав свою беспомощность и неспособность исправить положение вещей, не превращается в кроткое, смиренное и покорное «для чего?». Именно так и только так должен звучать в самые трудные минуты жизни наш вопрос, обращённый к Небесному Отцу: «Для чего, Господь, Ты это допустил? Что хочешь Ты мне этим сказать? Чему научить и чего со мной достигнуть?». Ведь если разобраться, то кто мы, люди, чтобы требовать от Того, Кто нас сотворил, отчёта в Его действиях. Строго обличая и останавливая человека в этом безумии, устами пророка Исаии Бог говорит: «Горе тому, кто препирается с Создателем своим, черепок из черепков земных! Скажет ли глина горшечнику: «что ты делаешь»? и твоё дело скажет ли о тебе: «у него нет рук»? Горе тому, кто говорит отцу: «зачем ты произвёл меня на свет?» а матери: «зачем ты родила меня?». Так говорит Господь, Святый Израиля и Создатель его: вы спрашиваете Меня о будущем сыновей Моих и хотите Мне указывать в деле рук Моих? Я создал землю и сотворил на ней человека. Я – Мои руки распростёрли небеса, и всему воинству их дал закон Я... Ко Мне обратитесь и будете спасены, все концы земли; ибо Я Бог, и нет иного» (Ис. 45:9-12,22). А если это так, друзья, если мы действительно считаем себя детьми великого и всемогущего Бога, тогда давайте сейчас все вместе с трепетом и благоговением порассуждаем о том, зачем и для чего Он допускает в нашей жизни то, чего бы мы не желали, но в чём, тем не менее, очень нуждаемся и что в конечном

итоге послужит нам во благо, как бы печально и горько оно ни выглядело.

Эта книга, являющаяся после книги «Духовные болезни» второй частью серии «Душепопечительство», предназначена для тех, кто страдает и мучается, чьи сердца изранены и разбиты, а глаза полны слёз. Пусть Господь ниспошлёт Свою милость, чтобы эти стонущие и плачущие души нашли на её страницах не только ответы на некоторые волнующие их вопросы, но и получили духовную поддержку, извлекши для себя уроки, столь необходимые на трудном, но славном пути следования за Господом.

Людмила Плетт

Вступительная молитва

Господь Иисус! Никто из людей не способен понять душу так, как это можешь сделать Ты. Ведь Ты — наш Творец. Ты создал человека по образу и подобию Своему, вдохнув в безжизненное тело Твой дух, поэтому знаешь его как никто другой. Лишь Ты можешь заговорить к каждой душе так, что она просто не сможет не узнать голос своего Создателя. Молю Тебя, вложи в мой разум, моё сердце и в эти страницы именно те слова, которые не только коснулись бы израненной, скорбящей души, но стали для неё нужным врачевством, дающим утешение, ободрение, радость и покой. Пожалуйста, отри сейчас Своей нежной отцовской рукой слёзы тех, кто страдает и плачет, даруя ни с чем не сравнимый, сходящий с небес Твой мир.

Аминь.

«Не бойся, ибо Я - c тобою; не смущайся, ибо Я - Бог твой; Я укреплю тебя, и помогу тебе, и поддержу тебя десницею правды Моей»

Ис. 41:10

Глава 1

Угнетённые состояния души

В жизни каждого человека бывают моменты разочарований, безысходности, безразличия и полной апатии. В такие минуты хочется всё бросить и от всего отказаться. То, что ты делаешь и над чем трудишься, вдруг начинает казаться никчемным, ничтожным и абсолютно бессмысленным. Всё, что было для тебя важным и ценным, составляя радость жизни, теряет свою привлекательность, смысл и значение. Нередко это приводит к настолько угнетенному состоянию, что не хочется больше жить. Все убеждения друзей и знакомых «не раскисать», «взять себя в руки», «не распускаться» обычно мало помогают. Тебя охватывает равнодушие и безразличие. Такое подавленное настроение трудно изменить самостоятельно, и многие обращаются к психологу или психиатру, долгими месяцами, а порой даже годами лечась от депрессии.

Подобные состояния свойственны не только людям мира сего, но и нам, христианам, потому что каждый верующий в Господа остаётся земным человеком со всеми присущими ему особенностями. И хотя некоторые ревнители утверждают, что у детей Божиих такого не должно быть, это ничего не меняет. Факт остаётся фактом, и отрицать его не имеет смысла. Чарльз Сперджен по этому поводу высказался так: «Если бы мы никогда не были подавлены, мы не были бы живыми. Любой человек способен на подавленность, иначе у него не было

бы способности на восторг». Нечто подобное можно наблюдать и в природе. Несущие радость лучезарные солнечные дни сменяются хмурыми и дождливыми, навевающими печаль и тоску. Таким же образом происходит и у людей: то они чувствуют себя на высоте положения, то ими вдруг овладевает уныние.

Рассуждая по-человечески, состояние угнетённости само по себе не является грехом, однако может возникнуть как следствие греха и в таком случае является его признаком. С чем-то похожим мы сталкиваемся и в медицине, когда пациент обращается к врачу с жалобами на слабость, усталость, потерю аппетита, головокружение, что указывает на общее недомогание. Нередко подобное самочувствие является результатом переутомления или следствием чрезмерных физических и психических нагрузок, однако те же самые признаки могут оказаться и первыми настораживающими симптомами серьёзных заболеваний, таких, как: болезни крови (анемия, лейкоз, лейкемия), злокачественные новообразования и различные тяжёлые поражения внутренних органов.

В наше нелёгкое время, характеризующееся спешкой, суетой, постоянными стрессами, большими физическими и нервно-психическими нагрузками, а также воздействием на организм множества вредных факторов, в жизни людей всё чаще возникают своего рода «чёрные полосы», когда происходят неприятные столкновения, – то нас вовлекают в различные конфликты, то мы сами становимся их источником, споря с кем-нибудь или отвечая враждебно на чей-то вызов. Являясь по своей натуре очень разными, мы воспринимаем подобные события тоже по-разному, соответственно нашему характеру, интеллекту, складу ума, чувствам и эмоциям. Люди спокойные, трезвые и рассудительные воспринимают возникающие проблемы более хладнокровно, эмоциональные и импульсивные – более драматично. В такие минуты от раздражения и безысходности не знаешь, куда деться, и хочется всё бросить и бежать куда глаза глядят. Подобные ситуации и всевозможные жизненные неурядицы, накладываясь одна на другую, приводят к различным нервно-психическим нарушениям и срывам, которые проявляются известными всем нам негативными душевными состояниями, такими, как: огорчение, печаль, подавленность, уныние, ощущение неполноценности и никчёмности, вплоть до полной апатии, переходящей в тяжёлую депрессию. Чтобы понять механизм действия этой угнетающей и разрушающей машины, доводящей до слёз нашу душу, давайте рассмотрим по порядку причины, следствия и взаимосвязь этих проявлений. Начнём, пожалуй, с того, что встречается особенно часто, — с огорчения и печали.

Огорчение — это душевная боль, которая возникает у человека в результате неудовлетворённости и различного рода неприятностей. Так, к примеру, некоторые молодые люди очень огорчаются, когда замечают, что от природы им не дано той красоты, стройности, физической силы, умственных способностей и других преимуществ, которыми обладают некоторые их сверстники. Желая как-то компенсировать это, девушки начинают прибегать к помощи косметики, привлекая к себе внимание, а молодые ребята «накачивают» себе мышцы, чтобы выглядеть не хуже остальных. К сожалению, поступая так, они не понимают, что тем самым выражают свой ропот и явное неудовлетворение тем, чем их наделил Бог, а значит, бросают вызов Его мудрости и всеведению.

Среди людей зрелого возраста огорчения возникают по другим, но порой не менее смехотворным причинам, в основе которых лежит то же самое недовольство тем, что им дано, и страстное желание к получению того, что у них отсутствует. Только насколько же всё это неразумно! Вместо того, чтобы думать о том, чего у нас нет, мы должны постоянно помнить, что Бог в Своей премудрости наделил нас теми качествами, которых нет у других, включая даже тех, кого называют «любимцами судьбы». Такой подход спасёт нас от зависти и комплекса неполноценности.

Печаль – это горестное состояние души, вызванное стечением неблагоприятных, огорчающих обстоятельств и сопровождающееся чувством грусти и скорби. В жизни практически каждого человека бывают такие моменты, когда он с печалью и болью вместе с псалмопевцем Давидом может сказать: «Я забыт в сердцах, как мёртвый; я — как сосуд разбитый» (Пс. 30:13). Лишь немногие люди проходят свой путь на земле без печали и огорчений. Переносить их, конечно же, нелегко, однако мы не должны забывать, что многое из того является для нас частью Божьего плана. События, кажущиеся нам трагедиями, могут являться возможностями, с помощью которых Бог проявляет к нам Свою любовь, верность, милость и долготерпение. Чтобы понять это, достаточно вспомнить истории и свидетельства многих известных людей, жизнь которых в определённый момент казалась вдребезги разбитой, однако благодаря пережитому стала впоследствии ярким факелом веры и христианской любви, зажегшим горением в служении Господу многие-многие души.

К огорчению, печали и душевной скорби приводят человека неисполнившиеся желания или разбитые вдребезги планы и взлелеянные годами мечты. Мы оплакиваем своё несостоявшееся счастье и виним других людей, непредвиденные случайности или неудачно сложившиеся обстоятельства, не думая о том, что Бог настолько всеведущ и премудр, что, желая блага нашей душе, не даёт нам того, чего мы желаем и о чём Его усиленно просим. Так, к примеру, многих людей Господь спас от падения тем, что не позволил осуществиться их денежным проектам и планам. Немалое число Своих детей Он сохранил от сетей тщеславия, не дав им красоты, обаяния и признания. Многих уберёг от упоения властью, отказав в авторитете и влиянии, которого они так настойчиво добивались. Бог следил, чтобы они оставались незаметными людьми и таким образом избежали удаления от Него.

Дорогой друг, если ты подумаешь о горьком опыте своей жизни и вспомнишь все трудности, преодолённые

тобой, то в озарившем твой разум свете Божием поймёшь, что всё свершившееся было тебе только на пользу. Ты уразумеешь, что всё это время Господь был любящим и милосердным к тебе. Даже в те дни, когда стенал и сетовал на обстоятельства, ты, тем не менее, сознавал спасительную милость Божию. А если так, тогда берегись продолжительное время давать волю своим горьким мыслям, так как печаль постепенно перейдёт в самооплакивание, которое приходит прямо от дьявола. Знай, что неожиданные повороты судьбы могут выбить нас из колеи, но могут и помочь приблизиться к Спасителю и научить полагаться на Него ещё больше.

У многих людей сердце наполняется печалью, если их незаслуженно обижают, унижают, пренебрегают, презирают, когда в ответ на добро отвечают злом или, когда оставляют страдать в одиночестве. В человеческой жизни найдётся много причин для печали, однако у истинного чада Божьего есть прекрасная возможность избежать такого состояния, живя жизнью победы над тем, что вызывает печаль. Один мудрый человек выразил это в таких словах: «Если тебя забыли, тобой пренебрегли, намеренно загнали в угол, а ты склоняешься перед Господом и благодаришь Его за обиды и унижения, это – победа. Если презирают доброе, что ты делаешь, если перечёркивают твои мечты, если делают всё наперекор, не считаются с данным тобой советом, высмеивают твоё мнение, а ты принимаешь всё с любовью и терпением, это – победа. Если ты доволен любой пищей, одеждой и погодой, любым положением в обществе, одиночеством, которое усмотрел для тебя Господь, это – победа. Если способен, не осуждая, спокойно вынести плохое настроение ближнего, любую трудность и беспорядочность, в которых ты не виноват, это – победа. Если можешь противостать ожесточению и духовной чёрствости, любому гонению, противоречию, перенося их, как делал когда-то Иисус Христос, это – победа». В начальных стадиях христианской жизни многие

В начальных стадиях христианской жизни многие верующие переживают печаль и разочарование, потому

что те, которые когда-то светили им своей жизнью, охладевают и перестают светить, другие же – оставляют и вообще забывают Бога. Мы с вами должны настолько свыкнуться с этим явлением, чтобы уже не замечать своей оставленности людьми. Апостол Павел, находясь в подобной ситуации, говорил: «Все оставили меня... да не вменится им! Господь же предстал мне и укрепил меня» (2Тим. 4:16-17). Очень важно, чтобы мы строили свою веру не на гаснущих огнях, а на негасимом свете Иисуса Христа. Когда известные и великие люди уходят от нас, мы грустим до тех пор, пока не поймём, что так было нужно, и тогда ничего другого не остаётся, как только самим приближаться к Господу и смотреть в Его лицо. Бог вынужден снова и снова удалять из нашей жизни друзей, чтобы занять, наконец, их место, а мы вместо благодарности Ему за это, начинаем печалиться и духовно ослабевать. Хорошо иметь много друзей, но когда они в нашем сердце постепенно занимают место Господа, вытесняя Его, Он начинает ревновать. Не зря же написано: «...до ревности любит дух, живущий в нас» (Иак. 4:5). Конечно, в какой-то мере мы должны доверять людям и надеяться на их поддержку, потому что в нашем обществе невозможно прожить, если никому не доверять. Однако ситуация становится опасной, когда мы слишком полагаемся на людей, вместо того чтобы доверять Богу, когда на престол своего сердца, усмотренный только для Творца, усаживаем Его творение. Позволяя мужчине или женщине занять в нашей жизни место, по праву принадлежащее только Богу, мы обрекаем себя на неизбежное разочарование.

Нередко нам приходится сталкиваться с людьми, которые печалятся о том, что должны нести последствия соделанного ими когда-то греха. «Как же так?! — с возмущением говорят они. — Я же осознал своё падение, раскаялся в нём и даже открыл его, принеся в свет! Молясь, я чувствовал, что Бог простил меня, однако до сих пор несу горькое последствие того, что сделал. Неужели таково прощение Божие?! Ведь с кафедры

обычно говорят, что, прощая, Бог забывает. Только что же это за забвение, если последствия греха снова и снова напоминают о себе?!»

Что ж, надо сказать, в этом нет ничего противоречащего Библии. Прощение греха не исключает наказания за него и вовсе не подразумевает автоматического избавления от последствий. В Слове Божием есть много подтверждающих это примеров. Так, в Ветхом Завете рассказывается о Мариамь, прогневившей Бога восстанием на своего брата и поражённой за то лютой проказой. Хотя Моисей и вымолил у Господа для неё прощение, тем не менее ему было сказано: «Если бы отец плюнул ей в лице, то не должна ли была бы она стыдиться семь дней? Итак, пусть будет она в заключении семь дней вне стана, а после опять возвратится» (Чис. 12:14). Позже тот же нелицеприятный подход Божий должен был испытать на себе и Моисей, исполнивший не вполне точно повеление Господа при низведении воды из скалы (Чис. 20:7-12). Точно так и Самсон, согрешивший с Далидой и потерявший за это данную ему Богом великую силу, осознал свой грех и, воззвав о милости, получил прощение. Под мощным давлением обретших прежнюю силу рук его рухнул храм Дагона, однако под развалинами вместе с филистимлянами был погребён и он сам (Суд. 16:28-30). Когда царь Давид совершил прелюбодеяние с Вирсавией, повлекшее за собой убийство безвинного Урии, он расплатился за это мучительными стенаниями души и смертью родившегося младенца. Хотя Господь простил Давиду этот грех, всю свою последующую жизнь он испытывал на себе его горькие последствия, как об этом было сказано ему устами пророка Нафана: «Итак не отступит меч от дома твоего во веки... вот Я воздвигну на тебя зло из дома твоего, и возьму жён твоих пред глазами твоими, и отдам ближнему твоему, и будет он спать с жёнами твоими пред этим солнцем. Ты сделал тайно; а Я сделаю это пред всем Израилем и пред солнцем» (2Цар. 12:10-12).

Кому знакома история последующей жизни Давида, тот может убедиться, что слова Господа исполнились над ним в точности. Так что, как во времена Ветхого и Нового Заветов, так и в наше время подтверждается та же самая библейская истина: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнёт» (Гал. 6:7). Некоторых, возможно, это смутит, потому что в человеческом сознании прощение греха не согласуется с дальнейшим взысканием. Но Бог справедлив. Его прощение отменяет возмездие за грех в виде смерти («Ибо возмездие за грех – смерть» Рим. 6:23), как это произошло в случае с Ананией и Сапфирой, однако не исключает наказания Божьего в виде несения последствий совершённого преступления. Потому и написано: «Ибо кого любит Господь, того наказывает, и благоволит к тому, как отец к сыну своему» (Пр. 3:12). Не так ли бывает и в нашей жизни, когда родители наказывают дитя за проступки, хотя и прощают его.

В жизни встречаешь немало людей, которые, печалясь, считают, что уж кто-кто, а они-то достойны понимания и сострадания. При этом им и в голову не приходит задуматься о причинах, приведших их к этой печали, и поискать её истинные источники. Ведь нередко бывает, что человек является сам виновным в горестном состоянии, которое его постигает. Так одна молодая женщина, оплакивая свою неудавшуюся судьбу, сильно печалилась и обращалась то к одному, то к другому душепопечителю в надежде получить совет, который бы мгновенно разрешил все её проблемы. Начав интимную жизнь ещё в подростковом возрасте, она в течение многих лет находилась в этой греховной связи, хотя и считала себя верующей (увы, верующие бывают разные). Наконец, молодые люди решили узаконить свои отношения и вступили в брак. Вскоре у них родился ребёнок.

Прошло немного времени, и молодой жене наскучило однообразие супружеской жизни до такой степени, что она решила поискать себе развлечений. Дело

кончилось тем, что она совершила прелюбодеяние с женатым мужчиной. Разумеется, долго это не могло оставаться тайной. Узнав об измене своей жены, её муж ужасно мучился, и, являясь по натуре очень ранимым и психически неустойчивым, в конце концов покончил жизнь самоубийством. Спустя некоторое время любовник, тяготившийся сознанием того, что обманывает жену, оставил молодую вдову и возвратился в свою семью. Оставленная же, не долго думая, нашла себе следующего и начала с ним грешить подобным же образом. Уязвлённый тем, что ему так быстро нашли замену, первый начал соперничать с новым, и между мужчинами началась настоящая война. Отец и мать этой женщины, воспитывающие её ребёнка, многократно пытались вразумить свою непутёвую дочь, но, не добившись результата, решились на лишение её родительских прав, разумеется, вызвав тем самым на себя гнев и возмущение. Принеся много горя и страданий всем, с кем она в своей жизни сталкивалась, эта «свободолюбивая» натура начала искать сочувствующих, которые бы утешали её, поддерживая добрым советом. Сидя над руинами своей жизни и оплакивая неудавшуюся судьбу, она была уверена, что ей просто не повезло в поисках счастья. Этой «страдалице» не приходило даже в голову, что не её обидели, а она разрушила жизнь многих людей, сделав их глубоко несчастными. Ослеплённая грехом, став рабыней своих желаний и похотей, она не только попирала заповеди Божии, но ещё и искала виновного.

Печали таких людей (а их, увы, немало на белом свете) не стоит сочувствовать, так как они пожинают то, что сеют. Мы никогда не должны забывать, что на слезах и горе других счастья не построишь. Боль, причинённая другим, возвращается к нам с лихвой, потому что Бог справедлив и предостережения Священного Писания даны не напрасно. Для тех, кто поступает подобным образом, есть только один выход: придти к Спасителю наших душ с полным осознанием своих грехов и истинным, глубоким раскаянием. Только такая печаль Ему

угодна. Слово Божие характеризует её так: «Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть» (2Кор. 7:10).

Подробно рассмотрев огорчение и печаль, с которыми мы сталкиваемся почти ежедневно, давайте перейдём к рассмотрению более глубоких страданий души, доводящих порой до состояния крайней безотрадности. Начнём с наиболее часто встречающихся и очень взаимосвязанных между собой состояний: уныния, подавленности и отчаяния.

Уныние — это безнадёжная печаль с ощущением бесцельности и бессмысленности жизни, никчёмности твоих трудов и усилий. Подавленность же представляет собой тяжёлое, гнетущее состояние, сопровождающееся мрачным настроением и чувством безысходности. Накладываясь друг на друга, уныние и подавленность приводят к отчаянию, то есть состоянию крайней безнадёжности и ощущению безвыходности в чрезвычайно тяжёлой ситуации, когда теряется всякая вера на благополучный исход. Причин для этого очень много, поэтому рассмотрим лишь некоторые из них.

Наиболее частым поводом к унынию и подавленности служит долго не сбывающаяся надежда. Не зря даже в Слове Божием сказано: «Надежда, долго не сбывающая, томит сердце, а исполнившееся желание — как древо жизни» (Пр. 13:12). Ещё одной причиной может стать разочарование в своих ожиданиях, касается ли это любимого и уважаемого тобой человека или разрушенных планов на будущее и неисполнившихся намерений и желаний. Любое крушение взлелеянной мечты приводит нас в уныние. Маловерие, сомнения и колебания в вере также угнетают душу. Ощущение бесцельности жизни и своей никчёмности в ней, потеря близкого человека и связанное с этим одиночество часто приводят к безнадёжности и подавленности, и для того, чтобы выйти из такого состояния, требуется обычно определённое время.

Уныние и отчаяние могут возникнуть также как непосредственное следствие соделанных нами грехов.

Ведь грех отягощает нашу совесть, парализует волю и разделяет с Богом. Подавленное состояние при этом вызывается нашим неосознанным стремлением обособиться от Него с сохранением в сердце своём укромных уголков. Когда мы совершаем что-то недоброе, это затрагивает нашу память и гордость. Память тревожит нас, повторяя: «ты это сделал», гордость же советует забыть соделанное, и она, увы, обычно побеждает. Но забыть - это не путь, чтобы избавиться от вины. Лучше всего честно сказать самому себе: «Что-то встало между Богом и мной. Грехи мои разлучают меня с Ним». Слово Божие говорит не напрасно: «Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас, чтобы не слышать» (Ис. 59:1-2).

Разочарование и связанные с ним уныние и отчаяние появляются и в том случае, если мы принимаемся за какое-нибудь дело в полной уверенности, что оно является волей Божией. Однако, как это нередко случается, в человеческой ревности делаем это своими силами, в результате чего переживаем нечто подобное тому, что произошло с Моисеем, который, будучи убеждён в том, что призван освободить еврейский народ из египетского рабства, в «праведном» гневе собственного духа стал исправлять совершаемое зло (см. Исх. 2:11-20). Этот благородный порыв закончился сорокалетним пребыванием в пустыне, где он был доведён до крайнего разочарования.

С одной стороны, он был прав, потому что действительно был избран Богом для освобождения израильтян из Египта, однако должен был сделать это лишь после того, как научится жить в близком общении с Господом. Подобно этому бывает и у нас, когда, едва получив ясность о каком-то Божьем избрании, мы тут же хватаемся за дело, совершая его так, как сами себе представляем, а когда из этого ничего хорошего не получается, впадаем

в уныние и отчаяние, не понимая, почему Господь не благословил наше усердие и рвение. Причина же лежит не в Боге, а в нашей неспособности терпеливо ожидать Его последующих указаний и дальнейшего водительства. Нам необходимо раз и навсегда уяснить, что наши личные старания делать что-то для Бога от себя, есть не что иное, как гордость, которой Небесный Отец всегда противится. Без тесного общения и сотрудничества с Ним все наши добрые дела и благие намерения обречены на провал.

Многие люди бывают подавлены ещё и потому, что живут постоянной тревогой за будущее, думая, как им дальше жить, чем питаться, во что одеться и как уберечься от того и другого, с чем мы сталкиваемся и что нас окружает. Все эти страхи никогда и никому ещё не помогли разрешить ни одной проблемы. Заботами и тревогами завтрашний день не изменишь, а только загубишь сегодняшний. Любое несчастье нас не сможет огорчить, ввергнуть в уныние и отчаяние, если мы примем его верой, помня, что оно для какойто цели допущено Богом, Который есть любовь и Который желает нам только доброго. Так что, если всё идёт хорошо и Господь посылает нам обильный дождь благословений, будем Ему благодарны, помня, что это не наша заслуга, а проявление милости Божьей, как сказано: «Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше» (Иак. 1:17). Когда же мошная волна испытаний и скорбей обрушивается на нашу душу, вспомним утешающие слова Священного Писания: «Любящим Бога, призванным по Его изволению, всё содействует ко благу» (Рим. 8:28). Ну а если в нашей жизни происходит что-то, за чем следует обличение и наказание, не станем унывать, а лучше вспомним слова мудрого Соломона: «Кого любит Господь, того наказывает, и благоволит к тому, как отец к сыну своему» (Пр. 3:12). И даже когда внезапный ветер унесёт наше имущество, деньги и состояние, вспомним, что имеем Помощником Того, о Ком сказано, что Он «восполнит всякую нужду вашу по богатству Своему» (Флп. 4:19).

Среди нас есть такие люди, которым трудно смотреть вперёд с надеждой только потому, что они постоянно озираются назад, сокрушаясь о своих прошлых ошибках. Впрочем, это чувство безвозвратной утраты хорошо знакомо всем нам. Всякий раз, когда мы упускали прекрасную возможность что-то сделать, мы также впадали в глубокое уныние. Трудно описать словами то уныние и отчаяние, которые постигают обычно душу от сознания упущения того, что могло бы произойти, но не совершилось из-за нашего неразумия или небрежности. Сознавая непоправимость произошедшего, мы в сердце своём говорим: «Всё кончено, и ни к чему теперь стараться что-то исправить! Прошлого уже не вернуть. Я потерял это благословение навеки!». При этом кажется, что нет больше смысла ожидать чего-то хорошего от будущего. Об оптимизме и надежде нет и речи. Всё выглядит настолько тускло и безрадостно, что порой даже не хочется жить.

Надо сказать, что такие минуты постигают практически всех людей на земле. Горькая действительность вызывает ощущение полной безысходности, что, разумеется, можно понять. Плача однажды об Иерусалиме, Христос произнёс удивительные слова: «О, если бы и ты хотя бы в сей твой день узнал, что служит к миру твоему! Но это сокрыто ныне от глаз твоих» (Лк. 19:41-42). Оглядываясь на прожитую жизнь, почти каждый из нас должен признать, что также уже не раз заставлял Господа плакать подобным образом и о нём, когда не узнавал часа и дня своего посещения!

Бог делает нас ответственными за то, чего мы не узнаём, хотя и должны бы были уметь это сделать. Упущенное не возвращается. Бог никогда не открывает больше дверей, которые были закрыты нами самими. И хотя позднее Небесный Отец дарует нам другие возможности, тем не менее, напоминает, что были двери, которые нельзя было закрывать, и представления, которых

не надо было иметь. Правда, Он делает это не для того, чтобы ввергнуть нас в печаль и уныние, а чтобы (говоря словами апостола Петра) «напоминанием возбуждать в нас чистый смысл». И если мы в сокрушении признаём свои ошибки, Господь обращает случившееся в прекрасный урок для будущего, что помогает впоследствии не упускать больше Его благословений.

Прошлое, которого не изменишь, необходимо оставить позади себя и с дерзновением идти вперёд. Как бы оно нас ни печалило, нет никакого смысла проливать слёзы о том, чего уже не вернёшь. Если мы будем непрестанно вспоминать о том, что у нас в жизни не получилось и чего в ушедшие годы не удалось сделать, то всё это может снова повторяться, угнетая больше и больше. Не надо считать, что подобные переживания встречаются как исключение и являются уделом таких, как мы, одиночек. Жизнь показывает, что с этим сталкиваются если не все, то очень и очень многие люди. Просто у одних такие периоды подавленности и отчаяния проявляются ярко, а другие способны их умело скрывать.

Ученики Христа тоже были в подобном состоянии, когда заснули в Гефсиманском саду в то время, когда их просили бодрствовать. Однако Иисус прогнал это отчаяние побуждением к действию, сказав им: «Встаньте, пойдём» (Мф. 26:46). Поэтому, если в минуты подавленности к тебе приходит побуждение от Бога — не медли, вставай и приступай к следующему делу, которое перед тобой. Не позволяй пережитому чувству неудачи портить твою последующую жизнь.

Как ни горько сознавать свои промахи, всё несостоявшееся и несовершённое надо оставить в прошлом, простираясь с надеждой в будущее, где есть много того, что возможно и нужно ещё будет сделать. Тёмные тучи отчаяния рано или поздно всё равно уступят место солнечному свету, и тогда ты вновь обретёшь силы и новую жизнь, чтобы трудиться для Господа и быть благословением для других. Не забывай о том, что если «Бог всякой

благодати» (1Пет. 5:10) управляет нашей жизнью, Он может даже досадные помехи превратить в благословенные возможности, ошибки — в успехи, страдание — в силу, а гордыню — в смирение.

Непонятно почему, но только принято считать, что подавленность, уныние и отчаяние — это удел лишь немощных в вере и духовно слабых христиан. Поверьте, что это далеко не так. Как уже говорилось выше, если бы мы не бывали подавлены и если бы нас никогда не охватывало уныние, мы не были бы живыми. Все люди способны ощущать подавленность, иначе у них не было бы способности к восторгу. В жизни и служении практически всех благословенных служителей Божиих бывали моменты, когда они в особо трудных обстоятельствах тоже опускали руки. Например, основатель миссии в Китае Хадсон Тейлор, потеряв в ходе жестокого восстания в 1900 году многих друзей миссионеров и упав духом, писал:

«Я так ослаб, что не могу работать. Не могу читать Библию. Даже молиться не могу. Только тихо, как младенец, лежу в Божьих руках и надеюсь». А в наши дни одна глубоко верующая, духовно сильная христианка, которая годами занималась душепопечительством и для многих служила благословением, в отчаянный момент своей жизни говорила: «Мне так тяжело, что не могу описать это словами. Тьма вокруг настолько сгустилась, что я её физически ощущаю. Такое впечатление, что Бог покинул меня. Никогда раньше так хорошо не понимала состояния распятого на кресте Иисуса Христа, когда, ощущая полное одиночество, Он в муках души своей произнёс: «Боже Мой! Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?». Бывают моменты, когда кажется, что ещё немного и я, не выдержав, духовно сломаюсь. Впервые в жизни Небесный Отец скрывает от меня Своё лицо. Не могла даже предположить, что такое бывает. Мне кажется, что я уже на пределе своих сил и возможностей, а помощь свыше по-прежнему не приходит».

Знакомо вам такое состояние, друзья? Бывали ли и у вас минуты, когда на сердце – пустота, тело и душа словно измолоченные, нет больше сил и желания молиться, прежние благословения и данные когда-то Богом обетования не вспоминаются. Впереди никакого просвета, вокруг – лишь сгустившаяся тьма. Если да, то вы – один из многих детей Божиих, переживших тёмное время. В такой момент остаётся надеяться только на милость Господа и Его силу. Когда у нас не остаётся ничего и никого, кроме Бога, мы, наконец, убеждаемся, что этого вполне достаточно. Ведь Небесный Отец прекрасно знает, что в таком состоянии души мы как никогда нуждаемся в Его заботе и помощи. Так давайте доверимся Ему, просто всецело отдавшись в Его руки, и Он пронесёт нас на Своих могучих руках через долину смертной тени к яркому свету надежды и новой жизни.

Не в силах избежать минут подавленности, уныния и отчаяния также и служители, трудящиеся на ниве Божией в наши дни. Автор многочисленных книг по толкованию текстов Библии Уильям Макдональд писал: «В жизни не так уж редко встречаешь людей, в том числе и призванных на труд в Божьем винограднике детей Божиих, которые, разочаровавшись в своём служении, впадают в уныние и всё бросают. Это искушение, скорее всего, знакомо очень многим. В такие минуты полезно обратиться к местам Писания, которые могут стать большим утешением и ободрением, не дав опустить в отчаянии руки.

Пророк Исаия писал когда-то: «А Я сказал: напрасно я трудился, ни на что и вотще истощал силу Свою. Но Моё право у Господа, и награда Моя у Бога Моего» (Ис. 49:4). Бывают моменты, когда нам кажется, что годы служения для Господа канули в небытие, что все наши труды и усилия были напрасны, что всё прошло впустую. Но это не так. Приведенный выше стих заверяет нас, что Божья справедливость позаботится о достойном вознаграждении для нас. Ничто из того, что совершается для Него, не делается впустую... Если бы

жизнь заканчивалась смертью, тогда бы все наши труды были тщетны. Но ведь по другую сторону могилы лежит вечная слава. Там мы получим награду за всё, что было сделано во имя Господа. Ни одно служение любви не останется без плода и не будет напрасным. Среди всех призваний нет ни одного более славного, чем христианское служение, поэтому нет и не может быть ни единой весомой причины для его прекращения».

Какой бы ни была причина для уныния и отчаяния и кого бы это ни постигало, в такие трудные моменты жизни очень ценной помощью могут стать воодушевляющие и придающие новые силы стихи Священного Писания: «Не бойтесь, стойте и увидите спасение Господне» (Исх. 14:13); «Ты (Господь) приближался, когда я взывал к Тебе, и говорил: «не бойся!» (Пл. Иер. 3:57); «Я взыскал Господа, и Он услышал меня и от всех опасностей моих избавил меня» (Пс. 33:5); «По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось: оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя» (Пл. Иер. 3:22-23); «В день, когда я воззвал, Ты услышал меня, вселил в душу мою бодрость» (Пс. 137:3). Итак, будьте мужественны, друзья! В самые мучительные минуты вспоминайте слова апостола Павла: «Мы в отчаянных обстоятельствах, но не отчаиваемся» (2Кор. 4:8). С верой протяните Господу руки и, если это необходимо, начните всё сначала. Верьте, что во Христе Иисусе и самые отчаявшиеся находят надежду.

Заканчивая эту тему, коснёмся ещё двух последних стадий подавленности, которыми являются апатия, или совершенное равнодушие и полное безразличие ко всему окружающему, и депрессия, под которой подразумевается крайне угнетённое, трудно обратимое и плохо поддающееся медикаментозному лечению подавленное психическое состояние.

Многие христиане задаются вопросом, может ли у верующего человека быть депрессия, и чем она вообще является: болезнью, наказанием от Господа или грехом. Если подходить к этому с чисто медицинской

точки зрения, то депрессия является психической болезнью, относящейся к аффективным синдромам. В клинической практике наблюдаются такие её формы:

- 1. **Классическая**, или астеническая, депрессия, которая сопровождается болезненно пониженным настроением, тоской, подавленностью, угнетённостью, затруднением течения мысли, потерей интереса к профессиональной деятельности, пессимизмом, апатией, пассивностью, малой восприимчивостью к внешним впечатлениям, интеллектуальным и двигательным торможением вплоть до полной обездвиженности (двигательный ступор), потерей аппетита с похуданием, чувством вины и идеями малоценности, вплоть до самообвинения и суицидальных попыток. Кроме этой, довольно широко распространённой формы депрессии, наблюдаются ещё три, редко встречающиеся её разновидности:
- 2. **Ажитированная** для которой характерно преобладание тревоги и двигательного беспокойства, когда больные мечутся, стонут, не находя себе места.

 3. **Ипохондрическая** характеризующаяся тре-
- 3. **Ипохондрическая** характеризующаяся тревожными опасениями или убеждённостью в наличии тяжёлого заболевания, что чаще всего является просто вымыслом.
- 4. Замаскированная проявляется соматическими расстройствами в виде головных болей, головокружения, болей невралгического характера, а также функциональными нарушениями желудочно-кишечного тракта, учащенным сердцебиением и неустойчивостью артериального давления. При этой форме пациенты обычно обращаются к разным врачам, но у них никаких серьёзных отклонений не обнаруживается.

Причинами, вызывающими депрессии, могут являться различные невротические расстройства, например: психическая травма в связи с потерей близкого человека, шоковые состояния, часто повторяющиеся конфликтные и стрессовые ситуации, длительное пребывание под тяжёлым психоэмоциональным давлением

и тому подобное. Депрессивным состоянием могут сопровождаться и психические болезни типа шизофрении и маниакально-депрессивного психоза, а также различные соматические недуги, такие как: тяжёлая хроническая сердечно-сосудистая недостаточность, опухоли головного мозга, хроническая почечная недостаточность, тяжёлые заболевания печени, некоторые гиповитаминозы и эндокринные заболевания гипофиза и щитовидной железы. Известны также случаи развития депрессии у женщин в послеродовом периоде, вплоть до попыток к самоубийству, и у людей, получивших при авариях различные тяжёлые травмы.

Исходя из всего вышесказанного, можно придти к выводу, что, являясь болезнью, депрессия может развиться и у христианина, который, несмотря на его веру в Бога, все же остаётся человеком во плоти, подверженным тем же болезням, что и люди мира. Если такое состояние проявляется как психическая болезнь, то это, разумеется, не грех. Однако бывают и такие случаи, когда депрессия может сама стать грехом или явиться его непосредственным следствием, например:

- 1. Когда она вызвана греховными действиями, которые вы совершаете вполне сознательно, даже не пытаясь при этом что-то изменить.
- 2. Когда, делая свободный выбор, вы позволяете другим людям контролировать вас или управлять вами, вместо того, чтобы слушаться Бога и быть зависимыми только от Hero.
- 3. Когда вы используете своё угнетённое, подавленное состояние для того, чтобы манипулировать другими людьми.
- 4. Если не предпринимаете никаких шагов, необходимых для вашего исцеления (не обращаетесь за помощью к церкви, душепопечителю или врачу-специалисту).
- 5. Если вынашиваете жалость к себе и имеете гнев на окружающих, виня их и Бога в своём состоянии и свалившихся на вас несчастьях.

Хотя Господь Сам никого не наказывает депрессией, Он может всё же допустить её как возмездие за явное и сознательное отступление от данных Им заповедей. Ведь совершение греха и последующее его осознание мучает нашу совесть, отнимает мир и покой сердца, нарушает нормальное течение жизни и несёт многое другое, что способствует негативным, невротическим расстройствам, которые могут перейти в депрессию.

Разумеется, неоспорим тот факт, что согрешивший христианин всегда имеет возможность придти с раскаянием ко Христу и получить прощение, что немедленно положительно сказывается не только на его настроении, но и общем психическом состоянии. Однако это происходит только в том случае, если поводом к развитию депрессии послужил действительно грех. Во всех же остальных случаях эта психическая болезнь никуда не улетучится. Поэтому укорять и тем более ругать таких людей, обвиняя в неверии, просто неразумно. Вместо этого лучше мягко напомнить им об уповании на Господа, дающего нам силы нести все без исключения болезни, а также проявить к ним любовь, терпение, понимание и сострадание. Очень важно отвлечь такого человека каким-нибудь полезным и увлекательным занятием, которое поможет ему умственно переключиться и вырваться из замкнутого круга удручающих его мыслей. Как и в случаях с любыми другими болезнями, в обращении к врачу-специалисту здесь также нет ничего предосудительного.

В жизни каждого верующего человека может случиться нечто подобное, когда он впадает в состояние духовной депрессии, подавленности, спячки, безжизненности и полной бездеятельности. При этом вера его слабеет, радость исчезает, уверенность в дарованном ему прощении и спасении теряется. Такой христианин чувствует себя одиноким, отверженным и никому не нужным. Кажется, что теперь ничто и никто не поможет, но именно тогда-то и вмешивается Христос. Стремясь вывести нас из этого нездорового состояния,

Дух Святой в подобных случаях побуждает делать самые обыкновенные и обыденные вещи, о которых бы мы не могли и подумать, что к этому мы побуждаемся силой свыше. Однако когда мы всё же начинаем их делать, то видим, что в них – Бог. Хорошим подтверждением этому является пример пророка Илии. В Третьей Книге Царств 19:1-8 рассказывается о том, как после поражения на горе Кармил всех пророков Вааловых, будучи преследуемым Иезавелью, Илия убегает от её гнева в Иудейскую пустыню и там, под можжевеловым кустом, подавленный и отчаявшийся, просит себе у Бога смерти, говоря: «Довольно уже, Господи; возьми душу мою, ибо я не лучше отцов моих». В ответ на это, в момент, когда он, измученный печалью, заснул, Бог послал Своего Ангела, Который «коснулся его и сказал ему: встань, ешь».

Интересно, что Ангел не даёт ему какого-нибудь знамения, не разъясняет создавшегося положения и не делает ничего особенного. Он просто велит Илии сделать самое простое — встать и покушать. Если Дух Божий даёт нам интуитивно чувствовать, что именно нам необходимо сделать, и мы приступаем к этому, то подавленность быстро исчезает.

Нам, христианам, приходится воевать со многими врагами наших душ, которые лишают нас духовных сил и подрывают веру. Кроме того, мы должны бороться и с самими собой — своими слабостями, страхами, сомнениями, унынием и отчаянием. К сожалению, именно в таких сражениях мы чаще всего падаем духом. Однако Бог снова и снова помогает нам подняться, простирая руку помощи в самую, казалось бы, безнадёжную минуту. При этом Он далеко не всегда предпринимает чтото Сам (о чём мы обычно Его просим), а призывает нас первыми проявить инициативу против подавленности и встать, после чего приходит свет, вытесняющий сгустившуюся вокруг тьму.

Когда Небесный Отец Духом Своим Святым открывает причину нашей духовной депрессии и побуждает

нас что-то предпринять, ни в коем случае нельзя упрямиться и быть Ему непослушными. Особенно это важно, если причиной духовного охлаждения, угнетённости, подавленности и уныния является сделанный нами грех. Тогда облегчение наступит лишь после того, как мы сделаем всё необходимое: объявим войну нашему «Я», очистим своё жильё от всех оккультных атрибутов и предметов, исповедуем соделанный грех или пойдём к своим ближним (будь то друг, муж, жена, дети, родители, соседи) и приведём отношения с ними в порядок, попросим прощения у тех, кого мы обидели, возвратим назад то, что украли или получили нечестным путём, всем сердцем простим своих врагов, то есть исправим всё, что можно ещё исправить.

Лишь сделав это, можно со спокойной совестью принять прощение, которое даёт Небесный Отец каждому кающемуся грешнику (1Иоанн. 1:9-10), после чего идти дальше, полагаясь на Господа, как это делал когдато апостол Павел, говоря: «Братия, я не почитаю себя достигшим; а только, забывая заднее и простираясь вперёд, стремлюсь к цели, к почести вышнего звания Божия во Христе Иисусе» (Флп. 3:13-14).

В Послании к Ефесянам 5:14 есть удивительные слова: «Встань, спящий, и воскресни из мёртвых, и да осветит тебя Христос!». Новые силы и вдохновение приходят от Бога с такой чудодейственной силой, что ты способен не только «воскреснуть из мёртвых», но и творить то, что казалось уже невозможным. Перестав жить среди теней прошлого, начинаешь ходить в сегодняшнем свете и завтрашней ослепительной надежде. При этом ты уже больше не оглядываешься назад и не вспоминаешь былых неудач, а смотришь только вперёд, причём не просто смотришь, но с упованием идёшь дальше.

Глава 2

Серость будней

Продолжая начатую тему, надо сказать, что угнетённым состояниям души способствует и удручающая серость будней с их монотонностью и однообразием. Ведь как выглядит наша жизнь? Работаешь, ешь, спишь, исполняешь одни и те же домашние и семейные обязанности, осуществляешь одни и те же физиологические потребности... снова ешь, спишь, работаешь...

И так каждый день без просвета и особых перемен. Кроме того, всё более ускоряющийся темп жизни с её суетой, конфликтными ситуациями и стрессами никак не способствует миру и покою души. Многие живут теперь по принципу «давай, давай» и «скорей, скорей». И туда надо успеть, и там не опоздать, и этого не забыть, и то осуществить. Спешка и постоянная нехватка времени стали настоящим проклятием последнего времени.

«Быстрее!.. Опаздываем!.. Не успеешь!..» Как часто подобные нетерпеливые слова слетают у нас с уст, открывая сущность нашей суматошной жизни! Следуя за её ритмом, мы легко вливаемся в поток вечно спешащих и никуда не успевающих людей, главным желанием которых является: быстрее добраться и поскорее получить. Почти повсеместный спад экономики со всеми вытекающими отсюда последствиями ведёт к беспорядку, неразберихе и напряжённой, нервирующей обстановке на рабочих местах. Закончив трудовой день, люди возвращаются домой как выжатые.

Едва успевая за этим ускоряющимся темпом жизни, мы быстро истощаем свои силы и устаём. Время от времени изнутри готов вырваться отчаянный крик: «Как мне всё это надоело! Это же не жизнь, а какие-то крысиные гонки! Неужели только для этого я и родился?!».

В то время как одних людей раздражает и изматывает напряжённая, полная спешки, суеты и многочисленных стрессов жизнь, других ввергает в уныние

однообразная и монотонная серость будней, состоящая из определённого круга непрерывно повторяющихся дел, забот и обязанностей. Есть ещё и такая группа, к которой относятся тяжело больные и потому прикованные к постели люди, а также инвалиды, не способные заботиться о себе, а значит, и полностью зависимые от других. В подобном положении оказываются и пенсионеры, ввиду преклонного возраста оставившие активную деятельность и всё более ограничивающие себя четырьмя стенами своей квартиры.

Ведь обстоятельства далеко не всегда находятся в наших руках. У всех нас разные судьбы, разное семейное и общественное положение, разные запросы и подход к жизни. Исходя из этого, каждый переносит серость будней по-своему. Одни устают от постоянного шума в доме или грохота на работе, другие же — от ничем не прерываемой тишины одиночества. Кому-то хочется отдыха и покоя, а кто-то жаждет общения с другими и бурной деятельности. Но, так или иначе, каждому из нас хотелось бы чего-то, что приносило бы радость осмысленной жизни.

Большей части людей свойственно понимать такую жизнь как череду прекрасных и волнующих событий, оставляющих в памяти глубокий след пережитых впечатлений, то есть постоянно повторяющиеся восхождения на «Фавор». Такие переживания их захватывают, приводят в восторг, окрыляют и воодушевляют. Если же это случается редко или вообще отсутствует, то жизнь для них превращается в серое, тусклое, жалкое и бессмысленное существование.

Освальд Чемберс по этому поводу высказался так: «Людям свойственно терять интерес к жизни, когда впереди не видно ни зги, когда нет никакого духовного подъёма, а на горизонте одна лишь рутина, то есть, обычные, привычные, повседневные дела... Мы все периодически восходим на высокую гору, откуда видим окружающее нас с точки зрения Бога и откуда не хотим спускаться вниз. Но Бог не позволяет нам оставаться

долго наверху, потому что наша духовность испытывается не столько умением подниматься, сколько способностью спускаться вниз. Если мы можем только подниматься, с нами что-то не в порядке. Конечно, очень хорошо быть с Богом на вершине горы, но Он поднимает нас туда только для того, чтобы сделать способными сойти вниз, в долину горя, нужды и одержимых бесами людей для того, чтобы поднять их ввысь.

Мы не созданы для вершин, восходов и эстетических наслаждений. Всё это даётся нам в моменты вдохновения, и только. Мы созданы для равнин, для серых будничных дней, в которые постоянно погружены, чтобы проявлять там свой христианский характер. Духовный эгоизм всегда требует повторных восхождений «на Фавор». Мы думаем, что, если Бог позволит постоянно пребывать там, тогда нам удастся жить, как ангелы, говорить, как ангелы, и думать, как ангелы. Но моменты, проведенные на вершине, редки, исключительны и имеют для нас лишь определённое назначение, поэтому необходимо опасаться жить ими и создавать из них кумиров. Разумеется, они укрепляют веру и дарят вдохновение, но жизнь после них требует проявления того, что мы в это время приобрели.

После каждого восхождения «на Фавор» происходит спуск и резкое погружение в то, что нельзя назвать ни поэтичным, ни красивым, ни радостным. На «вершине горы» мы видим славу Божию, однако не живём там для этой славы. Только в долине, то есть в месте смирения, проявляется наша истинная полезность для Бога и открывается верность Ему. Именно внизу, среди горя и нужды, ученикам Иисуса стало ясно значение пережитого на вершине. Долина смирения нужна им была для того, чтобы искоренить из их сердца человеческое самомнение, поставив лицом к лицу с фактами суровой, реальной действительности».

Что ж, с этими словами мужа Божьего нельзя не согласиться. Богу и людям важны не наши духовные откровения и особенные переживания, а их плоды,

выражающиеся в верности исполнения неприметных, каждодневных дел, на которые уходит основная часть нашей жизни и которыми характеризуется истинное, практическое христианство. Что толку, если мы рассказываем другим, как Бог на нашем «Фаворе» даровал нам те или иные чудесные откровения, если в нашей повседневности это никак не проявляется.

Мы должны поднять будничную жизнь на тот уровень, на котором находились в свой возвышенный момент. Нельзя позволять высокому настроению особых переживаний быстро и легко испаряться. Неправильно также, усевшись поудобнее, предаваться приятным воспоминаниям пережитого, ничего при этом не делая. Важно научиться в будничной жизни претворять то, что нам было открыто в момент духовного подъёма.

Невозможно постоянно пребывать на вершине духовных привилегий, так как нашей основной обязанностью является труд в долине. Иисус Христос совершал Своё служение, для которого был послан на землю, не на вершине славы, а среди толп людей, где являл Себя истинным Мессией. Видения и слава, конечно, ценны, но они являются лишь дарами Божьими для подготовки нас к служению и выносливости.

Как бы нудны, неинтересны и прозаичны ни были наши обыденные дела, занятия и обязанности, именно они лучше всего отражают, насколько глубока и искренна наша духовность. Исполняя их из любви к Богу и ближним, мы, сами того не замечая, преображаемся. В 13 главе Евангелия Иоанна рассказывается о том, как воплотившийся Бог омывает ноги простым рыбакам. Это неинтересное и даже унизительное дело Он совершает не только с большим достоинством, но при этом ещё и говорит: «Если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу» (Ин. 13:14). Господа не смущал унизительный труд слуги. Для Него всякое служение людям было служением Небесному Отцу.

Апостол Павел также следовал этому примеру Христа, действуя в том же духе смирения, о чём, обращаясь

к коринфянам, писал: «Во всём являем себя, как служители Божьи, в великом терпении, в бедствиях, в нуждах, в тесных обстоятельствах, под ударами, в темницах, в изгнаниях, в трудах, в бдениях, в постах, в чистоте, в благоразумии, в великодушии, в благости, в Духе Святом, в нелицемерной любви, в слове истины... в чести и бесчестии, при порицаниях и похвалах» (2Кор. 6:4-8).

Это перечисление апостолом Павлом того, что составляло его повседневную жизнь и жизнь тех, кто в служении был рядом с ним, открывает нам глаза не только на качества, которыми должен обладать истинный служитель Божий, но и характеризует его будни, заполненные многим тем, с чем сталкиваемся сегодня и мы. Ведь и нам в обыденной жизни приходится иметь дело с действующими угнетающе финансовыми трудностями, с разного рода ситуациями, требующими терпения, с признанием и бесчестием, порицаниями и похвалой, с огорчениями и унижениями, которые проявляются к нам другими людьми дома или на работе.

Важно не то, как выглядит наша будничная жизнь, а то, как мы её сами воспринимаем. Возмущаемся ли и бунтуем против того, что нас постигает, или принимаем это спокойно как нечто усмотренное Богом, извлекая для себя из всего этого полезное и нужное. Исходя из этого, люди делятся на две категории. Одни способны серые будни превращать в праздники, а для других и праздники не в радость. К первым относятся оптимисты и жизнелюбцы, у которых бывает много друзей. И если это христиане, то они действительно счастливы в Господе. Вторую группу составляют неисправимые пессимисты, видящие всё только в серых тонах, независимо от того, являются они мирскими или верующими. В зависимости от того, к какой группе мы относимся, наша будничная жизнь является либо благословением, либо наказанием.

В жизни приходится сталкиваться с людьми, которые ведут себя и видят всё вокруг соответственно своему настроению. Если оно у них хорошее, то и будни

выглядят радужно, и окружающие им милы, а если плохое, то к ним лучше не приближаться. Таких в народе называют «человеком настроения». Подобная зависимость от внутреннего состояния души совершенно неправильна и отражает низкий духовный уровень. Наше настроение очень непостоянно и почти всегда зависит от физического состояния, поэтому ему нельзя поддаваться ни на миг и уж тем более позволять собой руководить. Это нетвёрдая и зыбкая почва, на которой ничего нельзя строить.

Бывают люди, которые так исполняют какое-нибудь заурядное дело, что оно навсегда остаётся освящённым. Пусть это будет даже самый простой и обыкновенный труд, но когда видишь, как они его делают, начинает казаться, что совершается что-то прекрасное. Так, одна многодетная мать, являющаяся искренней христианкой, превратила свою кухню в алтарь и место прославления Господа, повесив над кухонной раковиной красивую рамку со словами: «На этом месте три раза в день совершаются богослужения». Готовя еду, убирая со стола, стирая и гладя, она всегда тихо напевала или мысленно молилась, принося души мужа, детей и многих своих близких и друзей к престолу Божьему. После утомительной домашней работы и бесчисленных забот о семье лицо её светилось покоем, радостью и упованием на Того, в мысленном общении с Которым она провела весь свой день.

В результате, когда усталый муж возвращался с работы, а дети приходили из школы, их встречала не измученная повторяющимися изо дня в день делами, а спокойная, умиротворённая и приветливая жена и мать, с которой каждому было легко и приятно. Таким образом, она была подобна тёплому и ласковому солнышку в доме. Роль простой домохозяйки не только не унижала её, но делала тем центром, вокруг которого вращалась жизнь всей большой семьи.

Библия говорит о том, что дети Божьи должны быть светом и солью для мира в любых обстоятельствах

своей жизни. Свет же никогда о себе не кричит, а своим присутствием просто разгоняет сгустившийся вокруг мрак. Такую роль может выполнять лишь тот христианин, который живёт соответственно Священному Писанию. Подтверждением этому может стать короткий рассказ одного новообращённого, нашедшего Господа у себя на работе, где трудился вместе с верующим человеком, который был простым рабочим. Поведение этого христианина на работе так повлияло на него, что он уверовал и позже, описывая как это произошло, рассказывал:

«Я встречал многих людей, которые, как и мой сослуживец, называли себя христианами, однако, слыша их слова и наблюдая за их поступками и реакциями, я во всех разочаровался, потому что в обыденной, практической жизни они нисколько не отличались от людей мира. Однако этот человек заставил меня снова поверить в необычную силу христианства именно тем, как он вёл себя на работе. Когда другие сослуживцы, издёрганные беспорядком, царящим на производстве, выходили из себя, он продолжал оставаться спокойным и уравновешенным, словно всё это его не касалось. В то время как они ругали и злословили начальство, правительство и власти, он уклонялся от этих разговоров и к ним не присоединялся.

Я понял причину подобного его поведения лишь после того, как сам уверовал. Оказывается, он поступал так потому, что этому учит Священное Писание. Казалось, он излучал какой-то удивительный тихий свет, который остальных удивлял и завораживал. Читая позже Библию, я узнал, что об истинных детях Божиих написано: «Вы — свет миру, вы — соль земли» (Мф. 5:13). Должен сказать, что данные слова подходили к моему верующему коллеге, как ни к кому другому. Этим своим удивительным светом он и привёл меня ко Христу».

Таким образом, истинно христианское поведение в обычной рабочей обстановке может стать для окружающих настоящей евангелизацией, проводимой не

словами, а делами. Совершая свою простую, повседневную работу на предприятии спокойно и с любовью, мы превращаем её в благословение для других, доказательством чему является ещё одна история.

В одном научно-исследовательском институте России работала уборщицей искренняя и всем сердцем любящая Господа христианка. Это была одинокая пожилая женщина, которая имела всего четыре класса образования. Когда её приняли туда на работу, она была вне себя от радости, что своим простым трудом может послужить умным и грамотным людям. Каждое утро, приходя в институт, она старательно вытирала пыль, протирала до блеска дверные стёкла и мыла полы, тихонько напевая при этом христианские песни. Всегда приветливое лицо этой женщины излучало радость, идущую из глубины сердца. С момента её появления в институте во всех помещениях царили чистота и порядок. Так проходили год за годом.

А в этом учреждении жизнь шла своим чередом. Писались и защищались научные диссертации, составлялись важные проекты, проводились эксперименты, совершались какие-то открытия. По коридорам с умными лицами сновали постоянно занятые люди, часто даже не замечая скромной уборщицы, которая после завершения вечерней уборки часто последней покидала здание. Впрочем, нередко, заканчивая работу и убирая вёдра и тряпки, она сталкивалась с выходившим из своего кабинета директором института — пожилым профессором, который обычно тоже уходил одним из последних. Всякий раз, прощаясь с ним, женщина замечала, каким усталым и измученным он выглядел.

Однажды уборщица задержалась на работе дольше обычного, поэтому домывала пол в вестибюле, когда на улице уже совсем стемнело. Хотя в этот день она очень устала, в сердце был мир, покой и тихая радость. Как обычно, напевая, она возила шваброй с грязной тряпкой по изрядно затоптанному полу, когда услышала позади себя тихие шаги. Кто-то остановился за

её спиной и смущённо покашлял. Женщина быстро оглянулась. Перед ней стоял профессор. Похоже, он давно уже наблюдал издали за её работой, но она, увлекшись, этого не замечала. Кивнув в ответ на её приветствие, он неожиданно обратился к ней с вопросом: «Простите меня, что отвлекаю Вас, но мне хотелось бы знать, почему, невзирая на Вашу изо дня в день повторяющуюся тяжёлую, грязную и, в общем-то, неблагодарную работу Вы выглядите всегда такой довольной и счастливой! Вот уже несколько лет, наблюдая за Вами, я теряюсь в догадках, что именно является причиной Вашего удовлетворения такой жизнью?».

Поражённая уборщица сначала растерялась, а потом с улыбкой произнесла: «Я бы лучше сказала, не «что», а «Кто». И этот «Кто» – Иисус Христос. Именно Он делает меня счастливой и даёт радость в сердце. С Ним эта грязная работа мне не в тягость. И я благодарна Ему, что Он оказал мне такую честь – служить всем вам, работающим здесь».

Выслушав такой ответ, профессор с изумлением ещё раз глубоко заглянул в её сияющие неподдельной радостью глаза, молча кивнул и направился к двери. По дороге домой слова этой женщины не выходили у него из головы. «Она радуется, — размышлял он, — что может служить другим, а меня выводит из себя, что все от меня чего-то хотят. Я являюсь почитаемым всеми руководителем и первым лицом в институте, однако в душе своей глубоко несчастен, она же, можно сказать, последняя из всех, работающих здесь, а вся лучится радостью и счастьем. Неужели Бог действительно способен так заполнять Собой сердце человека, что тот изнутри просто светится?!»

На следующее утро, придя на работу, профессор вызвал к себе уборщицу, протянул деньги и попросил купить ему в церкви Библию. Многие вечера он провёл потом за внимательным изучением её, и наступил час, когда этот учёный человек обратился к Господу. На удивлённые вопросы своих близких и друзей, как это у

него произошло, он всегда с улыбкой отвечал словами Священного Писания: «Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее» (1Кор. 1:27). Когда же его просили объяснить, как понять данное изречение, он рассказывал о коротком разговоре с уборщицей и в заключение добавлял: «То, как она служила другим, принимая, словно дар свыше, серость своих нелёгких будней, пролило свет в моё сердце и повлекло к Тому, Кто единственный может это даровать».

Таким образом, наши будни, озарённые Господом, могут превратиться в прекрасную возможность для свидетельства о Нём, так как подготовят души слушателей принять от нас то доброе, что они увидели в практике нашей, самой убеждающей в своей истине, повседневной жизни. Ведь личный пример — лучшее подтверждение наших слов. В конечном итоге, самым ценным пред Господом и людьми будет то, что совершалось в тени, кропотливо и незаметно в повседневном кажущемся однообразии нашей жизни. И примером такого служения может стать любой из нас.

К сожалению, среди христиан бытует мнение, что Господь использует только особые, специально призванные для Его служения личности. По этой причине многие из них считают себя недостойными и непригодными для употребления Божьего. Однако Библия говорит об этом другое. На её страницах оставлено много примеров из жизни простых людей, которых Господь применил в самых разных ситуациях, чтобы явить Свою славу.

Так, к примеру, трое храбрых воинов, упомянутых во Второй Книге Царств 23:13-17, проявили свою преданность Давиду тем, что, рискуя жизнью, «пробились сквозь стан Филистимский и почерпнули воды из колодезя Вифлеемского». Томимый жаждой царь был настолько потрясён их поступком, что не стал пить эту воду, а вылил её как святое жертвоприношение Богу.

Нам неизвестны их имена, но их преданность и мужество остаются на все времена потрясающим примером.

Мы не знаем также имени женщины из Сонама (4Цар. 4:8-17), но она, построив горницу для Елисея, навсегда вошла в библейскую историю. По совету безымянной еврейской девочки военачальник Нееман пошёл к Елисею, чтобы исцелиться от проказы, через что было прославлено имя Бога Израилева (4Цар. 5:3-14). Евангелист Матфей, рассказавший о женщине, возливавшей миро на голову Иисуса, даже не упоминает её имени, однако Сам Господь сказал, что «...где ни будет проповедано Евангелие в целом мире, сказано будет в память её и о том, что она сделала» (Мф. 26:13). Бедная вдова, положившая в сокровищницу две последние монеты, мальчик, отдавший Иисусу свои пять хлебов и две рыбки, которыми были накормлены тысячи, два брата, собравших пожертвования для христиан в Иерусалиме, которых апостол Павел превозносит как посланников церкви, - вот неполный перечень безымянных героев, поступки которых навсегда останутся в многовековой истории. Все они были простыми, ничем не примечательными людьми, однако явили собой пример того, как удивительно много можно сделать для Господа, если не тревожиться о том, кому достанется слава.

Надо сказать, что всё, чем мы восхищаемся, что приводит нас в изумление и восторг, является результатом кропотливого труда, совершаемого в обычные дни, заполненные привычными, будничными и, в общем-то, простыми, однообразными занятиями. Прекрасное полотно живописца, перед которым подолгу стоят завороженные посетители выставок и картинных галерей, потребовало от его мастера неустанного поиска, огромного терпения и многих месяцев, а порой даже лет неустанной работы. К примеру, художник Иванов, написавший всемирно известную картину «Явление Христа народу», трудился над этим единственным полотном всю свою жизнь.

Захватывающая читателя интересная и полезная книга стоит писателю долгого времени напряжённой, кропотливой работы за письменным столом, которая требует отказаться от многого, чем занимаются в это время другие люди, получая удовольствие и наслаждение. И чем легче читается литературное произведение, тем больше трудился автор над его выражениями, строя их так, чтобы проза звучала, как поэзия. То же самое можно сказать и о композиторе, пишущем чудесную, чарующую наш слух музыку. Впрочем, огромное терпение и усидчивость нужны каждому человеку, из рук которого выходит та или иная вещь, деталь, предмет или любое произведение искусства! А рождается всё это нужное, важное и прекрасное в те самые однообразные и серые будни, которые нередко нас так удручают и угнетают.

Да и Сам Господь, великий Небесный Ваятель, изо дня в день трудится над нашими душами, словно искусный скульптор формуя из грубой глыбы нашего ветхого человека Своё новое творение — возрождённое свыше дитя Божие. Многое, что встречается в нашей жизни, является часто тем резцом и шлифовальным орудием в руках Творца, которыми Он пользуется, чтобы сделать из нас то, что намечено в Его небесном плане.

К примеру, если Он желает, чтобы мы научились покорности, то посылает в нашу жизнь многие страдания, потому что через них мы приобретаем навык к послушанию. Чтобы избавить от эгоизма, Бог усматривает случаи, при которых от нас требуется самоотвержение. Когда мы просим о силе и смирении, Бог допускает ангела сатаны, чтобы удручать нас, и этот натиск приводит к тому, что мы, повергшись в прахе, начинаем взывать об избавлении. Мы молим: «Господь, умножь в нас веру», и в ответ наши деньги вдруг «обретают крылья» и улетают, или мы серьёзно заболеваем, или нас постигают различные тяжёлые испытания, при которых вырабатывается твёрдая вера и упование на Бога.

Мы желаем иметь кроткое сердце, подобное тому, которым обладал Агнец Божий, и Господь ставит нас на

незаметное служение, совершаемое в тени, или в условия, при которых нас унижают и оскорбляют, а мы не имеем возможности возражать или противиться. Мы молим, чтобы Небесный Отец освободил нас от духа раздражения, и в ответ налетает буря искушений, побуждающая нас к возмущению. Борясь и противостоя им, мы, сами того не замечая, изменяемся, учась не реагировать на них так, как делали это раньше. Когда мы просим Господа умножить в нас любовь, Он посылает встречи с неприятными людьми, которые действуют нам на нервы и оскорбляют наши чувства своим необдуманным поведением. В таких ситуациях мы учимся божественной любви-агапе, которая долготерпит, милосердствует и не раздражается.

Этот труд над нашей душой продолжается изо дня в день, из месяца в месяц многие годы, пока Господь с удовлетворением не сможет сказать: «Вот, Я расплавил тебя, но не как серебро; испытал тебя в горниле страдания. Ради Себя, ради Себя Самого делаю это, — ибо какое было бы нарекание на имя Моё! славы Моей не дам иному... Так говорит Господь, Искупитель твой, Святый Израилев: Я Господь, Бог твой, научающий тебя полезному, ведущий тебя по тому пути, по которому должно тебе идти» (Ис. 48:11-12,17).

Дорогие друзья! Если Господь не покладая рук терпеливо трудится над нами в дни Своих «будней», то насколько же больше наша собственная повседневная жизнь должна быть посвящена служению Ему и ближним! Время, в которое мы живём, приносит столько усталости, жизнь отнимает столько энергии, в ней так мало подвижного, что нам совершенно необходимо идущее от Бога свежее дыхание, могущее победить нашу утомлённость и вялость. Оглянитесь и посмотрите! Сколько горя вокруг! Сколько людских сердец кровоточит! Сколько тех, кто взывает к нам о помощи! А что делаем мы? Сами наносим раны или залечиваем собственные, пытаясь бороться с нашим ущербным бытиём?

Нам нужно нечто, что очищает и лечит душу, чем мы могли бы поделиться с другими, будь то только слово поддержки или просто взгляд, вселяющий уверенность. Библия призывает всех нас: «Действуйте! Сбросьте сети, опутавшие вас!». Да мы и сами прекрасно знаем, что надо спешить. Ведь день второго пришествия нашего Господа приближается!

А если так, тогда необходимо спешить действовать! Довольно лежать, сетуя на то, что «по причине умножения беззакония у многих охладела любовь». Давайте сами являть её тем, кто в ней сейчас очень нуждается. Наш кувшин должен наполняться снова и снова. В беседе с самарянкой у колодца Иисус говорил: «А кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нём источником воды, текущей в жизнь вечную» (Ин. 4:14). Вот чем нам нужно быть в этом мире, в какой бы его части мы не находились, — «источниками воды, текущей в жизнь вечную».

Несомненно, кто-то может на это сказать, что мы ничтожны и слишком недостойны, чтобы с нами говорить о столь возвышенном. Возможно, некоторые души так угнетает их осквернённость, бессердечность и своекорыстие в отношениях с другими, что они вместе с псалмопевцем только и могут сказать: «Дела беззаконий превозмогают меня» (Пс. 64:4). Но даже если это действительно так и является причиной их бездействия, тогда пусть вспомнят о том, с кем беседовал у колодца Иисус, и это их вразумит. Спасителю известна была греховность женщины, с которой Он разговаривал, однако это не помешало Ему открыться ей в том, что Он и есть ожидаемый Мессия.

Позволим Господу очистить нас, не ропща и не препятствуя Ему в этом, когда станет трудно, а потом, полагаясь на силу и помощь Божию, поспешим к тем, кто прозябает в своих грехах, находясь в сатанинских оковах. Не будем оглядываться назад на наши грехи и падения! Если они исповеданы и оставлены, тогда нет никакой нужды продолжать оставаться под их гнётом. Когда Господь прощает, — Он забывает! А если так, тогда и мы не должны больше стонать оттого, что нас прежде терзало и мучило.

Давайте с надеждой и упованием смотреть вперёд, помня о том, что каждое новое утро приносит нам надежду и новые благословения, независимо от того, понимаем мы это или нет. На место совершённых вчера упущений и горьких ошибок приходит обновляющаяся каждый день милость Господа. Восход солнца напоминает о верности нашего Творца и Его благости к людям. Сознание этого многие столетия тому назад побудило пророка Иеремию написать замечательные строки: «По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось; оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя» (Пл. Иер. 3:22-23). Бог не оставляет Своих детей на произвол судьбы, когда гнетёт однообразная, нудная повседневность, дуют ветры испытаний или бушует житейское море. Чтобы убедиться в этом, достаточно вспомнить случай, рассказывающий о спасении Иисусом Его учеников, находившихся в лодке во время бури (см. Мф. 14:23-33).

Среди постоянных забот и непрекращающейся суеты серых будней будем почаще находить время для тишины и уединения с Господом, потому что при этом у нас появляется возможность отдохнуть от тягот нашей жизни и найти покой и умиротворение у ног Небесного Пастыря. Когда мы приближаемся к Богу, наш разум освежается, а силы обновляются и умножаются. Вдохнувший в нас новую жизнь и стремление к горнему не обманет наших надежд и не покинет на середине пути к его достижению. Поступая так, мы перестанем быть пленниками наших серых будней. Принимая их из руки Господа и извлекая из них для себя нечто важное и драгоценное, мы научимся тому, что совершенно необходимо в нашей христианской жизни, как об этом говорит в своём стихотворении одна христианская поэтесса:

Научись видеть руку Божью В монотонности серых дней, Когда кажется невозможным Продвиженье души твоей,

Когда давит к земле как бремя Ежедневная суета, И уходит неслышно время, Унося за собой лета...

Научись ожидать и верить, Что у Бога ты не забыт, И откроются в жизни двери, Чрез которые путь лежит...

За страданий безмолвных годы Не бросай в небеса упрёк... Не у моря мы ждём погоды, Есть у Бога на всё свой срок...

Он святых Своих знает слёзы, Пусть тобой не владеет страх — С Богом в жизни ничто не поздно, Время тоже в Его руках!

Научись подниматься выше, Видеть дальше, идти вперёд, Чтобы голос небесный слышать И не делать наоборот...

Познавай Его план и волю На житейских своих путях, И покажется сладкой доля, Даже если она в скорбях!..

Глава 3

В школе страданий

У многих из нас жизнь протекает таким образом, что так и хочется сказать о ней словами патриарха Иакова: «Малы и несчастны дни жизни моей» (Быт. 47:9). Различные ситуации и обстоятельства стесняют и бьют нас, налагая столь нежеланные тяжести. Через всевозможные средства информации мы узнаём о множестве событий, которые влекут за собой непостижимое горе, беды и скорби сотен тысяч людей. Войны, голод, болезни, стихийные бедствия, террористические акты, безвременные кончины и тому подобное. Но обычно всякого рода мировые катастрофы, происходящие гдето, не так потрясают душу, как события и обстоятельства, с которыми человек сталкивается лично. Ведь для всех нас собственные страдания кажутся самыми тяжёлыми, потому что каждый чувствует только свою боль. Шокирующий диагноз злокачественной опухоли, инфаркт миокарда, мозговой инсульт, паралич, врождённое уродство долгожданного ребёнка, внезапная смерть самого близкого человека, развод, изнасилование, отверженность, одиночество, бесплодие, раннее вдовство и многое другое вызывают у любого человека боль и тот же самый вопрос: «Господь, почему это случилось со мной? За что Ты именно для меня такое допустил?!».

В подобные минуты у многих людей бывает ощущение, что Бог покинул их среди житейских бурь, бросив на произвол судьбы. Особенно больно бывает тем, кто старался верно и преданно служить Господу. При этом невольно возникает мысль: «Где же здесь Божья справедливость?!». Стоит ли поэтому удивляться, что, не найдя ответа на этот вопрос, некоторые озлобляются и отворачиваются от Господа, обвиняя Его в жестокости, чем совершают непростительную ошибку. Ведь в такие моменты, как ни странно, казалось бы, это звучит, помочь нам вынести постигшую нас скорбь

может только Бог, и ни в ком другом мы в это время так не нуждаемся, как именно в Нём.

К сожалению, многие почему-то считают, что жизнь христианина должна быть лишена бед, скорбей и других неприятностей. Приходя к Богу и принимая Христа как своего личного Спасителя, новообращённые ошибочно полагают, что после уверования их жизнь во всех отношениях станет лучше и легче. По этому поводу автор богословских книг Пауль Биллхаймер пишет:

«Во многих современных религиозных кругах сегодня особенно подчёркивается мысль, что идеальная духовная жизнь — это та, которая приносит человеку одно только безоблачное счастье, мир и материальное благополучие. Распространённым стало представление, что спасение и исполнение Духом Святым даёт человеку жизнь без всяких трудностей, где мгновенно разрешаются все проблемы, и его следование за Господом превращается в серию непрекращающихся чудес. По мнению некоторых, ежедневное чудо должно стать нормой для каждого христианина. Поэтому, если человек постоянно не переживает чего-то сверхъестественного, то это, по их убеждению, уже означает, что он духовно несовершенен и в его отношениях с Богом что-то не в порядке. Для таких людей жизнь, исполненная Духа Святого, представляется сплошным весельем и пиром. Одним словом, верующий никогда не должен болеть, а уж если он заболел, то должен быть немедленно исцелён простой, не требующей усилий верой. Если он материально нуждается, то всё, что ему надо сделать, - это обратиться к Богу с просьбой о помощи, и на него посыплется с небес поток денег. Если человек финансово не живёт в изобилии и не процветает, то причина заключается в том, что он духовно слаб и не использует великих возможностей, дарованных ему Богом.

Однако так ли это на самом деле? Действительно ли безоблачная, радостная, благополучная жизнь, пышущая здоровьем и счастьем, являет собой образец духовности, и она ли приносит наибольшую славу нашему

Господу? Должны ли все те, жизнь которых далека от этого идеала, рассматриваться как граждане второго сорта в Царстве Небесном? Должны ли эти люди смиряться с унизительным положением Божьих «пасынков»?

Если сегодня посмотреть на жизнь христианских церквей, то видишь, что некоторые страдающие по плоти и в самом деле чудесно исцеляются, однако большинство остаётся всё же со своими болезнями. Кто-то действительно получает ответы на свои молитвы об исцелении и материальном благополучии, но такое происходит далеко не у всех. Так что же делать? Должны ли остальные опустить руки, признать своё поражение и лелеять к себе чувство жалости? Нужно ли заключить, что многие люди, не исцелённые от своих болезней, не избавленные от мучительной нищеты и страданий, должны смириться с тем, что являются лишь второразрядными гражданами Царства Небесного? Должен ли человек, не исцелённый по молитве, культивировать в себе комплекс неполноценности и мучиться разочаровывающим подозрением в том, что получит от Бога лишь ничтожную награду, в то время как высшей удостоятся немногие избранные, избавленные от болезней и благословлённые материальным достатком? Или может сказаться, что великое множество христиан, страдающих физическими недугами и остающихся финансово необеспеченными, окажутся такими же полезными, а может быть, даже ещё более ценными для Царства Божьего, принесут не меньше радости Господу и удостоятся высокой награды в вечности, как и те, которые получили особые благословения и сверхъестественные исцеления? Допустимо ли ответить на это положительно?..».

В этих вопросах Пауля Биллхаймера отображены многочисленные стоны, недоумения и непонимание многих сотен и тысяч христиан, которые мучаются той же самой преследующей их мыслью: «Почему у меня не так, как у других, которым Бог отвечает явно на их

молитвы и просьбы? Неужели Он меня не слышит и я — отверженный? Как понимать моё теперешнее духовное состояние и материальное положение? Чем я заслужил такое ко мне отношение? За что мне отмерено Богом столько печалей, болезней, скорбей, страданий и трудностей? Неужели Бог любви, истины и справедливости немилосерден к тем, кто Ему верно и преданно служит?».

Обобщая вышесказанное, объединим всё в один заданный когда-то великим страдальцем Иовом и веками остающийся неразгаданной загадкой древний вопрос: «Почему богоугодные страдают?».

Если обратиться к Слову Божьему, то ни в Ветхом, ни в Новом Заветах мы не найдём подтверждения столь широко распространённой современной христианской теории, всячески избегающей признания допускаемой Богом реальности страданий. Напротив, читая Священное Писание, постоянно сталкиваешься с фактом неизбежности испытаний и скорбей, например: «Человек рождается на страдание, как искры, чтоб устремляться вверх» (Иов. 5:7); «Вот, Я расплавил тебя, но не как серебро; испытал тебя в горниле страдания» (Ис. 48:10); «Скорби сердца моего умножились, выведи меня из бед моих; призри на страдание моё и на изнеможение моё...» (Пс. 24:17-18); «И удалился мир от души моей; я забыл о благоденствии, и сказал я: погибла сила моя и надежда моя на Господа. Помысли о моём страдании и бедствии моём, о полыни и желчи. Твёрдо помнит это душа моя и падает во мне» (Пл. Иер. 3:17-20); «Возлюбленные! Огненного искушения, для испытания вам посылаемого, не чуждайтесь, как приключения для вас странного, но как вы участвуете в Христовых страданиях, радуйтесь да и в явление славы Его возрадуетесь и восторжествуете; Бог же всякой благодати призвавший нас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременном страдании вашем, да совершит вас, да утвердит, да укрепит, да соделает непоколебимыми» (1Пет. 4:12-13, 5:10); «Итак, переноси страдания, как добрый воин Иисуса Христа» (2Тим. 2:3).

Таким образом, Библия изобилует утверждениями о неизбежности и правомерности страданий. Объясняя смысл, цель и значение их, она говорит: «Ибо кратковременное лёгкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу, когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое: ибо видимое временно, а невидимое вечно» (2Кор. 4:17-18). Расширяя далее эту истину, обращаясь к римлянам, апостол Павел дополняет: «Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас» (Рим. 8:18).

Во все времена люди задавались вопросом, что же является причиной проблем и страданий человека? При этом всегда находились те, которые утверждали, что все скорби являются следствием греха, с чем едва ли можно полностью согласиться. Действительно, грех может стать источником страданий, что подтверждается словами Священного Писания: «Ибо возмездие за грех — смерть» (Рим. 6:23). В таком случае страдание играет роль наказания. Однако так происходит не всегда, потому что в Библии есть и другие места, в которых наказание рассматривается как вразумление, например: «Блажен человек, которого вразумляет Бог, и потому наказания Вседержителя не отвергай» (Иов 5:17) или: «Господь, кого любит, того наказывает; бъёт же всякого сына, которого принимает» (Евр. 12:6).

Небесный Отец всегда справедлив в отношении к нам. Его праведные и милостивые цели — нам во благо, даже если это сопряжено со страданиями и болью. А на кричащий вопрос нашей души: «Но как можно видеть Его справедливость сквозь слёзы?» можно ответить просто и кратко — через Библию. Читая и размышляя над Словом Божиим, на многие вещи, происходящие в нашей жизни, начинаешь смотреть иначе, сознавая, что даже если мы не способны понять путей и планов Господа, это ещё совсем не говорит о том, что Он не прав и жесток.

Библия полна примеров действий Божьих, которые при всём желании умом человеческим просто невозможно объяснить. Взять хотя бы Моисея, которому Бог поручил особое дело – освободить израильский народ из египетского рабства и вывести его в землю обетованную. Казалось бы, посланный к фараону, он в первый же раз мог достигнуть данной цели. Однако вместо этого ему не раз пришлось ходить во дворец с одним и тем же требованием, что привело к ещё большему ужесточению условий работы и жизни евреев настолько, что они были уже не рады происходящему и в конце концов сказали Моисею и Аарону: «Да видит и судит вам Господь за то, что вы сделали нас ненавистными в глазах фараона и рабов его и дали им меч в руки, чтобы убить нас» (Исх. 5:21). Причём не только они, но и сам Моисей, попав, казалось бы, в безвыходное положение, страдая, вопиял: «Господи! Для чего Ты подвергнул такому бедствию народ сей, для чего послал меня? Ибо с того времени, как я пришёл к фараону и стал говорить именем Твоим, он начал хуже поступать с народом сим; избавить же, - Ты не избавил народа Твоего» (Исх. 5:22-23). Рассуждая по-человечески, для чего Богу понадобилось доводить Своего верного раба до отчаяния, если впоследствии Он всё равно совершил с Израилем то, что определил?..

Разве не странно и то, как Бог поступил с Авраамом, неоднократно повторяя ему обетование о наследнике, а потом снова и снова заставляя ждать десятилетия, пока, наконец, в глубокой старости, дал всё-таки пережить исполнение сказанного, после чего потребовал принести этого долгожданного сына в жертву?!

Или как понять в Новом Завете вполне осознанное промедление Иисуса придти на зов Марии и Марфы в то время, как их брат умирал! Конечно, теперь мы, читая эту историю, понимаем, что таким образом было совершено чудо воскрешения Лазаря, только ведь бедные сёстры умирающего не могли тогда об этом даже

подумать. Они видели лишь то, что их просьба осталась без ответа, и не могли понять, почему?

Но особенное сострадание и полное непонимание вызывает история ветхозаветного праведника Иова, которому пришлось жестоко пострадать, потерять детей и всё имущество только потому, что дьяволу вздумалось оспаривать пред Богом его праведность. Почему Господь допустил столько несчастий, включая и жуткую проказу Иова, если и без того знал, что дьявол лжёт?

Нас поражают верность, мужество и стойкость этого человека, в то время как разум, не в силах понять происходящего с ним, кричит: «Но почему и за что он так пострадал, Господь?!». Впрочем, не только мы, но и сам Иов пытался это уяснить, умоляя Бога: «Не обвиняй меня; объяви мне, за что Ты со мною борешься?.. Что ты ищешь порока во мне и допытываешься греха во мне, хотя знаешь, что я не беззаконник, и что некому избавить меня от руки Твоей?» (Иов 10:2,6,7).

Как ни странно выглядит это для нас, в ответ на такую просьбу Бог не только не объясняет Своих действий, принося извинение за допущенное, но и преподаёт Иову строгий урок, говоря: «Кто сей, омрачающий Провидение словами без смысла? Препояшь ныне чресла твои, как муж: Я буду спрашивать тебя, и ты объясняй Мне: где был ты, когда Я полагал основания земли? Скажи, если знаешь. Кто положил меру ей, если знаешь? Или кто протягивал по ней вервь? На чём утверждены основания её, или кто положил краеугольный камень её?». Господь продолжал задавать Иову вопросы и учить его до тех пор, пока тот не уразумел, после чего спросил: «Будет ли состязающийся со Вседержителем ещё учить? Обличающий Бога пусть отвечает Ему» (Иов 38:2-7, 39:32).

Этот потрясающий диалог человека с Богом закончился так: «И отвечал Иов Господу и сказал: вот, я ничтожен: что буду я отвечать Тебе? Руку мою полагаю на уста мои. Однажды я говорил, — теперь отвечать не буду, даже дважды, но более не буду» (Иов. 39:34-35).

Есть немало людей, которые не желают и потому, конечно, не могут смириться с волей Божией, когда их постигает скорбь, болезнь или ещё какое-нибудь другое несчастье. Возмущённые и обозлённые тем, что это коснулось именно их, они готовы не только обвинять Господа в несправедливости, но и в своём безумии даже бросают Ему вызов.

Разум человека устроен так, что беды, постигающие других людей, он воспринимает как что-то неизбежное и определённое свыше, в то время как с постигшими его самого страданиями не может согласиться. При этом начинается настоящий бунт. «Господи, как Ты мог это допустить?! — кричит возмущённая душа. — Почему я должен так мучиться?!. За что не кого-то другого, а именно меня Ты избрал для несения тяжкой участи?! Чем я хуже других, что они могут вкушать радости и удовольствия жизни, в то время, как мне во всём этом отказано?!».

Сколько раз эти кричащие, требующие объяснений, несогласные с волей Божией «почему?!» выбивали у нас почву из-под ног, и тогда начинало казаться, что не на чем стоять, не за что ухватиться, не на кого опереться! Впрочем, в этом нет ничего нового. Подобные вопросы тревожат умы миллионов людей в течение многих сотен лет. Только разумных ответов на всё непонятное здесь, на земле, нам с вами не найти, и потому ничего другого не остаётся, как только принимать всё происходящее как независящую от нас высшую волю. И это вовсе не фатализм, а реальность жизни, с которой, хотим мы того или нет, необходимо смириться. С нашей человеческой ограниченностью мы просто не способны уразуметь, что смысл во всём происходящем всё же есть и что всем трагическим событиям нашей жизни существует объяснение. Поэтому от нас требуется одно – дождаться того момента (даже если он наступит только в вечности), когда мы сможем, наконец, уразуметь то, что происходило с нами в тяжкие дни житейских бурь, и с благодарностью скажем: «Благодарю Тебя, Господь!

Теперь я вижу, насколько премудр и милосерден со мною Ты был». Так что, отложим в сторону непонятное и продолжим свой путь в уповании на Того, Кто никогда не ошибается, и всё, что с нами происходит, обращает во благо, как бы тяжело и горестно для нас это ни было.

Если уж, исполняя волю Небесного Отца, Сыну Божьему необходимо было сойти на землю для жутких мук ради нашего спасения, то почему бы и нам не принять из рук Творца свою долю, пусть даже не понимая Его предопределения. Дети Божии ушедших веков, пожалуй, лучше нас разумели данную мудрость, в тяжкие минуты мук и терзаний говоря: «Вот, Он убивает меня; но я буду надеяться» (Иов 13:15).

Сейчас, когда моя рука пишет эти строки, невольно возвращаюсь мысленно назад, к тем мучительным дням, когда и я, к стыду моему, высказывала Господу свой протест и возмущение, не понимая Его намерений и планов.

Это произошло в 1988 году. Когда работа над книгой «Пробуждение начинается с меня» была в самом разгаре, на нашу семью обрушился нежданный удар, который, как мне казалось, я не перенесу. У моего мужа в возрасте 38 лет была обнаружена на шее злокачественная опухоль лимфоузла. Диагноз рак был поставлен только после гистологического обследования этого узла, который врачи долго не хотели признавать за что-то опасное. В связи с подтверждением злокачественности операцию через несколько дней пришлось повторить, только теперь она была уже более расширенной, с удалением рядом лежащих лимфатических узлов. Однако ещё не были сняты послеоперационные швы, как обнаружился продолжающийся рост опухоли, заставивший хирургов-онкологов пойти на следующую, теперь уже третью операцию, в ходе которой был повреждён нерв левого плечевого сплетения, что привело к гипотрофии мышц и опущению плеча. Но и эта попытка не была успешной, так как вскоре выявилось несколько вновь появившихся узелков. В связи с этим лечащим врачам ничего другого не оставалось, как отправить Генриха на радиоактивное облучение большими дозами, которое продолжалось в течение месяца, из-за чего его роскошная шевелюра смоляно-чёрных волос заметно поредела.

К моему удивлению, всё это время муж оставался совершенно спокойным, как будто не сознавал опасности своего положения, я же прекрасно понимала, что это означает его конец. Злокачественное новообразование в лимфатической системе приводит к неминуемо быстрому распространению метастазов по всему организму, а значит — к довольно быстрому летальному исходу.

Да, но ведь всего полтора года назад Господь повелел мне, оставив мечты о дальнейшей врачебной карьере, писать эту книгу, и на мой вопрос, на что я буду жить, обещал обо мне заботиться. А теперь, когда я исполнила Его волю, Он забирает у меня мужа, который является единственным человеком, обеспечивающим меня! Ведь я же не хотела покидать Россию и эмигрировала в Германию, оставив свой народ, родных, близких, друзей и любимую профессию, только потому, что видела в этом волю Божию! Теперь же страшная болезнь и, возможно, скорая смерть мужа делали меня в чужой ещё тогда стране совершенно одинокой!

Все эти мысли буквально раздирали моё сердце. Я металась в своих внезапно опостылевших мне четырёх стенах, образно говоря, «ища пятый угол», но не находила его. И тогда в душе возник протестующий крик: «Господь! Я не отдам Тебе моего мужа! Почему и за что Ты со мной так поступил?! Я старалась во всём исполнять Твою волю, а Ты хочешь отнять у меня самое дорогое! Неужели Ты так несправедлив и жесток?!».

Заливаясь слезами, я безмолвно кричала к Богу много дней и бессонных ночей, когда в сердце вдруг неожиданно прозвучали слова: «Кто ты, чтобы говорить Мне «я не отдам»?! Я тебе его дал, Я его у тебя и возьму, когда хочу, как хочу и где хочу». Едва до меня дошёл смысл сказанного, я замерла, осознав, что спорю с

Самим Богом и бросаю Ему в лицо свой гневный вызов, будучи не в силах согласиться с Его волей. Ужас объял меня. В памяти всплыли моменты из прожитой жизни, когда я в безумии своём совершала нечто подобное. Будучи ничтожной пылинкой и порошинкой, я вступила в спор с Создателем вселенной! Упав на колени и рыдая, я вопияла: «Прости меня, Отец! Пожалуйста, прости, что осмелилась вообще сделать это! Не вмени мне во грех эту дерзость! Я отрекаюсь от своих слов и умоляю, дай мне силы принять Твою волю, какой бы она для меня ни была!». Не успели слова этой молитвы слететь с моих уст, как в сердце пролился неземной мир и необъяснимое упование на Божье милосердие и Его мудрость.

После радиоактивного облучения трёхкратно оперированной злокачественной опухоли мой муж многие годы находился на учёте у профессора-онколога, регулярно являясь к нему для полного обследования на наличие метастазов, и каждый раз, ожидая его возвращения, я мысленно готовила себя к самому худшему. При таких вот обстоятельствах, в продолжение семи лет писались книги: «Пробуждение начинается с меня», «Время начаться суду с дома Божьего» и «Глас вопиющего в пустыне». Всё это время Господь продолжал трудиться над моей душой, уча покорности и смирению в принятии Его воли. Тогда только мне открылась глубина прочитанных однажды удивительных слов, смысл которых я раньше не понимала: «В покорности воле Божией страдания теряют над нами свою власть». И это действительно так. Даже если боль и скорбь остаются, при проявлении покорности в их принятии, они перестают властвовать над нашей душой, доводя её духовно до изнеможения.

Спустя четырнадцать лет после обнаружения опухоли профессор с удивлением сказал Генриху: «Все эти годы я ожидал появления у Вас метастазов. По идее, они бы давно уже должны были быть, но их нет. Поэтому я рад теперь сообщить, что Вы практически здоровы,

и я могу снять Вас с учёта. Вы больше не нуждаетесь в моём наблюдении».

Да, это было действительно чудо Божие, которое Господь совершил лишь после того, как сделал меня способной смириться пред Ним и принять допущенное как Его волю. Конечно, этим я вовсе не хочу сказать, что в случае смирения Бог будет всегда посылать нам исцеление, однако в том, что покорность Его воле всегда возвращает потерянный мир, покой и упование, — нет никакого сомнения.

Когда приходят трудности и растёт замешательство, многие верующие переживают тяжёлый кризис. Они словно теряют Бога. Сомнения перерастают в неуверенность в Божьем присутствии, а разочарование – в отчаяние. Но больше всего угнетает сознание, что могущественный и всесильный Бог, Который одним словом создал вселенную, Кто имел власть повелевать ветрам и буре, Кто знает всё и может помочь, спасти, защитить и исцелить, теперь почему-то не отвечает на молитвы. Используя эту ситуацию, сатана начинает нашёптывать: «Ты сейчас совсем один! Видишь, какой твой Бог! Да Он, собственно, вообще не существует! А ты Ему так верил!». В таком состоянии ты чувствуешь себя самым несчастным человеком на земле. Душой овладевает чувство ненужности и покинутости, которое порой выливается в горечь и ожесточение против Господа. Некоторые в своём отчаянии заходят так далеко, что прекращают молиться, читать Библию и уходят от Бога, Которого не понимают и Которому больше не доверяют.

Дорогие друзья! Всем нам, проходящим школу страданий, важно понять, что хотя Бог слышит наши молитвы и отвечает на них, Он далеко не всегда делает именно так, как этого нам бы хотелось. Нередко на наши просьбы Он говорит «нет» или усматривает время ожидания исполнения желаемого. А бывает и так, что Господь просто молчит, хотя это молчание тоже является Его своеобразным ответом. Только Бог определяет, как

и на что Ему реагировать, и никто другой больше не уполномочен принимать за Него какие-то решения.

Бесспорно, что в таких ситуациях наша вера подвергается особенно тяжёлому испытанию, и очень важно при этом, как мы с вами себя поведём. Сдадимся, ожесточимся, разгневаемся на Бога, усомнимся в Его любви, а, может, даже и в Его существовании, мысленно перечеркнём обетования Библии или, смирившись, придём к осознанию, что у Бога есть высшая цель, которой нам просто не понять. Принять и смириться или отчаяться и ожесточиться — дело нашего выбора.

Одна пожилая супружеская чета в течение нескольких лет пережила два потрясших её несчастья. Оба сына, в которых отец и мать души не чаяли, трагически погибли. Старший утонул в восемнадцатилетнем возрасте, спасая своего друга, а младший, дожив до 24 лет, незадолго до своей свадьбы был убит группой пьяных рабочих, когда по их требованию не захотел отдать только что полученную зарплату. Несчастная мать в своём горе нашла утешение в Боге, а её муж, не в силах справиться с невосполнимой утратой, настолько ожесточился, что до глубокой старости только и повторял: «Что это за любящий Бог, Который такое допустил, лишив нас к старости всякой опоры? Он не заслуживает того, чтобы Ему служить!». В своём гневе он не хотел ничего слышать о христианстве, полностью от него отвернувшись.

Другой же человек, у которого жена долгие годы страдала тяжёлой болезнью, полностью лишившей её движения, реагировал иначе. «Моя жена и я, — говорил он людям, — в течение всех этих лет не спрашивали Господа ни о чём, помня, что Он — Бог и наш Господин. Мы знаем, что Его воля — хоть и непонятная для нас, но самая лучшая, и хотя скорбим, всё же принимаем от Него это испытание».

Ещё одна молодая женщина, у которой был диагностирован рак почки, ещё не отойдя от первого шока, вернувшись домой и сообщив эту страшную новость мужу и детям-подросткам, в заключение со смирением

сказала: «Я не знаю, почему это несчастье постигло именно меня, однако уверена, что, как и в любом другом случае, Господь и сейчас не сделал ошибки, поэтому, хотя и не понимаю Его пути, всё же с покорностью принимаю Его волю».

Являясь Творцом, Бог может делать с нами что хочет, как хочет и когда хочет, поэтому не надо ожидать, что в каждом конкретном случае Он чудесным образом избавит нас от всех неприятностей. Напротив, ещё живя на земле, Иисус знал, что Его ученикам не миновать страданий и потому говорил: «В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир» (Ин. 16:33). Таким образом, Господь никогда не обещал обеспечить нам безмятежную жизнь и тем более не обязывался давать исчерпывающих объяснений относительно Своих действий и трудностей, с которыми мы сталкиваемся.

Мудрый Екклесиаст говорил: «Как ты не знаешь путей ветра и того, как образуются кости во чреве беременной, так не можешь знать дел Бога, Который делает всё» (Еккл. 11:5). В Притчах 25:2 сказано также: «Слава Божья — облекать тайною дело». Словно подтверждая это, обращаясь к коринфянам, апостол Павел задаёт ещё один вопрос: «Ибо кто познал ум Господень, чтобы мог судить Его?» (1Кор. 2:16).

Действительно, нужно согласиться, что со своим ограниченным человеческим мышлением мы не в состоянии понять действий Божиих и способов Его вмешательства в нашу жизнь. А Он не торопится давать объяснения и тем более не приносит нам Своих извинений за то, что допускает печаль, страдания и боль, а только, используя уста пророка Исаии, словно подводит этому черту: «Мои мысли — не ваши мысли, ни ваши пути — пути Мои, говорит Господь. Но как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших» (Ис. 55:8-9).

Судите сами, может ли ошибиться Тот, Кто Своей непостижимой мудростью создал вселенную? – Никогда! Конечно, можно сказать: «Но если это так, то как

увязать Его любовь, милосердие, участие и сострадание с тем, что приносит нам слёзы, страдания и боль по той лишь причине, что Он это допустил? Для чего?! Какой в этом смысл?! Неужели наши скорби доставляют Ему радость?!».

Вот так в своих размышлениях мы заходим в тупик. Ведь наш разум способен вместить только то, что, на наш взгляд, имеет хоть какой-то смысл. Движимые чувством патриотизма, народные герои ради своих личных или вложенных в них кем-то идей готовы были умереть, потому что видели перед собой высокую цель. В том же, что порой допускает в нашей жизни Господь, многие не видят ни смысла, ни цели. Человеческая логика не в силах принять непостижимых для неё действий Божиих, потому что требует объяснений и доказательств. Однако Господь не собирается вступать с нами в словопрения и тем более обходит молчанием наши возмущенные «почему?!», строго и недвусмысленно говоря: «Горе тому, кто препирается с Создателем своим, черепок из черепков земных! Скажет ли глина горшечнику: «что ты делаешь?» и твоё дело скажет ли о тебе: «у него нет рук»? (Ис. 45:9).

Бог потому и является Богом, что независим от наших желаний, мнений и настроений. Он — суверен, свят, всемогущ и ни перед кем не отчитывается. Он для нас не «мальчик на побегушках», стремящийся исполнить все наши поручения. Не Он, а мы Ему слуги. Он — наш Господин, и не просто господин, а Господь господствующих, Который властен во всём поступать по Своему усмотрению. Разве можно было бы назвать истинным царём того, кто трепещет перед своими подданными и у каждого из них спрашивает совета? Конечно же нет, потому что такой человек просто не способен быть властелином. Так почему же мы стремимся заставить Того, Кто является Владыкой всего, «плясать под свою дудочку», исполняя все наши желания и намерения.

Ведь, если разобраться, кем, собственно, являемся мы, требующие у Бога отчёта? Лишь по милости и Его

непостижимому нашему уму избранию мы оказались в числе живущих на земле, в то время, как миллиарды других зарождённых человеческих жизней перестали существовать ещё в утробе матери, так и не увидев солнечного света. Чем они были хуже нас с вами, что их постигла такая злая участь? Почему Бог допустил оборваться нити их жизни задолго до их рождения, в то время как нам позволил родиться? Только благодаря Его особому благоволению мы с вами получили преимущество жить на земле. А если так, то как мы вообще осмеливаемся Ему в чём-то указывать?!.

Сознавая величие и непостижимость Божию, не будем в душе кричать Ему: «Что ты делаешь?!» и «Как Ты мог такое допустить?!» подобно тому, как это сделал один тяжело больной человек, который, выйдя на улицу, упал на колени и, потрясая кулаками и неистово бия себя по голове, громко выкрикивал: «Бог! Взгляни на меня, являющегося доказательством Твоей несправедливости! Где Твоя любовь?! Где Твои жалость, милосердие и сострадание?! Нет, Ты вовсе не Утешитель несчастных! Ты – жесток, очень жесток! И пусть, глядя на моё несчастье, все видят Твою чёрствость!». Проходившие мимо люди принимали его за сумасшедшего и с опаской обходили стороной, торопясь поскорее миновать данный участок дороги. Своим поступком этот несчастный не только не достиг облегчения внутренних мук, но ещё больше усугубил своё плачевное состояние, прослывши потерявшим здравый рассудок.

Если уж мы не в состоянии найти объяснение происходящему, тогда лучшее, что можем сделать, — это, стиснув зубы, перенести боль разочарования и, отдав всё в руки Божьи, ожидать, когда Он пошлёт нам ясность. Кто знает, может случиться, что спустя многие годы, мы, поняв, наконец, будем ещё благодарить Небесного Отца за то, о чём когда-то безутешно плакали. Так, один благословенный служитель Божий глубоко скорбел о сыне-первенце, горевшем первой любовью к Богу и трагически погибшем, помогая своему ближнему. Бедный отец от горя не знал, что думать. Ему было совершенно непонятно, почему Господь забрал у него его первую родительскую радость. Прошли годы, и двое оставшихся у него детей, повзрослев, не только отошли от веры, но и начали проводить грязную, распутную жизнь, став позором и проклятием для своих родителей, которые день и ночь проливали слёзы об их отступничестве. Состарившись и приближаясь к смерти, этот человек уже не скорбел, а радовался о погибшем первом сыне, с которым не сомневался встретиться у ног Спасителя в вечности. Так его скорбь и слёзы обратились в неизреченную радость, потому что Бог в этом случае также не сделал ошибки.

Наблюдая за судьбами людей, порой хочется просто плакать от кажущегося Божьего лицеприятия, потому что одних жизнь словно балует, предоставляя всё наилучшее, в то время как других — бьёт по щекам, лишая порой даже самого необходимого. Но особенно горько бывает наблюдать несправедливость, когда видишь, что искренние, преданные Господу христиане переносят различные болезни, скорби и трудности, в то время как люди мира наслаждаются всем, что только может дать земная жизнь. Невольно напрашивается вопрос: «Почему всё так происходит? Разве не может Бог повести всё иначе? Неужели таково Его вознаграждение за верность?».

Нужно сказать, что вера в Бога, преданность в служении Ему и следование за Ним вовсе не гарантирует нам счастливой и беззаботной жизни. Как раз наоборот. Во все века многим из верных Его последователей пришлось немало страдать во время их жизни на земле, и ярким примером этому может быть «муж по сердцу Божьему» царь Давид, который в минуты печали и скорби говорил: «Помилуй меня, Господи, ибо тесно мне; иссохло от горести око моё, душа моя и утроба моя. Истощилась в печали жизнь моя и лета мои в стенаниях... В смятении моём я думал: «отвержен я от очей Твоих»; но Ты услышал голос молитвы моей, когда я

воззвал к Тебе... Мужайтесь, и да укрепляется сердце ваше, все надеющиеся на Господа!» (Пс. 30:10-11, 23,25).

И это действительно так. Бог не уводит нас от жизненных бурь, но Он проводит нас через них. Небесный Отец желает, чтобы в трудные минуты мы приближались к Нему, и тогда Он наполнит нас Своей исцеляющей любовью и обновляющей силой. Лучший способ переждать очередной жизненный шторм склониться пониже в смирении и страхе Божием, уповая на Того, Кто не попустит ничего, что мы не смогли бы перенести. Не зря же написано: «Взывают праведные, и Господь слышит, и от всех скорбей их избавляет их. Близок Господь к сокрушённым сердцем и смиренных духом спасёт. Много скорбей у праведного, и от всех их избавит его Господь. Он хранит все кости его; ни одна из них не сокрушится. Избавит Господь душу рабов Своих, и никто из уповающих на Него не погибнет» (Пс. 33:18-21,23).

Таким образом, Господь даёт чадам Своим избавление не от скорбей, а среди скорбей. Если ты – дитя Божие, тогда в твоей жизни неизбежно будут страдания. Ведь Иисус не напрасно сказал: «В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир» (Ин. 16:33). Господь не даёт нам победной жизни сразу, но Он дарит нам её по мере того, как мы превозмогаем трудности. Прилагаемое усилие становится силой. Если с нашей стороны не будет усилий, тогда не будет и силы. Не зря же написано: «Царство Небесное силою берётся, и употребляющие усилие восхищают (приобретают) его» (Мф. 11:12). Побори собственную нерешительность, сделай первый шаг, и Бог выйдет тебе навстречу со Своей помощью. Превозмогая трудности, мы замечаем, что Господь дарует нам необходимую силу, причём не на завтра или следующий час, а для усилия настоящего момента.

Путь следования за Христом — это всегда путь страданий и многих-многих скорбей. Часто нам бывает

непонятно, почему Бог ведёт нас именно так, и мы пребываем в недоумении о Его цели, проходя через испытания и трудные обстоятельства. Лишь когда Он достигает с нами желаемого и мы ясно видим результаты того, что Он совершил, с изумлением говорим: «Теперь я не сомневаюсь, что Господь был в том, что произошло. Он окружал меня и направлял меня, хотя я и не понимал этого». Если глубоко вдуматься, то нужно признать, что скорби и трудности приучают нас многое переносить, не теряя внутреннего покоя и мира в сердце. А ведь это именно то, в чём все мы очень нуждаемся и о чём постоянно молимся. Страдания приближают нас к Богу и Его славе, делая жизнь осмысленней, духовно богаче и глубже. Допуская скорби, Господь ни на миг не прекращает с нами работать. Очень медленно, мудро и осторожно Он доводит нас до нужной «кондиции». Когда мы находимся в огне страданий, то видим, слышим и чувствуем одну только боль, но проходит время, и пережитое приносит благословение и радость. Таким образом, даже самое тяжёлое испытание Небесный Отец обращает нам во благо.

Жизнь показывает, что мы не способны продвигаться в познании Бога иначе, чем через испытания бедами и страданиями. В этом должен был убедиться и псалмопевец Давид, который говорил: «Прежде страдания моего я заблуждал; а ныне слово Твоё храню... Благо мне, что я пострадал, дабы научиться уставам Твоим» (Пс. 118:67,71).

Никто не становится святым и избранным Божиим без страданий, которые, будучи правильно принимаемы, служат путём к небесной славе, являющейся главной целью наших стремлений. Бог заботится о каждом человеке и каждого ведёт по-своему. Он руководит, вразумляет, учит, посылает, допускает, наделяет благословениями и делает всё, чтобы познанное и пережитое мы смогли воплотить потом в нашу жизнь. Как только мы решаемся следовать Его откровениям и быть послушными Его водительству, все намерения Господа

обращаются нам во благо. Может случиться, что путь, по которому ведёт меня Бог, окажется самым трудным, однако именно он будет для меня единственно правильным.

Ясно, что всякий здравомыслящий человек специально не ищет себе скорбей, однако если они всё же приходят, Дух Святой употребляет их, чтобы совершить в нас что-то доброе и дойти с нами до намеченной Им цели. У нашего Спасителя, находящегося во плоти, также было естественное желание, чтобы чаша жестокой смерти за грехи человечества Его миновала, однако, обращаясь к Своему Небесному Отцу, Он, тем не менее, говорил: «Не Моя воля, но Твоя да будет» (Лк. 22:42), и в этом нам, Его ученикам, необходимо Ему подражать. Не зря же написано: «Ибо, кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего» (Рим. 8:29). А чтобы уподобиться Христу, нужно быть на Него похожим во всём, в том числе и в страданиях.

Боль и муки являются для человека чем-то нежелательным, поэтому он всячески старается их избежать. Однако без перенесения этого неприятного невозможно часто получить и желаемое. Так, к примеру, не согласившись лечь под скальпель хирурга, нельзя рассчитывать на избавление от многих болезней и страданий. Рождение на землю человека также сопряжено с болью и различного рода неудобствами, но какой радостью заканчиваются потом эти страдания! А разве жестокие пытки и смерть нашего Спасителя на голгофском кресте не были тяжким, но непременным условием для нашего прощения и спасения? Так что, боль, скорбь, теснота, страдания и давление стеснёнными обстоятельствами могут привести к чудесным последствиям.

Прекрасным подтверждением этому могут послужить два явления природы, одно из которых было описано в книге «Путём исканий», но о котором хотелось бы сейчас снова упомянуть, а именно, — о процессе появления на свет драгоценной жемчужины. Моллюск,

находящийся в твёрдой раковине, живёт на морском дне и дышит своего рода жабрами, через которые периодически пропускает втягиваемую струйку воды, приносящую его организму растворённый в ней кислород. Так вот, иногда случается «несчастье»: вместе со струйкой воды он втягивает в свои жабры песчинку или маленький камешек. Это попавшее инородное тело причиняет моллюску невыразимую боль и страдание, от которого ему практически не избавиться. Однако Творец вселенной дал этому маленькому существу удивительную способность. В ответ на режущую боль в жабрах его организм начинает вырабатывать специальную слизь, которая постепенно обволакивает камешек или песчинку до тех пор, пока они не перестают причинять мучения. Таким путём, как следствие боли и мук, образуется чудесная жемчужина, используемая как прекрасное украшение, обладание которым является предметом мечты и сокровенных желаний многих женщин.

Возможно, немногие также знают, что драгоценные бриллианты возникают из невзрачного графита, знакомого нам по стержням карандашей. В определённых природных условиях под действием сильного давления в формуле графита происходит перестройка атомов углерода, что приводит к образованию алмаза, который при обработке последующим давлением и шлифованием превращается в сверкающий многочисленными гранями дорогостоящий бриллиант.

В нашей человеческой жизни Бог также употребляет давление жизненных тягот, чтобы в нас засверкали прекрасные грани Христова характера. Скорби, которые на греческом языке буквально означают «давление», обнаруживают в нас уродливую греховную природу и побуждают бороться с нею. Под давлением различных неблагоприятных обстоятельств наши жадность, зависть, эгоизм, похоть, гордость и многое другое всплывают на поверхность, и тогда мы духовно прозреваем.

Размышляя над этими примерами, имеющими место в природе, невольно вспоминаешь поучительные

слова апостола Павла, которыми он наставлял римских христиан: «...хвалимся и скорбями, зная, что от скорби происходит терпение, от терпения опытность, от опытности надежда, а надежда не постыжает, потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам» (Рим. 5:3-5).

Все события в нашей жизни оцениваются в зависимости от того, какой урок мы из них извлекаем. Одного человека тяжёлый путь скорбей приводит ко греху: он падает, пытается от него уклониться, ища другой, пусть даже неверный, но более лёгкий. А другой извлекает из страданий огромную пользу и, повинуясь неведомому для него промыслу, ступая по ранее для него непостижимому пути, становится тем, кем его пожелал сделать Бог. Важно также и то, во что обращаем мы допускаемые нам трудности и особенно, как пользуемся отношениями с людьми, которых Господь посылает нам в нашей жизни. Если принимаем всё как из Его любящих, верных рук, то духовно крепнем и позже, оглядываясь назад, вместе с псалмопевцем говорим: «Все пути Господни – милость и истина к хранящим завет Его и откровения его... От Господа спасение праведникам; Он защита их во время скорби» (Пс. 24:10, 36:39).

Миссионерка Л. Б. Кауман, перенося множество трудностей и скорбей во время своего служения в Японии и Китае, в начале двадцатого века писала: «Когда наши печали доверены силе Божьей, они служат нам во благо. Горе открывает неизведанные глубины души и скрытые ранее способности, даёт опыт для более высокого служения. Легкомысленные и беспечные люди, неспособные к глубоким переживаниям, часто не сознают пустоты своего бытия. Страдания и скорби — это Божий плуг, взрыхляющий почву души и делающей её способной к богатой жатве. Они являются могучим средством, которое даёт нам познание самих себя, учит мыслить трезвее и глубже, побуждает следовать по пути жизни более обдуманно, осознавая свои шаги и мотивы, полагают нас на алтарь служения Богу и людям».

Никто не спорит, что это очень тяжело, если тебя одна за другой постигают болезни, если внезапно умирает любимый ребёнок, изменяет и покидает любящий муж или ранее преданная жена, когда друг, которому ты так доверял, наносит предательский удар в спину или когда, «выжав» из тебя здоровье и силы, фирма, на которой ты многие годы работал, выбрасывает тебя, как ненужного. Что и говорить, много бывает ситуаций, когда сердце разбито, душа кровоточит, а разум твердит: «Наверно, ты отвержен Богом!». Потому, именно в такие минуты важно усилием воли удержаться от дальнейшего падения и всем сердцем воззвать к Тому, Кто терпеливо и мягко напоминает: «Остановитесь и познайте, что Я Бог» (Пс. 45:11).

Есть люди, которым приходится годами и десятилетиями претерпевать неисчислимые скорби, и лишь единицы из них способны сносить их безропотно. Обычно же в страданиях мы жалуемся, стонем, ропщем, проявляя нетерпение, возмущение, раздражение, упрямство, неверность, неверие и не подозревая, что тем самым выражаем своё недовольство Богу. При этом нам очень свойственно переносимые скорби и боли делать главной темой своих разговоров и чуть ли не мерилом всей жизни. Оплакивая горькую участь, мы сравниваем себя не с теми, кому хуже, а с теми, у кого в любых отношениях всё лучше, касается ли это здоровья, личной жизни, финансового положения или каких-то других земных благ. Увы, нам невдомёк, что где-то, быть может, совсем рядом живут люди, страдающие намного больше нашего. Возможно, кто-то уже годами прикован к постели, будучи парализован, кто-то не может передвигаться без инвалидной коляски, у кого-то не бывает и часа без болей, кто-то слеп от рождения и никогда не видел солнечного света. Да разве возможно перечислить все страдания, которые переносят люди! И если бы мы сравнивали свои боли и скорби с теми, что переносят другие тяжелобольные люди, то возносили бы Господу больше благодарности за то, что нас постигло не самое худшее. Ведь самооплакиванием и ропотом на судьбу делу не поможешь.

Перенося страдания и скорбя, не надо искать прибежище в жалости к самим себе и воображать себя человеком, достойным особого сочувствия. Не надо также считать, что все окружающие люди обязаны проявлять к нам максимум внимания, торопясь чем-нибудь помочь. Мы, люди, все сделаны из одного «теста». В наших жилах течёт одна и та же кровь, и раны тоже болят одинаково. Разница лишь в том, что одни стискивают зубы и, прося у Господа сил, продолжают возрастать в вере и идти дальше, а другие, ропща и непрерывно жалуясь, лежат духовно на полу и ждут помощи, кляня тех, кто проходит мимо.

В страдании и бедах мы можем, как никогда прежде, стать близкими к Господу. Когда удар за ударом судьба отнимает у нас здоровье, друзей, близких, имущество, деньги и всё, что мы считали для себя благом, нам остаётся опереться только на своего Небесного Отца. И тогда мы любим Его за то, что Он Бог, а не за то, что Он нам что-то даёт. Путь горестей приводит нас туда, где мы вместе с псалмопевцем можем сказать: «Кто мне на небе? и с Тобою ничего не хочу на земле. Изнемогает плоть моя и сердце моё: Бог — твердыня сердца моего и часть моя вовек» (Пс. 72:25-26). Именно в такое время, когда у нас не остаётся ничего и никого кроме Бога, мы начинаем, наконец, понимать, что нам, в общем-то, больше ничего и никого не нужно.

В тех редких случаях, когда страдальцы находят в себе силы принимать свою горькую судьбу как волю неба, они, не замечая, становятся великим благословением для окружающих. Порой можно только удивляться, наблюдая, какими благодарными и радостными они могут быть, проходя школу страданий в полном одиночестве. Таким образом, кого-то страдания и земные невзгоды делают лучше, а кого-то — опустошают и ожесточают. Если мы правильно реагируем на житейские тяготы, то незаметно для себя учимся терпению и

приобретаем духовную зрелость. Ведь самые важные уроки и наиболее глубокие истины постигаются именно в тяжёлых ситуациях и обстоятельствах. Поэтому печально, если в ответ на них мы озлобляемся и становимся мрачными пессимистами, не видящими ни в чём никакого просвета.

В любые, даже самые трудные моменты, нельзя забывать, что наш Спаситель и Господь был и всегда остаётся любящим Отцом, Который всё делает во благо нам, хотя мы это далеко не всегда так воспринимаем. И именно в этой непостижимости Бога самое разумное — смириться перед Его волей, каковой бы она для нас ни была, и всецело передать себя в Его руки. Тот, Кто ради спасения нашего послал на мученическую крестную смерть Своего единородного Сына, просто не может допустить чего-то, что не было бы нам во благо, понимаем мы то или нет.

В тёмные времена печали, боли, горя, разочарования и тоски в душе, почувствовав, что тьма сгущается вокруг вас, поспешите обратиться к Иисусу. Он для нас свет и прибежище. Только в Нём мы находим силы для того, чтобы идти дальше. Для этого, не медля, склонитесь в горячей молитве, излейте пред Ним свои печали, проблемы и нужды. Сложите у Его ног свои заботы и тревоги. Возьмите в руки Библию, прося, чтобы Господь говорил к вам через Своё Святое Слово. Не торопитесь её отложить, если открывшееся место Писания ни о чём вам не говорит или совершенно непонятно. Читайте дальше. Свет Божьей истины, проникая в вас, удалит мрачные мысли о том, что всё потеряно и жизнь выглядит бессмысленной, без упования и надежды. Исполняйте дальше волю Господа, которая состоит в очищении, освящении, поклонении и служении Ему. Не избегайте своих ближних по вере. Стремитесь к общению с теми, кто сильнее в вере и способен вам духовно помочь. Всё это поможет возрастать в надежде и уповании на Бога. Помните, что, не принимая со смирением свою судьбу, нельзя двигаться вперёд. Во всём происходящем с нами нужно видеть замысел Божий и Его направляющую руку. Если мы не будем так поступать, то едва ли удержимся на единственно верном пути, ведущем к спасению и жизни вечной.

Заканчивая эту тему, в заключение хочется сказать: проходя долиной плача, нельзя забывать, что мы идём туда, где никто ничего уже не теряет, в тот край, где нет больше ни боли, ни слёз, ни горя, а только радость и служение Агнцу Божьему. Небеса, где Иисус приготовил для нас обители, навсегда станут избавлением от всего, что томило, печалило, терзало и мучило нас на земле, как об этом говорится в Книге Откровения: «И отрёт Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет; ибо прежнее прошло» (Отк. 21:4).

Глава 4

Одиночество

На нашей планете Земля, согласно статистике, проживает более шести миллиардов людей, поэтому о нехватке общения с другими, казалось бы, не могло быть и речи. Тем не менее, многие души в разных частях мира страдают и плачут именно по этой причине. Почти каждый из нас знает, что это значит, однажды или многократно пережив такое чувство.

Одиночество — это горькое состояние души человека, чувствующего себя никому не нужным, оставленным, отвергнутым и забытым. Одинокий, значит отделённый от других, подобных себе, или оставшийся без близких и друзей. В жизни встречается много случаев, подтверждающих широкую распространённость этого явления. Боль одиночества возникает из-за природы нашего человеческого естества. Бог сотворил нас друг для друга, поэтому желание человеческого общения правильно и абсолютно естественно.

Быть одиноким и чувствовать себя одиноким – это две совершенно разные вещи. Истинно одиноким является человек, который никогда не имел близких или при каких-то трагических обстоятельствах потерял их. Таким может быть ребёнок-сирота, в силу различных причин оставшийся без матери и отца или брошенный ими на произвол судьбы, овдовевшие муж или жена, похоронившие своего спутника жизни и, не имея детей, оказавшиеся совершенно одни. Одинокими становятся часто те, кто в своё время по разным причинам не вступил в брак. Такие девушки, одинокие женщины и так называемые «старые холостяки» обычно мучаются сознанием ущербности своей несложившейся жизни. Отсутствие чуткости, бестактность, а нередко даже неприкрытое отрицательное отношение со стороны окружающих людей служат причиной того, что они чувствуют себя презираемыми и отверженными. Всем этим людям свойственны примерно такие мысли: «Я одинодинёшенек на всём белом свете. Нет ни одной души, которой я был бы дорог и нужен... О, как я одинок! Никого нет рядом со мной... Мне так одиноко в моих четырёх стенах! Все подруги нашли себе любимых и имеют семьи, почему же у меня никого нет?! Неужели никому не нужна моя любовь?!. После смерти мужа я постоянно одна. Никого не интересует, каково мне!». В каждой из таких ситуаций, выражая свою боль, люди говорят об одиночестве, однако у всех оно различно.

Ещё более многогранны и разнообразны случаи, когда человек живёт вроде бы не один, однако не имеет никого, с кем бы мог разделить свою душу. Ведь можно иметь семью, родственников, знакомых, хороших друзей и, тем не менее, чувствовать себя одиноким. По этой причине нередко может скорбеть и тосковать старушкамать или одряхлевший отец, родившие и воспитавшие нескольких детей, которые, повзрослев, разлетелись из родительского гнезда и лишь изредка вспоминают о своих сыновних и дочерних обязанностях. Сколько таких престарелых людей в полном одиночестве доживают свои дни на земле, лишь изредка видя тех, в кого вложили когда-то все свои силы! Сколько слёз пролито ими в некогда наполненных детским смехом и шумом жилишах!

Тяжело также, когда тебя никто не понимает, и ты остаёшься один среди близких людей. Но особенно острую боль души приносит отчуждённость и холодность в отношениях мужа и жены, являющихся по сути одной плотью. Ведь нередко бывает так, что двое людей живут вместе годами и десятилетиями, однако являются чужими друг для друга. В этом случае отсутствие понимания, равнодушие, жестокость и чёрствость терзают и смертельно ранят души. Именно по этой причине многие жёны по ночам не могут сомкнуть глаз, глотая слёзы обиды, а угрюмые мужья, возвращаясь с работы, не хотят идти домой, чтобы избежать новых неприятностей и конфликтов. Таким семейным союзам свойственно

отсутствие духовной близости, что разделяет сердца ещё больше. Жизнь снова и снова доказывает, что ни общая крыша над головой, ни один стол, ни совместные дети, ни даже супружеская постель не могут соединить мужа и жену, если в вопросах, касающихся души, у них нет взаимного понимания. Боль и горечь достигают своей кульминации, когда кто-нибудь из супругов, забыв данный обет супружеской верности, безжалостно растаптывает всё, что было когда-то ценно и дорого, навсегда разрывая брачный союз.

Одиноким может чувствовать себя в собственной семье единственный ребёнок, до личных проблем которого занятым собою родителям нет никакого дела. Инвалиды, живущие со своими родственниками, но в силу болезни, отгороженные от мира, также часто говорят, что самое тяжёлое в их доле — одиночество. Бесполезным и невостребованным ощущает себя человек, который в силу своего характера просто не может сойтись с другими. Одиноким бывает и тот, к кому окружающие люди и всё общество относится с презрением, а таких история человечества знала немало.

На земле есть огромное количество людей, день за днём проводящих в одиночестве свою жизнь. Причём речь идёт не о тех, кто в силу каких-то обстоятельств оказался отрезанным от мира и человеческой цивилизации (как, например, заключённый в тюремной камере), а о тех, кто одинок на людных улицах, в толпах огромных многотысячных городов и в сутолоке наших христианских церквей. Да, да! Не удивляйтесь этому! Даже в общении детей Божиих, которые, казалось бы, являются единой духовной семьёй, христианин может чувствовать себя никому не нужным!

Страдания также могут сделать человека одиноким. Когда другие стараются его утешить, их голос звучит для него далёким-далёким. У людей бывает искреннее желание помочь каким-то образом страдальцу, но когда они говорят с ним, он словно находится в прозрачной изолированной камере. Вроде и видит происходящее

вокруг, но не слышит голоса тех, кто обращается к нему. «Откуда вам знать, что у меня на душе», — думает он, пропуская слова утешения и ободрения мимо своих ушей. Его постоянно преследует мысль: «Почему это случилось именно со мной?! Я — единственный, кого постигло такое горе!».

Проблема такого человека заключается в том, что в одиночестве страдания он постоянно занят только самим собой. При этом в сердце легко проникает горькое чувство, что его никто не понимает. В школе страданий можно легко очерстветь душой, потому что своими повторяющимися вопросами: «За что допущены мне эти страдания?» и «Почему на них обречён именно я?» мы снова и снова открываем свою наболевшую рану.

Одиночество ощущается особенно остро, когда в жизни человека случается что-то, что наносит глубокие раны его душе, наполняя сердце горечью. В подобной ситуации он может впасть в состояние ожесточённости и озлобленности. Неудовлетворённость своим одиноким положением приводит его к подавленности, заниженной самооценке, чувству неполноценности и никчемности. В дополнение ко всему такие люди испытывают постоянное давление с разных сторон. Так, родители и близкие родственники, переживая за их будущее, время от времени напоминают, что они должны непременно изменить своё семейное положение. Друзья, стремясь оказать услугу, стараются «сосватать» кого-нибудь. Коллеги по работе беззлобно подшучивают, намекая на их несостоятельность, а государство налагает на одиноких повышенные налоги.

Хотя причины, вызвавшие изоляцию, могут быть разные, но боль и испытываемое при этом ощущение ущербности и ненужности почти у всех одинаковы. Тем, кто никогда не познал одиночества, трудно понять глубину скорби и отчаяния людей, переживающих это. Даже при всём желании им можно помочь только отчасти. Однако, как бы тяжело ни было его переносить,

нельзя забывать о том, что, если мы верим в Иисуса Христа как нашего Господа и Спасителя, мы уже не одиноки, потому что Он всегда и везде с нами. Это Тот, Который когда-то обещал: «Я с вами во все дни до скончания века» и «Не оставлю тебя и не покину тебя» (Мф. 28:20, Евр. 13:5). Ведь Христос, то есть Эммануил, означает не что иное, как «с нами Бог», и это не просто обетование, но сама реальность. Конечно, нет сомнения, что все мы нуждаемся в общении с живыми людьми, однако, тем не менее, оставшись в силу каких-то обстоятельств одни, будем особенно неотступно искать духовной близости с Господом, Который всегда может быть рядом с нами.

Нужно сказать, что хотя почти все одинокие люди считают виновниками своей изоляции других (близких родственников, знакомых, друзей, коллег по работе или братьев и сестёр по вере), обвиняя их в непонимании, невнимательности, чёрствости, отсутствии милосердия и христианской любви, на самом деле это выглядит не всегда так. Жизнь показывает, что многие становятся одинокими только потому, что своим поведением и отношением к ближним строят скорее разделяющие стены, чем соединяющие их с другими мосты. И хотя многим страдающим от одиночества не хочется с этим согласиться, к сожалению, это действительно так. Ведь нередко бывает, что, сами того не замечая, сознательно или неосознанно своими словами, поступками, делами и отношением к нашим родственникам, соседям, коллегам по работе и друзьям мы сами способствуем своей изоляции.

Одной из таких разделяющих стен, ведущих к одиночеству, является наш врождённый эгоизм, потому что практически каждый человек в той или иной мере является себялюбцем. А если он больше всего думает о себе, то, разумеется, и занят в основном лишь самим собой. Печали, заботы, тревоги и нужды окружающих его не интересуют. Он ждёт понимания, сочувствия и сострадания только к себе. Человек, страдающий

эгоизмом, даже не замечает, что тем самым отталкивает от себя других и таким образом остаётся совершенно один. Рассуждая трезво, кому захочется дружить и иметь близкое общение с человеком, который старается из всего извлечь выгоду и при случае использовать друзей для своих личных, корыстных целей? Эгоизм, почитая себя достойным внимания, требует, чтобы ему прислуживали, и тем самым отвращает людей. Любовь же, обладающая притягательной силой, служит другим, привлекая к себе, и потому не страдает от одиночества.

Следующей причиной одиночества является гордость и связанные с ней высокомерие и уничижение ближних. Проявляя эти отвратительные качества, мы также отталкиваем от себя окружающих людей, которые всё чаще начинают нас избегать, уходят с нашего пути, и стараются по возможности прервать с нами все отношения. Гордецы и зазнайки, смотрящие на других свысока, рано или поздно теряют своих лучших друзей и остаются одиночками.

Ещё одной причиной одиночества является замкнутость и нелюдимость. Слово Божие говорит не напрасно: «Кто хочет иметь друзей, тот и сам должен быть дружелюбным» (Пр. 18:24). Люди открытые и общительные редко страдают от одиночества, потому что окружающие тянутся к ним. Скрытных же и обособленных обходят стороной, потому что часто не знают, что у них на уме и как себя с ними вести.

Каждая душа в той или иной мере чувствует, каково к ней отношение. Поэтому, если мы по отношению к другим проявляем пренебрежение или отчуждение, не стоит рассчитывать на открытое и искреннее ответное поведение. Меткая русская поговорка «как аукнется, так и откликнется» точно отображает это явление. У немецкого народа тоже есть одна прибаутка, которую можно перевести приблизительно так: «Ни одна свинья мне не позвонит, ни один поросёнок мной не интересуется». В какой бы шуточной форме это ни говорилось, в ней хорошо подмечена истинная причина изоляции некоторых.

В одиночестве нередко остаётся и тот, кто не может прощать. В жизни порой встречаешь людей, которые отгородились от ближних неприступной крепостной стеной многочисленных обид, подозрений, возмущений, разочарований и ожесточения. Своей изоляцией они стараются показать неприятие и несогласие с тем, как с ними поступают. Уверенные, что таким путём они кому-то что-то доказывают, эти несчастные даже не подозревают, что тем самым наказывают только самих себя, обрекая на никчемность и пустоту одинокой, безрадостной жизни.

Практика показывает, что самые счастливые люди — это те, которые окружают себя родными и друзьями, никому не завидуют, всегда чем-то заняты, а самое главное — легко прощают других. Способность прощать — это качество характера, которое вместе с любовью является королевой всех человеческих добродетелей, и, возможно, самой редкой из них. К сожалению, христиане также способны держаться мёртвой хваткой за свои обиды, гнев и злость, считая, что обидчики должны им за всё ответить. Некоторые проносят это зло в сердце через всю свою жизнь и даже перед смертью, находясь на краю могилы, не хотят слушать о том, что ради своей же пользы должны простить.

Если бы Господь прощал нас так, как это делаем мы, тогда бы нам никогда не видать спасения. Поэтому, когда тебе кажется, что простить невозможно, вспомни о том, сколько прощено тебе. Только таким образом можно исполнить в практической жизни то, о чём сказано в Священном Писании: «Итак, облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные, в милосердие, благость, смиренномудрие, кротость, долготерпение, снисходя друг к другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы» (Кол. 3:12-13). Поступая так, мы никогда не окажемся в изоляции.

Хотя всех ситуаций, в которых испытываешь одиночество, не всегда возможно избежать, есть всё же

некоторые правила, которые помогают преодолевать это горькое чувство.

Во-первых, постарайтесь не роптать, потому что так или иначе этим делу не поможешь, а только ещё более усугубишь ситуацию, вызвав на себя гнев Божий.

Во-вторых, просите Господа, чтобы Он помог вам каждый день полагаться на Него и быть довольным и благодарным за всё, принимая всё, что с вами происходит, как из Его руки. Не забывайте, что у одинокого тоже есть свои преимущества. Например, он может свободно и независимо ни от кого распоряжаться своим временем. У безбрачного человека не бывает связанных с семейными проблемами и воспитанием детей стрессов и неприятных минут. Он имеет возможность всецело посвятить себя служению Господу, как это сделал когдато апостол Павел, ставший ярким светилом на духовном небосводе. Решив не связывать себя узами брака, он счёл за лучшее отдать свою жизнь Господу, Которого любил больше всех на свете. Имея с Ним близость и служа людям, этот человек никогда не страдал от одиночества. Помня об этом, одиноким необходимо также в молитве искать близкого общения с Богом, изливая пред Ним душевную боль и свои печали. Ведь Господь всегда рядом с нами, а это значит, что Его обществом можно наслаждаться в любое время.

Старайтесь делать людям добро, и они в знак признательности также будут искать общения и контакта с вами. Ощущение полезности и нужности другим избавит вас от чувства собственной никчемности. Будьте готовы придти на помощь ближнему, когда он в этом нуждается, тогда в трудную минуту и вам кто-то поможет. Любите людей, не чуждайтесь их, тогда и сами будете любимы.

Не оставайтесь долго без общения с народом Божиим, потому что оно много даёт для духовного роста. Не ждите, когда на вас обратят внимание и предложат делать вместе то или другое. Проявите сами инициативу и поинтересуйтесь, где бы вы смогли быть полезными.

Ведь Слово Божие не случайно даёт совет: «Будем внимательны друг ко другу, поощряя к любви и добрым делам» (Евр. 10:24).

По возможности навещайте таких же, как вы, одиноких. Это поможет как вам, так и им не чувствовать себя оставленными и забытыми. Придите к тому, кому больно и грустно, и, кто знает, может случиться, что и вы, и тот человек — оба избавитесь от одиночества. Найдите кого-то, с кем бы вы смогли иметь полезное духовное общение. Старайтесь сохранять добрые отношения с родственниками, близкими, знакомыми, соседями и коллегами по работе.

Молитесь о том, чтобы Господь даровал вам добрых и верных друзей. Находите время для личных встреч с ними. Будьте открытыми и общительными. Делитесь с друзьями своими мыслями и чувствами. Проявляйте внимание к их интересам. Откажитесь от стремления к тому, чтобы всё было по-вашему. Учитесь доставлять людям радость маленькими знаками внимания в виде поздравительной открытки, телефонного звонка, букета цветов, кусочка испечённого вами пирога и тому подобным. Как знать, не побудит ли это и их к проявлению ответной признательности и исканию общения и дальнейших контактов с вами. Если вы каким-то образом воздвигли вокруг себя преграду, мешающую потоку любви течь к вам и через вас, необходимо как можно скорее дать Господу возможность её разрушить.

Обращаясь к тем, кто никогда не познал одиночества, будучи всю жизнь окружён любимыми, родными и близкими друзьями, хочется заострить ваше внимание на этой категории людей, которые, влача жалкое существование «серой мыши», могут только мечтать о подобной жизни. Пожалуйста, проявите к ним понимание, милосердие и сострадание! Подарите частицу тепла вашего сердца! Предложите свою руку помощи без того, чтобы они просили вас об этом. Поделитесь радостью общения! Привлеките их к себе и тому делу, которое вы делаете для Господа! Поступив так, вы, может быть,

сами того не подозревая, понесёте с ними их бремя и отрёте слёзы, которые проливаются ими в томительном одиночестве.

В наше жестокое время, исполненное эгоизма и себялюбия, души жаждут внимания и любви, тяготея к ним, подобно цветку, всеми своими лепестками тянущемуся к солнечному свету. Являясь во всём благополучными, мы можем пройти по жизни, придерживаясь законов, уставов и правил Библии. Можем быть смиренными, честными, справедливыми, щедрыми и энергичными. Однако, если при этом у нас не будет любви к тем, кто несчастен и одинок, все эти добродетели не смогут её компенсировать.

Перед церковью же, как общиной последователей Иисуса Христа, кроме всех прочих, стоит также и эта важная задача – быть поистине той духовной семьёй, в которой никто бы не чувствовал себя одиноким. В нашем современном мире, для которого столь свойственно разрушение связей и человеческих взаимоотношений, именно такое понимание призвания церкви приводит к более сознательному и разумному претворению в жизнь её главной цели. Каждая истинная христианская церковь должна уподобляться родному дому, в который рвётся душа, чтобы там отдохнуть, или тихой гавани, куда со всех сторон спешат корабли, застигнутые штормом в открытом бушующем море. Ведь община детей Божиих потому и называется общиной, что люди в ней живут сообща, разделяя беды и проблемы друг друга. Разве не так это было и в первоапостольской церкви, о которой Слово Божие рассказывает: «Все же верующие были вместе и имели всё общее: и продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого; и каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к церкви» (Деян. 2:44-47).

Как просто и как, увы, недосягаемо это для нас в это последнее время, хотя, казалось бы, и теперь на том же Евангелии зиждется богословие евангельских церквей! В теории – всё вроде бы так, но на практике выглядит совершенно иначе. О равенстве и непредвзятости в отношении к разным членам общины и тем более о любви, которая существовала когда-то между христи-анами первоапостольской церкви, далеко не всегда можно говорить. Нередко всё выглядит полной противоположностью тому, о чём читаем в Деяниях Апостолов, и это, разумеется, не делает нам чести.

Для всех одиноких людей, в каких бы разных условиях они ни находились, главное, что они ищут в церкви, — это поддержка которую, можно найти в близких и искренних дружественных отношениях, с присущими им откровенностью, доверием и чувством защищённости. Если члены общины относятся к одиноким (большую часть из которых составляют незамужние сёстры) с любовью и пониманием, то это наполняет их жизнь радостью и смыслом, значительно облегчает гнетущую боль души и успокаивает томление плоти. Если же церковь не выполняет данной функции по оказанию помощи тем, кто, может быть, больше всего в ней нуждается, тогда она теряет своё призвание как община и становится обычной религиозной организацией.

В книге пророка Исаии есть удивительное обращение и наставление Бога к Своему избранному народу, которое не теряет актуальности и в наши дни: «Да не говорит сын иноплеменника, присоединившийся к Господу: «Господь совсем отделил меня от Своего народа», и да не говорит евнух: «Вот я сухое дерево». Ибо Господь так говорит об евнухах: которые хранят Мои субботы, и избирают угодное Мне, и крепко держатся Завета Моего, тем дам Я в доме Моём и в стенах Моих место и имя лучшее, нежели сыновьям и дочерям; дам им вечное имя, которое не истребится» (Ис. 56:3-5). Так что, уж если об иноплеменниках и евнухах так заботился Бог, то насколько же Ему дороже те, кто стали Его

сынами и дочерьми по вере. Священное Писание на примере человеческого тела образно напоминает нам о необходимости заботиться о слабых и немощных членах наших христианских церквей, к которым, безусловно, относятся и одинокие (1Кор. 12:18-26).

Кратко рассмотрев различные виды одиночества, хотелось бы более подробно остановиться на особом его проявлении у тех, кого Господь призвал на то или иное служение в Его винограднике.

Духовное одиночество в корне отличается от всех вышеупомянутых его видов и имеет совершенно другую природу, потому что допускается Самим Богом с определённой целью, служа во благо тем, кто его переживает. Оно было знакомо почти всем великим мужам Божиим, имена которых остались на страницах Библии, начиная от Моисея и заканчивая апостолом Павлом. Да и Сам Христос не раз сталкивался с ним, хотя был постоянно окружён толпами людей. Сначала жизнь в собственной семье, где братья по плоти Его не принимали; затем, искушаемый дьяволом во время сорокадневного уединения в пустыне; потом в ночном, молитвенном борении в Гефсимании, в момент подготовки к испитию горькой чаши. Позже, покинутый Своими учениками, совершенно один, Иисус стоит на суде пред Пилатом, и, наконец, оставленный даже Своим Небесным Отцом, в предсмертной агонии на Голгофском кресте, Он вопиёт: «Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил!» (Мф. 27:46).

Что это значит — чувствовать себя одиноким среди толп окружающих и ждущих чего-то от тебя людей, знает лишь тот, кто сам это пережил. Моисей постоянно был одинок, несмотря на то, что жил среди своего народа. Этот избранник Божий в силах был такое переносить только по той причине, что Господь всегда находился рядом с ним, сохраняя дружбу, как сказано об этом в Священном Писании: «И говорил Господь с Моисеем лицем к лицу, как бы говорил кто с другом своим» (Исх. 33:11). Жизнь многих пророков Ветхого

Завета также сопровождалась духовным одиночеством, хотя толпы людей следовали за ними, из любопытства желая слышать то, о чём говорил Бог.

Апостол Павел, описывая своё служение словами: «Кроме посторонних приключений, у меня ежедневное стечение людей, забота о всех церквах. Кто изнемогает, с кем бы и я не изнемогал? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся», тем не менее, с болью должен был снова и снова вспоминать: «Ты знаешь, что все Асийские оставили меня»; «при первом моём ответе никого не было со мною, но все меня оставили. Да не вменится им!» (2Кор. 11:28-29, 2Тим. 1:15, 4:16).

Одиночество, которое приходится переносить истинному и избранному на какое-то служение чаду Божьему, является результатом особого хождения пред Господом, лишающего его общения с другими людьми. Его сотворённое Богом естество горько рыдает, стремясь к духовной близости с родственными ему душами, однако лишь немногие способны разделить его переживания, и потому он нередко вынужден идти в одиночку.

Человек, вошедший в присутствие Божие, в своих внутренних исканиях найдёт немного понимающих. Конечно, у него происходят контакты с религиозными людьми, участвующими в определённой церковной деятельности, однако найти тех, с которыми бы он смог разделить истинное духовное общение, бывает непросто. В своём окружении он находит всего лишь несколько человек, с которыми может поговорить о том, что является главной областью его интересов, поэтому он часто бывает задумчив и молчалив, избегая шумных бесед, в результате чего приобретает репутацию скучного, неинтересного и чересчур серьёзного человека. Постепенно его начинают избегать, и пропасть между ним и обществом увеличивается. По этой причине он всё чаще уединяется с Богом в саду собственной души, находя в личном общении с Ним высшее наслаждение.

У такого христианина иной дух, чем у множества людей, заполняющих дворы дома Господня. Он имеет

способность видеть и переживать то, о чём другие только слышат. Нередко он просто молча проходит между ними подобно священнику Захарии, вышедшему из храма после встречи с Ангелом Божиим и потерявшему способность говорить. Видевшие его люди, не понимая, что произошло, могли лишь предполагать, что он видел видение (Лук. 1:21-22). Отсутствие возможности найти среди людей то, что удовлетворяло бы запросам его души, побуждает такого человека искать этого в уединении с Богом. Так, в тишине одиночества он постепенно приобретает мудрость и глубокие духовные знания, которых никогда не смог бы приобрести в шумной толпе.

Ни одна птица так не одинока, как орёл. В отличие от воробьёв, которые летают стаями, он парит высоковысоко в небе в полном одиночестве. Однако мало кто из мира пернатых обладает той остротой зрения, на которую способен он. Господь ищет людей подобных орлам. Никто не может изведать то лучшее, что уготовал нам Бог, если не научится находиться с Ним наедине. Жизнь, посвящённая Господу, если и лишена в какой-то степени человеческого общения, познаёт высшее общение с Богом. В уединении есть что-то таинственное и величественное. Каким-то непостижимым образом оно содействует притоку духовных сил, укреплению в вере и наступлению духовной зрелости.

В наше время, для которого столь характерна спешка и суета, уединение для общения с Богом становится просто необходимостью. Чтобы ощутить Его присутствие, нужно снова обратиться к утерянной способности размышлять и пребывать в особом «потаённом месте», где в тишине души можно беспрепятственно возносить свою молитву и беседовать с Господом. Ктото сказал: «Для того, чтобы небо отразилось в воде озера, его поверхность должна быть спокойной». И это действительно так. Сила Божья никогда не проявляется в шуме и крике. Она – в покое.

Нужно сказать, что между тем, кто страдает одиночеством по плоти, и тем, кому допущено пережить

духовное одиночество, существует огромная разница. Во-первых, духовно одинокий человек – это не высокомерный и сверхсвятой аскет, о котором люди любят говорить с нескрываемой насмешкой, считая, что, закрывшись от нужд и проблем других, он живёт только ожиданием Царства Небесного. Напротив, он чувствует себя скорее последним среди всех людей и, несомненно, обвиняет в своём одиночестве только самого себя. Ему хотелось бы разделить свои чувства и переживания с другими или, вернее, с какой-то подобной ему родственной душой, которая бы его поняла, однако духовная атмосфера вокруг него не способствует этому, поэтому он хранит молчание и рассказывает о своих печалях только Богу. Во-вторых, он вовсе не замкнут и не закрыт для людских страданий. Как раз наоборот. Одиночество делает его сочувствующим, способным сострадать изломанным и искалеченным грехом душам.

Многие высокие цели были достигнуты человеком после того, как он погружался в одиночество, чтобы в нём научиться непоколебимости и способности полагаться только на помощь Бога. Это является особым переживанием самых выдающихся людей. Обычно они удаляются от родных и друзей, подобно Моисею, который в течение сорока лет жил в земле Мадиамской, или Иисусу, проведшему много дней и ночей в пустыне, или Павлу, ушедшему на время в Аравию, и там, беседуя с одним только Богом, проходят особую духовную школу.

В результате такой близости с Господом и тесного личного общения с Ним, превосходящего все остальные дружеские связи, эти избранники Божии исполняются силой, необходимой для осуществления своего призвания. Наедине с Творцом они получают видение своей будущности, которое не блекнет в суете повседневности, подобно сигнальному огню маяка, направляя их сквозь штормы и тьму, пока не завершится главная цель их жизни.

Один благословенный молодой миссионер писал в письме к своей сестре: «В твоей жизни настанет время

таких испытаний, когда ты останешься абсолютно одна». Агонию одиночества, выраженную в этом утверждении, предстоит узнать каждому, кто хочет исполнить волю Божию.

Чтобы стать благопотребным сосудом, годным на всякое доброе дело, христианин должен быть подготовлен и тщательно проверен усмотренным свыше испытательным сроком. Его верность Священному Писанию должна быть безусловной и непоколебимой. Ни один наёмник или человекоугодник не сможет исполнить то особо трудное задание, на которое Небесный Отец его призывает. Чтобы доказать свою верность, такому посланцу Господа приходится пройти через многие лишения и тяжёлые испытания, не раз выступить одиночкой против большинства мнений, перенести ожесточение и противостояние, насмешки и унижения людей при отстаивании открытой ему Богом истины и своих убеждений.

Самые разнообразные обстоятельства способны поставить подлинно избранного служителя Божьего в, казалось бы, абсолютно безвыходное положение. Внезапная смерть может унести человека, на которого он опирался. Несчастный случай или болезнь в одно мгновение в состоянии лишить его самого активной деятельности, чтобы таким образом обрести необходимое время для духовных исканий и познания Божьих тайн.

Постоянная болтовня множества легкомысленных людей и малозначительные темы не способствуют развитию глубоких мыслей. Желая, чтобы какой-нибудь писатель или проповедник высказал передовую истину, Господь допускает обстоятельства, кажущиеся порой трагическими, чтобы дать этому человеку необходимый покой, в течение которого тот сможет собрать истинные, божественные откровения.

Христианская писательница Элизабет Браунинг получила травму позвоночника и вынуждена была проводить долгие дни и часы в своей комнате, будучи совершенно одна. Именно тогда у неё появилось время

для глубоких размышлений. Описав их в своих произведениях, она тем самым стала настоящим благословением для многих.

Непонимание окружающих может отделить христианских деятелей от восхищённой аудитории и сократить количество запланированных ими встреч. Часто именно изолированная душа находит достаточно времени для развития особо близких отношений с Господом и достижения Его благосклонности. Истинный служитель и каждый искренний христианин должен быть однажды оторван от всякого дружеского общения или человекапосредника для того, чтобы узнать, как полагаться целиком и полностью на единственного помощника — Сына Божьего Иисуса Христа.

Сотрудник Джона Весли, епископ и миссионер Эшбери, переживая во второй половине XVIII века в новых американских штатах критические минуты неприятия и одиночества, скитаясь по лесам и болотам с сокрушённым сердцем, писал в своём дневнике: «Похоже, что я теперь совершенно бесполезен. Я чувствую себя загнанным в угол. Моё тело измождено. Все мои английские братья уехали, так что не с кем даже посоветоваться. Всё окружающее приносит только уныние и отчаяние».

Полковник Брингл, являвшийся искренним и серьёзным христианином, также пережив одиночество и глубокое отчаяние, рассказывал:

«В середине моей военной карьеры, находясь в далёкой стране, я был сокрушён агонией мучительной и опасной болезни. Много томительных недель провёл я, лёжа у врат смерти среди чужих людей и, наконец, вернулся домой, будучи почти безнадёжным — не человек, а тень. Спустя несколько лет, находясь в госпитале, измождённый, страдающий от хирургических швов, угрожающих моей жизни, я получил известие, что моя дорогая и горячо любимая жена умирает. Как легко, будучи сильным и физически здоровым, проповедовать о благодати, неизмеримой, как море! Для меня достаточно благодати Божией, но мне пришлось пройти

через многие испытания и жить согласно этому убеждению в моменты опасности, слабости, нищеты, одиночества, тяжких лишений и пренебрежения со стороны окружающих. Я не хотел бы пройти по жизненной тропе без сильных потрясений, в то время как много моих ближних переживают невзгоды. Да и мой Учитель был мужем скорбей, изведавшим болезни, измученным и покрытым ранами. Если мне необходимо понимать Его и других людей, то я должен пережить такие же или подобные испытания в жизни. Если хочу иметь подлинные знания о Его силе и желании оказать поддержку, то и сам должен испытать ситуации, вынуждающие меня просить Господа о помощи.

Могущественное свидетельство, которое найдёт различные пути к сердцам людей, требует полученных на собственном опыте знаний о многочисленных проявлениях Его милости. Ценность нашего свидетельства зависит от степени и надёжности полученных духовных знаний. Беден ли ты? Я познал страшную нищету, живя совершенно без денег, тем не менее, Всевышний одевал и кормил меня. Он сказал, что позаботится обо мне и выполнил Своё обещание.

Страдая от сердечной боли, я блуждал по мрачным лабиринтам одиночества, в которых нашёл Господа, и больше уже не был одинок. Напуган ли ты? Полон страха? Я пережил ночи мучительного страха, когда Он приблизился ко мне и сказал: «Это Я, не бойся», после чего все мои опасения немедленно исчезли, и сердце наполнилось миром и спокойствием. Мучает тебя агония жуткой боли? Я был сокрушён и терзаем ими так сильно, что, казалось, больше не вынесу этих страданий. Но тогда я вспомнил Его боль и агонию, пережитую за меня на Голгофе. Мой дух благоговейно склонился и восторженно вознёсся от того, что мне было разрешено познать некоторую часть Его физических страданий. И тогда я приветствовал мучения возгласом радости и победы. Казалось, что боль утихла, и я забыл о ней в полноте мира, радости и общения с Ним».

Что ж, в этих словах есть много того, о чём стоит глубоко задуматься. Дорогой друг! Не проповедуй о силе, пока сердце твоё не познало слабости и не боролось с ней в долгие часы одиночества. Не говори о добродетели, пока твоя душа, преодолевшая препятствия, не встретилась с искушением и не одержала над ним полную победу. Не хвались одеждами, не запятнанными грехом, пока ты в них не пройдёшь через огонь искушений и не выйдешь из него невредимым.

Пророки и служители Божьи не шли по ровной, усыпанной розами дороге, но по опасной, одинокой, покрытой пятнами крови тропе, которая окружена подстерегающими в засаде злобными врагами и траншеями всевластия законных, имущественных интересов. Они должны были противостоять установленным традициям и не допускающим никакой критики царям, священникам и остальным людям. Юному Иеремии пришлось выступить не только против народа Божьего, но и против других национальностей. Как же велико было одиночество его служения, и как опасен был этот путь! Что и говорить, трудная и неблагодарная задача!

Труды Освальда Чемберса поражают своей духовной глубиной, став великим и бесценным благословением для многих христиан во всём мире. Нам полезно исследовать дисциплину страданий, которая сформировала и создала мир мыслей этого сравнительно молодого автора. «За каждую возможность просвещения сердца и ума, — говорил он, — мне необходимо было заплатить полную цену, становясь объектом новой и более суровой дисциплины, иначе это могло выродиться в обычную раздражительность».

Одиночество было горшечником, формировавшим этот сосуд с дней его юности. Отрывки из дневника и писем Освальда Чемберса лучше всего описывают этот процесс подготовки:

«Быть одиноким с Господом – сравнительно лёгкая задача, когда другие вас презирают. Но быть одиноким

с Ним среди любящих братьев и сестёр во Христе, общение с которыми приносит вдохновение и уверенность, это удивительная работа Духа Святого, полагающего нам быть одиноким с Богом. Только Господь является истинной целью и смыслом жизни. Так много людей ищут не Божьего, а своего! Опасаюсь, как бы и я не стал поступать так же. Одиночество нашего Господа приходит ко мне всё чаще и чаще. Как мало христиан заинтересованы в том, чтобы приносить удовлетворение Его сердцу. Я слышу, как Он просит: «Дай Мне напиться». Господи! Не позволяй охладеть моему страстному желанию быть чашей в Твоих руках, из которой Ты мог бы утолять Свою жажду! У меня есть только один интерес, поглощающий всё моё существо, – чтобы Он смог совершить во мне то, что Им задумано. Всё больше и больше я осознаю, что смысл моей жизни – только Он Сам. Не евангелизм, но Он Сам и послушание Ему. Я понимаю, что самое важное – это верность Господу и ничто другое. Как благословенна одинокая дорога, ведущая к Нему! Если в минувшие дни я причинил моим родным и близким великие страдания и боль, если они из-за меня были покинуты людьми, то однажды, оставив все противоречия и сомнения, они узнают о том, что я превыше всего любил Господа. Тогда они забудут горе, радуясь, что Божья воля исполнилась, чего бы это мне ни стоило».

После этого в жизни Чемберса начался мрачный период. Каждый человек, находясь в темноте, узнаёт то, что невозможно постичь на свету. Эшли Кинг в своих записках с воспоминаниями о Чемберсе описывает испытание его веры:

«Я очень хорошо помню, как мистер Чемберс поделился с нами частицами из своего жизненного и духовного опыта, рассказав, что после успешного служения проповедника, когда многие обращались к Господу в результате его проповедей, непроглядная тьма, которая продолжалась несколько лет, окутала его. В это время слова из 138 псалма: «Но и тьма не затмит

от Тебя, и ночь светла, как день: как тьма, так и свет» очень помогли ему. В конце концов, он вышел из тени укреплённый в вере с удивительным внутренним балансом, который более не нарушался всем тем, что раньше воздействовало на него, возбуждая внутренние эмоции. Я думаю, что именно это было важнейшей характеристикой его жизни, приносящей благословение многим людям, которые с ним общались».

Непонимание и духовное одиночество — удел не только избранных Божиих и призванных на особое служение людей. Его переживает каждая искренняя душа, ищущая и не находящая желанного контакта и духовного единства с теми, кто ей близок и дорог. Хотя, с одной стороны, такая ситуация вызывает печаль и сожаление, с другой — она побуждает нас усиленней искать личного общения с Господом и близости с Ним.

В заключение этой темы хотелось бы ещё упомянуть о таких горестях и мучениях, в которых никто не может оказать помощь. Это не просто одиночество, но невероятно тяжёлая борьба в одиночестве. Подобные переживания можно образно назвать духовной пустыней. В известной многим христианам книге «Путешествие пилигрима» Джон Буньян в аллегорической форме представил это явление в виде долины смертной тени, под которой подразумевал те страшные минуты в жизни верующего, когда в его душе царит лишь пустота и мрак.

При этом человек доходит до изнеможения. Его терзают сомнения в милости Божией и страх неминуемой погибели. Кажется, что почва уходит из-под ног. Такое впечатление, что не за что ухватиться и не на кого опереться. Человек чувствует себя бессильным и совершенно неспособным к противостоянию адскому давлению. Ощущение беспомощности, безнадёжности и страшного отчаяния охватывает душу. Дьявольская сила буквально сводит с ума, настойчиво внушая, что гибель твоя неизбежна, что у тебя всё равно ничего не получится и ты отвергнут Богом. В подобные моменты

думаешь, что потеряешь здравый рассудок, потому что не способен воспринимать больше ничего другого, кроме этого оглушительного рёва сатаны.

При таких духовных шквалах очень трудно взять себя в руки. Тебе кажется, что ты на грани потери контроля над своими поступками и мыслями. Положение выглядит настолько безнадёжным, что смерть представляется единственным выходом и желанным избавлением от невыносимых душевных мук. Один христианин, переживая что-то подобное, так описывал своё состояние:

«Вот уже два месяца мне духовно настолько тяжело, что трудно найти слова, чтобы передать это. Такое впечатление, что против меня восстал весь ад. Днём одолевают мысли, что из-за случившегося со мной духовного охлаждения Бог отринул меня, а ночью в кошмарных снах вижу себя на краю преисподней. Порой кажется, что собственными ушами слышу издевательский хохот сатаны, и тогда меня охватывает неописуемый ужас. В душе царит беспросветный мрак. Небо молчит, не отвечая на мои стоны и вопли. Никогда не мог бы предположить, что такое бывает.

Неужели я действительно настолько огорчил Господа, что лишился спасения?! Все попытки моих близких и друзей успокоить и вселить упование — не помогают. Как никогда могу теперь понять царя Давида, который в отчаянии взывал: «Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Не отвергни меня от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего, и Духом владычественным утверди меня» (Пс. 50:3,13-14).

Дьявол изматывает мою душу напоминанием имён тех, кто отступил от Господа и духовно погиб, убеждая, что я буду следующим. Время от времени в ушах звучат пугающие меня страшные богохульства. Откуда они исходят? Из моего собственного сердца или это внушение сатаны? Кажется, что у меня полностью потеряна

способность к различению. Неужели я стал способен хулить Того, Кого недавно так безраздельно и искренне любил?!.

Что со мной?! Я перестал понимать самого себя. Стараюсь бороться и противостоять этому жуткому наваждению, однако облегчения не наступает. Но самое главное, — что в этой борьбе я чувствую себя совершенно одиноким. Душевные муки так невыносимо тяжелы, что меня уже посещали мысли о самоубийстве. Если это ещё долго протянется, я больше не выдержу и умру. Страшно признать, но смерть видится сейчас единственным избавлением от всех этих ужасов».

Подобные крайне тяжёлые минуты могут возникнуть в жизни любого верующего. Й тогда он должен пройти их сам, рассчитывая только на помощь Господа. Такое состояние в какой-то степени напоминает пребывание Иисуса в пустыне и нередко сопряжено с особенно сильными испытаниями и искушениями. Только как бы тяжело это ни было, ни в коем случае нельзя опускать рук и прекращать борьбу, помня, что мудрый Бог не позволит нам нести бремени, которое было бы сверх наших сил. Не зря же написано: «Избавит Господь душу рабов Своих, и никто из уповающих на Него не погибнет» (Пс. 33:23). Помните, что Небесный Отец допускает подобные схватки с дьяволом не для того, чтобы нам потерпеть полное поражение, но для того, чтобы, одерживая победу за победой, мы укреплялись в вере и приобретали бесценный опыт ведения духовной войны.

Дорогой друг, брат и сестра в Господе, страдающие и тоскующие в одиночестве! Нет сомнения в том, что тебе нелегко. Только, печалясь о своей участи, старайся не заходить слишком далеко, впадая в ропот и самооплакивание. Даже если трудно с подобным согласиться, прими свою судьбу как определение Господа, Который никогда и ни в чём не ошибается. Если ты сам не являешься виновником своей изоляции, тогда укрепись упованием на Небесного Отца, Который допустил это с

одной лишь Ему известной целью, и потому не оставит тебя без поддержки и помощи, с какой бы стороны и через кого бы она ни пришла. Ни мне, ни тебе не дано знать планов Творца относительно нас, однако можно быть уверенным в том, что все они как всегда служат нам во благо.

Наш разум слишком ограничен, чтобы постичь глубину премудрости Божией, усматривающей то или иное для нашей человеческой жизни. Взыщи Господа всем сердцем, и Он, Сам многократно переживший на земле одиночество, найдёт путь, чтобы тебя утешить, уменьшив щемящую боль твоей души. Пройди с честью это испытание на верность, и, кто знает, может быть, наступит момент, когда, оглядываясь назад на этот оставшийся позади тяжёлый отрезок жизни, проведенный в изоляции, ты будешь ещё благодарить Спасителя за то бесценное, что приобрёл в это время для своей души.

Глава 5

Боль от ран, нанесенных ближними

Бог сотворил человека не одиночкой, а личностью, нуждающейся в общении с подобными ему, поэтому умение жить в сообществе людей является очень важным качеством. Ведь все мы имеем разные характеры, взгляды, понятия, мнения, вкусы, привычки и наклонности.

Надо признать, что там, где сходятся два человека, конфликты практически неизбежны. Кто-то кого-то неправильно понял, кто-то на кого-то обиделся, кто-то изза чего-то возмутился, и начались разлады и ссоры. В ком когда-то души не чаял, на того больше смотреть не можешь. Без кого недавно жизни себе не представлял, о том сегодня и вспоминать не хочется. О ком говорили с глубоким уважением и чуть ли не с благоговением, того теперь всячески злословим, высказывая о нём самые нелестные замечания. Человеческая дружба и близкое знакомство не выдерживает часто даже первого испытания на прочность.

Кто это знает, тот, без сомнения, подтвердит, что душа непременно болит в то время, когда находишься с кем-то не в ладах. Нередко такое происходит в семьях, когда самые близкие люди – муж и жена – неделями не разговаривают друг с другом, демонстрируя этим своё несогласие и обиду. Нечто подобное может случаться между родителями и детьми в моменты полного отсутствия взаимопонимания. Разругавшись из-за чего-то, что не могут поделить, доходят до ненависти родные по крови братья и сёстры. Неделями и месяцами изводят друг друга и портят себе нервы сотрудники по работе. В самые настоящие поля сражений способны превратиться тихие офисы и некогда спокойные кабинеты. Изза подозрений, критики и осуждения разваливаются целые церкви. Беспощадные слова сплетен и клевет губят даже самые лучшие репутации, заставляя людей срываться с насиженных мест и бежать куда глаза глядят, где их никто не знает. Ссоры и раздоры и действуют хуже самых опасных болезней, потому что убивают не тело, а душу. Человеческую злобу бывает так же трудно преодолеть, как взять штурмом неприступную крепость. Не зря же Слово Божие говорит: «Озлобившийся брат неприступнее крепкого города, и ссоры подобны запорам замка» (Пр. 18:19).

Когда такое происходит, люди начинают избегать друг друга и раздражаться по самому малейшему поводу. Некоторые, наглухо закрывшись, надолго умолкают, желая таким поведением нанести ответный удар, причинить боль и отомстить обидчику. Если подобным путём не удаётся добиться своего, озлобленный человек начинает прибегать к сердитым взглядам, издёвкам, психологическим ударам исподтишка и гневным словам, доходящим до оскорбления. Когда же и это не помогает, он ищет себе союзников, излагая им исключительно свою собственную точку зрения и преподнося факты так, как ему выгодно. Такое одностороннее информирование становится мощным, разрушительным орудием, и из искры разгорается настоящий пожар, в котором сгорают многие души и из-за которого свет белый порой становится не мил.

Читая эти строки, некоторые, наверно, думают, что я чересчур сгущаю краски и слишком утрирую. Однако это вовсе не преувеличение. Мир душепопечительства, в котором срываются все благочестивые маски и вещи называются своими именами, является неоспоримым доказательством этому! Невольно напрашивается вопрос, почему такое происходит? Что в нас даёт возможность сатане наносить сокрушительные удары и мучительные раны тем, кто, по сути дела, является для нас ближним или находится в нашем окружении?

Будучи по природе эгоистами и себялюбцами, мы, люди, склонны очень бурно реагировать на всякую боль, причинённую лично нам, и не замечать, когда точно так же поступаем с другими сами. Таким подходом

к данному вопросу определяются и наши ответные реакции — наступательные, обвиняющие и взыскивающие, когда затронуто наше «Я», и оправдательно-оборонительные, когда виновником неприятностей являемся сами. Остаётся только удивляться, насколько легко и бездумно, не размышляя о последствиях, способны мы наносить друг другу душевные раны. Случаев, причин, поводов и ситуаций для этого настолько много, что просто невозможно всё перечесть, поэтому рассмотрим хотя бы некоторые из них, а заодно и порассуждаем о том, каким образом этого можно избежать.

1. Начнём, пожалуй, с наиболее распространённого явления — различные трения, ссоры и столкновения в семье между самыми близкими людьми: мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сёстрами по крови. Разумеется, это не обходит стороной и бабушек с дедушками, которые, казалось бы, вполне правомерно считают своим долгом и прямой обязанностью учить, вразумлять и наставлять внуков и детей в том, что те, на их взгляд, делают неверно. По этой причине в домах и квартирах разыгрываются порой настоящие военные баталии.

«Пожалуйста, не лезь в мою семью! – раздражённо говорит своей матери взрослая дочь. – Я как-нибудь сама разберусь со своим мужем и детьми. Ты ведь тоже не можешь похвалиться, что воспитала нас прекрасными людьми и была для отца идеальной женою! Сколько раз я слышала, как ты ему перечила! Что ж ты мне в детстве на собственном примере не показала, что значит быть истинной помощницей. А теперь поучаешь, как мне нужно относиться к мужу, забыв о том, что сама так не поступала!.. Я буду отвечать пред Богом за своих детей, так что дай мне возможность воспитывать их так, как считаю нужным. Вы-то с папой не так уж много времени уделяли этому! Мы у вас росли, как трава на дворе!». В ответ на эти слова возмущённая и крайне обиженная мать со слезами в голосе почти кричит: «Как ты смеешь со мной так разговаривать?! Я прожила

долгую жизнь, а ты только её начинаешь! Постыдись своего тона!.. Неужели это и есть твоя благодарность за всё доброе, что я для тебя сделала?! Это же просто наглость — говорить такое своей родной матери!».

Реже, но случаются конфликты также между отцами и сыновьями: «Послушай, как долго ты будешь позорить меня своим поведением?! — едва сдерживая гнев, обращается к своему отпрыску седовласый отец. — Ты видел когда-нибудь, чтобы я так поступал? Из-за твоих поступков мне стыдно смотреть людям в глаза! Ты довёл меня до того, что я готов пожалеть, что произвёл тебя на свет!», на что слышит в ответ: «Почему вы с мамой от меня только требуете и требуете?! Мои сверстники общаются со своими родителями как с друзьями, а вы со мной так, словно я ваш раб! И этого нельзя, и того не делай, и туда не ходи, и с тем не дружи! Как мне всё уже надоело! Чего вы от меня ещё хотите?! Прямо хоть из лома беги!».

Что-то подобное может происходить и в отношениях между супругами. «Ты вечно хочешь сказать последнее слово, как будто не я, а ты — глава в семье!» — возмущается муж. «Если ты — хозяин, тогда и веди себя подобающим образом! — парирует жена. — А то взвалил всю ответственность на меня, а сам чуть что — и в сторону. Обо всём мне одной нужно думать и заботиться, потому что у тебя никогда нет времени! Кому угодно уделяешь внимание, только не мне и детям!».

Обменявшись вот так подобного рода «любезностями», близкие и родные друг другу люди разбегаются по своим местам, переполненные возмущением, обидой и болью, а дьявол в это время празднует победу, потому что это и была его цель — «столкнуть их лбами». После подобных ссор свет белый кажется не мил. На душе муторно и тошно. А в сердце звучит недоуменный, горестный вопрос: «Ну за что он так со мной поступил? Что я ему плохого сделала? Стараешься, стараешься, хочешь, как лучше! Работаешь как вол, готовишь, убираешь, стираешь, гладишь, желая, чтобы всё было хорошо, и вот

тебе — награда!.. Какая неблагодарность!.. Если бы знала, что меня ждёт такая жизнь, ни за что не вышла бы за него замуж!».

Ох, уж этот злой, необузданный язык! Ни об одном другом члене человеческого тела не сказано так, как о нём: «Вот, мы влагаем удила в рот коням, чтобы они повиновались нам, и управляем всем телом их... А язык укротить никто из людей не может: это — неудержимое зло; он исполнен смертоносного яда... огонь, (который) воспаляет круг жизни, будучи сам воспаляем от геенны» (Иак. 3:3,6,8). Действительно, сколько бед он натворил и сколько горя повсюду принёс, продолжая свою разрушающую, сокрушительную работу дальше и дальше!

2. В жизни многих из нас случалось не раз, что сердце болезненно сжималось от злых слов и обидных высказываний, обращённых к нам друзьями, знакомыми, коллегами по работе, а также другими людьми в минуты их раздражения, возмущения и гнева. Потрясённые этим ударом, мы не находим даже, что сказать в ответ, и удаляемся, предавшись печали. Плача душой и едва сдерживая обиду, в такие минуты мы обычно не думаем о том, что многое в жизни функционирует по принципу бумеранга, то есть, ответным ударом на удар. Поэтому прежде чем дать волю своим негативным чувствам, давайте лучше подумаем, не является ли это горькой жатвой того, что сами когда-то посеяли. Ведь знакомые нам из Послания к Галатам 6:7 слова Священного Писания: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнёт» снова и снова каждый день подтверждают свою истинность.

Вспомните, не живёт ли на земле какой-нибудь человек, которого и вы однажды больно ранили своим поспешным, необдуманным замечанием или ядовитым словом, да так и ушли, не удосужившись даже извиниться. Если такое случалось и осталось не приведенным в порядок, тогда не удивляйтесь, что вас постигло что-то похожее. Просто справедливость восторжествовала, и теперь пришёл черёд испытать на

себе проявленную вами когда-то жестокость. Возможно, Господь для того это и допустил, чтобы, пережив подобное, вы стали внимательнее и осторожнее с другими. Если же вас по необдуманности ранили языком случайно, тогда вспомните совет, данный когда-то мудрым Екклесиастом: «Нет человека праведного на земле, который делал бы добро и не грешил бы; поэтому не на всякое слово, которое говорят, обращай внимание...» (Еккл. 7:20-22).

3. Подобно отравленным ядом стрелам могут вонзаться и причинять нестерпимую боль слова пустозвонов, не утруждающих себя задуматься о последствиях своих язвительных выражений. Злая реплика, уничтожающее замечание, унижающее человеческое достоинство ехидное высказывание действует сильнее отточенного ножа, раня сердце.

Священное Писание по вопросу о словесном общении между верующими людьми учит следующему: «Разумный воздержен в словах своих»; «Уста глупого идут в ссору, и слова его вызывают побои»; «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: ибо от слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься»; «...всякий человек да будет скор на слышание, медлен на слова, медлен на гнев»; «Будьте братолюбивы друг ко другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте»; «Слово ваше да будет всегда с благодатью, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому»; «И всё, что вы делаете словом или делом, всё делайте во имя Господа Иисуса Христа» (Пр. 17:27 и 18:6, Мф. 12:36-37, Иак. 1:19, Рим. 12:10, Кол. 4:6).

Читая вдумчиво эти важные предостережения и наставления Библии, невольно приходишь к выводу, что в грубости и жестокости нашей реальной жизни мы очень и очень далеки от их исполнения, потому что именно в словах и отношении к ближнему больше всего согрешаем. Сколько ударов и ран нанесено, сколько боли выстрадано, сколько слёз выплакано и сколько душевных 100

мук пережито только потому, что верующие люди не придерживаются самых элементарных правил христианской этики!

Нас уже больше не удивляет, когда мы встречаем в мире грубых, невоспитанных людей, которые не только не стыдятся, но ещё и гордятся своей невоспитанностью, воображая себя свободными, не зависящими от мнения других личностями, так сказать, «героями нашего времени». Однако беда в том, что подобного рода «героев» всё чаще встречаешь теперь и среди христиан. Демонстративно подчёркивая своё вызывающее, не имеющее ничего общего с самыми простыми правилами хорошего тона отталкивающее поведение, они считают это своим достоинством, свободой и независимостью. Для них ничего не стоит обидеть, унизить и попросту растоптать своего ближнего, если тот имеет отличные от его собственных понятия и взгляды, называя это свободным и независимым высказыванием мнений. Только что это за «свобода» и от Кого они независимы – вот в чём вопрос. Сталкиваясь с подобного рода людьми, лучше всего поступить по совету Священного Писания, которое говорит: «Удаляйся от таких» (1Тим. 6:5).

4. Плачет душа человека и тогда, когда его неправильно поняли, и, превратно истолковав какие-то слова или действия, от него отвернулись, назвав негодяем, предателем или каким-нибудь другим уничтожающим именем. Презренный и растоптанный, он не находит себе места от душевной боли. В такие минуты хочется защититься, оправдаться и доказать свою невиновность. Только всегда ли это нужно? Стоя перед Пилатом и выслушивая выдвигаемые против Него обвинения, Иисус просто молчал. Лишь однажды уста Его открылись, чтобы произнести обращённые к римскому наместнику слова: «Ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше» (Ин. 19:11).

Кто знает, может и тебя, дорогой друг, постигли такие горькие минуты только потому, что Сам Господь

допустил это с определённой целью. Рассуждая по-человечески, можно, конечно, потребовать у обидчика обоснования выдвинутых против тебя обвинений или отвергнуть их как абсолютно беспочвенные. Можно также предъявить ему контробвинения и в отместку придать огласке то, о чём знаешь, и что его непременно скомпрометирует. Только не лучше ли в произошедшем случае увидеть **промысел Божий** и чему-то доброму из этого научиться? Ведь Господь, имея что-то в плане Своём, может допускать в нашей жизни разные обстоятельства и трудности, которые просто необходимы для исполнения намеченной Им цели.

Вспомним библейский пример Иосифа, который из зависти был продан собственными братьями в египетское рабство. Вместо того, чтобы при первом удобном случае выместить на них свой, казалось бы, вполне заслуженный гнев и возмущение, он начинает утешать их во время раскаяния и успокаивающе говорит: «Я Иосиф, брат ваш, которого вы продали в Египет. Но теперь не печальтесь, и не жалейте о том, что вы продали меня сюда; потому что Бог послал меня перед вами для сохранения вашей жизни... Итак не вы послали меня сюда, но Бог, Который и поставил меня отцом фараону и господином во всём доме его, и владыкою во всей земле Египетской» (Быт. 45:4,5,8).

Надо сказать, что, подобно Иосифу, с годами мы постепенно совершенствуемся в понимании воли Божьей, стараясь увидеть за словами тех, кто нас чернит, руку Господа, обращающего всё нам во благо, даже если сердце стонет от боли, а глаза полны слёз. С возрастанием в вере и всё большим доверием Богу мы меньше обращаем внимания на то, что говорят о нас люди, и больше думаем о посвящении себя Небесному Отцу. Тогда, в нужный час, Он вступается за нас, постыжая тех, кто, казалось, готов был разорвать нас на части.

В связи с этим вспоминается поразительный пример мудрой защиты Иисусом женщины, приведенной к Нему для совершения над нею суда, и Его исполненные 102

любовью слова: «Женщина! где твои обвинители? никто не осудил тебя?.. И Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши» (Ин. 8:10-11). Так что, если мы, будучи даже заслуженно обвиняемы, смиряемся и раскаиваемся в соделанном, Господь приходит на помощь, вступается и избавляет нас от слепой человеческой жестокости. Мы — в Божьих руках, и неважно, что о нас говорят или думают люди. Главное — жить и поступать так, чтобы за нас желал вступиться праведный и справедливый Господь, Который всегда стоит на стороне обиженных и униженных.

Важно отметить, что в высказываемых словах и замечаниях обнаруживаются наши мысли, чувства, эмоции и отношение к другим. Что же не произносится языком, то воплощается в поступках и действиях, которые могут также глубоко ранить.

5. К примеру, бывает так, что очень дорогой и близкий сердцу человек в тяжёлые минуты твоей жизни предаёт тебя и бросает. Особенно мучительна боль от раны, нанесенной тем, кто считался твоим лучшим другом, которому ты всецело доверял, будучи абсолютно уверенным, что уж на кого-на кого, а на него ты можешь всегда положиться. Возможно, вы даже совершали вместе с ним совместное служение на ниве Господней, стоя плечом к плечу и поддерживая друг друга в самых критических ситуациях. Но потом что-то произошло. Дьяволу удалось найти место и посеять обиду, зависть, ревность, подозрение или даже вражду, доходящую до крайней степени озлобленности. Твоё терпеливое выжидание окончания этой волны ожесточения и все попытки выяснить причину восстания, чтобы наладить отношения, раз за разом заканчиваются провалом. Наконец наступает момент, когда все контакты разрываются, и ваша дружба полностью прекращается.

Хорошо ещё, если в этом случае обе стороны просто молча расходятся. Но бывает и так, что начавший вражду не может успокоиться и продолжает за твоей спиной своё злое дело, распространяя о тебе клеветы, а порой даже рассказывая то сокровенное, что ты ему однажды доверил. Такое испытание переносить особенно тяжело. Боль разочарования и отчаяния кажется просто невыносимой, а раны сердца не могут затянуться долгие годы.

Мужу по сердцу Божьему, псалмопевцу Давиду тоже пришлось пережить нечто подобное, что отразилось потом в его псалмах: «Ибо не враг поносит меня, — это я перенёс бы; не ненавистник мой величается надо мною, — от него я укрылся бы: но ты, который был для меня то же, что я, друг мой и близкий мой, с которым мы разделяли искренние беседы и ходили вместе в дом Божий»; «Даже человек мирный со мною, на которого я полагался, который ел хлеб мой, поднял на меня пяту» (Пс. 54:13-15 и Пс. 40:10). Что-то похожее, хотя и не в такой выраженной степени, случилось с апостолом Павлом и его сотрудником в служении Варнавой, когда они разделились и больше уже не ходили вместе (Деян. 15:36-40).

Пережив подобного рода потрясения, даже простив виновного, очень трудно продолжать ему всецело доверять. Разбитая хрустальная ваза теряет не только свою ценность и красоту, но и перестаёт обладать прежней прочностью. Редко, очень редко распавшаяся дружба полностью восстанавливается. Потому берегите её, и если вы имеете надёжных друзей, искренность которых подтверждена годами, то высоко цените их, потому что в наше крайне изменчивое время преданность и верность встречаются всё реже и реже. Счастливы те, чья дружба выдержала испытание временем. Избирая друзей, руководствуйтесь мудрым наставлением Библии: «Если хочешь приобрести друга, приобретай его по испытании и не скоро вверяйся ему. Бывает друг в нужное для него время, и не останется с тобою в день скорби твоей; и бывает друг, который превращается во врага и откроет ссору к поношению твоему» (Сирах 6:7-9).

Как ни велика боль от предательства того, кому когда-то безраздельно доверял, последующее его 104

злословие ранит ещё больше. Неудивительно поэтому, что такого человека хочется вычеркнуть из памяти, забыть и попросту списать. Только не торопитесь делать это. Будет разумнее, если вы предоставите Господу сказать Своё последнее слово, а времени позволите залечить ваши раны. Апостол Павел тоже не желал больше брать с собой в миссионерское путешествие Марка, однако Небесный Отец не списал его со счетов, а помог раскаяться и подняться, использовав потом в написании известного всем нам Евангелия от Марка.

Господь не так поспешен в Своих решениях, как мы, люди. Не зря же о Нём написано: «Трости надломленной не переломит, и льна курящегося не угасит; будет производить суд по истине» (Ис. 42:3); «Бог не желает погубить душу, и помышляет, как бы не отвергнуть от Себя и отверженного» (2Цар. 14:14). Так что, давайте и мы в подходе к людям подражать нашему Учителю. Если в служении на ниве Божией наши пути с бывшим другом в силу каких-то обстоятельств разошлись, не будем торопиться списывать его за негодностью, потому что Господь может проявить и к нему те же любовь, милосердие, терпение и прощение, которые до сих пор являл нам.

6. Очень больно и в самое сердце ранит чёрствость и жестокость людей в то время, когда так хочется поддержки, понимания и сострадания, тем более, если этого нет со стороны тех, кто тебе бесконечно дорог. Когда на твою просьбу о помощи не обращает внимания посторонний человек, это тебя лишь огорчает, однако если точно так же реагирует близкий родственник, то его отказ воспринимаешь совершенно иначе. Особенно же мучительны отсутствие участия, холодность, равнодушие и безразличие со стороны супруга или супруги в трудные жизненные минуты.

Одна верующая женщина, у которой была диагностирована запущенная стадия рака, готовясь к смерти, со слезами говорила: «Я страдаю сейчас не столько от болей, связанных с быстрым ростом опухоли, сколько от бездушия и жестокосердия моего мужа. У нас и раньше были с ним сложные отношения. Но как можно теперь, когда я готовлюсь к разлуке с ним и переходу в вечность, оставаться таким же немилосердным, как раньше, — это мне непонятно! А ведь он — тоже христианин. О, как чёрств и непостижимо слеп может быть человек, если его сердце ожесточено!».

Надо сказать, что если ты с кем-то являешься по сути одной плотью, то удар, нанесенный им в самое сердце, не может сравниться ни с каким другим и воспринимается очень и очень тяжело. К сожалению, не так уж редко бывает, что муж, который в своё время носил жену буквально на руках, убеждая, что она для него единственная и незаменимая, с годами, по мере того, как её красота блекнет, а здоровье начинает пошаливать, увлекается миловидностью и свежестью молодой женщины и уходит к ней, чтобы продолжать наслаждаться жизнью. Сколько слёз таких вот оставленных жён пролито по ночам в подушку за закрытыми дверями осиротевших спален! Сколько скорби и боли пережито теми, кто некогда были такими любимыми! Реже, но также тяжело переживают мужья измену своих жён, которые, увлекшись другим мужчиной, способны настолько «потерять голову», что, бросив того, кому клялись когда-то в вечной любви, оставив детей и забыв о материнском долге, готовы бежать куда-то с тем, кто неизвестно ещё, как себя покажет.

Печально, но нужно признать, что в наше развращённое время, когда каждый третий, а нередко и каждый второй брак разваливается, нарушение супружеской верности стало вопиющей мировой проблемой. Сколько горя принесло это ранимым детским сердцам, вынужденным выбирать между папой и мамой, которые оба были для них очень дороги! Как много озлобленных и ожесточённых такой несправедливостью душ сынов и дочерей всю свою сознательную жизнь, разрываясь между родителями, сами не смогли потом создать собственных благополучных семей! Измена супругов — это больше чем нанесение сердечной раны. По существу — это своего рода убийство души самого близкого человека. Лишь немногие из переживших это смогли потом полностью оправиться от столь жестокого удара. Кто знает, возможно, в жизни и бывают особые редкие случаи, когда временная разлука или даже развод кажутся единственной возможностью разрешить создавшуюся мучительную проблему, разрубив тем самым вконец запутавшийся узел, однако такие ситуации встречаются значительно реже, чем нам кажется. Практика жизни показывает, что в девяти из десяти случаев браки могли быть сохранены, если бы супруги обладали большим чувством ответственности и имели страх Божий, тем более, если они являются христианами.

- 7. Бывает так, что мы отдаём кому-то из наших близких, другу или знакомому много любви, сил и времени, однако в ответ на это не получаем ни благодарности, ни признательности. В такие моменты естественной человеческой реакцией являются обида и возмущение. Когда такое с нами происходит, очень полезно оценить мотивы своих действий. Что движет нами в добрых делах для других? Желание быть признанными?.. Услышать в свой адрес похвалу или создать себе репутацию добродетельного человека?.. Постарайтесь быть честными с самими собою: всегда ли мы сами отдавали людям должное за их усилия? Не забывали ли когда-нибудь выразить им свою благодарность?.. Но даже если в этих вопросах мы действовали всегда безукоризненно, не стоит ожидать того же от других. Нам нужно просто предоставить Господу, знающему времена и сроки, оценить соделанное нами и наградить так, как Ему угодно. Ведь у Него не останется забытым ни одно дело веры.
- 8. Очень обидно и больно бывает на душе и тогда, когда ты узнаёшь, что кто-то в корыстных целях использует твоё расположение, твой труд, твои знания, способности, авторитет или даже просто твоё доброе

имя. То, что тебе так дорого стоило, над чем ты трудился многие годы, делая как для Господа, другие используют для того, чтобы нечестным путём наживать деньги, добиваться уважения или даже делаться известным. Когда такое творится в мире, – это просто возмущает, но когда подобное происходит среди христиан, то вызывает боль и недоумение. Невольно задаёшься вопросом: «Неужели у таких верующих нет страха Божьего или они вообще не читают Библию, которая, предостерегая от подобного, говорит: «Если кто займёт у ближнего своего... то должен заплатить» (Исх. 22:14); «Не обижай ближнего своего и не грабительствуй» (Лев. 19:13); «Горе тому, кто строит дом свой неправдою и горницы свои – беззаконием, кто заставляет ближнего своего работать даром и не отдаёт ему платы его» (Иер. 22:13)»; «Вот, плата, удержанная вами у работников, пожавших поля ваши, вопиёт, и вопли жнецов дошли до слуха Господа Саваофа» (Иак. 5:4); «Любовь не делает ближнему зла» (Рим. 13:10).

Все мы знаем, что существует такая категория людей, которые, подобно растениям-паразитам, привыкли жить за счёт других. Стараясь втесаться в доверие, они будут льстить, пресмыкаться, превозносить твои способности, рассказывать о тебе другим и при каждом удобном случае прямо-таки боготворить. Однако весь этот спектакль у них продолжается лишь до тех пор, пока ты им нужен и пока они могут от тебя чтото получить. Добившись своего и взяв всё, что им хотелось, они отворачиваются и уходят, не сказав нередко при этом даже «спасибо».

Сталкиваясь с такого рода потребителями и переживая нечто подобное, не удивляйтесь и не расстраивайтесь. Как ни тяжело чувствовать себя использованным, утешьтесь мыслью, что однажды настанет день Божьего суда, когда каждый получит воздаяние соответственно тому, как он жил и что в своей жизни сделал. Правда бывает и так, что гнев Господа за подобную вопиющую несправедливость изливается на виновного уже здесь, на

земле, потому что Он всегда на стороне обиженных. Случается также, что Небесный Отец Сам допускает такую несправедливость для того, чтобы чаша беззаконий нечестивого скорее наполнилась и над ним смог совершиться праведный суд. Горе тем, для кого все способы хороши, чтобы достигнуть своей корыстной цели! Сами того не подозревая, они собирают на день суда горящие уголья себе на голову.

Тем же, кого бессовестно использовали, в утешение хочется сказать: «Ваша награда и воздаяние на небесах, а здесь, на земле, будьте готовы исполнить трудно вмещаемые слова нашего Спасителя: «Вы слышали, что сказано: «око за око, и зуб за зуб». А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щёку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два» (Мф. 5:39-41).

9. Сердце верующего человека разрывается от боли, если он сталкивается с непониманием и отчуждённостью братьев и сестёр по вере. Это особенно тяжело, когда таким становится отношение тех, с кем у него была когда-то душевная близость, родственность взглядов и совместные общения, которые духовно обогащали, принося благословение и ни с чем не сравнимое удовлетворение. Потеряв это, христианин или христианка долго не могут смириться, предпринимая всевозможные попытки восстановить взаимопонимание, но вновь и вновь наталкиваются на непробиваемую стену ожесточения и неприятия. Все усилия, направленные на сближение, расцениваются лишь как злое намерение с целью привлечь на свою сторону.

К сожалению, такое нередко происходит, когда кто-нибудь из бывших друзей по каким-то причинам меняет свои взгляды на понимание правильности хождения пред Господом. Дело в том, что каждому верующему, находящемуся в том или ином христианском течении, свойственна духовная узость, основанная на

непоколебимой убеждённости в том, что только там, где он находится, пребывает Живой Бог, а всё остальное, — если не заблуждение, то, по меньшей мере, очень сомнительно. Поэтому, если кто-нибудь из бывших сторонников такого подхода, переосмыслив свои взгляды, покидает проторённый путь и начинает искать что-то иное, это воспринимается в прежних кругах крайне негативно и расценивается как отступление от истины, измена друзьям, Богу и церкви. Подобным ревнителям почему-то и в голову не приходит взять в руки Библию, чтобы убедиться в том, что старое и привычное далеко не всегда являлось непререкаемой истиной, даже если, вроде, и было основано на правильном понимании воли Божией.

Чтобы убедиться в этом, достаточно вспомнить истинных пророков, посылаемых для вразумления отступившего от Господа и погрязшего в мёртвых традициях народа израильского. С каким презрением они были отвергаемы и как безжалостно уничтожаемы, хотя являлись посланниками Божьими! А предтеча Христа – Иоанн Креститель! Разве не лишился он головы по той лишь причине, что не льстил ушам власть имущих, говоря о том, о чём они не хотели слышать? Да и Сам Иисус Христос! Не потому ли, подобно разбойнику, был распят Он на позорном кресте, что проповедовал то, что не вмещалось в сердца убеждённых в своей «истине» фарисеев и законоучителей, не желавших увидеть в Его лице Мессию-Спасителя?! Впрочем, не только эти ревнители отеческих преданий противились Сыну Божьему. Бывало даже, что родные по плоти братья Иисуса и мать Мария, получившая о Нём откровение свыше, считали, что Он «вышел из себя», то есть, потерял здравый рассудок.

Так что, может случиться, что кого-то из нас будут годами оплакивать как заблудших наши родственники, знакомые и друзья, умоляя Господа открыть нам духовные очи и вернуть на прежний «истинный» путь, не подозревая, что сами противятся воле Божией. В таких

случаях не всегда разумно бороться за себя, отстаивать правоту своих новых понятий или что-то им доказывать. Лучше в молитве передать это Господу (с терпением ожидая времени, когда Он Сам расставит всё на свои места), и продолжать любить христианской любовью тех, кто тебя не понимает. Двух Божьих истин не бывает, поэтому рано или поздно придёт тот час, когда одна из сторон вынуждена будет признать, что была неправа. И даже если этого не произойдёт здесь, на земле, то непременно откроется в вечности.

К этому хочется ещё добавить: если человек в силу своих изменившихся взглядов и понятий мирно покидает общину, в которой был, а вслед ему бросаются обвинения в неверности и предательстве, то это очень напоминает поведение культов и сект, где каждый уходящий объявляется врагом и заблудившимся. Иисус так не поступал, но в ответ на уход от Него семидесяти учеников спокойно обратился к оставшимся с вопросом: «Не хотите ли и вы отойти?» (Ин. 6:67). Истина не связывает человека и не привязывает к себе, но даёт ему полную свободу выбора.

10. Много терзаний души, сердечной боли и слёз приносят верующим разногласия, ссоры и разделения в церквах, с которыми мы сталкиваемся, увы, всё чаще и чаще. Сатана прекрасно знает, насколько мучительны раны, нанесённые братьями и сёстрами по вере, и потому именно они в его руках зачастую становятся самым мощным, прямо-таки уничтожающим орудием. К сожалению, членские собрания, на которых обычно происходит «выяснение отношений», приводят не к решению создавшихся проблем, а к ещё большему напряжению и без того уже накалившейся обстановки. И уходят люди с таких «разборок» потрясённые, подавленные и израненные душой, сожалея о том, что вообще на них присутствовали. Нечто подобное может происходить и на братских советах, где решаются различные наболевшие вопросы, так сказать, на более высоком уровне. Многие из тех, чьи проблемы там обсуждаются, возвратившись домой, подолгу стенают душой и плачут, потрясённые лицемерием, несправедливостью и лицеприятием.

Так, к примеру, в одной внешне, казалось бы, благополучной общине к пожилой сестре, долгие годы проводившей женские молитвенные служения, обратилась недавно уверовавшая красивая молодая женщина. Захлёбываясь слезами, она рассказала, что в течение последних двух месяцев дьякон церкви, являющийся членом братского совета, не только оказывает ей явные знаки внимания, но и делает недвусмысленные намёки, склоняя к прелюбодеянию, хотя имеет жену и двоих детей. Его настойчивые ухаживания зашли так далеко, что даже её неверующий муж заподозрил что-то неладное. Не зная, как остановить эти домогательства, и не решаясь обратиться с этим к пастору, новообращённая просила у служительницы совета и помощи.

Выяснив ещё некоторые подробности этого дела, та решила подойти лично к дьякону и поговорить с ним с глазу на глаз, однако, несмотря на её преклонный возраст, молодой служитель не только не принял её обличения и увещевания, но и высмеял. Тогда она обратилась с данной проблемой к пастору церкви, который являлся родственником виновного. Вопреки её ожиданиям, тот взял провинившегося под свою защиту. Не видя иного выхода из создавшегося положения, пожилая сестра пришла на очередной братский совет и рассказала собравшимся там о случившемся. Каково же было её изумление, когда все служители, словно договорившись, обвинили её в злословии и стремлении внести раскол среди братьев.

Потрясённая таким исходом встречи, она попросила исповедовавшуюся у неё сестру самой рассказать о том, что пережила, однако это привело к ещё большему накалу. Молодой сестре предъявили обвинение в умышленной клевете и лукавых подозрениях, пообещав поставить на замечание и отлучить, если она не прекратит возводить поношение на их дьякона. Та была настолько потрясена таким несправедливым решением,

что прямо на братском совете горько расплакалась, заявив, что навсегда уходит из этой общины. Можно себе представить, что перенесла эта бедная, ещё не утверждённая в вере душа, пережив подобное с ней обращение. Рассказывали, что она долго лечилась потом от депрессии, прекратив посещать какие бы то ни было богослужения.

После её ухода весь гнев братьев обрушился на сестру-молитвенницу, которую считали теперь главной виновницей происшедшего. Пастор сразу же запретил ей проводить женские служения и попросил воздержаться от участия в Вечере Господней. После этого в его проповедях и выступлениях других проповедников общины всё чаще делался упор на злословие и сплетни, якобы проявляющиеся у некоторых их членов, с явным намёком на неё. Служители из братского совета после собраний избегали встречаться с ней, чтобы не давать руки для приветствия. А в это время истинный виновник всех несчастий ходил себе, как ни в чём не бывало «кумом-королём», провожая её насмешливыми, торжествующими взглядами.

Нетрудно себе представить, каково было всё это пережить самой жертве случившейся вопиющей несправедливости. Сколько выплакано слёз и сколько горячих молитвенных просьб о заступничестве вознесено к Богу! Дело кончилось тем, что эту женщину увезли однажды в больницу с инфарктом миокарда. Поправившись и вернувшись домой, она также покинула церковь, в которой провела многие годы, и уже уйдя оттуда, услышала, что её отлучили вслед, заочно, даже не потрудившись сообщить об этом лично. Позже, встретившись с ней случайно на улице, один из членов братского совета язвительно спросил: «Ну что, добилась, чего хотела? Надеюсь, что ты на всю свою оставшуюся жизнь потеряла охоту восставать против братьсе» (увы, некоторые христиане именно так понимают братское единство).

Возможно, кто-то скажет, что этот пример представляет собой крайность, встречаясь в реальной жизни

очень и очень редко. Что ж, возможно, для рядовых христиан это выглядит действительно как исключение. Только для душепопечителей, которым, в силу их служения, приходится выслушивать множество разрывающих сердце историй и душевных трагедий, такие случаи вовсе не редкость.

К великому сожалению, бывает и так, что, проливая горькие слёзы над малейшей обидой, причинённой нам, мы умышленно или сами того не сознавая, тоже наносим кому-то душевные раны. Ведь человеку так свойственно быть требовательным к другим и очень снисходительным к себе. Себялюбие и эгоизм делают нас жестокими и совершенно слепыми по отношению к ближним. Мы ожидаем от них чуткости и понимания, в то время как сами черствы, немилосердны и несправедливы.

К примеру, есть люди, которые, заболев, требуют от своих родственников столько внимания, что те, стараясь угодить, буквально валятся с ног, но, вместо естественной, казалось бы, в таких случаях благодарности и признательности, слышат лишь возмущения и упрёки. Что-то подобное бывает и со стороны некоторых родителей, которые, постоянно напоминая своим детям заповедь: «почитай отца и мать свою» (но забывая при этом повеление: «Отцы, не раздражайте детей ваших, дабы они не унывали»), заставляют их бегать вокруг себя, а потом ещё, возмущаясь недостатком внимания, со слезами жалуются знакомым на своих «неблагодарных» отпрысков. Так что, это ещё вопрос, кто кому действительно причиняет боль. Порой большего сочувствия заслуживают не те, кто жалуется, а те, на кого возводят всевозможные обвинения. К сожалению, остаётся только признать, что такая черта как милосердие для нас, людей, в общем-то, нехарактерна. Мы скорее делаем своих ближних жертвами, чем их милуем, забывая слова Иисуса: «...милости хочу, а не жертвы» (Мф. 9:13).

Именно такой подход к нашим ближним даёт прекрасную возможность сатане, надевая на нас своего рода

чёрные очки, заставляет видеть в находящемся рядом с нами человеке недоброжелателя, готового в любую минуту нанести свой сокрушительный удар. Возможностей и путей у него для этого более чем достаточно. Главное, чтобы у нас к этому было расположение и необходимый для противления и неприятия душевный настрой.

Случается так, что через замечание, поступок или поведение какого-нибудь человека в нас поднимается наше гордое «Я» с его завистью, злом, раздражением, возмущением, обидами и многим другим, что сокрыто в сердце и что мы очень желали бы скрыть от других. Нам тяжело это признавать, поэтому мы выходим из себя от гнева на виновника своего разоблачения. Только причём же тут он? Бог только использовал его как лакмусовую бумажку, чтобы открыть нам глаза на наше истинное духовное состояние, или как шлифовальный камень, которым хочет обточить и убрать «острые углы» твоей и моей души. Не будем ожесточаться против человека, а лучше поблагодарим Господа за этот «скальпель», которым Он вскрыл для нашего же блага долго существующий «гнойник».

Ещё одной довольно частой причиной, из-за которой мы в других людях начинаем видеть врагов, является то, что они ведут себя не так, как нам того бы котелось, что нас внутренне ужасно возмущает. По мере повторения ими этого в сердце нарастает осуждение, критика, неприязнь и презрение, вплоть до полной антипатии. Со временем мы начинаем избегать встреч с такими людьми, находя для этого различные поводы и оправдания, а при случае даже нелестно о них отзываться.

Нередко поводом к отчуждённости является поспешность в суждении о человеке и предвзятое, чисто субъективное мнение о нём, основанное на услышанных от кого-то недобрых рассказах и отрицательных отзывах. Не потрудясь удостовериться в их правдивости и приняв без рассуждения за чистую монету злые наветы, можно оказаться виновным в неверном суждении и причинить душевную рану и боль тому, кто её во всех отношениях совершенно не заслуживает. Определённую роль в таком подходе может играть малодушие перед начальствующими и руководящими.

Так, к примеру, одному юноше пришлось встречать на вокзале приглашённого в их город служителя Божьего, о котором многие верующие, в том числе и некоторые служителя из их церкви, рассказывали много недоброго. Оказавшись под влиянием услышанного, молодой христианин ещё до встречи почувствовал в сердце явную враждебность к нему и с большой неохотой выполнял данное поручение. Приехавший служитель сразу же почувствовал холодность и отчуждённость по отношению к себе, но, хотя это причинило ему боль, не подал виду, передав возникшую проблему Господу, Который разрешил её удивительным образом. Ввиду непредвиденных обстоятельств им обоим в течение нескольких дней пришлось ездить вместе для проведения богослужений в разных городах. Устами Своего посланца Бог настолько ясно и в несомненной силе Духа Святого говорил к собравшимся, что сердце сопровождающего его молодого брата сокрушилось. После одного такого собрания он подошёл к служителю и, открыто признав свою ошибку, попросил прощения, после чего они стали хорошими друзьями.

Много проблем, обид и недоразумений бывает у нас также потому, что мы либо не умеем уважать другого человека, либо не удосуживаемся поставить себя на его место в той или иной трудной ситуации. Нередко способность понимать мотивацию поступков наших ближних не только облегчает общение с ними, но и помогает предвидеть их действия в различных жизненных ситуациях, избегая тем самым ненужных конфликтов и всевозможных неприятностей. Надо сказать, что уважительное отношение к мнениям и взглядам других вовсе не означает согласие с ними или примирение с негативным их проявлением, а лишь открывает хорошие

возможности для положительного влияния на мысли и чувства тех, с кем мы так или иначе общаемся.

Книга Притч содержит много мудрых советов и наставлений, касающихся взаимоотношений с людьми, прислушиваясь к которым, мы можем избежать многих проблем и ошибок, например: «Не замышляй против ближнего твоего зла, когда он без опасения живёт с тобою. Не ссорься с человеком без причины, когда он не сделал зла тебе» (Пр. 3:29-30); «Не вступай поспешно в тяжбу: иначе, что будешь делать при окончании, когда соперник твой осрамит тебя? Веди тяжбу с соперником своим, но тайны другого не открывай, дабы не укорил тебя услышавший это...» (Пр. 25:8-10); «Не отвечай глупому по глупости его, чтоб и тебе не сделаться подобным ему» (Пр. 26:4); «Хватает пса за уши, кто, проходя мимо, вмешивается в чужую ссору» (Пр. 26:17); «От высокомерия происходит раздор, а у советующихся мудрость» (Пр. 13:10); Человек гневливый заводит ссору, и вспыльчивый много грешит. Гордость человека унижает его, а смиренный духом приобретает честь» (Пр. 29:23).

В конфликтных ситуациях, даже если другие нас обидели, давайте постараемся не «утопать» в самооплакивании и жалости к себе, а лучше возьмём себя в руки и, прося Господа о помощи, удержим свои уста от того, чтобы ответным словесным выпадом ранить чьё-то сердце. Не будем также, благочестиво упав на колени, в горести души плакать пред Господом, прося Его вразумить обидчика, не думая о том, что в это время в нас кричит наше «Я», которое Бог ненавидит. Не верите?!. Тогда подумайте, не потому ли мы и ждём, чтобы другой попросил у нас прощения, что сами не желаем первыми сделать это? Вспоминая сказанные в наш адрес горькие слова, мы не хотим даже думать о том, в чём сами были неправы. Нас тревожит только собственная боль, а каково при этом нашему ближнему – нас не интересует.

Как часто, разняв поссорившихся маленьких драчунов, мы требуем, чтобы они немедленно помирились, и

удивляемся их упорству, наблюдая, как те, насупившись, сердито смотрят друг на друга, не торопясь этого делать. Только мы-то, взрослые, в наших стычках разве умнее и лучше их? Часами, днями, неделями, а порой даже месяцами и годами мы способны вынашивать свои обиды, не желая сделать и шага к примирению, будучи уверенными, что это должен сделать другой! А ведь лишний раз смириться нам никогда не помешает. Первому пойти и попросить прощения — это не признак мягкотелости и слабости характера, а проявление воли и духовной силы.

Попробуйте забыть причинённую вам боль и обиду и вспомните о том, как и что говорили сами. Было ли это сделано в правильном тоне или вы были злы, возбуждены и раздражены? Хотели ли бы вы, чтобы с вами разговаривали точно так же? А как обстоит дело с вашей совестью? Спокойна ли она или в тайниках сердца осуждает вас? Помните, что об этом говорит Слово Божие? «Ибо, если сердце ваше осуждает нас, то кольми паче Бог, потому что Бог больше сердца нашего и знает всё» (1Ин. 3:20). Скажите, как говорится, положа руку на сердце, вы действительно уверены, что во всём абсолютно правы и что вас совершенно незаслуженно обидели, или в том, что было сказано, есть немалая доля правды? Постарайтесь хотя бы наедине с собой быть честными и нелицеприятными по отношению к себе. Согласитесь, что в услышанном вами действительно прозвучала истина, какой бы горькой для вас она ни была. Ведь и Бог это давно уже знает. А если так, тогда именно теперь самое время смириться, простить первому и попросить у ближнего прощения, сделав это искренне, от всего сердца.

Дорогие друзья! Мы с вами живём в мире, полном душевного холода, жестокосердия, равнодушия и безразличия, поэтому кому же ещё, как не нам, верующим, проявлять друг к другу и к тем, кто нас окружает, приветливость, участие, теплоту и ту божественную любовь-«агапе», которая является проявлением истинной

праведности во Христе Иисусе. Бог есть любовь, поэтому как непостижим для нашего разума Он Сам, так непостижима и данная Им нам любовь. Воспетая десятками и сотнями писателей и поэтов, она так и остаётся необъяснимой и до конца неразгаданной.

Есть цветы, головки которых постоянно направлены в сторону солнца. В какую сторону движется оно, туда поворачиваются и их лепестки. Бывают также цветы, которые раскрываются только при солнечном свете. Когда его нет, их чашечки остаются сомкнутыми и выглядят очень невзрачно. Но стоит лишь ласковым солнечным лучам упасть на них, как они тут же распахиваются навстречу теплу, являя свою чарующую прелесть и красоту. Точно так происходит и с душами людей. Они немедленно открываются навстречу любви, каким-то необъяснимым, вложенным в них свыше чувством узнавая её.

Чтобы понять значение любви для человека, немецкие исследователи двадцатого столетия произвели один эксперимент, который шокировал людей своими результатами, вновь поставив перед вопросом, что же это такое. В одной женской клинике небольшую группу новорождённых детей, матери которых по разным причинам от них отказались, поместили в отдельную палату, полностью исключив все проявления материнской и просто человеческой любви. Обслуживающий персонал, аккуратно выполняя все необходимые предписания по кормлению и уходу, не имел права проявлять к малышам никаких тёплых чувств. Месяц за месяцем младенцы не видели на лицах людей ни приветливого выражения, ни улыбки. Никто с ними не «агукал», не проявлял видимого интереса, знаков внимания, ласки или нежности. Результат такого обращения превзошёл все ожидания. Все дети из этой группы, будучи физически совершенно здоровыми, без оказания любви умирали один за другим, не успев дожить даже до года. Жуткий итог, не правда ли? Не удивительно, что он потряс и самих экспериментирующих учёных. Возможно, если бы они заранее знали исход такого опыта, то никогда бы на него не решились.

К сожалению, в жизни бывает так, что такими же «подопытными кроликами» мы, сами того не сознавая, делаем часто своих ближних, лишая их нежности, внимания и душевного тепла. Время от времени на душепопечение обращаются люди, души которых искалечены именно по причине недостатка любви. Их матери или отцы, выросшие сиротами в детских домах без родительской ласки, были не в состоянии дать своим детям то, чего в своё время не получили сами. Рассказывая о своём страдании, эти несчастные говорят, что чувствуют себя обделенными и обкраденными. Подобный душевный дискомфорт бывает и у тех, кто, ввиду различных обстоятельств (холодность взаимоотношений в семье, невозможность вступления в брак, вынужденная длительная изоляция и тому подобное), так и не смогли в полной мере проявить свою любовь к другим и пережить взаимное ответное чувство.

Сердечная любовь и привязанность, которую мы питаем к друзьям и близким, присуща человеку и совершенно естественна. Божественная же любовь, дающая силы искать блага других, независимо от того, как они к нам относятся (любят или ненавидят), - сверхъестественна и может быть получена только от Бога. Источником и мерилом её является наш Спаситель Иисус Христос, Который со страниц Священного Писания и сегодня ещё говорит: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга, как Я возлюбил вас, так и вы любите друг друга» (Ин. 13:34). Этими словами «как Я возлюбил вас» Он даёт нам пример для подражания. Исходя из него, мы любим уже не потому, что так учит нас Библия или человек этого заслуживает, а потому что уже не можем не любить, так как «Он прежде возлюбил нас» (1Ин. 4:19).

Ветхозаветный закон, данный израильтянам через Моисея, второй своей заповедью призывал к ограниченной любви, которая заключалась в словах: «Люби

ближнего твоего, как самого себя» (Лев. 5:18), а Иисус, идя в этом несравненно дальше, учит Своих последователей большему, говоря: «Любите врагов ваших» (Мф. 5:44).

Таким образом, Христос ждёт от нас не просто человеческой, а явленной Им Самим божественной любви, которая распространяется не только на друзей, но и на врагов, то есть на тех, кто нас обидел, причинил боль или нанёс душевную рану. Она не связана с нашими эмоциями и естественными привязанностями, потому что вполне понятно, что трудно сохранить симпатии к злому, враждебному и ненавидящему тебя человеку.

Любовь-«агапе», дарованная Богом, проявляется не в благодушии, а в способности, несмотря ни на что, относиться по справедливости и не воздавать злом за зло. Такова её природа. Только Христос и Его вечное Евангелие делают это возможным, закладывая в нашу душу подлинное человеколюбие, потому что побуждает смотреть на людей, исходя не из их достоинств или недостатков, а через призму пролитой за них Христовой Крови. Любовь, терпение, благость и милосердие, описанные апостолом Павлом в 13 главе Первого Послания Коринфянам, являются теми плодами Духа Святого, которые нам, христианам, совершенно необходимы, если дело касается наших ближних и вообще всех окружающих людей.

Глава 6

Духовный застой

Жизнь многих христиан начинается с прекрасного и волнующего события – обращения к Господу и внутреннего обновления. Душа, вырвавшись на свободу из царства тьмы, ликует и торжествует. Человеку хочется как можно больше знать о своём Спасителе, чтобы свидетельствовать о Нём другим. В сердце горит огонь первой любви, зажигая окружающих и передавая им то же стремление. Но проходит год, второй, третий... и вдруг замечаешь, что этого приподнятого настроения уже нет. Исчезли восторженность и радость. Чтение Библии, молитвы и посещение богослужений со временем стали скорее необходимостью, чем душевной потребностью. Такое впечатление, что ты остановился и топчешься на месте или, не продвигаясь вперёд, просто ходишь по кругу. Душа всё чаще томится и плачет, сначала тихо, потом громче и громче. Подобное состояние характеризует не только потерю первой любви к Богу, но и отсутствие возрастания в вере, переходящее в духовный застой. Это случается не только с людьми, пришедшими из мира, но и с теми, кто родился в христианстве или уже многие годы находится в нём.

Дело в том, что духовный рост подразумевает искание, которое возникает из чувства неудовлетворённости. Если же мы духовно сыты и довольны собой, то нам, разумеется, больше ничего не нужно. В земной жизни только нищие нуждаются в хлебе и потому неустанно его ищут. У богатых же нет в том нужды, так как они всё имеют в избытке. К сожалению, основная часть современных христиан точно так же духовно богаты и сыты, напоминая собой Лаодикийскую церковь, о которой Господь когда-то сказал: «Ибо ты говоришь: «я богат, разбогател и ни в чём не имею нужды»; а не знаешь, что ты несчастен и жалок, и нищ и слеп и наг» (Отк. 3:17).

Ещё находясь на земле, Христос говорил: «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное... Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся» (Мф. 5:3,6). Таким образом, правду, то есть истину Божью, приходится тоже искать, а не просто принимать за неё всё, что нам преподносится. Когда в вечности с опозданием придётся осознать, что на земле мы её никогда не имели, тогда уже не сможем оправдаться тем, что приняли её в таком виде, как её преподносили другие.

Ответственность за познание истины лежит отдельно на каждом. Слово Божие призывает не зря: «Просите, и дано будет вам; ищите, и найдёте; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят» (Мф. 7:7-8). Этот призыв относится не только к пасторам, миссионерам, евангелистам, душепопечителям и другого рода служителям, но и к каждому, кто считает себя христианином. Ведь в наше нелёгкое последнее время, характеризующееся, кроме всего прочего, и массой различных культов, сект, заблуждений и вероучений, предлагающих свои «истины» и своих «Христов», этот вопрос становится всё более актуальным.

Во Втором Послании апостола Петра, в 3 главе, 17 и 18 стихах есть такие слова: «Итак вы, возлюбленные, будучи предварены о сём, берегитесь, чтобы вам не увлечься заблуждениями беззаконников и не отпасть от своего утверждения, но возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа. Ему слава и ныне и в день вечный. Аминь».

Возрастание подразумевает смену периодов и ступеней в развитии кого-либо или чего-нибудь. Если это касается человека, то имеются в виду возрастные и умственные изменения, характеризующие младенческий, детский, отроческий, юношеский, зрелый и преклонный периоды жизни. Возрастать — это значит становиться больше, сильнее, мудрее, опытней. В еврейском Талмуде, написано, что те, которые не растут, не просто

останавливаются в своём развитии, но и скатываются назад, становясь всё меньше и меньше. Если какой-то орган в нашем теле перестаёт развиваться, он постепенно теряет свою функцию и атрофируется, то есть, уменьшается в размере или теряет свою жизнеспособность. Отсюда и такие медицинские термины, как атрофия мышц, атрофия печени, атрофия зрительного нерва, атрофия слизистой оболочки и так далее. Такова структура человеческого тела.

Этот факт неоспорим и является реальной действительностью, подтверждающей себя не только в человеческом организме, но и в деловом мире, а также в экономическом и политическом развитии любого государства. Когда экономика страны начинает падать, его правительство теряет покой, ища выхода из создавшейся ситуации, потому что такое положение несёт с собой нищету, горе и безработицу. Как растущая экономика несёт благосостояние народу, так и духовное возрастание несёт благословение душе человека. Как своевременный и правильный рост фруктового дерева или овощного растения даёт обилие плодов во время жатвы, так и христианин, возрастая в вере, становится плодовитой лозой в винограднике Божием.

Всё, что не приумножается, не растёт и не движется вперёд, начинает уменьшаться или распадаться. Данный принцип распространяется и на духовный мир. Не возрастая в благодати и более глубоком познании Господа, мы не просто застываем на месте, но автоматически возвращаемся к первоначальному состоянию, которое было у нас до уверования.

Родители всегда очень беспокоятся, если их дети не растут. Матери часто измеряют и взвешивают своих новорождённых младенцев, наблюдая за тем, прибавляют ли они в весе и росте. Но ещё больше опасений вызывают у них признаки отставания умственного развития малышей, потому что это является тревожным сигналом, нередко влекущим за собой очень тяжёлые последствия.

Так, в одной молодой семье родился первенец — всеми желанный сын. Сколько радости и счастья принесло в дом это событие! При рождении врачи не обнаружили у него никаких отклонений от нормы. Первые признаки, насторожившие мать, проявились в возрасте пяти-шести месяцев. Ребёнок в постельке почти не двигался, не «агукал», практически не улыбался, не реагировал радостью на её появление, не выражал никаких эмоций, а только остановившимся взглядом смотрел в потолок, да громко кричал, когда был голоден. Проходили недели и месяцы, но поведение его мало менялось. Он не ползал, не делал попыток вставать и ходить, а, словно новорождённый младенец, лежал, спал, сосал соску и оправлялся в пелёнки.

Обеспокоенные родители обратились в детскую специализированную клинику, и только тогда выяснилось, что мозг малыша не развивается, оставаясь таким, каким был в момент его рождения. Так радость и счастье в семье сменились безутешным горем. Прошли годы. Мальчик менялся только в размерах, а разум и поведение его оставались младенческими. Достигнув двадцатилетнего возраста, он по-прежнему постоянно лежал в постели, подолгу спал, сосал из соски молоко и жидкую, протёртую пищу, бессвязно что-то кричал и как раньше оправлялся в пелёнки. Можно себе представить, каким тяжёлым испытанием и настоящим бременем для постоянно пополняющейся семьи был теперь этот великовозрастный «младенец».

Дорогие друзья, если для людей так важно нормальное физическое и умственное развитие их потомства, то насколько же большее значение имеет для нашего Небесного Отца правильное, своевременное и непрерывное духовное возрастание Его детей! Только почему-то именно то, что так ценно для Господа, мало волнует нас самих. Иначе, почему тогда встречаешь так много христиан, которые, родившись во Христе, то есть, уверовав и приняв Его своим личным Спасителем, остаются всю свою последующую жизнь на этой стадии духовного

младенчества и больше вообще не растут? Как когда-то они свидетельствовали людям о своём обращении, так повторяют им то же самое и сегодня, спустя десять, двадцать, а порой даже тридцать и сорок лет христианской жизни. Как в первые месяцы своего покаяния они питались духовным молоком, так продолжают это делать и теперь. Как поначалу их удовлетворяли начатки христианского учения, так и в настоящее время они дальше этого не идут.

Остановившись в самом начале и не продвигаясь вперёд в духовном росте, они уподобляются детям, которые, отставая в умственном развитии от своих сверстников, вынуждены посещать специальные школы со сниженными требованиями. Разница лишь в том, что проявляющееся в земной жизни как психический недостаток и своего рода болезнь, в духовной — становится проявлением лени и нежеланием совершенствоваться, давая Господу возможность над нами работать.

Такие верующие при чтении Библии не стараются в неё глубоко вникать и серьёзно изучать, а из другой духовно-назидательной литературы берут в руки лишь те книги, которые рассказывают о любви, о бесконечном терпении и милосердии Господа, о счастье и благословениях тех, кто в Него верует. Чаще всего это легко понимаемые произведения, не требующие глубоких размышлений о прочитанном. К числу их относятся захватывающие христианские любовные романы, которые затрагивают, скорее, сферу наших эмоций и чувств, чем открывают духовные глаза на собственное хождение пред Богом, обнаруживая и обличая то, что Ему неугодно. Серьёзные духовные труды, разъясняющие Библию или имеющие душепопечительский характер, кажутся им утомительными, скучными, неинтересными и требующими от христиан слишком большого напряжения. Годами и десятилетиями, считаясь детьми Божьими, эти верующие питают свою душу лишь «молоком», всячески избегая твёрдой духовной пищи. В результате всю свою христианскую жизнь они остаются младенцами во Христе, не столько не способными, сколько не заботящимися о своём духовном росте.

Бывает и такая крайность, когда христиане прямотаки с гордостью заявляют, что, кроме Библии, ничего другого не читают. На первый взгляд это кажется убедительным и вполне оправданным, учитывая массу появившейся в последние десятилетия литературы, которую едва ли можно назвать действительно духовной. Но беда в том, что, читая Библию, лишь немногие из них её хорошо понимают, в связи с чем чтение дополнительной, разъясняющей Священное Писание литературы, им было бы только на пользу.

Есть также верующие, которые по своему развитию и интеллекту являются не только узкими и очень ограниченными, но ещё и хвалятся этим, оправдывая своё нежелание к усовершенствованию словами апостола Павла: «Да и всё почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и всё почитаю за сор, чтобы приобрести Христа» (Фил. 3:8).

Цитируя данные строки, они, к сожалению, забывают, что все разносторонние знания (в том числе и полученные «у ног Гамалиила»), ему не только не мешали, но в какой-то степени даже помогали. В одном из своих посланий этот благословенный муж Божий писал: «Когда я был младенцем, то по-младенчески говорил, по-младенчески мыслил, по-младенчески рассуждал; а как стал мужем, то оставил младенческое» (1Кор. 13:11). Не так ли должно поступать и нам с вами, друзья? Духовное младенчество является нормальным явлением на первых порах христианской жизни, однако если оно затягивается на годы и десятилетия, тогда это должно вызывать тревогу.

В христианской жизни такое состояние духовного младенчества встречается довольно часто и обнаруживает себя наивностью, незрелостью и ограниченностью имеющихся у человека убеждений и взглядов. При этом очень характерно узкое понимание многих выражений

Священного Писания, которые имеют скорее духовный, чем прямой, т. е. буквальный смысл.

Так, к примеру, некоторые верующие, читая о том, что Господь является нашим врачом, начинают вообще отвергать медицину и даже в самых экстренных случаях не хотят обращаться в поликлинику и больницу. Не исключено, что жизнь многих таких христиан оборвалась преждевременно только потому, что они не соглашались на предлагаемую им операцию или категорически отказывались от приёма необходимых им лекарств.

Бывает и так, что один верующий убеждает другого, что тот хулит Духа Святого, если не принимает как непреложную истину те толкования некоторых стихов Библии, которые являются краеугольным камнем учения его деноминации.

Ещё более распространённым среди различных христиан является убеждение, что только их церковь имеет правильное учение и только у них пребывает истина. В остальных же проповедуется не совсем правильное или неполное Евангелие. Находятся и такие, кто в этом идут ещё дальше, утверждая, что только они являются наследниками Божьих обетований и лишь они будут спасены. Такой подход говорит не только о младенчестве, наивности и ограниченности, но и о духовной гордости, которую Господь ненавидит. Не конфессия и не церковь спасает нас, а вера в Иисуса Христа и жизнь, согласная Священному Писанию.

О полном незнании Библии и о низком духовном уровне говорит и такое понятие, что Бог, являясь святым и праведным, не может приближаться к людям, творящим беззаконие, и уж тем более к ним говорить. Если бы это действительно было так, то едва ли кто-нибудь из живущих на земле смог спастись. В Слове Божьем описано много случаев, когда Иисус проявлял любовь и милосердие именно к таким людям. Вспомните хотя бы бесчестного мытаря Закхея, или женщину, взятую в прелюбодеянии, за которую заступился Христос, или Марию Магдалину, из которой было изгнано семь 128

нечистых духов, или описанных в восьмой главе Евангелия от Матфея двух бесноватых, вышедших из пещер, где погребали умерших. А разве Иисус не заговорил голосом к Своему гонителю Савлу, ставшему потом апостолом Павлом, когда тот шёл в Дамаск, чтобы сажать в темницы Его последователей?! Все мы (кем бы мы ни являлись и какими бы ни были) спасаемся милостью Того, Кто пришёл, чтобы «взыскать и спасти погибшее», не к здоровым, а к больным, и не к праведникам, а к грешникам.

Печально, когда мы, называя себя детьми Божьими и последователями Христа, не знаем Его учения, но ещё печальнее, когда те, кто считает себя зрелыми и опытными христианами, на протяжении всей своей жизни изучают лишь алфавит христианства и его основополагающие истины, не утруждаясь шагнуть вперёд. О таковых апостол Павел писал когда-то: «Ибо, судя по времени, вам надлежало быть учителями; но вас снова нужно учить первым началам слова Божия, и для вас нужно молоко, а не твёрдая пища. Всякий, питаемый молоком, несведущ в слове правды, потому что он младенец; твёрдая же пища свойственна совершенным, у которых чувства навыком приучены к различению добра и зла» (Евр. 5:12-14).

Если школьник в течение десяти лет снова и снова учил бы то, что преподаётся в первом классе, его, несомненно, сочли бы умственно отсталым, однако когда нечто подобное происходит в духовной школе с учениками Христа, то никому и в голову не придёт назвать это ненормальным христианством. Никто из учеников не стал бы профессиональным работником, в какой бы то ни было отрасли, если бы не пополнил знаний, полученных им в школе, новыми познаниями. Ни один профессор и академик не стал бы учёным, если бы оставался на том же уровне, которого достиг, учась в университете. Ни в какой области науки и техники невозможно быть хорошим специалистом, если постоянно не совершенствоваться, интересуясь новыми открытиями

и достижениями. Некоторые люди, общение с которыми благотворно и ценно, являются разносторонними только потому, что много и охотно читают, вникая в различные аспекты как земной, так и духовной жизни.

Убеждение некоторых верующих, что, отказываясь от чтения любой другой литературы, кроме Библии, они тем самым избегают опасности впасть в какое-то ложное учение, едва ли оправдано, потому что представители многочисленных сект, культов и ложный течений за редким исключением тоже читают Библию, однако толкуют её по-своему. Так что, само по себе чтение только Библии далеко не всегда оберегает нас от неверных понятий. Хорошие поучительно-наставительные книги, проповеди и душепопечительские беседы на кассетах и компактных дисках помогают увидеть себя в свете Священного Писания, глубже вникнуть в некоторые трудные для понимания главы и стихи, пересмотреть своё хождение пред Господом и переоценить жизненные приоритеты. Это вносит огромный вклад в столь необходимое для нас духовное развитие, а нередко и выводит из духовного застоя.

Одна русская поговорка гласит: «Волков бояться – в лес не ходить». В духовной жизни это выглядит точно так же. Если мы, боясь попасть в лжеучение, будем от всего постоянно шарахаться, то едва ли станем когданибудь утверждёнными христианами. Как в жизни земной невозможно избежать всех ошибок, так и в наших исканиях истины на определённых этапах духовного развития не исключены духовные уклонения или какиенибудь неверные понятия. Однако Тот, Кто является бодрствующим, наблюдая за нами и видя искренность наших исканий, не попустит уйти слишком далеко в заблуждение и найдёт путь извлечь нас из него, научив большей осторожности и трезвости. Ведь как жизненный опыт приобретается человеком через падения и страдания, так и духовная зрелость приходит путём долгих и мучительных исканий, на котором редко удаётся избежать ошибок.

Любой родитель знает, что ни один ребёнок не вырастает без того, чтобы в детстве, отрочестве, а порой и ранней юности не получать синяков, ссадин, ушибов и порезов. Забывая этот неоспоримый жизненный факт, мы почему-то считаем, что на духовную сферу это не распространяется, и в христианской жизни можно избежать подобного. С этой целью служители церквей прилагают массу усилий, чтобы их духовные дети никоим образом не «вывалились» из гнезда приемлемых им понятий и учений, которые считают обычно единственно правильными. На что только они не идут, чтобы ничто новое, непонятное и чуждое не коснулось их сердец и умов!

Подобный подход приводит часто к прямо противоположным результатам. Неприученные размышлять, сравнивать и анализировать наши духовные отпрыски становятся неспособными противостоять ветрам разных учений, когда сталкиваются с ними. Таким образом, мы делаем из них не крепких и стойких в вере солдат Божьей Армии, а хрупкие и способные жить только в условиях микроклимата нашей церкви «тепличные растения».

В жизни нередко бывает, что маленький ребёнок лишь после того начинает бояться огня, когда однажды случайно слегка обожжёт себе ручку и почувствует жгучую боль. Нечто подобное случается и в духовной сфере. Так, к примеру, одна молодая девушка загорелась желанием услышать как можно больше пророчеств и начала использовать любую возможность, чтобы получить о себе какое-нибудь откровение. Видя это нездоровое любопытство, родители и служители предостерегали её, убеждая, что Библия многократно упоминает об опасности, которую несут с собой лжепророки. Однако все их вразумления не помогли, и дело закончилось тем, что девушка попала в заблуждение, годами водясь чуждым духом. Пройдя через ужасные душевные муки и многие разочарования, она, в конце концов, вырвалась из сетей человеческой зависимости. после чего ревностно свидетельствовала другим, предостерегая от подобной ошибки.

Ещё один молодой христианин, решив, что в их церкви царит духовная мёртвость, начал искать более интересные богослужения, в которых бы пребывал огонь горения к Богу и сила свыше. Никакие уговоры друзей и родителей, убеждавших его в том, что искание близости с Господом начинается с собственного очищения и освящения, не помогали. Юноша оставался при своём мнении. Встретив однажды на улице группу молодых людей, которые тоже называли себя верующими, он примкнул к ним, став членом опасной секты, где подвергся такой «промывке мозгов», что духовно совершенно ослеп. Прошло семь лет, прежде чем, благодаря многим возносимым за него молитвам, пережив мучительные терзания души и невыразимое отчаяние вплоть до попыток к самоубийству, он вернулся, наконец, как блудный, сын под отчий кров. Раскаявшись в своём отступничестве и получив Божье прощение, этот юноша стал ревностным служителем и, посещая разные церкви, предостерегал христиан от опасности увлечения лжеучениями.

Разумеется, таких духовных прозрений, полученных ценой душевных мук и терзаний, лучше было бы избежать, однако если человек в своём упрямстве и своеволии сам навлекает их на себя, Господь допускает ему для вразумления путь страданий, обращая потом пережитое во благо.

Существует несколько признаков, которые характеризуют отсутствие возрастания в вере и духовный застой. Ориентируясь на них, каждый из нас может определить своё собственное духовное состояние.

1. Прежде всего, Священное Писание теряет свою притягательную силу и перестаёт быть живым. Сразу же после обращения к Господу оно открывалось нам, было понятным и действенным, касалось души настолько, что хотелось им с кем-то скорее поделиться. Библия отражала наши искания, говорила к сердцу и

изменяла жизнь. С её страниц к нам обращался Сам Бог. Но вот что-то произошло, и Слово Божие постепенно стало терять для нас свою привлекательность и ту животворящую силу, которая раньше через него действовала. Это самый первый тревожный сигнал, говорящий о прекращении возрастания в вере. Человек теряет жажду и голод, которые побуждали его раньше искать для своей души духовный хлеб.

2. Следующим признаком является повторение в нашей жизни маленьких, не особенно тревожащих нас «безобидных» грешков. Нет, не тех больших грехов и страшных пороков, типа курения, пьянства, блуда и воровства, которые овладевают человеком или вновь возвращаются к нему, когда он полностью удаляется от Бога. Речь здесь идёт о грешках, которые являются теми «лисицами и лисенятами», разрушающими наш духовный виноградник, о которых написано в Песне Песней 2:15. К ним относится: вспыльчивость, раздражительность, недовольство, обидчивость, переменчивость настроения, стремление постоянно оправдывать себя, особенно если нас незаслуженно обвиняют. Наблюдая чуть ли не ежедневную их повторяемость, мы бываем обеспокоены, но не знаем, как этого избежать и каким образом избавиться. Один муж Божий охарактеризовал это состояние так: «Человек, который уклоняется от истины и перестаёт духовно расти, не желает признать себя виноватым и не соглашается, если кто-то указывает ему на его ошибки и недостатки. Он всегда защищает сам себя и постоянно оправдывается. Ему очень тяжело смириться, унизиться и первому попросить у другого прощения».

Такое соскальзывание назад начинается всегда незаметно, с простых мелочей: там чуть-чуть уклонился от истины, в том-то пошёл на компромисс со своей совестью, тем-то пренебрёг из-за недостатка времени (которого, к слову сказать, нам вечно не хватает), в тех-то и тех обстоятельствах заглушил в себе предостерегающий тихий голос Божий... и так постепенно оказался у

- черты, откуда уже нелегко повернуть назад. А в результате опустошённость, печаль, боль души, ощущение утраты, внутренний гнёт, разочарование, духовное бессилие, запоздалое осознание и раскаяние, чаще всего не приносящие желанного облегчения и утешения.
- 3. Помимо этого становится очень заметно, что мой внутренний человек начинает управляться эмоциями и чувствами, которые вытесняют собой упование и веру. Ярким подтверждением тому являются постоянные взлёты и падения, определяющие теперь мою духовную жизнь. Когда эмоции накачены, я чувствую себя на высоте, когда же источник их исчезает, начинаю хандрить, впадаю в уныние и отчаяние. Такие перепады «вверх-вниз» никак не свойственны духовно растущему, утверждённому и горящему любовью к Господу христианину.
- 4. Ещё одним несомненным показателем духовного скатывания назад является потеря радости в сердце. Причём здесь имеется в виду не та радость, которую можно легко имитировать перед другими, надев на себя соответствующую маску и повторяя избитые и часто ничего не значащие фразы, типа: «Мы очень вас любим» или «Мы безмерно счастливы в Господе», что нередко далеко не соответствует действительности. Нет, речь идёт о той неподдельной, светящейся изнутри, тихой радости, которая даётся свыше, будучи независимой от нашего настроения, ситуаций и обстоятельств. Она присутствует в нас только потому, что в сердце живёт Иисус, способствуя нашему укреплению в вере и духовному росту.
- 5. Недостаток терпения и любви к ближним, находящимся рядом с нами, также говорит о духовном охлаждении и прекращении возрастания в вере. Удаляясь от Господа, мы теряем любовь ко всем, кроме себя. Стоит ли тогда удивляться, что исчезает взаимопонимание с родными и друзьями, прекращается проявление к ним внимания и заботы, всё чаще выказывается нетерпимость и раздражительность.

6. Очень важным признаком духовного застоя является пренебрежение молитвой, то есть. не полное прекращение её, а отсутствие желания это делать. Склоняясь пред Богом, мы не чувствуем искренности в произносимых нами словах, не ощущаем близости Господа и присутствия Его силы. Мало того, во время молитвы всё чаще появляются различные помехи, препятствующие ей: то мы срочно кому-то нужны, то вдруг появляется неотложное дело, то неожиданно звонит телефон, то снова и снова в голове мелькает мысль, что нужно ещё то и другое сделать. Причин для оправдания себя очень много, и все они выглядят вполне обоснованно. Идя у них на поводу, мы с лёгкостью пренебрегаем молитвой, отодвигая её на потом.

В жизни Иисуса Христа всегда были моменты, когда Он испытывал непреодолимую нужду в том, чтобы помолиться. В исполнении этого намерения Ему никто и ничто не могли помешать. Он оставлял всё, что окружало и давило на Него, и уходил, чтобы уединиться где-то с Небесным Отцом. Таким же образом необходимо поступать и нам. Время от времени нужно усилием воли отодвигать от себя давление суеты, забот и всякого рода неотложных дел, чтобы остаться наедине с Господом, черпая у Него духовные силы, в которых мы все очень нуждаемся.

7. Хотя всё перечисленное явно свидетельствует об охлаждении и духовном застое, тем не менее, самым ярким признаком, указывающим на это, является появление у верующих людей непреодолимого стремления жить так, как это делает мир. При этом они начинают одеваться соответственно последней моде, вести себя так, как это принято среди неверующих людей, увлекаться вещами, которым отдаёт своё время мир, и находить удовольствие в том, чем развлекаются незнающие Бога.

Впитывая в себя то, что далеко от учения Библии, христианство теряет для мира привлекательность и свою притягательную силу. Посещение богослужений

становится скорее привычкой, традицией и обязанностью, чем необходимостью. За редким исключением, именно этот признак духовного охлаждения стал теперь совершенно очевидным для христианских церквей наших дней. Ведь едва ли кто-то будет отрицать, что численная и тем более качественная характеристика почти всех общин явно неудовлетворительная. Да и как они могут процветать, если повсюду царит поверхностность и удаление от Господа, а значит, — и духовный застой.

Надо сказать, что первыми, кто замечает в нас скатывание назад, – это живущие рядом с нами люди: муж, жена, мать, отец, взрослые дети, сотрудники по работе, а порой даже наши неверующие соседи. Так, к примеру, один пастор общины, являющийся примерным отцом многодетной семьи, увлёкся поиском различной информации в интернете. Сначала он находил и читал лишь богословские статьи и различные христианские форумы, из которых извлекал интересные мысли для своих проповедей. Насытившись этим, он незаметно для себя переключился на другие страницы, освещающие политику и всевозможные события, происходящие в мире науки и техники. Листая их одну за другой, он наткнулся однажды на порнографию, и охваченный человеческим любопытством, погряз в ней, как в топком болоте. Дело дошло до того, что, просыпаясь по ночам и стараясь не разбудить жену и детей, он пробирался украдкой в свой кабинет и, закрывшись на ключ, упивался самыми что ни на есть грязными сексуальными новинками. На все вопросы жены, почему он по ночам исчезает из спальни, этот служитель попросту лгал, говоря, что использует бессонницу для подготовки к богослужениям.

Ведь грех влечёт за собой следующий грех. Чтобы скрыть ложь, надо прибегнуть к двойной или даже тройной лжи. И так, всё более нарастая, этот «снежный ком» изменяет душу и превращает её из орудия Божьего в оружие сатаны. При этом человек духовно слепнет, черствеет сердцем и ожесточается, переставая видеть

себя и постоянно ища причину, чтобы обвинить в своём печальном состоянии других, так сказать, «переложить с больной головы на здоровую». Так было и в этом случае. С течением времени жена и взрослые дети стали замечать явные изменения в его поведении. С каждым днём он становился всё более нетерпимым, придирчивым и раздражительным по отношению к ним. Часто уже с утра этот глава семьи бывал в плохом настроении и, казалось, только и искал повода, чтобы высказать своё недовольство и возмущение. Все попытки домочадцев указать ему на это он встречал в штыки, будучи совершенно уверенным, что все его не понимают и по отношению к нему крайне несправедливы. В его некогда очень интересных и наводящих на глубокие размышления проповедях исчезла сила Духа Святого. Духовное состояние общины тоже становилось всё хуже и хуже. Один за другим стали открываться случаи прелюбодеяния и блуда среди её членов. Ведь души верующих питались теперь духовной пищей, приправленной сексуальным грехом, поразившим их проповедника.

Неизвестно, чем бы всё это закончилось, если бы Господь в милости Своей не положил этого пастора на одро болезни и он не оказался в больнице. Будучи оторванным от источника своего увлечения, страдая от жестоких телесных болей, этот человек, наконец, осознал всю низость своего падения и, глубоко раскаявшись, получил прощение и освобождение от греховного рабства. Впоследствии он не раз со слезами рассказывал на различных конференциях своё свидетельство, подводя слушающих к осознанию подобных грехов, раскаянию и сокрушению.

Признав отсутствие у себя возрастания в вере и наступивший духовный застой, необходимо немедленно задаться вопросом: «Почему это со мной произошло? Что явилось причиной такого состояния? В чём и где я поскользнулся, возможно, даже не заметив возникшей передо мною опасности? Что способствовало моему удалению от Бога и духовному охлаждению?».

Проанализировав серьёзно пережитое за последнее время, свои слова, поступки, желания и действия, а также, прося Господа, чтобы Он открыл мои сердечные очи, я смогу понять причины застоя и истекающего отсюда духовного бессилия. А они чаще всего бывают следующими:

- 1. Постигшее нашу душу разочарование в жизни или в каком-то человеке. Нередко мы находимся под многосторонним давлением. Это и работа, выжимающая из нас силы, и финансовые трудности, и тяжёлые семейные обстоятельства, и изматывающие тело болезни, и какие-то проблемы в церкви, и многое-многое другое, от чего мы слабеем и теряем надежду, не видя просвета. Эти бесчисленные давления лишают нас желания и стремления двигаться вперёд, чего бы это ни стоило, потому что сами по себе также требуют усилий.
- 2. Гордость, которую Бог особенно ненавидит, также может стать причиной духовной остановки. Да и как может происходить движение вперёд, если главная движущая сила Господь становится уже не другом, а нашим противником (см. Иак. 4:6). В таком состоянии нам уже никто не может что-то сказать, потому что мы ничего не принимаем. В ответ на чьи-то обличающие слова мы тут же начинаем себя защищать, возмущаясь, что кто-то посмел о нас плохо подумать. К слову сказать, любое превозношение себя с уничижением другого, автоматически ведёт к остановке в духовном росте, снова и снова подтверждая знакомые нам слова Священного Писания: «Ибо всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится» (Лк. 14:11).
- 3. Неспособность хранить жемчужины, доверенные Господом, также может стать причиной остановки в духовном росте. В жизни бывает так, что Небесный Отец дарует кому-нибудь из Своих детей, как особое благословение, лично ему предназначенное откровение, которое, приняв, нужно сохранить. Однако вместо того, чтобы эту драгоценность сберечь, человек идёт и рассказывает своё сокровенное каждому встречному, после

чего мучается, чувствуя себя обворованным и опустошённым. Слово Божье не напрасно говорит: «Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего пред свиньями, чтоб они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас» (Мф. 7:6). Духовные жемчужины, которые в милости Своей время от времени дарит Господь лично нам, нужно бережно хранить и не торопиться бросать под ноги тем, для кого они абсолютно ничего не значат.

- 4. Бывает и так, что верующие не вкладывают полученный от Бога талант для его роста, а торопятся его при первой же возможности растранжирить. Оттого и нет у них движения вперёд, нет цельной и осмысленной жизни, нет принесения богатого плода Господу. Они словно открытая с обеих сторон труба, из которой содержимое постоянно выливается. Такое легкомыслие, духовное бесплодие и бесцельная жизнь являются важной причиной томления и терзания души христианина.
- 5. Духовный застой возникает всякий раз, когда мы осознанно допускаем в своей жизни какой-то грех, повторяя его снова и снова. Со временем он совершенно овладевает нами, охватывая нашу душу, словно щупальца осьминога. Это придавливает, лишает сил к сопротивлению и неприятию того, что нам навязывает дьявол. Такое состояние возникает всякий раз, когда мы начинаем уделять слишком много времени нашим плотским желаниям и увлечениям, которые заканчиваются обычно удалением от Бога, а нередко и полным отступлением.
- 6. К постепенному духовному охлаждению ведёт постоянное чтение детективных или любовных романов и всё более учащающийся просмотр художественных фильмов, сериалов или других, на наш взгляд, «безвредных» телепередач. Хотя, по мнению многих, посмотреть хороший жизненный фильм не является преступлением, тем не менее, это может привести к дальнейшему развитию греха, проявляющегося в пристрастии, неудержимой тяги и даже своего рода зависимости. Кроме

того, увиденное на экране заставляет человека сопереживать, приводит к раздумьям и размышлениям, которые обычно уводят от Господа и со временем опустошают душу и сердце. Так, незаметно, можно удалиться от Бога и спохватиться лишь тогда, когда почувствуешь явное охлаждение и духовное бессилие. Подобным образом забывается в море пловец. Лёжа на спине и предавшись волнам, он не замечает, как течение уносит его на опасное расстояние от берега.

7. Тот же результат даёт и чрезмерное увлечение компьютером, не говоря уже об интернете, отдача себя какому-либо хобби, которое зачастую перерастает в настоящую страсть, пустое времяпровождение с подругами и друзьями, которое не служит обычно к духовному назиданию, ставшая привычкой постоянная тяга к получению информации через светские газеты и журналы и многое-многое другое.

Суть всего этого в том, что оно вытесняет Бога из наших мыслей и сердца, направляя к земному, тленному и суетному, уводит в несуществующий, оторванный от жизни нереальный мир грёз и несбыточной мечты, отнимает массу драгоценного времени, которое можно было бы провести с куда большей пользой для своей души, собственной семьи и наших ближних.

Ясно, что все эти пристрастия не обогащают, а скорее обворовывают душу, обедняя её внутренний мир. В любой момент они способны сделаться нашими идолами, которым мы неосознанно начинаем поклоняться, что со временем превращается в настоящее идолопоклонство, которое Бог ненавидит. Так как человеку очень свойственно терять над собою контроль, который призван оберегать нас от всякого рода излишеств, дело заканчивается тем, что мы, не замечая, становимся рабами своих похотей. А ведь раб, даже не желая того, обязан делать всё, что повелевает его господин. Таким образом, мы всё больше отходим от того, о чём говорит Слово Божие: «Итак, стойте в свободе, которую даровал нам Христос, и не подвергайтесь опять игу рабства» (Гал. 5:1).

Ярким примером, демонстрирующим пагубность подобных «безобидных» увлечений, может послужить история одной молодой женщины, которая была матерью троих детей и, на первый взгляд, неплохой христианкой. В юности она увлекалась чтением любовных романов, «глотая» их десятками один за другим. Воспитываясь в христианской семье и имея какой-то страх Божий, она выбирала для чтения более-менее чистые нравственные произведения, которые явно не подчёркивали интимные отношения, однако уводили в прекрасный мир романтических чувств, довольно удалённый от реальной действительности жизни.

Выйдя замуж, эта любительница чтения быстро разочаровалась в своём избраннике, который, как оказалось, совершенно не соответствовал её литературным мужским идеалам с их рыцарскими достоинствами и доблестными поступками. Всё более разочаровываясь в своём супружестве, она не переставала насыщать свою душу теперь уже, так называемыми, христианскими романами, в которых также воспевалась прекрасная любовь с её возвышенными чувствами. Будучи неудовлетворённой далеко не столь романтичными проявлениями к ней любви своего мужа, она стала заглядываться на братьев в их церкви, потом на соседей и прохожих мужчин, размышляя о том, который из них мог бы ей лучше всего соответствовать.

Девичьи грёзы о рыцаре своей мечты, так и не воплотившиеся в жизни, привели к горькому разочарованию, переросшему в озлобление. Страстно желая выдуманной ей необыкновенной любви и упрекая мужа за то, что он не способен ей этого дать, она многократно доводила его до отчаяния. Ни о какой духовности и возрастании в вере, разумеется, не могло быть и речи. Эта отравленная нездоровой пищей душа проводила лишь видимое, номинальное христианство. Стоит ли удивляться поэтому, что в конце концов она оставила своего мужа и, забрав всех детей, подала на развод, объясняя встревоженным служителям церкви, что не в силах

больше так жить, переживая разочарование за разочарованием. Вот так, начав, казалось бы, безобидным увлечением, эта неразумная жена собственными руками разрушила не только свою семью, но и всю последующую жизнь её мужа и их троих детей.

Ещё один христианин, который отличался когда-то ревностным служением Господу, хорошим знанием Слова Божьего и глубокими размышлениями о вере и смысле жизни, которыми часто делился с друзьями, приобрёл компьютер и занялся изучением его возможностей в надежде применить это для какого-нибудь служения в церкви. Незаметно для себя он так увлёкся купленной техникой, что проводил около неё ежедневно многие часы. Разумеется, это быстро привело к тому, что на чтение Библии и уединение с Богом у него не оставалось больше времени. Возвращаясь с работы и наскоро поев, он устремлялся к своему компьютеру и даже сердился, когда жена или дети мешали его занятию, прося уделить им внимание. Молитвы его стали поспешными и короткими, посещения собраний потеряли свою привлекательность, служение в общине превратилось в формальность, и скоро он вообще прекратил проповедовать. Прошло несколько лет, и его никто уже не мог больше узнать. Из христианина, являвшегося когда-то примером и благословением для других, он превратился в духовную развалину.

Среди верующих людей можно встретить много таких, которые живут и гордятся благословениями прошлого. Со слезами умиления они часами рассказывают о том, что пережили когда-то, хотя с тех пор прошли многие годы или даже десятилетия. Вспоминая о времени духовного горения и своей первой любви к Господу, о перенесенных когда-то страданиях и о том, что было сделано для славы Божьей, они даже не замечают, что говорят так много о светлом прошлом только потому, что этого света у них давно уже нет в настоящем. А ведь Слово Божье не зря говорит, что «не начало венчает дело, а конец», который, увы, у многих из них

выглядит теперь далеко не привлекательным. Критика, осуждение, злословие и неприятие других христиан приводит их к отчуждённости и превозношению. Составленные на основе прежних понятий и взглядов церковные законы и уставы держат таковых в соответствующей форме только внешне. Если же заглянуть поглубже, то их истинное духовное состояние выглядит часто не лучше, а хуже тех, кем они пренебрегают.

К таким адресованы сегодня Господом слова, сказанные однажды, вроде бы, внешне довольно благополучной Ефесской церкви: «Знаю дела твои, и труд твой, и терпение твоё, и то, что ты не можешь сносить развратных, и испытал тех, которые называют себя Апостолами, а они не таковы, и нашёл, что они лжецы; ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал. Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься» (Отк. 2:2-5). Из этого следует, что вся наша бывшая ревность и прежние заслуги пред Господом ещё не являются гарантией на блаженство в вечности, если настоящее хождение далеко от того, каковым оно было раньше.

Нечто подобное может происходить и с теми, кто недавно уверовал. Среди обратившихся к Господу есть немало людей, которые через какое-то время остывают в своей любви и начинают всё чаще оглядываться назад, на прошлую жизнь, находя в ней свои прелести. Постепенно разочаровываясь то в одном, то в другом, что их привлекало в христианстве, они шаг за шагом отступают назад и, наконец, оставляют всё, что когда-то приняли. Причин для такого отступления много, но главными являются следующие:

Во-первых, хотя совесть их уже проснулась, сердце ещё не изменилось. С одной стороны, они трепещут от страха перед грядущим судом, и потому, казалось бы,

искренне раскаиваются в соделанных грехах, с другой же — по-прежнему тянутся душой к старой жизни. Со временем этот возникший при первом покаянии страх исчезает, а вместе с ним и причина, побудившая их к обращению ко Христу. Они стараются просто не думать о смерти и грядущем суде. Проходит ещё какое-то время, и такой человек возвращается к прежней жизни.

Второй причиной к отступлению является страх перед мнением людей. Не желая быть подвергнутым насмешкам и осуждениям, новообращённый начинает подстраиваться и лавировать так, чтобы иметь взаимопонимание и близкий контакт как с верующими, так и с людьми мира. При этом он убеждает себя и других, что многие из них являются для него благословением, поражая своим умом и проницательностью, как об этом сказано в Священном Писании: «Ибо сыны века сего догадливее сынов света в своём роде» (Лк.16:8). Кроме того, их пугает возможность гонения за веру во Христа, и потому, взвесив все «за» и «против», они при первой возможности возвращаются к прежней беспечной жизни.

Зная нашу наклонность к быстрой потере первой любви, Бог вынужден допускать в нашей жизни такие ситуации и обстоятельства, в которых мы особенно нуждаемся в помощи свыше и ищем близости с Ним, имеющим власть и силу. Страдания, беды и различные злоключения пробуждают нас от духовного сна и усиливают тягу к Спасителю. Переживаемые разочарования (кого и чего бы они ни касались) отучают от земных пристрастий и неразумной привязанности к людям, сосредоточивая взгляд на Господе. Даже совершённое падение и сделанный грех, будучи исповеданным, побуждает нас приблизиться к Богу, чтобы в Нём обрести покой и прощение. Любое происшествие в жизни, в том числе горестное, станет полезным, если его рассматривать в свете нашего приближения к Господу.

Дорогой друг! В 27 стихе 72 Псалма есть такие слова: «Ибо вот удаляющие себя от Тебя гибнут; Ты

истребляешь всякого отступающего от Тебя» (Пс. 72:27). Страшное последствие охлаждения, не правда ли? Поэтому не испытывай дальше терпение Божье, а лучше поспеши сделать всё зависящее от тебя, чтобы выйти из своего духовного застоя. Восстанови твои отношения с Небесным Отцом и продолжай идти вперёд, возрастая в вере и принося добрые плоды. Помочь тебе в этом может следующее:

- 1. Исследуй свою жизнь. Найди в ней то, что тебе нужно исповедать и принести ко кресту. Вспомни тех, к кому нужно пойти и попросить прощения за причинённую тобою боль. Не медли сказать им «прости», потому что такая необходимость давно уже назрела.
- 2. Вновь начни проводить своё время, изучая Слово Божье и углубляясь в него. Так оно опять станет светильником для души, в свете которого ты увидишь, что тебе нужно ещё исправить. Не бойся пойти в этом направлении, разбираясь со своей жизнью. Отодвинь в сторону намеченный тобою план неотложных дел, назначенных встреч и усмотренных мероприятий. Найди время для Библии, и тогда скоро увидишь, что затраченные на это часы оправдают себя. Как недостаток пищи ведёт наше тело к недомоганию и смерти, так недостаточное питание души Словом Божьим приводит к скорбным последствиям. Без Библии мы утрачиваем не только жизненную мудрость, но и саму весть о Христе. Читая и изучая её, мы уподобляемся пророку Иеремии, который говорил: «Обретены слова Твои, и я съел их; и было слово Твоё мне в радость и в веселие сердца моего» (Иер. 15:16).
- 3. Не пренебрегай молитвой, особенно когда Господь побуждает тебя уединиться и искать общения с Ним. Это укрепляет, окрыляет и придаёт сил нашему внутреннему человеку в постигающих нас испытаниях и искушениях. Отсутствие желания молиться говорит о несерьёзном подходе к духовной стороне нашей жизни. Когда нет молитвы, душа слабеет и чахнет. Молитва без постоянства, усердия и настойчивости не может быть

успешной. Проявление лености в этом, оправдываемое отсутствием ответа, подрывает нашу веру. Если мы не получаем от Бога просимого сразу, это ещё не говорит о том, что Он нас не слышит. Его отсрочка — не отказ, а лишь показатель того, что время Божье для исполнения этого пока не настало. Господь знает времена и сроки. У Него есть конечная цель, и Он знает, когда явно проявить Свою помощь.

- 4. Научись пребывать в Боге. Вспомни слова Иисуса: «Кто пребывает во Мне, и Я в нём, тот приносит много плода» (Ин. 15:5). А это процесс духовной учёбы. Научись слушать и слушаться. Послушание играет огромную роль в следовании за Господом. Без него мы просто не сможем идти за Ним, не падая и не спотыкаясь. Бог говорит к нам, и если ты действительно являешься Его дитём, тогда будь Ему послушным.
- 5. Ищи полноты Божьей. Не полноты вчерашних благословений, а полноты сегодняшнего дня. Хорошо и легко говорить о благословениях прошлого, о том, что давно прошло, однако нам нужна полнота Божья сегодня. Не удовлетворяйся формальным, поверхностным христианством. Оставаясь довольным тем, что имеешь, ты никогда не будешь стремиться познать что-то большее. В духовной жизни мы должны желать непрерывного движения вперёд и жить не воспоминаниями давно ушедшего, а благословениями, которые переживаем сейчас. Какая польза оттого, что где-то кто-то переживает с Богом великое, если со мной не происходит ничего подобного! Что толку слышать или читать о пробуждении чьей-то церкви или какой-то страны, если его нет в моей общине и моём собственном сердце!
- 6. Всякий раз, когда замечается утечка в духовной жизни и следующее за этим охлаждение, немедленно останови их. Что-то встало между тобой и Богом, поэтому необходимо срочно устранить эту преграду, которая мешает тебе держать взор направленным на Господа. Бойся смиряться с состоянием твоего духовного упадка и берегись слова «невозможно». Помни, что всё станет

возможно, если поднимешь свой взор на Христа. Если в твоей жизни есть что-то такое, чего ты сделать или изменить не в силах, тогда именно с этим и нужно обратиться к Богу, Который способен творить невозможное. Охладев к Богу, не бойся осознать это. Спеши придти к Небесному Отцу со своим раскаянием. Неважно, как далеко ты от Него ушёл. Помни, что Он ждёт тебя, находясь на расстоянии молитвы.

- 7. Для христианина очень важны выносливость и умение терпеть. Всегда и во всём в приливах и отливах, во взлётах и падениях, победах и поражениях старайся не забывать об этом. Многие повернули назад только потому, что не захотели терпеть и ждать. Не получая желаемого или просимого, не торопись махнуть на всё рукой и впасть в уныние, считая, что всё напрасно. У Бога есть Свой план, который может не совпадать с твоим, однако это ещё не говорит, что Он тебя оставил. Будь терпелив и продолжай искать Его лица. Придёт час, когда тебе станет ясна Его воля.
- 8. Никогда не оставляй без внимания раздвоения твоей внутренней жизни. Берегись духовного охлаждения, потери первой любви и исчезновения ревности по Боге под влиянием друзей или обстоятельств! Остерегайся всего, что может разделить тебя со Христом, заставив видеть себя отдельно от Него! Для истинного дитя Божьего нет ничего важнее правильности и постоянства духовной жизни.

Читая Библию и вникая в историю Израиля, снова и снова сталкиваешься с тем фактом, что Бог неоднократно воевал против Им же избранного народа израильского. К примеру, в Книге Судей 2:15 сказано: «Куда они не пойдут, рука Господня везде была им во зло... И им было весьма тесно». Этот кажущийся парадокс объясняется тем, что Израиль вновь и вновь нарушал заключенный завет и заповеди Божьи, крепко привязываясь к ложным богам.

В наши дни происходит то же самое. Если сердца христиан удаляются от Господа, Он начинает бороться

с ними, чтобы возвратить их к Себе обратно. Нечто подобное бывает и с каждым из нас. Если ты или я становимся самоуверенными и гордыми, если молитва и чтение Слова Божьего начинают казаться нам пустой тратой времени, Бог выступает вперёд и берёт инициативу в Свои руки. Однако это Его сражение совершается не для зла, а для нашего же блага. Таким образом Он даёт нам почувствовать горечь поражения, боль охлаждения к Нему и духовного отступления. В подобные минуты мы скорее способны понять Его слова: «Обратитесь ко Мне всем сердцем своим в посте, плаче и рыдании. Раздирайте сердца ваши, а не одежды ваши, и обратитесь к Господу Богу вашему; ибо Он благ и милосерд, долготерпелив и многомилостив и сожалеет о бедствии. Кто знает, не сжалится ли Он и не оставит ли благословения» (Иоиль 2:12-14). Не будем забывать, что Бог наказывает нас не из гнева, а из любви, поэтому не надо ждать, когда Он объявит нам войну, а лучше обратимся к Нему поскорей, прося о прощении и помощи. Любя нас, Небесный Отец не позволит моей и твоей душе оставаться долго в плачевном состоянии.

Возрастая в духовной жизни, всё больше убеждаешься в том, что самое главное, что нам нужно — это Бог. Приближаться к Нему — это значит возрастать в любви к Нему и в познании Его, чтобы однажды вместе с псалмопевцем воскликнуть: «Но я всегда с Тобою; Ты держишь меня за правую руку. Ты руководишь меня советом Твоим, и потом примешь меня в славу. Кто мне на небе? И с Тобою ничего не хочу на земле... Бог твердыня сердца моего и часть моя вовек» (Пс. 72:23-26).

Дорогие друзья, мы с вами должны стремиться ввысь. И не потому, что нечто особенное из себя представляем, а потому что Бог призвал нас к святости, в чудный Свой свет. Так давайте бояться спокойно реагировать на то, что духовно не растём. Заметив остановку в своём продвижении вперёд, не будем медлить в надежде, что положение со временем как-то само собой

изменится к лучшему. Не откладывайте на завтра то, что необходимо сделать именно сегодня. Божье время — не потом, а сейчас. Чувствуя побуждение к молитве и раскаянию пред Господом, не медлите с этим, потому что данный момент и это желание пройдут, а вы так и не сделаете того, что для вас сейчас является самым важным. Вспомните слова Господа, обращённые когдато к Иеремии: «Воззови ко Мне — и Я отвечу тебе, покажу тебе великое и недоступное, чего ты не знаешь» (Иер. 33:3). Прислушайтесь к ним, потому что сейчас они звучат не для кого-то другого, а именно для вас.

Глава 7

Когда небо молчит

Скажите, друзья, приходилось ли вам когда-нибудь видеть, как младенец «разговаривает» со своей мамой? Когда она рядом и говорит ему мягкие, ласковые слова, он улыбается, агукает, в знак радости и удовлетворения стучит ножками, тянет к ней свои ручки и делает забавные движения губками, словно желая что-то сказать. Если же мамы долго нет, малыш начинает беспокоиться, хныкать, как будто желая этим призвать её к себе, а когда она не появляется, сначала несмело, а потом всё громче и громче плачет.

Похоже ведёт себя и наша душа, в которую однажды вдохнул Творец всей вселенной Свой дух, давший ей жизнь. Если она долго не слышит столь желанный для неё голос Создателя, то начинает томиться, стонать, мучиться, и, наконец, горько плакать. При этом мы не всегда способны правильно оценить своё состояние и, терзаясь, задаёмся вопросом: «Чего мне не хватает? Что со мной происходит? Как изменить это мучающее меня положение?». Подобное состояние бывает у людей, когда они молятся, желая узнать волю Божью, или ждут ответа от Господа на тот или иной животрепещущий для них вопрос, но небо, словно закрытое для них, молчит. Оснований для этого очень много, поэтому попробуем разобраться хотя бы в некоторых из них.

Главной и наиболее частой причиной такого положения является неумение дитя Божьего слышать голос Небесного Отца. В душепопечительских беседах некоторые верующие, страшась получить совет, который окажется для них невыполнимым, в растерянности спрашивают: «Что значит слышать голос Господа, и каким образом это происходит?». Подобная неосведомлённость связана обычно с годами и десятилетиями сложившимся неверным подходом к этому вопросу, а также

понятиями, обусловленными спецификой той или иной христианской конфессии, — от чрезмерного увлечения разного рода водительством до полного отрицания такой возможности. Когда человек приходит к Богу, это происходит в высшей степени простым путём веры и слышания Слова Божьего, записанного на страницах Библии, однако когда он начинает познавать Господа во всей глубине, тогда понимает, что услышать Его голос в какой-то конкретной ситуации бывает порой довольно сложно.

Никогда не забуду реакцию некоторых читателей после выхода в свет книги «Путём исканий», где я описала некоторые случаи слышимого мной плотским ухом голоса Божьего. Одни из них приезжали за сотни километров для личной беседы, другие звонили по телефону или писали, третьи при встрече возмущённо говорили: «Как Вы решились рассказывать о том, что слышали якобы ясный голос Господа, Который Вам что-то сказал?! Почему Вы уверенны, что это был действительно Бог? Нам, например, это кажется очень подозрительным. Откуда у Вас такое водительство? Вы что, Авраам, с которым говорил когда-то Бог?! Кем Вы себя представляете? Это же настоящее кощунство — утверждать подобное! Впрочем, Вас можно понять. Ведь Вы вышли из течения пятидесятников, которым такое заблуждение очень свойственно».

Правда находились и другие верующие, которые при встрече восторженно восклицали: «Слава Господу, что Он дал тебе мужество просто и искренне рассказать о том, что ты пережила! Это так похоже на то, что когдато не раз слышал и я. Небесный Отец несколько раз также обращался ко мне голосом, который я воспринимал ухом, предостерегая от грозящей опасности. Я ведь только потому и избежал смерти, что внял тогда Его предостережению».

Интересно, что подобные вещи рассказывали не представители пятидесятнических или харизматических общин, которым действительно порой свойственно

чрезмерное увлечение водительством свыше, а члены баптистских, лютеранских, методистских и других христианских церквей, где к таким проявлениям относятся с настороженностью или вообще отвергают. На мой вопрос, рассказывали ли они когда-нибудь о своём переживании другим, они обычно с некоторым испугом отвечали: «Нет, что ты, конечно же, нет! У нас такое не приветствуется, правильней даже сказать не допускается. С кафедры учат, что времена водительства людей голосом Божьим давно прошли, закончившись на первоапостольской церкви, и сейчас Господь обращается к сердцам людей только со страниц Священного Писания. Всё же остальное – сомнительно и не заслуживает доверия. Поэтому многие годы я молчал о пережитом, хотя не имею ни малейшего сомнения в том, что со мной говорил именно Бог».

Знакомы вам такие высказывания, друзья? Почти не сомневаюсь, что да. Вопрос о слышании голоса Божьего остаётся столь же неоднозначным и постоянно дискутируемым, как, к примеру, дилемма, касающаяся признаков присутствия в человеке Духа Святого и проявления Его в практике христианской жизни. И в том и в другом случае, как это, увы, часто бывает, верующие впадают то в одну, то в другую крайность.

Касаясь конкретно темы голоса Божьего, одни верующие считают, что слышать Бога невозможно, потому что мы слишком грешны, чтобы Он обращался к нам лично. Другие же, наоборот, только об этом и говорят. С их уст буквально не сходят слова: «Бог мне сказал... Бог мне явил... Бог открыл мне через пророка... Бог дал мне понять... Бог показал мне это во сне, в видении, путём особого озарения» и так далее. Даже там, где, казалось бы, достаточно применить данный нам Создателем здравый рассудок, эти люди непременно ждут сверхъестественного откровения. Среди последних находятся и те, которые заходят слишком далеко, утверждая, что общаются с Богом, когда захотят, как будто это зависит только от их желания, а не от Его высшей воли. Порой

приходится только удивляться той фамильярности и своего рода развязности, с которой некоторые христиане привыкли панибратски подходить к Господу. Чрезмерное увлечение водительством голосами нередко делает людей зависимыми от них, лишая ясного и трезвого самостоятельного мышления. Складывается впечатление, что подобные крайности особенно присущи христианам последнего времени.

В связи с этим встаёт вопрос, существует ли в подходе к данной проблеме какая-то «золотая середина»? Ведь, являясь детьми Божьими, мы действительно нуждаемся в общении с Небесным Отцом. Разве не выглядели бы странными отношения отца и его дитя, если бы только оно говорило и говорило, рассказывая свои проблемы, тревоги и переживания, не слыша на это ни слова в ответ? Или, если бы папа видел, что его дочери или сыну грозит опасность, и при этом молчал?

Рассуждая по-человечески, это немыслимо или, по крайней мере, жестокосердно. Но наш-то Небесный Отец любящ и милосерд, проявляя Своё внимание к нам каждый день! Душа, рождённая свыше, плачет, не имея общения с Тем, Кто её сотворил. Полные боли и горьких вздохов рассказы обращающихся за душепопечительской помощью верующих людей, не имеющих личного контакта со своим Спасителем, красноречиво говорят о том, насколько важен и актуален в духовной жизни и практике душепопечительства этот вопрос.

Приходящий к человеку с высот небес голос Божий вызывает у одних радость и восторг, у других — великое благоговение, у третьих — панический страх. Примером последней реакции может стать поведение народа изра-ильского, который, боясь непосредственного обращения к ним Господа, просил Моисея говорить с Ним наедине, а потом услышанное передавать им. В книге Исход 20:19 читаем: «И сказали Моисею: говори ты с нами, а мы будем слушать, но чтобы не говорил с нами Бог, дабы нам не умереть».

Удивительно, что с тех пор прошли века, но люди не изменились. И теперь те, кто называет себя народом Божьим, предпочитают слушать не Самого Бога, а Его служителей. Христиане любят хорошие проповеди и захватывающие свидетельства, но не стремятся к тому, чтобы с ними говорил Сам Бог. Почему мы боимся услышать Его? Не потому ли, что знаем, что в таком случае должны будем или исполнить то, что Он нам сказал, или не послушаться. Голос служителя ни к чему не обязывает, в то время как голос Божий повелевает. И тогда не остаётся ничего другого, как только исполнить или воспротивиться.

В древности мужи Божии слышали отчётливый голос Господа, понимали его и исполняли всё, повеленное им, не сомневаясь в том, что с ними говорил Сам Бог. Ещё до потопа Ной услышал голос с неба, повелевший ему приступить к строительству ковчега, в котором спасся он и его семья. К Моисею Бог впервые обратился слышимым голосом из пламени тернового куста и впоследствии многократно говорил с ним на протяжении всего времени его служения. Иисус Навин вёл израильский народ, будучи направляемым голосом Божьим. Страдалец Иов тоже мог слышать обращенные к нему слова Творца всей вселенной. Аврааму голосом было дано повеление оставить страну его предков и идти в неизвестность, повинуясь воле Всевышнего, Который имел для него Свой план.

Кроме этого, в Библии есть много других примеров, когда дети Божии слышали голос Господа. Начиная от Самуила, которого Бог трижды позвал по имени, жившие после него пророки также воспринимали своим человеческим ухом слова, пришедшие к ним с небес, и передавали их дальше людям. Илья, Исаия, Иезекииль, Иеремия, Даниил, Амос и другие ветхозаветные посланцы Божии, а также знакомые всем нам из Нового Завета имена апостолов и учеников Христа, слышавших голос Господа и повиновавшихся Ему, являются ярким подтверждением того, что Бог может и хочет открывать

Себя Своим детям. При этом Он ожидает от них немедленного и беспрекословного подчинения.

Для пояснения данной мысли возьмём, к примеру, одного человека из книги Деяний Апостолов, имя которого Филипп. Голос Господа прозвучал к нему в разгар великого духовного пробуждения в Иерусалиме, которое началось после дня пятидесятницы, о чём Священное Писание рассказывает так: «А Филиппу Ангел Господень сказал: встань и иди на полдень, на дорогу, идущую из Иерусалима в Газу, на ту, которая пуста. Он встал и пошёл...» (Деян. 8:26-27).

Нет сомнения в том, что в те дни в Иерусалиме проходило много богослужений, на которых люди каялись, славили Бога и благодарили Его за случившееся. И вот, среди этой сутолоки и занятости Бог приходит к Филиппу и говорит, чтобы он пошёл на дорогу, которая находилась в сухой и пустынной местности. Примечательно, что этот слуга Господа не задаёт никаких уточняющих вопросов, не сомневается, что слышит именно голос Божий, но немедленно покидает своё место в гуще событий и идёт в указанном ему направлении, не размышляя, для чего, собственно, ему там нужно быть.

Придя на дорогу, ведущую в Газу, он видит евнуха, вельможу Ефиопской царицы Кандакии, который, сидя в колеснице, читает книгу пророка Исаии. Дух Божий повелевает Филиппу подойти к нему и заговорить, что тот сразу же исполняет. Его не смущает ни вид, ни сан, ни положение встретившегося ему путника. Он попрежнему не задаёт вопросов, а с полной уверенностью, что его ведёт голос Божий, приближается к колеснице, слышит приглашение и, взобравшись в неё, спрашивает: «Разумеешь ли, что читаешь?». Так между ними завязывается разговор. В конечном итоге Филипп приводит ефиоплянина к Христу и преподаёт ему водное крещение. Мало вероятности, что всё это могло бы произойти, если бы он не услышал голос, пришедший к нему с небес.

Читая о подобных мужах Божьих, можно сказать, что те времена давно прошли, и теперь уже Бог больше так не говорит, потому что дал нам Библию, в которой написано всё необходимое. Конечно, нет никакого сомнения, что Священное Писание является для нас главным и неоспоримым в своей истине рупором Божьим. Господь действительно говорит сейчас чаще всего именно через Своё Святое Слово – Библию. Она была и остаётся для нас главным источником наставлений, поучений и вразумлений Божьих, то есть обращённым с её страниц голосом Господа. Не зря же Евангелие Иоанна начинается словами: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и **Слово было Бог**» (Ин. 1:1). Тем не менее, и в наши дни бывают случаи, когда Небесный Отец обращается к истинным, верным и ищущим детям Своим особым, необычным и порой даже совершенно неожиданным для них образом, подтверждением чему может служить следующая трагическая история.

Несколько лет тому назад в Балтийском море произошла катастрофа. Во время очередного рейса задний люк огромного судна-парома по неизвестным причинам распахнулся, и вода, хлынув в трюм, привела к быстрому затоплению корабля. Это несчастье произошло глубокой ночью, когда все, за исключением обслуживающего персонала, глубоко спали. Среди пассажиров находился один глубоко верующий юноша, который также спокойно спал в своей каюте. Внезапно его разбудило чьё-то лёгкое прикосновение. Вздрогнув, он открыл глаза и, никого не видя, услышал отчётливый голос: «Корабль погружается в морскую пучину. Беги на палубу, бросайся вниз и плыви от него как можно дальше, иначе погибнешь».

Можете себе представить такую ситуацию, друзья? Что бы было, если нечто подобное произошло бы и с вами? Среди ночи вас пробуждает голос и даёт такое указание. Времени на размышления нет. На память не приходит ни одного слова из Священного Писания. Послушались ли бы вы этого голоса или продолжали

лежать в постели, размышляя, что это может значить? Пожалуй, именно так бы все и выглядело, если бы вы никогда раньше не слышали голоса Божьего.

К счастью, молодой христианин уже был с ним знаком, поэтому немедленно исполнил то, что ему было повелено. Выбежав на палубу и прыгнув за борт, он увидел, что корабль уже наполовину погрузился в воду. Изо всех своих сил юноша плыл в сторону от судна, стараясь удалиться от него как можно дальше. Впоследствии выяснилось, что именно это спасло его жизнь, так как он одним из первых был вытащен из холодной воды принявшим сигналы «SOS» подоспевшим судном. Большую часть других пловцов, бросившихся за борт после него, затянула в пучину образовавшаяся вслед за уходящим под воду кораблём мощная воронка.

Надо признать, что явно слышимым голосом, воспринимаемым человеческим ухом, как это было с Моисеем, Авраамом, Самуилом, Филиппом и упомянутым только что парнем, Бог говорит действительно довольно редко. Обычно бывает так, что Его голос можно принять за что-то другое, и мы задаёмся вопросом, был ли это действительно Бог? Тем не менее, у Господа есть много путей, чтобы общаться с нами, открывая таким образом Свою волю. К примеру, Он может говорить с нами через стеснённые обстоятельства и разного рода трудности, подобно тому, как было с пророком Исаей, который выразил это такими словами: «Ибо так говорил мне Господь, держа на мне крепкую руку и внушая мне не ходить путём сего народа» (Ис. 8:11).

Один верующий брат, жена которого скоропостижно скончалась, со слезами рассказывал на душепопечении: «Горько признать, но я оценил её лишь после того, как она от меня навсегда ушла. Как часто я был несправедлив, груб и даже жесток, обращаясь с ней, как со своей собственностью. Все её заботы и попечение обо мне я воспринимал как должное и само собой разумеющееся. Для нужд и проблем её души у меня никогда не было времени. Внутренним голосом, звучащим к моей душе, Господь не раз обличал меня за неверное отношению к ней, но я ничего в нём не изменял. В Библии я помнил лишь те стихи, которые говорят о повиновении жены, и главным в доме считал только себя. Теперь, после 27 лет совместной жизни, когда она умерла, я понял, наконец, какое сокровище потерял. Когда-то я её унижал, считая глупой и недалёкой, теперь же бестолковым, беспомощным и ничего не соображающим чувствую самого себя. Оказывается, вся жизнь нашей семьи вращалась вокруг неё, а не вокруг меня, как я это думал. Ну почему лишь эти тяжёлые обстоятельства смогли мне открыть духовные глаза?! Где они были у меня раньше, когда она была ещё жива?! Да... Господь справедлив. Я был глух к голосу своей совести, поэтому Ему пришлось заговорить ко мне через скорбь. Теперь я казню себя за своё жестокосердие, только это запоздалое раскаяние не приносит мне облегчения».

Цветок, дерево, служитель Божий также могут передать то, что хочет сказать нам Бог. Одна пожилая верующая женщина, похоронив мужа, впала в такое отчаяние, что помышляла порой даже о самоубийстве. Она не могла понять свою подругу, которая осталась вдовой несколько лет тому назад, однако продолжала жить полноценной жизнью, оставаясь ревностной христианкой, горящей для Господа. Долго несчастная взывала к Богу, прося Его открыть, почему Он с нею так поступил, однако небо молчало. Ей казалось, что Небесный Отец отвернулся от неё.

В один из таких дней, когда женщина особенно остро чувствовала своё одиночество, у неё вдруг появилось желание пойти в находящийся неподалеку от её дома лес. Войдя в него, она остановилась поражённая. Прямо перед ней, на земле лежало дерево, поваленное прошедшей ночью штормовым ветром. Надломленное на высоте примерно одного метра от земли, оно выглядело уродливо и жалко. Его окружали другие деревья, которым пронесшийся ураган не смог причинить вреда.

Находясь в тех же самых условиях, что и сломанное, они, тем не менее, смогли устоять.

Наклонившись к месту надлома, христианка заметила, что именно в этом месте древесина была прогнившей. В эту минуту её озарила мысль: «Вот так выглядишь и ты. Твоей главной опорой в жизни был муж, а не Бог. Ты полагалась на человека, и это стало червоточиной в стволе твоей веры. Именно в этом слабом месте и сломала тебя буря судьбы. Твоя вызывавшая у тебя изумление сестра по вере распространила свои корни на вечном основании, которым является Господь, поэтому жизненный ураган не смог ей повредить». Так, поваленное бурей дерево стало для плачущей души голосом Божьим, пролившим свет на её духовное состояние по причине постигшего её горя.

Бывают случаи, когда Господь использует какогонибудь христианина как Свой сосуд, чтобы указать другой душе путь к покаянию, очищению и спасению. Это происходит, когда верующий бывает побуждаем Святым Духом обратиться к кому-то с вопросом о вере в Бога, смысле жизни или просто со своим коротким личным свидетельством. При этом говорящий может сам не сознавать, что направляется голосом Божьим, однако последующий плод сам проясняет Источник. Нечто подобное описано в Деянии Апостолов, когда Пётр и Корнилий встретились благодаря водительству Духа Святого (см. Деян. 10:19-48).

Зачастую Бог достигает слуха человека через совесть, останавливая, обличая и вразумляя его. И если он прислушивается к ней, то даёт Господу возможность воспитывать, изменять и исправлять то, что Ему в нём неугодно. Совесть подобна красному сигналу светофора, который загорается в тот момент, когда душа подвергается искушению или в нашей жизни бывает что-то не в порядке.

Но чаще всего Бог говорит к сердцам Своих детей посредством определённых стихов и мест Священного Писания, делая их в конкретных ситуациях нашей

жизни настолько живыми и действенными, что душа без сомнения принимает это как ответ с неба. Так, к одной искренней и желающей исполнить во всём волю Божью христианке пришла в гости её сестра по вере. Эта посетительница уже многие годы была убеждена, что в скором времени Бог выведет Свой избранный народ в определённое место земли для спасения от грядущих бед. «Именно оттуда, — убеждала она свою собеседницу, — произойдёт восхищение Церкви, поэтому проси Господа о ясности, куда именно тебе необходимо переселиться».

К сожалению, в наше последнее время подобных заблуждений встречается всё больше и больше. Водимые разного рода откровениями, христиане переезжают из города в город, из страны в страну или годами и десятилетиями живут ожиданием исполнения каких-то полученных ими лично обетований, совершенно забывая предостерегающие слова Иисуса: «Тогда, если кто скажет вам: «вот здесь Христос», или «там», — не верьте; ибо восстанут лжехристы и лжепророки и дадут великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных. Вот, Я наперёд сказал вам. Итак, если скажут вам: «вот, Он в пустыне», — не выходите; «вот, Он в потаённых комнатах», — не верьте; ибо, как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына Человеческого» (Мф. 24:23-27).

Выслушав посетившую её сестру, христианка очень расстроилась, печалясь о том, что не имеет подобных откровений, в то время как другие верующие водятся голосом Божьим. В молитве она просила Небесного Отца ответить и ей так, как Он это усмотрит. На следующее утро, когда она открыла Библию, её взгляд упал на слова, сказанные Богом через пророка Исаию: «Ибо так говорит Господь Бог, Святый Израилев: оставаясь на месте и в покое, вы спаслись бы; в тишине и уповании крепость ваша; но вы не хотели и говорили: «нет, мы на конях убежим», — за то и побежите; «мы на быстрых ускачем», — за то и преследующие вас будут быстры»

(Ис. 30:15-18). Вот так, использовав конкретные стихи Священного Писания, Господь просто и ясно ответил Своей ищущей дочери.

В Евангелии от Иоанна есть знакомые каждому верующему слова Иисуса, которые являются для нас не только сравнением, но и духовным примером, которому мы должны следовать в своей христианской жизни: «Истинно, истинно говорю вам: кто не дверью входит во двор овчий, но перелазит инде, тот вор и разбойник; а входящий дверью есть пастырь овцам: ему придверник отворяет, и овцы слушаются голоса его, и он зовёт своих овец по имени и выводит их; и когда выведет своих овец, идёт перед ними; а овцы за ним идут, потому что знают голос его; за чужим же не идут, но бегут от него, потому что не знают чужого голоса» (Ин. 10:1-5).

Один муж Божий, посетивший в Израиле предместья Вифлеема, встретился там с двумя пастухами, пасущими овец в разных местах, но проводившими ночи вместе со своими стадами в одной пещере. Ранним утром он наблюдал, как оба вышли из своего укрытия и один из них, отойдя на некоторое расстояние, позвал своих овец всего один раз. В ответ на его голос все принадлежавшие ему овцы тотчас подняли головы и направились к нему, в то время как другие не обратили на этот зов никакого внимания.

Наблюдавший данную картину служитель был настолько тронут точным подтверждением их поведения тому, о чём говорил когда-то Иисус, что, подойдя к пастуху, попросил у него разрешения провести с животными небольшой эксперимент. Войдя в пещеру, он надел на себя его пастушью накидку, запах которой овцы хорошо знали, и подошёл к ним. Сначала овцы приняли его за своего пастуха и пошли за ним, но когда он заговорил, они остановились как вкопанные и бросились от него врассыпную.

Пример с овцами, приведенный Иисусом, представляет собой в миниатюре отношения чад Божьих с их Небесным Отцом. Если вдумчиво читаешь эти

строки, то невольно отмечаешь в них три основных, важных пункта.

Во-первых, каждая овца имеет способность сама слышать голос своего пастыря. Здесь нет и речи о какихто посредниках, чего, увы, нельзя сказать о нас, христианах. В жизни встречаешь много верующих, которые понимают слышанье голоса Божьего только в виде пророчеств, видений и разного рода других откровений, которые чаще всего приходят к ним из уст других людей. Только Иисус говорит об этом иначе: «Овцы Мои слышат голос Мой», а это значит, каждое истинное дитя Божье может и должно слышать голос Небесного Наставника, подобно тому, как это происходит между сыном или дочерью и их отцом. Человеческое посредничество может нас далеко завести.

Во-вторых, овца способна не только слышать, но и узнавать голос своего пастыря, отличая его от всех других голосов, чего, к сожалению, нельзя сказать о христианах. Многие из них не способны отличить голос Духа Святого от множества других голосов, звучащих в их ушах, разуме, сердце и мыслях. Они склонны всё признавать за истину.

В-третьих, поняв, что слышит чуждый ей голос, овца бежит от того, кто ей что-то говорит. У нас же бывает как раз наоборот. Мы не только не убегаем от чужого голоса, но и с любопытством прислушиваемся к нему. Именно этой человеческой слабостью искусно пользуются секты, культы и лжеучения, увлекая людей в свои опасные лабиринты. Подобным же образом действуют и многочисленные лжепророки, число которых в наши дни неимоверно возросло.

Используя различные пути, чуждый голос говорит так, что дитя Божие этого даже не замечает. К примеру, он может звучать через нашу плоть, требуя себе того или другого. Это проявляется в форме крика, гнева, раздражения, искания своего и многого другого.

Чуждый голос может заговорить через наше гордое, ожидающее признания, высокомерное «Я». Так, один

приезжий евангелист, приглашая людей на своё палаточное служение, заверял, что каждый, кто примет в нём участие, получит исцеление от всех своих болезней. Казалось бы, такое преждевременное обещание не является большим грехом, вроде убийства, воровства и прелюбодеяния (которое, кстати, он позже совершил). Нет, этот человек пытался сделать что-то хорошее. Сотни любопытных пришли в тот вечер на служение, но ни один из них не был исцелён. Таким образом, выяснилось, что голос, приглашавший людей стать свидетелями «Божьих чудес», был чужим, однако неразумные «овцы» приняли его за голос своего пастыря и пошли за ним.

Чуждый голос может придти к нам и в виде «ангела света». При этом дьявол внушает вещи, которые приходят прямо из преисподней, однако мы принимаем их как духовное водительство и откровение свыше. Например, один верующий брат, который долгие годы выдавал себя за помазанника Божьего, призванного для особого служения оказания помощи людям, любил при каждом удобном случае повторять, что, выезжая в то или иное место для проповеди Благой Вести, постоянно слышит направляющий его голос. На вопрос, что же этот голос ему говорит, он всегда отвечал: «Господь объясняет мне всё, о чём бы я Его ни спросил. Он направляет меня туда, где меня ждут. Требует повернуть на ту или иную улицу, если я неправильно еду. Разговаривает со мной во время езды в машине. Советует, кому что сказать, как в каждом конкретном случае поступить, и что в той или другой ситуации сделать».

К слову сказать, такое его водительство «свыше» одних умиляло и восхищало, а других настораживало (как позже выяснилось, не напрасно). Дело закончилось тем, что в очередной раз этот голос сказал ему, чтобы он оставил свою семью и вступил в интимную связь с одной уверовавшей через него женщиной, которая якобы с момента его рождения была усмотрена для него Самим Богом как жена. Уверенный в истинности своего водительства этот человек так и поступил. Впоследствии

такое греховное сожительство стало для обоих настоящей трагедией. В связи с этим на память невольно приходят слова, сказанные когда-то Иисусом о лжепророках: «Ибо по плодам их узнаете их» (Мф. 7:16).

Нельзя забывать, что голос Божий звучит обычно тихо и мягко в форме совета, предложения или наставления и лишь изредка — властно, как повеление, когда дело касается угрожающей опасности или немедленного принятия какого-то жизненно важного решения. Чуждый голос груб, настойчив, требователен и проявляется чаще всего в виде приказов, типа: «пойди», «сделай», «возьми», «принеси», «позвони» и тому подобное.

Бог является Богом постоянства, мира и устройства. Он не может менять Своей воли, ожидая от нас сегодня одного, а завтра — совершенно другого. Если, к примеру, ты переезжаешь в какой-то город или страну, считая, что исполняешь тем самым волю Божью, а через короткое время возвращаешься назад или горько сожалеешь о том, что сделал, то водишься, скорее всего, своим человеческим желанием или чуждым духом, потому что Бог Своих планов не меняет. Если даже нас Слово Божие учит: «Но да будет слово ваше: «да, да», «нет, нет»; а что сверх этого, то от лукавого», то насколько же больше такое постоянство присуще нашему Господу!

Кроме того, если Бог повелевает нам что-то делать, то даёт не только силы и мужества это исполнить, но и возможность увидеть благословенные плоды соделанного. К сожалению, есть немало ревностных христиан, которые, приняв свой эмоциональный порыв за голос Божий, начинают спешно что-то организовывать, а позже убеждаются, что в этом не было благословения свыше. Человеческая ревность также может быть чуждым голосом нашего гордого, надменного и самонадеянного «Я».

Очень опасно увлечение голосами и искание водительства для тех, кто до своего обращения к Господу увлекался различного рода оккультизмом: опрашиванием духов с помощью крутящейся тарелки, спиритического 164

контакта с умершими, использованием белой и чёрной магии с колдовскими заклинаниями и тому подобным. В такой же опасности находятся и люди, страдавшие в прошлом алкоголизмом или наркоманией, с приступами белой горячки и галлюцинаторным синдромом. Если человеку уже приходилось быть водимым голосами, не имеющими никакого отношения к Богу, ему следует воздержаться от всех водительств до тех пор, пока не произойдёт основательного и полного очищения сердца.

Несмотря на ряд несомненных опасностей, связанных с водительством, совершенно избегать личного контакта с Господом тоже нельзя. Стремясь к общению с Ним, важно лишь помнить о том, что для этого необходимо соблюдать свой сосуд в святости и чистоте.

«Овцы Мои слушаются голоса Моего». Эти слова Иисуса звучат для каждого верующего равносильно вызову. Так ли это у тебя, дорогой друг? Являешься ли ты истинной овцой Господа, слышащей Его отеческий голос? Может ли Он сказать то же самое и о тебе? В ответ на трёхкратно зовущий его по имени голос Божий юный Самуил сказал: «Говори, Господи, ибо слушает раб Твой!». Какие чудесные слова, полные покорности и готовности внимать! Но разве не должно быть подобного желания слушать Небесного Отца и у каждого из нас?

Скажи, когда у тебя был подобный контакт с Ним в последний раз? Сколько времени прошло с тех пор, когда при чтении Священного Писания ты понимал, что с тобой говорит Живой Бог? (я не имею в виду что-то мистическое, дьявольское или спиритическое, что, к сожалению, из-за нечистоты сердец всё чаще имеет место). Как часто Он вообще говорит с тобою? Пусть это не отчётливый голос, который можно слышать человеческим ухом, а что-то другое. Дело не в том. Важно, чтобы ты мог быть совершенно уверен, что к тебе обращается Сам Бог. Знаком ли тебе Его голос и сможешь ли ты его распознавать? Да, да, тот самый, что приводит тебя в трепет и благоговение перед Ним? Голос, после

которого ты становишься ревностным в служении Господу и следовании за Ним?

Одному профессору-христианину, проведшему многие годы жизни в инвалидной коляске, во время интервью задали вопрос: «Из-за своей болезни, сопровождающей Вас с молодости, Вы уже не раз оказывались на краю смерти. Скажите, чего Вы ожидаете по ту сторону могилы?». Он ответил так: «Я не знаю, что там, в совершенно другом измерении вечности. Но знаю только одно, — что узнаю голос доброго Пастыря, так хорошо знакомый мне уже сегодня, когда я ещё живу».

Эти слова истинной овцы Иисуса Христа звучат просто и естественно, как само собой разумеющееся, а можем ли мы сказать то же самое о себе, друзья? Узнаем ли мы голос нашего Пастыря, когда встретимся с Ним в вечности, или не сможем этого сделать только потому, что, живя на земле, никогда не стремились слушать Его, считая это непостижимым?..

Возможно, на наш человеческий взгляд, мы делаем всё совершенно правильно — ходим в церковь, молимся, читаем Библию, применяем в своей жизни библейские принципы и принимаем участие в различных мероприятиях своей общины. Только ведь всего этого недостаточно. Для глубоко верующего человека характерно что-то несравненно большее, чем только это. Настоящее христианство подразумевает, в первую очередь, личные отношения с Господом и способность слышать Его голос. Истинные дети Божьи — это люди, которые ходят с Богом. Он говорит с ними и открывает им Себя! Принадлежишь ли ты к их числу?..

Кроме вопроса, касающегося слышанья голоса Небесного Пастыря, другой трудной проблемой для христиан является познание воли Божьей и исполнение её. Это ещё один момент, когда молчание неба вызывает у нас беспокойство, тревогу, печаль и боль. Как, увы, обычно бывает, в данном вопросе также существуют две крайности. Одни ищут волю Божью во всём без исключения, даже если для решения того или иного

затруднения достаточно применить просто здравый рассудок или поступить согласно ясному и конкретному указанию Священного Писания. Другие же считают, что способны управлять своей жизнью, и поступают так, как, по их мнению, будет лучше.

В своей книге «Обанкротилось ли христианство» Пауль Тейн по этому поводу пишет: «Меня часто спрашивают о том, что нужно делать, чтобы познать волю Божью в своей жизни? Должен честно признать, что не могу дать чёткий ответ на этот вопрос, потому что лично сам не делаю ничего в этом направлении. Да, я молюсь, но отнюдь не благодаря моим усилиям приходит ко мне понимание Его воли. Я ничего не могу сделать для того, чтобы «достичь» этого знания. Но если Бог всемогущ (а именно таким описывает Его Священное Писание) и если Ему всё возможно, то, конечно же, когда Он хочет, чтобы я знал Его волю, Он сумеет сделать её для меня настолько ясной, что в сердце не будет сомнений, и я действительно буду это знать. Иногда я знаю Божью волю с такой уверенностью, что в состоянии отклонить все аргументы рассудка, убеждающего меня в том. что предпринимаемое мною противоречит здравому смыслу. Я верю, что «мир Божий, который превыше всякого ума» (Фил. 4:7), наполняет и сохраняет сердце в такие минуты».

В духовной жизни христианина есть одна очень важная истина, которую необходимо обязательно усвоить, — Господь никогда не открывает нам сразу весь Свой план. Он не даёт также заранее готовой программы действий, скажем на год вперёд, но направляет нас шаг за шагом и ожидает, что каждый раз мы будем Ему всецело доверять, не страшась неизвестности и не ломая голову над тем, каким будет следующий шаг.

В вопросе познания и исполнения высшей воли Небесный Отец ждёт от нас шага веры, подобно тому, как поступил Авраам, когда услышал: «Пойди из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе» (Быт. 12:1). Нечто подобное

сделал потом Иосиф, муж Марии, которому Бог повелел: «Встань, возьми Младенца и Матерь Его, и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе» (Мф. 2:13). И в том, и в другом случае Господь ожидал неожиданного и неподготовленного шага веры без каких бы то ни было условий и гарантий. Но оба мужа, как мы читаем, тут же отправились в путь, не спрашивая Его больше ни о чём.

Чтобы быть способным совершить такое, необходимо иметь непоколебимую веру и упование, ясно сознавая, что данный шаг является действительно волей Божьей. А для того чтобы и дальше направляться Всевышним, необходимо оставить полностью все свои личные представления и всецело подчиниться Ему. Неразумно считать, что на подобное были способны только мужи Божьи давно ушедших времён. В наши дни можно также встретить христиан, которые совершили изумляющий других шаг веры в полную неизвестность, и Господь чудным образом оправдал и вознаградил их казавшееся безрассудным упование на Него. Нередко это касается исполнения призвания к служению или получения спутника жизни, выбранного не самим человеком, а усмотренного для него Богом.

Конечно, если кто-то с досадой махнёт на это рукой, считая, что сам вправе распоряжаться своей жизнью, то ему никто не сможет запретить. Только последствия такой самостоятельности очень скоро не замедлят сказаться. Многие из таких «самостоятельных» долгие годы и десятилетия расплачиваются за свой неразумный шаг, сделанный без Бога. Немало супружеских пар оплакивают и проклинают тот день, когда они, решив всё своим умом, сказали «да» тому, кого выбрали себе в жёны и мужья. Сколько горя, материальных потерь, душевных и физических сил, здоровья, постыжения и позора стоит нам то, в чём не было Господа!

Так, одна девушка дала согласие выйти замуж за новообращённого человека только потому, что боялась остаться «старой девой», хотя, молясь о ясности в этом

вопросе, отчётливо понимала, что нет на то воли Божьей. Поразмыслив умом, что в её двадцатисемилетнем возрасте едва ли можно надеяться ещё на одно предложение, она всё-таки связала с ним свою жизнь, которая сложилась почти трагически. Сразу же после свадьбы молодой супруг объявил, что посещал церковь только для того, чтобы жениться на верующей сестре, которая была бы ему во всём покорной. Непрекращающиеся пьянки, ложь, измены, побои, унижения, оскорбления и грязная каждодневная брань стали неотъемлемой частью жизни этой несчастной. Из семерых родившихся у них детей ни у одного не было нормальной жизни. Все пошли по стопам отступника-отца, утопая в тех же грехах и пороках. Сколько раз, рассказывая о своей горькой судьбе, эта христианка повторяла: «А ведь я хорошо знала, что не было воли Божьей выходить за него замуж! Вот и несу теперь расплату за своё непослушание! Как я боялась тогда одиночества, о котором могу теперь только мечтать!».

Другой молодой и, казалось бы, очень богобоязненный христианин, уходя в армию и прощаясь со своей невестой, очень просил ждать его возращения, чтобы потом пожениться. Господь явил особую милость, открыв, что именно эту девушку определил ему в спутницы жизни. Однако в церкви города, где он проходил военную службу, была на редкость красивая молодая сестра, в которую неискушённый юноша влюбился с первого взгляда. Она играла на фортепьяно, прекрасно пела, красиво молилась и была инициатором большей части молодёжных мероприятий. Своей красотой и другими достоинствами красавица штурмом взяла его сердце.

Потеряв голову и забыв о данном им обещании, он вскоре женился на ней и после армии домой уже не вернулся. Но как говорится: «Счастье — иметь красивую жену, а горе — иметь такое счастье». Именно так случилось и с этим братом. Оказавшись уже не девушкой, молодая жена начала ему изменять спустя несколько месяцев после их свадьбы. Ни просьбы супруга, ни

рождение детей не могли её удержать от повторяющихся случаев прелюбодеяния. Наконец её исключили из церкви, после чего, не долго думая, она бросила мужа с четырьмя детьми и скрылась в неизвестном направлении со своим очередным любовником.

Оставленная своим неверным женихом первая девушка долго страдала, не в силах вырвать из своего сердца любимого. Через несколько лет она всё-таки вышла замуж и стала хорошей женой и матерью, однако всю свою последующую жизнь мучилась от сознания того, что не способна дать своему мужу (который тоже это чувствовал) той любви, которую имела когда-то к предавшему её жениху. Так, пренебрежение волей Божьей сделало несчастными сразу несколько человек.

А вот ещё один горький случай. У сына-подростка недавно обратившихся к Богу верующих родителей стали проявляться явные признаки тяжёлой депрессии. Наблюдая, как любимый ребёнок на глазах чахнет, мать и отец предпринимали всё возможное, чтобы ему помочь, однако улучшения не наступало. Тогда они обратились с просьбой о молитве в христианскую общину, которую в то время посещали.

Верующие дружно встали в пролом за эту молодую семью. Вскоре после этого лечащий врач ребёнка назначил им консультацию с очень известным специалистом, занимающимся депрессивными состояниями. Когда они с радостью её ожидали, им неожиданно позвонили из одной христианской миссии и предложили привести мальчика к ним на какое-то время для душепопечительских бесед, молитв и, при необходимости, изгнания беса, так как предполагали у него демоническое возлействие.

Бедные родители разрывались сердцем, не зная, которому из этих двух сделанных предложений отдать предпочтение. Решив посмотреть, какой будет реакция сына на встречу с душепопечителем, они отвезли его в миссию на один день для предварительной беседы. После первого же разговора со служителем мальчик

заметно повеселел и стал просить оставить его в миссии. Однако, наслушавшись от людей о необыкновенных результатах лечения психотерапевта, с которым у них была назначена консультация, родители всё же решили не терять этой возможности. На прощанье душепопечитель лишь коротко спросил, уверены ли они в том, что поступают согласно воле Божьей, на что им пришлось промолчать.

Таким образом, невзирая на просьбы и протесты сына, родители увезли его домой. Однако к их горькому разочарованию все попытки известного психотерапевта помочь несчастному ребёнку не увенчались успехом. Ему становилось всё хуже и хуже. Теперь он был не только замкнутым и подавленным, но и агрессивным. Ко всему прочему добавилось ожесточённое неприятие Бога и всего, что касалось христианства.

Охваченные ужасом родители снова повезли его к тому же служителю, однако на этот раз мальчик не пожелал с ним говорить. Промучившись более двух часов, душепопечитель сказал отчаявшимся отцу и матери, что они потеряли драгоценное время, и он не может им больше ничем помочь. Через несколько недель после этой встречи сына увезли в психбольницу с буйным помешательством, где он перерезал себе вены и, истекая кровью, умер.

Горе нам, если в час решающего выбора мы человеческое предпочитаем Божьему! В данном случае Господь употребил уста служителя, чтобы навести родителей на мысль, что они действуют только своим умом, однако бывает и так, что Он вообще не открывает Свою волю, так как хорошо знает, что мы её всё равно не исполним.

Руководство Духа Святого проявляется как в деле служения Господу, так и в повседневной жизни, включая решение различных личных проблем. Дети Божьи, в зависимости от их способности к самоотдаче и состояния сердца, с разной силой воспринимают это водительство. Чем яснее мы слышим голос Пастыря, тем чаще оно

проявляется. Со временем от слышания голоса Божьего наш слух становится острее, и мы начинаем слышать Бога всякий раз, когда в этом есть необходимость. Кто желает этим обладать, тот должен посвящать больше времени изучению Священного Писания, посредством которого Господь с нами говорит. Истинное руководство Духом Святым не может противоречить Библии. Непременным условием при этом является чистая, богобоязненная жизнь. Ведь Дух Святой потому и называется «святым», что не терпит ничего нечистого.

Ещё одним условием, позволяющим Господу руководить нами, является необходимость воспитания души и просвещения совести. В день покаяния у новообращённого человека не происходит немедленного её пробуждения, однако под растущим воздействием благодати Божьей её становление ускоряется. «Имейте добрую совесть» говорит нам Священное Писание в Первом Послании Петра 3:16, и этот совет даётся не случайно.

Совесть, подобно физической боли, сообщает нам о духовной опасности или возможном уроне, который можно понести, сделав что-то неверно. Когда мы совершаем то, о чём прекрасно знаем, что этого делать нельзя, «добрая совесть» не будет давать нам покоя. Чтобы совесть оставалась доброй, нужно должным образом её хранить, а это значит, отвечать на её сигналы, прислушиваться к ней, отвращаясь от всего, что неугодно Господу, исповедовать свои грехи и примиряться с ближними, как об этом сказано в Первом Послании Иоанна 1:9 и в Евангелии от Луки 19:8. Пороки, вошедшие в привычку, заглушают её голос.

Очень помогает и «питание» нашей души старательным изучением Священного Писания. Один человек метко подметил это словами: «Если наша совесть держит курс по Слову Божьему, тогда этому проводнику можно доверять». Истинная вера и чуткая совесть могут лишить грех всякого удовольствия и отнять у нас желание искажать истину ради оправдания своих беззаконий.

Обращаясь к своему духовному сыну Тимофею, апостол Павел мог с уверенностью сказать: «Посему и сам подвизаюсь всегда иметь непорочную совесть пред Богом и людьми» (Деян. 24:16). Важно не игнорировать голос совести, а, прислушиваясь к нему, развивать в себе Христов характер. Если мы не будем этого делать, с нами может произойти то же, что случилось когда-то с упомянутыми в Первом Послании к Тимофею 1:19-20 Именеем и Александром, которые «потерпели кораблекрушение в вере» только потому, что отвергли голос своей совести. Поступив так, они заставили замолчать Дух Святой, говоривший к ним через неё, после чего начали искажать истину, чтобы оправдать своё неверное поведение.

Явным проявлением руководства Божьего является также предупреждение или предостережение христианина от чего-то, что не согласуется со Священным Писанием или будет во вред его душе. Внутренний голос, обращённый к духу человека, может, например, сказать: «Молчи, не говори сейчас этого» или: «Не делай так, остановись и пока ничего не предпринимай», или: «Не обещай, потому что не сможешь исполнить», или: «Не зарекайся, ведь ты не знаешь, что ждёт тебя дальше» и тому подобное.

Бывает и так, что сердце внезапно сжимается, словно в предчувствии беды, и непонятно, откуда приходит это состояние. В такой момент очень важно остановиться в том, что хочешь предпринять, и в мысленной молитве обратиться к Господу за ясностью. Если мы неоднократно пренебрегаем таким предостережением, огорчённый Дух Святой перестаёт это делать. Послушание голосу Божьему и готовность исполнить Его волю являются важными условиями, позволяющими Господу руководить нами.

Иногда Бог смешивает все наши планы. Мы кудато идём, но Он нас туда не допускает. Пытаемся что-то осуществить, но Он не даёт в этом успеха. Предпринимаем то и другое, но не видим благословения. Мы долго

упрямимся, стремясь достичь своего, но, наконец, соглашаемся и делаем то, что Он предлагает, или идём туда, куда Он нас посылает. Так было и с апостолом Павлом в Малой Азии. Он направлялся в провинцию Асию, но «не был допущен Духом Святым проповедовать слово» там, где собирался это делать. Тогда вместе со своими сотрудниками попытался пойти в Вифинию, «но Дух не допустил их» (Деян. 16:6-7). Наконец они вместе отправились в Троаду, и только там Павел узнал, что Господь имел для него Свой план — послать на проповедь в Македонию. Бог показал ему «ночью видение, в котором... предстал некий муж Македонянин, прося его и говоря: приди в Македонию и помоги нам» (Деян. 16:9-10).

Проявив послушание водительству Духа Святого, Павел пережил не только чудо в темнице, но и многие другие благословения. Поэтому, если в нашей жизни происходит нечто подобное, и мы замечаем, что Богодин за другим рушит все наши планы, не будем недоумевать, унывать, возмущаться и протестовать, а лучше доверимся Его воле. Тогда Он направит нас в усмотренное Им место, употребит в деле Своём и благословит там наше служение.

Предостерегая от поспешности и чрезмерной активности, вызываемой не столько любовью к Богу, сколько человеческой ревностью, Освальд Чемберс писал: «Никогда не спеши опережать водительство Божье. Если у тебя есть хоть малая доля сомнения, значит Бог не руководит тобой. Раз сомневаешься — не двигайся! Вначале может казаться, что тебе ясно, чего именно ожидает от тебя Бог: отказаться от дружеских или деловых отношений, а может ещё от чего-нибудь, в чём ты ясно видишь для себя волю Божью. Никогда не следуй побуждению такого чувства. Если ты это сделаешь, то всё так запутаешь, что потребуются годы, чтобы снова распутать. Подожди, пока Бог Сам уладит твоё дело. Он сделает это так безболезненно, что ты не пожалеешь о том, что всё предоставил Ему. Всегда,

когда дело касается провидения Божьего, жди Его водительства».

Заканчивая эту тему, хочется ещё раз подчеркнуть, что впечатление, будто небо молчит, является кажущимся и чаще всего ошибочным. Разумеется, бывают случаи, когда христианин действительно не получает ответа от Господа. Однако это происходит не потому, что он не умеет слышать голос Божий, а потому что в жизни его имеется преграда, разделяющая его с Небесным Отцом. Таким препятствием может быть следующее:

- 1. Сознательный грех, который мы скрываем или не хотим оставить, оправдывая теми или иными обстоятельствами. При этом молитвы поднимаются часто не выше потолка, оставляя нас без ответа. Не зря же написано: «Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас, чтобы не слышать» (Ис. 59:1-2).
- 2. Когда мы выпрашиваем у Бога что-то, на что нет Его воли. Например, будучи бездетными, годами молим послать нам дитя, не желая смириться с имеющимся положением, или, желая получить спутника жизни, плачем пред Господом, не в силах согласиться с Его возможным призванием к безбрачию. То же самое происходит, когда мы неотступно стремимся во что бы то ни стало получить исцеление, не думая, что у Бога, возможно, есть на то Своё определение. Поступая подобным образом, нельзя забывать о том, что ни многочисленными молитвами, ни постами, ни просьбами мы не можем принудить Его сделать то, чего Он не предусмотрел для нас в Своём плане.
- 3. Небо может молчать и тогда, когда в испытании, допущенном Богом с определённой целью и на какое-то время, человек умоляет, чтобы оно было удалено или скорей его миновало.
- 4. Дух Святой огорчается и умолкает, когда мы многократно пренебрегаем Его голосом, не обращая внимания

на то, что Он говорит. Нам невдомёк, что, поступая так, мы проявляем явное неуважение и грубое непочтение к Господу, ставя Его в унизительное положение.

- 5. Слушать Господа мешает и привязанность к различным вещам. Не то, чтобы мы вообще не желали общения с Ним, но просто слишком заняты или увлечены другими делами. Мы посвящаем себя нашему служению, своим убеждениям, организации различных христианских мероприятий и многому другому, а Он в это время может говорить всё, что угодно, но мы Ему не внимаем.
- 6. Бывает и так, что, моля Господа о ясности, человек в своём сердце уже решил, как поступить, и просит, собственно, лишь о том, чтобы Он это утвердил. Зная, что мы всё равно не исполним Его воли, Господь молча предоставляет нам делать то, что мы решили сами.
- 7. Порой Бог к нам говорит, но мы этого не слышим, потому что в нашем сердце, заглушая всё, бушует шторм. Голос Господа бывает обычно очень тихим, поэтому, чтобы услышать его, необходимо успокоиться и прислушаться. В бедах и испытаниях мы никогда не должны забывать, что Небесный Отец не бросает нас среди житейских бурь. Ведь Он остаётся Тем, Кто запретил однажды морю и ветру, сказав: «Умолкни, перестань!» (Мр. 4:39).

Таким образом, подводя итог сказанному, остаётся лишь признать, что в молчании неба и связанным с этим терзанием нашей души виноват не Бог, а только мы. Он желает к нам говорить, но мы не умеем слушать, Он хочет открыть Свою волю, но мы не всегда готовы её принять. Поэтому, для решения данной проблемы необходимо, в первую очередь, пересмотреть своё отношение ко всему, что связано с водительством голосом Божьим и послушанием Его воле, а также убрать из нашей жизни то, что мешает Ему действовать, являя Себя любящим Небесным Отцом и всемогущим Богом.

Глава 8

Безрадостное христианство

Нередко от людей мира приходится слышать такие высказывания: «Да к чему мне эта религия и вера в Бога! Среди христиан так много унылых и депрессивных людей, что пропадает всякое желание следовать их учению. По их лицам и поведению не скажешь, что их Бог является Богом радости и веселья. Нет, уж лучше я буду жить дальше весёлой и интересной жизнью мира!».

Что ж, надо признать, что в этих словах есть доля правды. Среди христиан действительно бывают такие люди, которые часто печалятся, унывают и плачут, заходя порой настолько далеко, что впадают в депрессию. Только почему так бывает? Неужели Слово Божье вводит нас в заблуждение, настойчиво убеждая: «Всегда радуйтесь» (1Фес. 5:16). Или, может быть, эти слова Священного Писания мы не совсем правильно понимаем?

Если присмотреться к поведению верующих людей, то складывается впечатление, что в то время как для одних этот призыв в Библии как будто вообще не существует, другие берут его во главу угла и настолько подчёркнуто демонстрируют свою так называемую «радость», что умных и думающих людей это скорее отталкивает, чем привлекает. И то, и другое является неразумными крайностями, столь свойственными нашей человеческой природе, и свидетельствует о неправильном подходе в понимании того, что этим хочет сказать нам Слово Божие.

Обращаясь в своём Послании к христианам в Филиппах, апостол Павел говорил: «Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь» (Фил. 4:4). Читая эти строки, невольно задаёшься вопросом: «Но разве можно непрестанно радоваться, тем более в наше последнее время, когда есть столько причин горевать и печалиться?».

И это, увы, действительно так. Повсюду торжествует зло. Мир со стремительной скоростью катится к концу. Ложь, обман и несправедливость давно уже стали нормой жизни. Несчастные случаи, трагедии и катастрофы одна за другой потрясают человечество. Всё более распространяющийся мировой терроризм наводит на людей ужас. Безнравственность, моральное разложение и захлёстывающая нас волна оккультизма на глазах уничтожает души. Жизнь практически каждого человека отмечена печалями, скорбями, бедами, страданиями, болезнями, искушениями, испытаниями, разочарованиями и многим-многим другим, что вовсе не радует! Иногда всё выглядит настолько безнадёжно, что нигде не находишь утешения и успокоения. Даже вера в Господа, кажется, перестаёт быть помощью. Такое состояние у некоторых заходит настолько далеко, что они теряют уверенность в спасении и больше не хотят жить. Исходя из этого, можно сделать вывод, что в реальной, практической жизни постоянно радоваться просто невозможно.

Что ж, с этим, казалось бы, нетрудно согласиться. Как мало нам порой нужно, чтобы огорчиться и расстроиться. Грубое слово близкого человека, неприятные новости, проблемы с финансами, плохое поведение детей, недоброе отношение коллег по работе, выставленный врачом диагноз тяжёлой болезни, — и всё погружается во мрак, даже если за окном солнечный день. Вроде умом и понимаешь, что нужно радоваться, но как это сделать, если всё против тебя? В такие минуты и самое простое дело становится мукой. О какой же тут радости может идти речь, когда хочется только плакать!

Примерно так чувствовали себя, наверно, в трудные минуты своей жизни муж по сердцу Божьему царь Давид и избранный от чрева матери на служение пророк Иеремия. Нет сомнения, что на душе псалмопевца было очень тяжело, когда в своём шестом псалме он с болью говорил о том, что он «немощен» и «утомлён», что око его «иссохло» от печали, а кости и душа «потрясены». Что-то похожее переживал и Иеремия, когда плакал,

перечисляя постигшие его беды, допущенные Богом: «Я человек, испытавший горе от жезла гнева Его. Он повёл меня и ввёл во тьму, а не в свет... Измождил плоть мою и кожу мою, сокрушил кости мои; огородил меня и обложил горечью и тяготою; посадил меня в тёмное место, как давно умерших... Я стал посмещищем для всего народа моего, вседневною песнью их... И удалился мир от души моей; я забыл о благоденствии...» (Пл. Иер. 3:1-2,4-6,14-18).

Как похоже это на нас, когда в стенании души мы совершенно забываем об уповании и радости! Только эти мужи Божьи отличались от многих из нас тем, что знали, что им необходимо предпринять. Находясь в таком состоянии и тот, и другой возводили свой взор к небесам, твёрдо веря, что Бог не оставит и непременно поддержит их в бедах. Светлой надеждой пронизаны их слова, в которых звучит упование и радость: «Услышал Господь моление моё; Господь примет молитву мою» (Пс. 6:10); «Вот, что я отвечаю сердцу моему и потому уповаю: по милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось; оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя!» (Пл. Иер.3:21-23).

Когда читаешь эти строки Священного Писания, невольно вспоминаешь другие его стихи: «Вечером водворяется плач, а на утро радость»; «Ты обратил сетование моё в ликование, снял с меня вретище и препоясал меня веселием» (Пс. 29:6,12). Подтверждением истинности этих слов может стать следующая история.

Одна христианка, рано оставшись вдовой с пятью детьми, работала в поте лица, чтобы прокормить свою семью. Измученная от непосильного труда и свалившейся на неё ответственности, она по ночам со слезами просила Господа, чтобы Он послал покаяние её сыновьям и дочерям. Но проходили годы, а кроме уверовавшей в раннем детстве средней девочки, все остальные не хотели ничего знать о Боге.

Беда пришла в семью, когда её никто не ждал. В нескольких метрах от их дома, на глазах у братьев и сестёр

машина сбила эту верующую девочку-подростка, которая умерла на месте, не приходя в сознание. Бедная мать от горя не находила себе места. Единственного ребёнка, с которым она молилась за остальных детей и с которым собиралась провести свою старость, вдруг не стало. Ей казалось, что тьма окутала её душу. В день похорон она неутешно плакала, уверенная, что потеряла самую большую радость своей жизни. Все остальные дети потрясённо стояли вокруг могилы сестры, не в силах проронить ни слова. Всю последующую ночь слёзы матери текли рекой, буквально иссушая её и без того истерзанную душу. Рано утром, когда едва забрезжил рассвет, она с трудом встала с постели и, выйдя из спальни, в изумлении остановилась. Четверо детей стояли в кухне на коленях и со слезами взывали к Богу, прося Его простить их и сделать Своими детьми. Склонившись рядом, женщина плакала теперь уже от радости, благодаря Небесного Отца за то, что скорбь её утраты Он обратил в ликование о спасении всех остальных детей.

Призыв «всегда радуйтесь», который мы находим в Первом Послании Фессалоникийцам 5:16, по его пониманию очень близок к совету, данному в той же главе, стихом ниже, - «непрестанно молитесь». Каждому из нас понятно, что человек практически не в состоянии день и ночь стоять на коленях, принося Богу свою благодарность, нужды и просьбы. Следовательно, в слове «непрестанно» подразумевается не просто безостановочная молитва, а что-то другое. Ведь христианин не может забросить все свои обыденные дела и обязанности, полностью предавшись молитве. Он склоняется пред Богом в какое-то определённое время суток или всякий раз, когда у него появляется к этому потребность, получая духовное наслаждение от общения с Господом. Выражение «непрестанно» будет легче понять, когда под молитвой понимать не только действие, но и атмосферу. Обращаясь устами и сердцем к Богу, мы приносим к Его ногам благодарность, просьбы, проблемы и нужды. Однако можно ещё и жить в атмосфере молитвы, сделав молитвенными главный настрой и общую направленность нашей жизни. Если мы правильно это поймём и претворим в жизнь, тогда в сердцах воцарится и будет постоянно пребывать столь желанный нам Божий мир, представляющий собой ощущение покоя и удовлетворённости, наполняющие душу верующего, когда он твёрдо полагается на Господа. Слово Божье говорит об этом так: «И мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдёт сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе» (Флп. 4:7). Таким образом, библейские выражения «всегда радуйтесь» и «непрестанно молитесь» являются родственными в понимании их значения.

К сожалению, многие из нас неправильно понимают и смысл, заложенный в словах «радость пред Господом». В нашем человеческом лексиконе под радостью подразумевается веселье и ощущение полного душевного удовлетворения, что выражается определёнными эмоциями и чувствами.

Есть верующие, которые считают, что радость в Господе должна выражаться приподнятым настроением и постоянным чувством эйфории, ненавидя себя за то, что у них это не всегда получается. Один молодой человек в душепопечительской беседе с печалью говорил: «Я знаю, что в Слове Божьем написано, чтобы мы всегда радовались, но у меня так не бывает. Мне хочется не радоваться, а плакать. В молитвах я вопию к Господу, прося, чтобы Он послал мне такую непрекращающуюся радость, но Он меня почему-то не слышит».

Подобный подход и чисто буквальное понимание значения данного слова свидетельствуют о наивности и духовной незрелости. Радость в Господе, о которой сказано в Священном Писании, подразумевает не быстро проходящие эмоции и чувства, а твёрдую уверенность в том, что ты любим тем Богом, Который, являясь твоим Небесным Отцом и лучшим другом, всегда тебя защищает, оберегает и помогает, а если для твоего же блага

что-то и допускает, то не больше того, что ты способен перенести. Именно это сознание, что ты находишься в надёжных руках всемогущего Бога, даёт те упование, надежду, спокойствие и постоянную радость в сердце, которые делают нас уповающими и благодарными детьми Божьими. Секрет упомянутого выше увещания Апостола Павла «радуйтесь всегда в Господе» заключается именно в этих словах — «в Господе», а это значит «радуйтесь не сами по себе, а в Нём». Опираясь на свой богатый духовный опыт, служитель Божий Джоветт писал:

«Христианская радость — это настроение, ни в малейшей степени не зависящее от внешних условий и обстоятельств. Если бы наша радость зависела от них, то была бы подобна неверному пламени свечи в бурную ночь. Краткое мгновение она горит ярко и ровно, но вот уже фитиль её, сгорая, еле тлеет, и вокруг сгущается тьма. Христианская радость не связана с преходящими обстоятельствами жизни, и поэтому не может быть жертвой уходящего дня. Наше настроение меняется, как погода, но радость в Господе остаётся неизменной, и секрет её устойчивости заключается в Божьих словах: «Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28:20).

В наше изменчивое время Господь, как и прежде, не меняется и не изнемогает. Он не относится к тем спутникам, которые находятся рядом с нами до тех пор, пока светит солнце и всё идёт хорошо, а потом исчезают, лишь только небо затягивают тучи. Спаситель не выбирает из цепи дней моменты нашего успеха и благополучия и не стоит в отдалении от нас в дни обнищания и поражений. Он не приближается ко мне лишь тогда, когда мне вручают венок победителя, и не прячется, едва на мою голову опускается терновый венец. Он со мной во все дни — в дни процветания и дни бедствий; в дни, когда звонит погребальный колокол, и в дни, когда заливается свадебный колокольчик. «Во все дни» — это значит в дни жизни, в момент моей смерти и в день суда».

Таким образом, христианин может всегда ощущать радость, даже в самых неблагоприятных обстоятельствах, потому что источником её является Христос. Некто по этому поводу правильно сказал: «Истинная радость — от Господа, Который в нас, а не от того, что вокруг нас». А если так, тогда нет нужды демонстрировать своё показное веселье и наигранную радость, которые, как всё неестественное, отталкивают, а не привлекают, тем более, если на самом деле в сердце выглядит совершенно иначе. Зачем кричать «слава Богу» и «аллилуйя», в то время как проводимая жизнь не славит, а бесчестит имя Божье!? Не лучше ли оставить это лицемерие и быть тем, кем мы в действительности являемся. Ведь Господу не нужен наш благочестивый спектакль.

В связи с этим вспоминается случай, когда на одном богослужении солистка группы прославления прямотаки превзошла сама себя, демонстрируя якобы переливающиеся у неё через край ликование и радость. Но когда приезжий евангелист в своей последующей, потрясшей души людей проповеди коснулся темы нашего лицемерия, она упала на колени и, захлёбываясь слезами, повторяла: «Это всё точно про меня! Именно я — такая лицемерка, потому что играю спектакль перед собравшимися, хотя на самом деле живу в грехе и являюсь преступницей пред Богом! Душа моя плачет! О, если бы вы знали, как она плачет!». Вот так Господь срывает иногда благовидные маски с нашей показной святости.

Знаете, можно вместе с другими громко петь: «Радость, радость непрестанно, будем радостны всегда...», а самому в сердце унывать и печалиться. Можно с благочестивым видом вместе с хором выводить: «Славьте Бога, славьте всей душой за Его великую любовь...», и в то же время прекрасно сознавать, что собственная жизнь и хождение пред Господом служит скорее к Его бесславию, чем к славе. Мы настолько привыкли в школе, институте, дома, на работе и в кругу друзей играть свою роль, что, не задумываясь, продолжаем делать это и в церкви, на богослужениях. Отсюда и натянутые

«резиновые улыбки», и показное веселье, от которого порой бывает тошно, и фарисейское лицемерие, которое самому претит, и напускное благочестие, которое заканчивается на пороге собственного дома, и многое-многое другое. Подумайте, о какой истинной радости может идти речь, когда в нашей жизни столько неправды! Господа такая показуха в любом случае не удовлетворяет. Впрочем, есть некто, кого этот театр очень даже устраивает. И это тот, кто от начала был отцом лжи, одним из самых мощных орудий которого является лицемерие.

К слову надо добавить, что неразумная демонстрация перед окружающими подавленности, печали и уныния также не служит к славе Божьей. Так, к примеру, в одной церкви, придя на вечернее собрание, пастор увидел в зале лишь трёх человек, что его, разумеется, сильно возмутило. В досаде выйдя на улицу, он стал приглашать прохожих присоединиться к ним. Взглянув мельком на его хмурое, поникшее лицо, один человек на ходу коротко бросил: «Благодарю, друг, но у меня и без того достаточно забот и проблем, чтобы к ним добавлять ещё новые».

Таким образом, отражённое на наших лицах безрадостное христианство может быстро оттолкнуть окружающих людей. Когда нам бывает тяжело, лучше всего, не делая других свидетелями своего угнетённого состояния, уединиться с Господом и в молитве излить Ему душу, рассказав о своих проблемах и нуждах. Никто другой так, как Он, не поможет.

Кроме упомянутых выше, есть ещё одна очень грубая и непростительная ошибка, когда христианин сам себя лишает благословения и плачет там, где ему надлежало бы радоваться. Это касается тех людей, которые, начав процесс очищения жизни, при осознании своих грехов настолько унывают, что доходят до нервных срывов и потери уверенности в спасении.

Когда вышла в свет книга «Пробуждение начинается с меня», в нашу миссию стали иногда приходить письма от людей, которые впали в отчаяние, увидев себя в свете написанного страшными грешниками. Обличаемые 184

Духом Святым, они не знали, что делать. Их многочисленные грехи предстали перед ними как через увеличительное стекло. В ужасе они начали предпринимать различные действия: обращались к служителям своих церквей, желая исповеди, относили украденные вещи туда, где их взяли, приводили в порядок свои отношения с ближними и делали много другого, забыв при этом о радости и благодарности Богу за то, что Он явил им Свою милость. Вместо того чтобы предоставить Господу возможность трудиться над ними дальше, они впали в депрессию от сознания своей греховности, будучи убеждены, что планка святости настолько высока, что им её никогда не достигнуть.

Что-то подобное происходит и с христианами, которые серьёзно подходят к исполнению повелений и заповедей Господа, прилагая к этому много стараний и усилий. Они приносят в свет свои грехи, просят прощения у ближних, приводят в порядок то, что ими было сделано когда-то неверно, стараются бодрствовать в искушениях, борются со своими недостатками и делают, на их взгляд, всё необходимое, чтобы жить поистине праведной жизнью. Однако это не всегда удаётся. Проходит время и, думая, что им так и не достигнуть желанной победной жизни, они опускают руки, начинают унывать и либо не выходят из состояния подавленности, либо махают на всё рукой и начинают безвольно плыть по течению, так сказать, «куда кривая выведет».

Ошибкой такой категории верующих является то, что они не вполне понимают действий Господа, когда Он открывает им глаза на их духовную нечистоту, вводя в процесс очищения и освящения. Ведь указать нам на наши грехи является главной задачей Духа Святого, о чём сказал когда-то Иисус Своим ученикам, когда был с ними (Ин. 16:7-8). А если так, то обличение и осуждение нас нашей совестью, через которую часто говорит Бог, нужно принимать не с унынием, а с благодарностью, потому что это не что иное, как милость, которую Небесный Отец проявляет к тем, кого любит.

Разве не лучше для нас здесь, на земле, увидеть свой грех и раскаяться в нём, чем с опозданием осознать его в вечности, где уже ничего нельзя будет исправить.

Точно так обстоит дело и с нашим наказанием, которое является подтверждением Божьей любви, как написано: «Ибо кого любит Господь, того наказывает, и благоволит к тому, как отец к сыну своему» (Пр. 3:12). Следовательно, у нас есть все основания не печалиться, а радоваться, когда Дух Святой дарует нам духовное прозрение, и мы начинаем видеть себя в том свете, в котором видит нас Бог. Подумайте, разве это плохо, глубоко осознать свои грехи и, всем сердцем возненавидев, объявить им войну? Ведь именно этого и ожидает от нас Господь. Любя и не желая нашей погибели, Он обличает и наказывает нас за проступки с одной лишь единственной целью – «дабы хромлющее не совратилось, а лучше исправилось» (Евр. 12:13).

Таким образом, сознавая свою греховность, не будем ходить с унылыми лицами, потому что этим мы огорчаем Господа, Который очищает и освящает нас, являя тем самым Свою отцовскую любовь. Это же просто неразумно – скорбеть и печалиться в ответ на такую милость! Правда, встречаются и другие случаи, когда сатана, будучи не в силах остановить процесс очищения и освящения, внедряется в него и начинает тоже обвинять христианина, причём нередко даже в том, что тот вообще никогда не делал. Не зря же он назван клеветником, злословящим нас день и ночь. Не понимая его хитрой уловки, дитя Божье принимает это за чистую монету и, обессилев в борьбе с действительными и мнимыми грехами, впадает в депрессию (подробнее об этом будет рассказано на страницах следующей книги «Хождение во свете»). В подобных случаях необходимо отразить данное искушение твёрдой верою, прибегнув к совету Священного Писания: «Противостаньте диаволу, и убежит от вас» (Иак. 4:7).

Конечно, случается и так, что мы действительно теряем радость сердца, но происходит это, как правило, по 186

нашей же вине. Оснований для этого много, поэтому давайте рассмотрим хотя бы некоторые.

- 1. Опыт душепопечительства показывает, что радость у нас чаще всего похищают тревоги, стрессы и страхи. Эти три причины связаны обычно с нашими чрезмерно проявляющимися эмоциями на то, что может произойти, а может и не произойти. Так, к примеру, тревоги, т. е. чрезмерные волнения по поводу чего-то, что далеко не всегда случается, могут напрасно измучить и истощить нас, оказавшись впоследствии совершенно необоснованными. Стресс, или сильные переживания по поводу независящей от нас ситуации, чаще всего ничего не меняет, но радость в сердце неизменно похищает. То же самое можно сказать и о страхе, который представляет собой пугающее беспокойство по поводу опасности, зла или боли. В сложившемся положении он также ничего не меняет, зато увеличивает саму проблему, лишая мужества и сил именно тогда, когда они особенно необходимы. Этим «похитителям радости» необходимо противостоять, вспоминая направленные когда-то к христианам в Филиппах успокаивающие и заверяющие слова: «Начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» (Фил. 1:6). А коли так, тогда не будем волноваться о том, что, так или иначе, находится в руках Господа и под Его контролем.
- 2. Следующая причина, из-за которой мы нередко теряем радость, совершённый нами грех. Впрочем, это и неудивительно, потому что любое преступление против Господа немедленно разделяет нас с Ним, а значит и разрывает связь с главным Источником радости. Именно из-за этого царь Давид после прелюбодеяния с Вирсавией, стеная душой своей, вопиял: «Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я, и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в

приговоре Твоём и чист в суде Твоём... Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега. Дай мне услышать радость и веселие, – и возрадуются кости, Тобою сокрушённые... Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего, и Духом владычественным утверди меня» (Пс. 50:3-14). Вера во всепрощающего и милосердного Бога помогла тогда Давиду подняться и вновь обрести в сердце радость.

Вполне понятно, что осознание своей ничтожности печалит и удручает. Однако когда мы перестаём оправдывать себя и отстаивать свою невиновность, смиренно признав, что суд Господа справедлив и пути Его праведны, тогда радость прощения вливается в наше сердце, как река, неся с собой то, что ничто другое дать не может.

Радость – плод искреннего и чистого хождения пред Господом. Когда этого нет, не может быть и радости. Совершив грех и осознав его, важно не останавливаться на этом, но верой сделать следующий шаг навстречу Тому, Кто, взойдя на Голгофу, принёс прощение падшим и восстановление истерзанным. При этом печаль и уныние сменяются ликованием и надеждой, о которой сказано, что она «не постыжает» (Рим. 5:5). Если же мы, пренебрегая этой возможностью, годами и десятилетиями скрываем свои грехи и живём с ними, не стоит удивляться отсутствию у нас мира и покоя в сердце.

В одном из гимнов псалмопевец описывает секрет радости человека, прощённого Господом: «Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты!.. Когда я молчал, обветшали кости мои от вседневного стенания моего, ибо день и ночь тяготела надо мною рука Твоя... Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «исповедаю Господу преступления мои», и Ты снял с меня вину греха моего» (Пс. 31:1-5).

3. Многие верующие не имеют радости в своём христианстве только потому, что чувствуют себя слишком 188

незначительными в том, на их взгляд, незаметном и малом служении, на которое поставил их Господь. Им хотелось бы чего-то большего и заметного, чтобы их видели другие и говорили друг другу: «Ты только посмотри на него! Надо же, как у него всё хорошо получается! Ну и молодец!». Нередко причиной отсутствия радости у них является примешанная к разочарованию зависть и горечь к человеку, которого Бог в большей степени благословляет и употребляет. Так, например, один молодой служитель, окончивший престижную духовную семинарию, был направлен для труда в недавно образовавшуюся церковь. Пастором в ней был брат, всего на несколько лет старше его, который не имел никакого теологического образования. Многие члены этой общины пришли к Господу через этого пастора и потому его очень любили.

Приехавший был полон различными идеями, вынашиваемыми со студенческой скамьи, которые ему не терпелось поскорее претворить в жизнь, однако пастор убеждал, что община к этому в данное время ещё не готова. Подобные несогласия с его предложениями постепенно вылились у дипломированного теолога в обиду и горечь. Он считал, что пастор недооценивает его способностей и не даёт развернуться, хотя явно видел в жизни общины благословение Божье. Проходили дни, недели, месяцы, годы. Зависть в сердце продолжала расти и делать своё чёрное дело. Каждое слово пастора всё больше возмущало и раздражало молодого служителя. Ни о какой радости в сердце, разумеется, не могло быть и речи.

Неизвестно, сколько бы это продолжалось, если бы однажды он не прочитал короткий рассказ. В нём описывалось, как во времена войны с Наполеоном один солдат, совершая с армией дальний переход, вслух возмутился, что должен так долго шагать пешком в то время как их офицер передвигается, сидя верхом на лошади. Услышав эти слова, офицер немедленно спрыгнул вниз и предложил солдату занять его место. Обрадованный

таким исходом, тот не заставил себя ждать и мигом оказался в седле. Не успела лошадь сделать и несколько шагов, как завистника настигла вражеская пуля, и он замертво свалился на землю.

Так, посредством рассказа, Бог проговорил к совести и сердцу молодого служителя, открыв ему ослеплённые завистью и горечью духовные очи. Надо сказать, что подобные случаи бывают довольно часто. К сожалению, в служении других мы часто замечаем только преимущества, не подозревая о бесчисленных трудностях, ответственности, а порой даже опасностях, подстерегающих их в том, что они делают. Поэтому очень важно оставаться верным на том месте, где Господь хочет видеть именно тебя, независимо от того, высоко ли оно или незаметно и мало.

Освальд Чемберс по этому поводу сказал так: «Одно дело избрать для себя путь благородного героизма, и совсем другое - когда избранный для тебя Богом путь ведёт туда, где тебя будут втаптывать в грязь и где ты будешь занимать незаметное, жалкое и незначительное положение, в котором вместе с апостолом Павлом смог бы сказать: «Умею жить в чести и бесчестии, в порицаниях и похвалах» (2Кор. 6:8). Готов ли ты принести себя в жертву таким образом? Способен ли быть подобным маленькой капле в море или простой гайке в большой машине, то есть настолько незначительным, что о тебе не будут даже вспоминать в связи с твоим служением Господу? Сможешь ли жертвовать собой до такой степени, что тебе будет важнее самому послужить, чем чтобы тебе служили другие? Некоторые верующие не умеют заниматься чёрным трудом и при этом оставаться святыми, потому что считают это ниже своего достоинства. Не должно быть жертвы, на которую не был бы готов христианин, и нет такого занятия, которое было бы для него слишком унизительным. Если уж апостол Павел, обращаясь к верующим тех дней, мог сказать: «Но если я соделываюсь жертвою за жертву в служении веры вашей, то радуюсь и сорадуюсь всем вам», то нам тем более нужно это делать. Стать жертвою — это решение воли, а не чувств, и когда ты сделаешь этот выбор, у тебя уже не будет больше желания заниматься оплакиванием самого себя. «Вяжите вервями жертву, ведите к рогам жертвенника» — читаем мы в 27 стихе 117 Псалма. А жертвенник всегда означает огонь, то есть сгорание в нас всего того, что не служит к прославлению Господа».

4. Отсутствие ответа неба на длительные, но безрезультатные молитвы также ведёт к потере радости. При этом приходит сначала утомление, потом разочарование, а вслед за ним уныние и отчаяние. Что же нам делать? Возмущаться и негодовать на Бога? Впасть в депрессию оттого, что Он нам не отвечает? Махнуть на всё рукой и отвернуться от своего Спасителя?.. Что ж, некоторые именно так и поступают. Только это ли выход из положения?.. Библия даёт нам другой совет: «Покорись Господу и надейся на Него» (Пс. 36:7) и «Терпением вашим спасайте души ваши» (Лк. 21:19).

Терпение избавляет нас от беспокойства и чувства неуверенности. Оно утирает наши слёзы и даёт нам возможность успокоиться. Терпение умеряет страстное желание что-то иметь или получить, даёт силу, стойкость и выдержку в период ожидания чего-то. Являясь важной составляющей частью христианской жизни, оно даёт правильный дух поклонения Богу. В Послании Иакова о нём так и сказано: «Терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были совершенны во всей полноте, без всякого недостатка» (Иак. 1:4). Будем терпеливы и тогда во многом сможем обогатиться.

5. Потеря близости с Господом немедленно сказывается на нашем духовном состоянии, проявляясь подавленностью и унынием. Чаще всего это происходит, когда мы нарушаем в чём-то волю Божью. Находясь на земле, Иисус испытывал глубокую радость в общении со Своим Богом-Отцом и очень хотел, чтобы Его ученики тоже имели такую же радость, которая следует вслед за подчинением и повиновением Ему. Истинное счастье

приходит к нам только тогда, когда мы как можно полнее принимаем в свою жизнь Господа. Пребывая во Христе, верно следуя за Ним и постоянно соблюдая Его заповеди, мы всегда будем иметь упование и радость, даже если тяжело и, казалось бы, нет никаких причин ликовать и веселиться.

Нельзя также забывать, что радость является плодом Духа Святого, поэтому, чтобы пребывать в радости, нужно ходить в Духе (Гал. 5:22,25). Живя в близости с Богом и направляясь Им, мы сможем радоваться вопреки обстоятельствам. Слова «радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь» апостол Павел написал филиппийцам, сидя в темнице. Так что, ликования души, имеющей близость с Небесным Отцом, не могут заглушить ни тюремные стены, ни злословие людей, ни какие другие жизненные проблемы и трудности.

6. Ещё одной причиной, ведущей к потере радости, являются искушения и испытания. Апостол Пётр в своём Первом Послании говорит: «Радуйтесь, поскорбев теперь немного, если нужно от различных искушений» (1Пет. 1:6). У нас же обычно бывает как раз наоборот. Нас искушения угнетают и лишают всякой радости.

Всем нам известно, что тяжёлые времена несут с собой в сердце печаль и боль. Внешне они выглядят совсем не привлекательно и потому, конечно, не радуют. Но это лишь потому, что мы забываем, какой плод они приносят впоследствии. Мудрый Екклесиаст когда-то говорил: «Сетование лучше смеха, потому что при печали сердце делается лучше» (Еккл. 7:3). А если так, если сердце наше в трудностях действительно улучшается, тогда мы имеем все основания и в такие минуты радоваться, помня, что все испытания и искушения Бог силен обратить нам же во благо.

На страницах Ветхого Завета оставлена история, описывающая возвращение иудеев из Вавилонского плена и последующее восстановление Иерусалима и его стен. Священник Ездра вместе с областеначальником

Неемией после проведения основной части работ собрали народ, чтобы чтением книг из Закона Божьего ободрить его и придать мужества для дальнейших добрых деяний. «Не печальтесь, — говорили они уставшим и измученным трудностями людям, — потому что радость пред Господом — подкрепление для вас» (Неем. 8:10). В словах «подкрепление для вас» кроется и для нас утешение, надежда и успокоение. Радость пред Господом — это даруемое Богом прибежище от преследующих нас печалей, скорбей, испытаний и искушений. Разумеется, это вовсе не означает, что наша жизнь станет беззаботной и лишённой всяких страданий. Данные слова являются скорее напоминанием того, что в Господе у нас есть прибежище от духов печали.

- 7. Двоедушие и половинчатость сердца в искании Господа и следовании за Ним делают наше христианство также бессмысленным и безрадостным. Есть верующие, глядя на духовную жизнь которых, невольно думаешь, что они задались целью испытывать терпение Божье. То они загораются ревностью в служении Господу и, кажется, готовы перевернуть горы, то впадают в какое-то безразличие и духовную апатию, не желая, чтобы их беспокоили напоминаниями об ответственности за свою душу. Такое непостоянство и переменчивость намерений и настроений указывают на неправильные мотивы, которыми человек руководствуется в своём служении, а также на раздвоенность сердца, препятствующую полной отдаче себя Господу.
- 8. Безрадостно и то христианство, в котором потеряна искра, а значит, нет огня. Тогда ты служишь Богу не потому, что это для тебя твоя жизнь, а лишь потому, что считаешь это необходимым. В таком служении нет жизни, а значит, оно не способно нести жизнь и другим. В странах Западной Европы в христианских семьях широко практикуется вечернее чтение Библии в кругу семьи и последующая совместная молитва. Когда христианство становится просто привычкой и формой, тогда даже эта добрая традиция превращается в бремя.

Так в одной семье, где отец сделал из этого закон, дети всегда со скучающим видом оставались после ужина за столом, вроде бы слушая, но, не слыша того, что читалось, желая только одного, — чтобы он поскорее закончил.

- 9. К утрате радости ведёт и непослушание голосу Божьему, а также любое несогласие и противление Его воле, касается ли это житейских вопросов или призвания к какому-нибудь служению. При этом мучение души будет продолжаться до тех пор, пока мы не смиримся пред Ним, исполнив то, чего ожидает от нас Небесный Отец. Любя Господа и называя себя Его детьми, рабами и слугами, нам нельзя огорчать Его своим неповиновением.
- 10. Хотя все эти причины, несомненно, имеют большое место в нашей духовной жизни, главное всё же, что лишает нас радости, это христианство по традиции. Именно оно не удовлетворяет ни нас, ни Господа, потому что является мёртвым, а значит, и бессмысленным. Во времена пророка Исаии Бог не мог больше об этом молчать. Называя вещи своими именами, Он охарактеризовал формальное, поверхностное служение Ему такими словами: «К чему Мне множество жертв ваших? говорит Господь. Я пресыщен всесожжениями овнов и туком откормленного скота; и крови тельцов, и агнцев, и козлов не хочу».

Давайте остановимся сейчас на этом стихе. В наши дни народ Божий не жертвует животных в умилостивление своих грехов, потому что имеет Святого Агнца, однажды и навсегда ставшего за нас искупительной жертвой. Собираясь на богослужения, христиане приносят теперь на алтарь Господа жертвы своих уст, т. е. молитвы. Только каковы они? Искренни ли они пред Богом и возносятся ли к престолу благодати от чистого сердца? Всегда ли их умножение угодно Небесному Отцу и количеством ли определяется их ценность пред Господом? Прекрасно зная нашу жизнь и хождение пред Ним, не может ли Господь и сегодня нам сказать: «К чему Мне множество молитв ваших? Я пресыщен ими»?

Не торопитесь реагировать на это возмущением, друзья! Давайте вместе пройдём по строкам этого Божьего обращения, применяя его уже не к Израилю, а к самим себе. Ведь это мы с вами являемся сегодня Его избранным народом. Теперь уже не израильтяне, а мы заполняем по воскресеньям помещения и залы домов молитв, а значит, не к кому-то другому, а именно к нам обращены сейчас эти слова: «Когда вы приходите являться пред лице Моё, – кто требует от вас, чтобы вы топтали дворы Мои?».

Никогда не забуду одного письма, полученного в 1990 году вскоре после выхода в свет книги «Пробуждение начинается с меня». Пастор одной христианской общины в России писал: «Прочитав эту книгу, я понял, что тридцать лет, ведя за собой народ Божий, напрасно топтал дворы Господни». Что и говорить, прямо-таки раздирающее душу признание, которое, думаю, ему нелегко было сделать. Можно только удивляться мужеству, искренности и чистосердечной откровенности этого служителя, на которые в наше время способны немногие. Однако давайте продолжим наше размышление.

Не останавливаясь на этих словах, Бог говорит дальше: «Не носите больше даров тщетных; курение отвратительно для Меня; новомесячий и суббот, праздничных собраний не могу терпеть: беззаконие — и празднование! Новомесячия ваши и праздники ваши ненавидит душа Моя; они **бремя для Меня**; Мне тяжело нести их».

Вот это да!.. Оказывается, многое из того, что мы в своих церквах делаем во славу и для славы Господа, в том числе и наши всевозможные увеселительно-развлекательные мероприятия, могут быть для Него не чем иным, как только бременем!..

Но и это ещё не всё. Читая дальше, приходишь буквально в ужас от следующих слов: «И когда вы простираете руки ваши, Я закрываю от вас очи Мои; и когда вы умножаете моления ваши, Я не слышу».

Невероятно, не правда ли? Исходя из сказанного, можно прийти к выводу, что Бог нас порой просто не слышит. Только как же так? Мы ведь абсолютно уверены, что Он нас всегда слышит!.. Неужели на самом деле это выглядит иначе? Стало быть, Бог нас может не слышать. Но почему?!. Ответ Божий, не заставляя себя ждать, стоит тут же рядом: «ваши руки полны крови».

Что?!. Наши руки обагрены кровью?!. Да это же неправда! Как может справедливый и праведный Бог утверждать то, чего на самом деле нет?! Ведь Он же является самой Истиной!..

Да, друзья, как ни печально такое сознавать, но это действительно так. И для того, чтобы принять столь тяжёлое, но заслуженное обвинение, необходимо позволить сейчас этой Истине открыть нам глаза на то, о чём мы сами, несомненно, прекрасно знаем. Давайте вспомним, сколько раз мы буквально убивали тех, кто нам дорог, своими злыми, жестокими, уничтожающими словами. Произнося их, мы, конечно, не думали о том, как кровоточило сердце любящих нас жён, мужей, отцов, матерей, сыновей, дочерей, знакомых и друзей, оставляя на наших руках невидимую кровь. Сколько печали и боли приносило недостойное поведение по отношению к кому-либо! Сколько ран мы уже другим нанесли, круша всё вокруг себя налево и направо?..

Если мы ещё способны быть честными с самими собой, то вынуждены будем признать, что всё действительно так, и голос нашей совести подтвердит это. А коли так, куда нам теперь с таким грузом идти? Как всё это исправить, и есть ли для нас вообще милость и прощение?..

Да, есть. Вот совет, который даёт нам с вами Господь устами пророка Исаии: «Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло; научитесь делать добро; ищите правды; спасайте угнетённого; защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда придите, и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, — как снег убелю; если 196

будут красны, как пурпур, – как волну убелю. Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли. Если же отречётесь и будете упорствовать, то меч пожрёт вас: ибо уста Господни говорят» (Ис. 1:11-20).

Что сказать на это, друзья? Готовы ли мы воспользоваться таким советом или он нас не устраивает? Мы, наверно, не ожидали, что Бог может быть к нам таким строгим, тем более в данное время благодати. Ведь до сих пор нам приходилось постоянно слышать о Нём совсем другое. Да, разумеется, Он и сейчас остаётся Богом любви и милосердия, однако это не мешает Ему, любя грешника, ненавидеть грех. Иначе Он не был бы святым и праведным. От того, воспользуемся ли мы Его советом или нет, сделаем ли так, как Он предлагает, или нет, зависит наше будущее, включая и радость, причём не только здесь, на земле, но и в приближающейся вечности.

Заметьте ещё, что в данном обращении Бога к Своему народу звучит не только возмущение и праведный гнев на то, что чтущие Святого сами живут не свято, и приносящие жертвы уст продолжают грешить. Нет, в предельно строгих словах Господа видно огромное желание того, чтобы дети Его раскаялись и исправились. Небесный Отец не хочет нашей погибели. Он жаждет в нас перемен! Его не устраивает формальное, обрядовое христианство по традиции. Ему нужно искреннее служение, продиктованное истинной любовью.

Не надо думать, что Бог требует от нас невозможного. Трудно себе представить, сколько душ, годами влачащих бессильное, безрадостное и жалкое христианство, совершив над собой усилие, вырывались из своего духовного тупика. Так, например, один брат с изумлением восклицал: «Надо же! Оказывается, такое возможно! Я совсем потерял надежду, а теперь вижу, что это функционирует! Господь сделал мне навстречу три шага, хотя я в умирании для себя успел сделать только один! После того, как я перестал «качать свои права»,

требуя признания меня как главы семьи, жена стала слушаться без всяких обид и скандалов! Я-то столько времени мучился, стремясь найти путь к решению наших семейных проблем, а теперь они словно сами собой решаются без того, что в этом направлении я сам что-то делаю. В то время как я занимался своей душой и приводил в порядок отношения с различными людьми, Бог совершал перемены в сердцах моих близких! С тех пор, как я исправил всё, на что Он мне указал, меня больше ничто не гнетёт. О, как я благодарен Господу, что Он вывел меня из моего традиционного, номинального христианства, в котором у меня прошли многие годы!» или: «С тех пор, как я пересмотрела свою жизнь и хождение пред Господом, в моей семье стали происходить удивительные перемены. Недавно двое моих старших детей, о которых я молилась многие годы, пошли со мной на собрание и там впервые покаялись, а младший сын перестал принимать наркотики! Мой неверующий муж тоже как-то притих и даже перестал материться и пьянствовать! Сколько я печалилась и плакала, не понимая, почему мои молитвы о них остаются безответными! А теперь я преисполнена радости, потому что Бог стал для меня слышащим и отвечающим!».

Таким образом, унылое, безрадостное христианство, которое подобно бремени тяготело над какой-нибудь измученной душой, начинало искриться ликованием и благодарностью к Богу. Такую перемену можно уподобить переливающейся яркими цветами радуге, которая появляется после грозового дождя на ещё мрачном, но уже светлеющем небосводе.

Подлинная радость, наполняющая сердце истинного христианина, является естественным следствием его близких отношений с Богом и правильного образа жизни и веры. Её не нужно демонстрировать и рекламировать. Она проявляется не шумной эйфорией, а особым, светлым выражением глаз и неповторимым отпечатком на лице, который отражает внутренний мир человека и его душевный покой. Встретив таких людей,

невольно задерживаешь на них свой взгляд, а, пройдя мимо, непроизвольно оглядываешься.

В заключение хотелось бы привести, как особый пример, рассказ об одном молодом христианине, который, невзирая на тяжёлую врождённую инвалидность, нашёл непреходящую радость в Господе, став великим благословением и укреплением в вере для многих сотен тысяч и миллионов людей.

Ник Вуйчич родился 4 декабря 1982 года в Мельбурне (Австралия). Его родители, искренние христиане, с нетерпением и радостью готовились к появлению своего первенца. Мама Ника – опытная медсестра, многократно принимавшая участие в оказании помощи роженицам, не сомневалась в том, что для неё рождение собственного ребёнка не составит никаких проблем, потому что хорошо знала ход родов. Беременность проходила нормально, и существовавшая в то время медицинская техника не обнаружила у развивающегося плода никаких отклонений от нормы. Когда же ребёнок появился на свет без рук и ног, отец с матерью и все христиане в их церкви пережили настоящий шок, который сменился непоколебимой уверенностью, что Бог предусмотрел это специально для того, чтобы явить на мальчике необыкновенное чудо. Однако, несмотря на их огромную веру, все молитвы и просьбы оставались без ответа. Господь, вершащий судьбы, почему-то не усматривал рук и ног для растущего малыша.

Что значило это для самого психически абсолютно здорового Ника, невозможно коротко описать. Об этом можно судить по тому, что у него были мысли о бесцельности и бессмысленности своего существования, доведшие его до того, что в возрасте 8 лет он помышлял уже о самоубийстве. Боль ущербности увеличивалась ещё и тем, что после него в семье родились двое совершенно здоровых детей: сестра и брат.

В одну из таких трудных минут Бог проговорил к Нику через чудесное место Священного Писания из книги пророка Иеремии, который сам пережил немало

страданий: «Ибо только Я знаю намерения, которые имею о вас, говорит Господь, намерения во благо, а не на зло, чтобы дать вам будущность и надежду» (Иер. 29:11). Это очень воодушевило его, и он решил, что Бог скоро всё же дарует ему руки и ноги, что станет мировой сенсацией, которая перевернёт весь мир, так как его фотографии поместят во всех газетах и журналах мира. Однако Бог суверен, и в данном случае также не позволил Собой управлять, а просто ожидал, пока Его дитя утихнет перед Ним и начнёт слушать то, что Он хочет ему сказать. Мы, люди, — рабы своих суждений. И Богу часто так трудно бывает достучаться до нашего сердца, потому что Ему приходится «пробираться» через дебри наших пониманий и доводов, умных толкований и решений, планов и надежд.

Но слава Господу, что Ник всё-таки услышал нежный отцовский голос, который мягко «увёл» его от первоначальных идей об исцелении и вместо этого даровал благословеннейшее служение, которое так и называется «Жизнь без конечностей». Этот молодой человек заканчивает сейчас работу над своей книгой на английском языке, которая будет называться: «Нет рук, нет ног, нет забот». Хотя название её звучит легко и даже с юмором, за ним стоят годы борьбы с Богом, непонимания Его планов и искания смысла жизни.

Делясь своим свидетельством, улыбающийся Ник просто пленяет своих слушателей той **неподдельной радостью**, которой светятся его глаза. Там, где из плеч должны, по идее, расти руки, тело его аккуратно закругляется, словно Небесный Мастер так и задумал форму этого земного сосуда. На сегодняшний день его рост составляет около 97 сантиметров. В нашем привычном понимании Ник представляет из себя всего лишь... полчеловека. С левой стороны туловища, внизу, где должна быть нога, Творец оставил на его теле маленькую култышку, напоминающую куриную ножку (как он и сам её называет), с которой часто играет его домашняя собачка. Какой бы бесформенной она ни была, Ник может 200

прекрасно ею пользоваться для многих своих нужд: например, он довольно ловко перелистывает ею Библию и печатает около 40 слов в минуту. Невзирая на колоссальные физические ограничения, этот юноша сумел окончить университет и получить финансовое образование, что позволило ему иметь работу и обеспечивать себя.

Во время выступлений перед многочисленными залами различных стран Ник с помощью своей култышки быстро передвигается по столу и, всем своим существом излучая радость, начинает обычно свой рассказ словами из Священного Писания: «Радуйтесь всегда в Господе; и ещё говорю: радуйтесь!», после чего продолжает: «По причине моих внутренних эмоциональных борений, испытанных из-за насмешек, самооценки и одиночества, Бог вложил в меня страстное желание рассказывать своё свидетельство и делиться переживаниями с другими, чтобы помочь им справиться с какими бы то ни было трудностями в их жизни и позволить Богу обратить это в благословение.

Я хочу ободрить и вдохновить людей жить полноценной жизнью и не позволять ничему встать на пути осуществления их надежд и мечтаний. Столкнувшись в Библии со стихом из Послания Римлянам 8:28: «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, всё содействует ко благу», я понял, что теперь точно знаю, что таких понятий как удача, случай или совпадение у Господа просто не существуют. Так я получил мир и теперь знаю, что Бог не допустит в нашей жизни чему-то случиться, если у Него нет на то важной причины, служащей к нашему благу... Да, сначала я верил, что Бог исцелит меня, чтобы стать великим свидетельством Его всемогущей силы. Но позднее мне дана была мудрость понимать, что это осуществится только в определённое Им время. Если же нет воли Божьей, чтобы это произошло, тогда у Него есть для меня нечто лучшее. Слава Божья открывается через то, что Он употребляет меня таким, как я есть и тем образом, каким не может использовать других...

В последние годы я научился быть независимым и теперь могу сам заботиться о своих личных нуждах. Я могу делать всё, начиная с чистки зубов, причёсывания волос, одевания и соблюдения личной гигиены, вплоть до бритья. По дому я передвигаюсь, подпрыгивая, а вне дома езжу на электрической коляске. Я обожаю плавание, рыбалку и игру в футбол. Сейчас я усиленно молюсь о том, чтобы Господь послал мне жену. Прошу, помогите и вы мне в этом. Кроме того, у меня есть горячее желание служить молодёжи и хранить себя в полной готовности, когда бы я ни понадобился Господу в том, что Он от меня хочет. И куда бы Он ни повёл, я последую за Ним.

Кроме этого у меня есть ещё разные мечты и задачи, которые многим могут показаться недосягаемыми. Однако я верю, что если есть желание и стремление сделать что-то и в этом есть воля Божья, то в своё время можно достигнуть намеченной цели. Как люди, мы постоянно накладываем на себя ограничения без всякой на то причины! Но ещё хуже – ограничивать Бога, для Которого нет ничего невозможного. Тем самым мы как бы сажаем Его в «коробку». Потрясающий аспект силы Божьей любви заключается в том, что если мы хотим что-то сделать для Господа, вместо того, чтобы сосредоточиться на наших способностях, - сконцентрируйтесь на своей готовности, зная, что Бог действует через нас и без Него мы не можем ничего. Предоставляя себя готовыми для Его дела, мы можем полагаться на Божьи способности. Ведь апостол Павел не зря сказал: «Всё могу в укрепляющем меня Иисусе Христе!» (Флп. 4:13). Пусть Господь благословит вас, чтобы вы всем сердцем искали Его, и тогда Он дарует вам Свою божественную мудрость и силу на вашем пути».

Дорогие друзья! Постарайтесь услышать это вашим сердцем! Если человек, не имеющий рук и ног, может так радоваться в Господе и служить Ему, то насколько же больше причин и возможностей для этого есть у нас! Подобно Нику, мы также можем подняться выше всего 202

того, что нанесло нам суровый удар, лишило радости и духовно свалило с ног. И хотя это, разумеется, сложно, тем не менее, всё же осуществимо благодаря Тому, Кто силен превратить тьму в ясный день и обратить самое горькое переживание в благословение, поставив духовно на ноги не только нашу собственную, потерпевшую поражение душу, но и души многих других вокруг нас, послужив вдохновляющим образцом живой веры, окрыляющей надежды и подлинной радости.

Подводя итог и обращаясь к каждой душе, хочется сказать: «Братья и сёстры! Как бы ни удручали нас обстоятельства, в которых мы с вами должны жить, не будем отчаиваться, опускать руки и унывать. В столь ответственный для израильского народа момент, как выход из Египта и шествие в страну обетованную, также происходило много такого, что могло бы привести Моисея в тупик безысходности и безнадёжности. Однако он не унывал и не предавался отчаянию, продолжая исполнять вверенное ему служение.

Именно так необходимо поступать и нам. Как бы ни сгущался мрак вокруг нас, понимая ценность каждой минуты жизни, мы должны являть радость веры всем, кто окружает нас, и в первую очередь нашим детям и внукам. В присутствии всемогущего и заботящегося о нас Небесного Отца просто стыдно давать место отчаянию. В трудные минуты, когда душе хочется плакать, давайте лучше вспомним вдохновенные и ободряющие слова, оставленные для нас на страницах Священного Писания пророком Божьим: «Хотя бы не расцвела смоковница и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, — но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего» (Аввак. 3:17-18).

Глава 9

В поисках истины и правильной церкви

Однажды поздно вечером зазвонил душепопечительский телефон. Сняв трубку и поздоровавшись, я представилась. Вместо ответного приветствия раздались громкие рыдания, а потом восклицание: «Наконец-то я Вас нашла! Мне сказали, что Вы помогаете людям, которые имеют духовные проблемы. Вот уже два месяца я ищу Вас, и, слава Богу, что Он помог мне найти!». Стараясь успокоить плачущую женщину, я спросила, что является причиной её слёз, и в ответ услышала такой рассказ:

«Многие годы я была православной христианкой, но однажды услышала о том, что эта религия из-за молитв перед иконами и обращения, кроме Христа, к другим посредникам является идолопоклоннической, поэтому решила поискать другие церкви. Таким образом, я попала сначала к харизматам. Честно сказать, ничего подобного раньше я не видела. Прославление Бога у них похоже на эстрадный концерт, а в богослужении можно увидеть всё, что угодно. Они и прыгают, и танцуют, и хлопают, и «гоняют» дьявола, и разрешают или даже повелевают Духу Святому действовать, и занимаются исцелением болезней, и опрокидываются на спины, и как-то странно хохочут, называя это святым смехом и утверждая, что так действует Дух Божий. Благословение от Господа они видят в земном благосостоянии, поэтому упор на материальное отражается у них в частых денежных сборах. Но самое главное, что меня поразило, – это то, что к Богу они относятся панибратски. В православной церкви нас учили благоговению пред Господом, а эти верующие, по-моему, и слова-то такого не знают. В Библии сказано, что Бог является Богом порядка и устройства, а среди них нет ни того, ни другого. Сходила я к ним несколько раз и начала искать другие общины. Моя 204

знакомая привела меня к пятидесятникам, но и там я увидела много такого, что меня тоже поразило. Сами служения проходят вроде бы неплохо, но когда они молятся, у них начинается невообразимый шум. Кто-то плачет, кто-то говорит, а кто-то прямо-таки кричит на каких-то непонятных языках. К концу их собрания у меня от всего этого так разболелась голова, что сразу пропало желание прийти к ним снова.

Следующей моей попыткой было посещение церкви баптистов. У них внешне выглядит всё хорошо. Собрание проходит спокойно и чинно, прекрасно поют хоры и с кафедры говорится всё хорошее, полезное и нужное, только вот почему-то сердца моего не касается. Не знаю в чём дело, но чего-то у них не хватает, искренности что ли? Посещение лютеранской церкви мне тоже не дало желаемого духовного удовлетворения. Там постоянно читают какую-то книгу, в которой находятся готовые проповеди, написанные более ста лет тому назад. И хотя они по содержанию хорошие, но в них, на мой взгляд, нет жизни. Такая «духовная пища» чем-то напоминает зачерствелые сухари, которые приходится есть в тех случаях, когда нет ничего лучшего. На этом я прекратила свои поиски правильной церкви и сижу теперь дома, читаю, молюсь, но, откровенно сказать, в душе страшно мучаюсь. Правильно ли я поступаю, если Библия говорит «не оставляйте собраний ваших»? Да я, собственно, и не хотела бы этого делать, только вопрос, куда идти? На какой церкви остановиться, чтобы не ошибиться? Какая из них имеет правильное учение и где же действительно истина?».

Этот вопрос «Где же истина?» при душепопечительстве приходится слышать снова и снова. Его задают христиане разных деноминаций, мужчины и женщины, люди зрелого возраста и начинающая познавать жизнь молодёжь, новообращённые и истерзанные разочарованиями верующие, следующие за Господом многие годы. Впервые он прозвучал из уст Пилата, только был поставлен несколько иначе.

«Что есть истина?» – спросил римский прокуратор, обращаясь к Тому, Кто незадолго до этого сказал о Себе: «Я есмь путь и истина и жизнь» (Ин. 14:6, 18:38). В образе Иисуса сама Истина стояла тогда перед Пилатом, однако, ища её, он повелел Её распять.

Словом «**истина**» обозначается не только то, что является правдой и соответствует действительности, но и то, что обладает совершенством, полнотой и постоянством. Под истиной понимается также всякое непререкаемое положение, утверждение или суждение, проверенное опытом и практикой жизни. Истинное – значит реальное, несомненное и настоящее, то есть, неподдельное. Присутствие в человеке истины обнаруживается по чистоте и святости его жизни, открытости характера, честности, способности не кривить душой, ничего не скрывать и не казаться тем, кем он на самом деле не является. В 10 главе, 10 стихе Книги пророка Иеремии сказано: «Господь Бог есть истина», и это самое верное определение истины и её основного источника, потому что Бог не только учит ей, но и Сам представляет Собой её воплощение. Кто действительно имеет Христа в сердце своём, тот имеет Истину. В полном понимании значения этого слова истину нигде и ни в чём другом больше не найти. Дело, начатое Иисусом, продолжает теперь Дух Святой – Дух Истины, и делает это в первую очередь через Священное Писание, которое является лучшим путеводителем к ней.

Один мудрый человек сказал: «Если вы ищете самородки истины, помните, что Библия представляет собой золотой прииск». И это действительно так. Священное Писание является не просто сборником законов, запретов и предписаний, но живым Словом вечного Бога, освещающим нам жизненный путь. Следуя ему, мы будем успешны и благословляемы во всех наших путях. Поэтому не просто поверхностное чтение, а внимательное, глубокое изучение и исполнение его должно стать нашим непременным желанием и стремлением. Божья истина, открывающаяся нам в процессе духовных

исканий, оказывает влияние не только на нас самих, но и на людей, с которыми мы общаемся, потому что они видят отражение её в нашей жизни.

К сожалению, во все века существовали верующие, которых не вполне удовлетворяло и устраивало то, что оставил для нас Господь на страницах Священного Писания. Поэтому они не только «дополняли» его, но и находили для себя свои собственные, явно надуманные «истины», основывая на них новые понятия и целые учения. Преувеличенное, предвзятое, а порой даже утрированное толкование определённых стихов Библии и описанных в ней событий, а также чрезмерное превозношение тех или иных служителей Божьих, вплоть до развития культа их личности, приводит к различного рода обольщениям и уклонениям.

С подобным явлением были знакомы и первые христиане, о чём говорят оставленные на страницах Нового Завета тревожные и предостерегающие слова апостола Павла: «Умоляю вас, братия, остерегайтесь производящих разделения и соблазны, вопреки учению, которому вы научились, и уклоняйтесь от них» (Рим. 16:17); «Дабы мы не были более младенцами, колеблющимися и увлекающимися всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству обольщения» (Еф. 4:14); «Никто да не обольщает вас самовольным смиренномудрием и служением Ангелов, вторгаясь в то, чего не видел, безрассудно надмеваясь плотским своим умом» (Кол. 2:18); «Учениями различными и чуждыми не увлекайтесь; ибо хорошо благодатию укреплять сердца» (Евр. 13:9).

Таким образом, если на заре христианства это явление имело место, тревожа умы и сердца людей, то тем более оно получило своё распространение среди нас, сегодняшних последователей Иисуса Христа, что предвидел Господь и о чём в Слове Божьем сказано так: «Дух же ясно говорит, что в последние времена отступят некоторые от веры, внимая духам обольстителям и учениям бесовским» (1Тим. 4:1); «Ибо будет время, когда

здравого учения принимать не будут, но по своим прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху; и от истины отвратят слух и обратятся к басням» (2Тим. 4:3-4). Истинность этих предсказаний можем подтвердить сегодня и мы, становясь свидетелями постоянно увеличивающегося роста различных движений, течений, учений, сект, культов и группировок, проталкивающих в народные массы свои убеждения, понятия, взгляды, сомнительные теории и так называемые «истины», которые нередко совершенно не согласуются со Священным Писанием или ловко маскируются под него.

В наши дни существует много общин, считающих себя христианскими и претендующими на обладание единственной истиной, которая истекает якобы из их самого полного и правильного понимания Библии во всей её целостности. Они постоянно и повсеместно рекламируют себя, демонстрируя лучшее, что имеют, используя любые возможности для привлечения в свои ряды как можно больше новых сторонников из числа членов других церквей и людей мира. В такой конкуренции всё идёт в ход, вплоть до унижений и утверждений об отверженности тех, кто имеет иные, чем у них, взгляды по вопросам крещения, рождения свыше, избрания и тому подобное. Поступая так, они забывают, что для спасения людей была пролита Христом на Голгофе одна и та же святая, пречистая кровь. Подобный подход к инакомыслящим говорит не только о полном отсутствии христианской этики, но и об узости, духовной гордости и конфессиональной ограниченности, которые приводят не к единству, а к полной разобщённости детей Божьих, чего, собственно, сатана и добивается.

Складывается впечатление, что слова приведенной в 17 главе Евангелия от Иоанна известной всем верующим молитвы Иисуса Христа за Своих учеников «Отче Святый! соблюди их во имя Твоё, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Да будут едино; как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в 208

нас едино, – да уверует мир, что Ты послал Меня» – были начисто забыты и преданы забвению.

Отсутствие единства и явная или скрытая вражда между последователями Христа стали самым большим проклятием, положившим мрачную тень на христианство всех веков, вызывая справедливые нарекания последователей других мировых религий. Люди мира также не могут понять, как это возможно, чтобы поклоняющиеся одному Богу и спасающиеся кровью Сына Его Иисуса Христа не имели любви, единства и согласия между собою?!

Что ж, у них есть все основания для недоумений по этому вопросу. Если наша вера в триединого Живого Бога является, как мы утверждаем, единственно истинной религией, тогда почему эта истина не соединяет нас, а разделяет?! Взглянув на христианство глазами иудея, мусульманина или буддиста, начинаешь понимать их отношение к нему, потому что перед ними предстаёт религия, раздираемая внутренними конфликтами и противоречиями. Впрочем, и сами верующие, отчуждённые друг от друга по идеологическим, политическим, догматическим и национальным мотивам, больше похожи на идейных противников, чем на братьев и сестёр по вере. При попытке сравнить христианское богословие различных конфессий можно легко запутаться в разнообразии теорий их учений. Складывается впечатление, что основанием у них является не один Христос, а много различных «Христов». Наблюдая за взаимоотношениями христиан, принадлежащих к разным конфессиям, просто поражаешься тем усилиям, которые они прилагают, чтобы показать своё преимущество друг перед другом. Причём, доказывая свою «истину», каждый из них держит в руках ту же самую Библию.

Да и вся история христианства, исключая первоапостольскую церковь, выглядит не очень-то привлекательной, потому что наполнена постоянными распрями и конфликтами. Чтобы убедиться в этом, достаточно вспомнить жуткие кровопролития так называемых

«освободительных» крестовых походов и других ожесточённых войн, проводимых под флагом борьбы за «истину». И хотя трубный зов, призывающий борцов тех времён к подобным «куликовским» битвам, давно уже затих, в наши дни продолжает незримо проливаться кровь на полях межконфессиональных сражений. Размышляя об этом, невольно вспоминаешь слова Господа, сказанные когда-то Петру: «Се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу...» (Лк. 22:31). Приходится признать, что успешное исполнение дьяволом этого намерения видно на протяжении всего времени существования христианства, и всё потому, что мы, ученики Иисуса, забыли своё предназначение.

Несмотря на то, что учение Христа провозглашает закон любви и прощения, последователи многих современных христианских конфессий являются жёсткими и требовательными в соблюдении созданных ими порядков, законов и правил, исключающих снисхождение, приятие и понимание тех, кто в каких-то вопросах веры мыслит иначе. Складывается впечатление, что на протяжении многих веков под воздействием человеческой гордыни, высокомерия и самоправедности, а также давления различных политических систем, христианство приняло вид одной из многих религий, не отражающей собой смысл и сущность Личности Господа Иисуса.

Христос пришёл на землю не для того, чтобы основать новую религию под названием «христианство», а для того, чтобы среди мрака человеческой греховности «благовествовать нищим, исцелять сокрушённых сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу» (Ис. 61:1-2). Он принёс в мир свет Своей истины, несущей теплоту божественной любви-«агапе» страждущим и измученным душам. Мы же, со своей самонадеянностью, собственной религиозной самодеятельностью и надуманной «истиной», не только не продолжаем начатое Им дело, указывая людям путь к

миру и душевному покою, но ещё и раним истерзанные грехом сердца приходящих за духовной помощью.

Сколько новообращённых, горько разочаровавшись в христианах и христианстве, в душепопечительских беседах с болью и слезами говорят: «Я искал выхода из духовного тупика и избавления от своих мирских проблем, но вместо этого попал в ещё худшее положение! Никогда бы не подумал, что верующие люди могут вести себя хуже тех, кто вообще не знает Бога!».

Именно разочарование в христианах и христианстве явилось главной причиной того, что огромное число людей мира, не увидев среди нас любви и единства, так и не уверовали в могущего их спасти Иисуса Христа, тысячами и миллионами уходя в вечную погибель. Трудно себе представить, как мы будем отвечать за эту вину, оказавшись пред престолом нашего Творца. Не взыщет ли Бог кровь таких навеки погибших душ с наших рук?..

Кроме того, нынешняя христианская религия имеет очень мало общего с духом Божьей истины. Ведь в то время как главной целью первых христиан была жизнь по Христу и продолжение благовестия Его учения о любви друг к другу и Богу, основной задачей современных Его учеников стало приобретение последователей своего учения и наставление их в духе своей деноминации. Такой подход делает нас похожими скорее на слепых в своей человеческой ревности приверженцев других мировых религий, чем на истинных детей Божьих. Будучи убеждёнными, что ходим во свете, служим истинному Богу и имеем общение с Ним, мы, тем не менее, превозносясь над другими Его детьми, не стыдимся унижать их! Но как можно такое совместить, если Слово Божье ясно говорит: «Бог есть свет, и нет в Нём никакой тьмы. Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а ходим во тьме, то мы лжём и не поступаем по истине. Если же ходим во свете подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха» (1Ин. 1:5-8).

Исходя из этого определения Священного Писания, добрые взаимоотношения с ближними и тем более с братьями и сёстрами по вере являются прямым показателем нашего духовного состояния и близости с Господом, а значит, и здоровья или болезни каждой отдельной души и церкви в целом.

Считая, что именно наша церковь и деноминация имеют истину, кто из нас, положа руку на сердце, может сказать, что у себя в общине мы не имеем никаких проблем? Или кто решится утверждать, что название его деноминации точно соответствует характеру события или имени и служению того человека, от которого оно происходит?

К примеру, баптистская деноминация («баптизм» означает «крещение через погружение») взяла в основу своего названия имя Иоанна Крестителя (звучащее как «Иоанн Баптисте») и водное крещение, которое про-исходит от греческого слова «baptiso», что значит «крестить». Только Предтеча Христа не только крестил, но и бесстрашно, бескомпромиссно и нелицеприятно говорил о грехах так, как после него не делал, пожалуй, никто другой, а часто ли мы слышим подобное в баптистских церквах сегодня?

Христиане пятидесятнического направления именуются так в соответствии с событием, описанным во второй главе Книги Деяния Апостолов, которое известно как День пятидесятницы. Только тогда излияние Духа Святого сопровождалось небывалым доселе в истории и никогда впоследствии не повторившимся единством и полным единодушием детей Божьих, которое Священное Писание описывает такими словами: «У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но всё у них было общее» (Деян. 4:32). А так ли выглядит всё в этой деноминации теперь?

Отцом методизма является Джон Весли, который отличался особым горением любви к Господу и постоянным исканием новых методов ревностного

служения Ему, а можно ли то же самое сказать о современных методистах?

Традиции и предания католической церкви в начале шестнадцатого столетия занимали настолько важную роль, что почти полностью затмили авторитет Священного Писания. Мартин Лютер своей церковной реформой совершил настоящий духовный переворот, основанный именно на Библии. В наши же дни лютеране на своих богослужениях уделяют внимание не столько ей, сколько специальной книге проповедей. Невзирая на противоборство и преследование верховного духовенства, Лютер без страха высказал передовые взгляды на вопрос нашего спасения и ввёл многочисленные перемены, в корне изменившие жизнь христиан и форму их богослужений, многие же современные его последователи бдительно стоят на страже старых традиций, панически боясь всего нового.

Приобретающее теперь всё больший размах харизматическое движение взяло в основу своего названия слово «харизма», то есть «дар», подразумевая под этим, разумеется, дары Святого Духа. Только опыт душепопечительства показывает, что многие широко практикуемые ими исцеления, чудеса и многообразные проявления так называемой «силы Божьей» носят нередко оккультный характер, не имеющий ничего общего с истинным Святым Духом.

Нечто подобное можно было бы сказать практически о каждой христианской деноминации нашего времени, если вникнуть в её истоки и начало. Только почему-то у всех на это закрываются глаза. А если никто из нас не может похвалиться даже соответствием своему названию, не говоря уже об уподоблении Христу, то чем же нам тогда гордиться и превозноситься друг перед другом?

В Книге пророка Исаии есть такие отрезвляющие слова: «Горе тем, которые мудры в своих глазах и разумны пред самими собою» (Ис. 5:21). В этом изречении звучит осуждение самообольщения и самоправедности.

Мудрость в своих глазах — это надменная уверенность в своём знании истины и правильности избранного пути. Это чисто человеческий подход, потому что единственным и прочным основанием всякого истинного знания является откровение от Господа, которое даётся через Священное Писание только ищущим и жаждущим душам. Один лишь Бог знает всё. Полагаясь на свой духовный опыт и знания, любой из нас может ошибиться, утверждаясь сам и убеждая других в том, что вовсе не истина. Остерегая нас от этой самонадеянности, Слово Божье говорит: «Надейся на Господа всем сердцем твоим, и не полагайся на разум твой. Во всех путях твоих познавай Его, и Он направит стези твои. Не будь мудрецом в глазах твоих; бойся Господа, и удаляйся от зла» (Пр. 3:5-7).

Мы, люди, – все потомки Адама и Евы, и с этой точки зрения родня друг другу. Кроме того, всех нас, христиан, объединяет одна надежда – спасение, дарованное нам через голгофскую смерть Иисуса Христа. Даже если нас разделяют всевозможные понятия, в сущности своей мы всё равно одинаковы. А веруя в одного Господа и Спасителя, тем более не должны враждовать друг с другом. Какие бы различия нас ни разделяли, мы составляем одно духовное тело Церкви Христовой, наша принадлежность к которой станет ясной только в вечности. Так не лучше ли сообща делать всё возможное, чтобы явить терзаемому враждой и грехом миру христианское единство, которое происходит от единства с Господом нашим Иисусом Христом. При отсутствии его все наши слова о Боге и Его любви будут для мирских людей только фарсом и сплошным лицемерием.

Когда двое верующих в Христа конфликтуют между собой, единство начинается с того, что каждый приводит в порядок свои отношения с Господом. Пред престолом Божьим, где всё зависит от Его благодати, спорящие занимают одинаковое положение. К единству ведёт только один путь — через Господа и сораспятия с Ним своего «Я», и обойти его невозможно.

В душепопечительских беседах часто приходится слышать горькие вздохи и нередко сопровождающиеся слезами слова: «Что мне делать? Вот уже многие годы я не получаю в нашей церкви той духовной пищи, в которой нуждается моя иссохшая, словно пустыня, душа. Нам постоянно преподаётся одно и то же духовное молоко: о Божьей милости и благодати, о прощении грехов, о том, что Бог нас любит такими, какие мы есть, и имена наши записаны на небесах в книге жизни. Возможно, это и правильно, только знаете, хочется уже твёрдой пищи. А я как прихожу на богослужение голодным и пустым, так и ухожу пустым! Сердце жаждет правды о нашей духовной жизни, такой, какая она у нас в действительности есть, а не о той, которую мы все старательно изображаем. Среди членов нашей общины столько проблем, а делается вид, словно они вообще не существуют. Как мало произносится глубоких проповедей, которые бы встряхивали душу, заставляя задуматься о своём духовном состоянии. Почему у проповедующих нам Слово Божье явно недостаёт силы свыше? Когда их слушаешь, кажется, вроде, всё понятно, хорошо и правильно, но стоит перешагнуть порог церкви, с трудом можешь вспомнить, о чём говорилось с кафедры. Такое впечатление, что воспринимал всё только умом, сердце же осталось без плода, глухим и незатронутым. Невольно задаёшься вопросом, в ком лежит причина? В моём личном духовном охлаждении или в отсутствии на наших богослужениях силы Святого Духа?.. Где найти церковь, в которой текут потоки живых вод? Или подобных общин вообще больше не существует?!».

Что им на это сказать? Печально, конечно, но таких христиан можно понять. Ни один ребёнок в полтора-два года не насытится одним только молоком, каким бы вкусным и полезным оно ни было. Точно так выглядит и с душой. Она не может нормально жить без духовного роста и постоянного развития, для которого необходима своевременно даваемая здоровая духовная пища, что,

увы, далеко не всегда бывает в наших христианских общинах. А потом мы удивляемся, почему люди начинают вдруг покидать насиженные места в своих церквах и искать на стороне то, что могло бы напитать их духовно изголодавшиеся души, что, увы, далеко не всегда хорошо заканчивается.

Когда размышляешь об этом, на память невольно приходят слова, сказанные через уста пророка Амоса: «Вот, наступают дни, говорит Господь Бог, когда Я пошлю на землю голод, — не голод хлеба, не жажду воды, но жажду слышания слов Господних. И будут ходить от моря до моря и скитаться от севера к востоку, ища слова Господня, и не найдут его» (Амос 8:11-12). Нечто похожее происходило в период судей, когда в народе Божьем широко распространилась греховность: «В те дни не было царя у Израиля; каждый делал то, что ему казалось справедливым», а также незадолго до призвания к служению пророка Самуила, когда, как повествует Библия, «слово Господне было редко» (Суд. 21:25 и 1Цар. 3:1).

На первый взгляд такое сравнение совершенно не подходит к нашему времени, потому что сегодня Слово Божье проповедуется широко и повсеместно. Только речь здесь идёт не о проповеди Благой Вести как таковой, а о пребывающем при этом помазании Святого Духа с явлением Его силы. В наши дни очень трудно найти церковь, в которой Библия и исполнение заповедей Божьих было бы для всех её членов главной целью и незыблемым авторитетом. Правда, в некоторых общинах ещё пытаются как-то сохранить видимую религиозность, однако в основном почти везде отмечаются типичные черты, характерные для христианства последнего времени, такие как: охлаждение первой любви к Богу, умножение случаев беззакония, отсутствие силы Духа Святого, вещизм, тяга к материальному процветанию, подражание миру, увлечение лжеучениями, порабощение телевизором, компьютерными играми и Интернетом, а также моральное разложение с приобщением к наркотикам, порнографии и добрачному сексу.

Повсюду царит вседозволенность. Страх Божий и благоговение пред Господом практически отсутствуют. Во многих церквах зашли так далеко, что в молитвах дают дерзкое указание Богу, что Он для них должен делать, и Духу Святому, как Он обязан действовать. Темы богослужений сводятся к материальному благополучию и финансовому процветанию. Людей убеждают, что они являются сынами и дочерьми богатого Царя и потому имеют право жить по-царски. Им снова и снова повторяют, что чем больше денег они вложат в церковную казну, тем больше получат взамен от Господа и будут успешны в служении и бизнесе. Одним словом, «соль», которой для мира должна была быть Церковь Божья, давно потеряла силу и сделалась негодною, а «свет», который должен светить во мраке нечестия, сам слелался тьмою.

Печальным фактом является и то, что, стремясь приобрести неверующих для Бога, христианские церкви всё чаще стараются подгонять свои богослужения под стандарты мира, оправдывая это тем, что, приходя к ним, неверующие чувствуют себя тогда, как дома. В результате новообращённым в своей жизни почти ничего не приходится менять, потому что и внешний вид, и одежда, и манера поведения, и даже многие увлечения у христиан те же самые. Проповедь Благой Вести, которая должна бы открывать грешнику, в чём состоит для него шанс на спасение, превратилась в лёгкое, предельно упрощённое, практически всё допускающее, дешёвое Евангелие. Приходящим не говорится о том, что христианство – это не лёгкая, увеселительная прогулка, а тяжёлый духовный труд с обязательным самоотречением. Поэтому не стоит удивляться, что, ставшие таким образом детьми Божьими, эти скороспело уверовавшие души, столкнувшись с первыми трудностями, быстро разочаровываются и возвращаются в мир.

Нельзя также не заметить, что при проявлении довольно большой активности в благовестии среди неверующих, мы совершенно утратили дух евангелизации

во внутренней жизни самой церкви. Складывается впечатление, что проповедники прилагают усилия не для того, чтобы встряхнуть и пробудить народ Божий, а для того, чтобы успокоить и ещё больше усыпить его. Те, кто это видит и скорбит душой, будучи не в силах противостоять этому увлекающему всех в общий поток течению, только беспомощно разводит руками, не находя ничего лучшего, как только ссылаться на признаки последнего времени, о котором сказано: «И, по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» (Мф. 24:12). На этом ставится точка, и принятие какихто крайне необходимых мер считается бессмысленным. Подобное положение наблюдается сейчас во всех без исключения деноминациях. Повсеместное духовное охлаждение христианских церквей является фактом, который едва ли кто будет оспаривать.

Известный в христианском мире муж Божий Хадсон Тейлор в своё время по этому поводу писал: «К сожалению, нужно сказать, что с окончанием преследований начался закат церкви. Мирское благосостояние и прекращение гонений принесли в среду народа Божьего духовную смерть. Недостаток реальных невзгод и глубоких страданий ради Христа привёл к ослаблению христианской церкви, став причиной её духовного разложения. Церковь может выдержать всё, что угодно, кроме благополучия. Она намного эффективней противостоит миру, который открыто и ожесточённо борется с ней. Явная враждебность лучше поверхностного дружелюбия. Главная опасность для нас таится в популярной имитации такого христианства, о котором все хорошо отзываются».

Но как бы печально ни выглядело духовное состояние христианских церквей в наши дни, среди детей Божьих (особенно среди тех, кто сравнительно недавно уверовал) встречается много таких, которые продолжают с надеждой искать правильную церковь, считая, что только в ней обретут спасение, а в любой другой погибнут. Именно они в душепопечительских беседах 218

снова и снова обеспокоено спрашивают: «Почему в протестантском движении существует так много деноминаций? Каким образом в нём произошло разделение, и с чем это было связано? В какой из современных христианских общин пребывает истина? Как определить, которая из них правильная? Разумно ли будет, разочаровавшись в своей поместной церкви, искать другую, в которой преподаётся здоровая духовная пища и следуя учению которой можно спастись?».

Отвечая на эти вопросы, нужно начать, прежде всего, с того, что «протестантами» впервые были названы принцы некоторых германских княжеств, которые, став сторонниками Мартина Лютера, в 1529 году выступили с официальным протестом против постановления спирского собора, где римо-католики были в большинстве. Это название, относившееся вначале к лютеранам, позже стало применяться и к тем, кто протестовал против формальных христианских вероисповеданий, отступивших от учения Библии. Теперь же протестантами называют практически все евангельскохристианские течения, в которых вместо литургии центральное место занимает проповедь Евангелия.

Одной из главных причин появления в протестантском движении многих самостоятельных религиозных групп, ставших впоследствии деноминациями, было убеждение, что христианские общины не должны зависеть от государственных структур. Реформаторы требовали отделения церкви от государства, независимости от него, полной автономии и религиозной свободы. Образовавшиеся таким образом свободные христианские церкви имели право регистрироваться под любым названием, в связи с чем появилось много различных наименований, ставших впоследствии деноминациями. Этому способствовало и отсутствие в Библии конкретных указаний по поводу организации духовной жизни церкви и формы проведения богослужений. Они были в законе, данном Богом Моисею, но отсутствуют в Новом Завете.

Протестантское движение, несомненно, внесло новое, свежее веяние в закоснелые формы католицизма, однако, как это часто, увы, бывает, не все прекрасные и передовые начинания выдерживают проверку временем. Известный служитель Божий Тоцарт по этому поводу писал так: «Когда после их смерти затухало первое пламя инициаторов великих духовных движений, немедленно начинал действовать другой дух, который очень быстро одерживал победу. Это был дух обыденности. Хотя в таких движениях сохранялись внешние первоначальные черты, внутренний огонь, тем не менее, угасал. Некогда потрясающее своей силой дело Божье переставало быть активным. Сторонники его завоёвывали популярность, однако утрачивали силу. Потрясающие откровения их проповедей исчезали. Новые учителя начинали делать своё учение приемлемым для всех христианских кругов, в результате чего успех становился их величайшей трагедией».

Данное высказывание можно отнести и к протестантскому движению. Многое из того, что в нём было когда-то правильным, передовым и влекущим, со временем потеряло свою чистоту, силу и святость. Разделение его на многие церкви и деноминации, между которыми имелись не только существенные различия, но и заметные разногласия, вплоть до явной вражды, заставляло людей сомневаться не только в его истинности, но и в христианстве вообще. Отсюда и появившаяся тяга к другим вероисповеданиям, но что ещё хуже — к чрезвычайно опасной для душ людей эзотерике, ставшей своего рода религией последнего времени.

Таким образом, конфессии и деноминации — это дело человеческое. Тенденция к разделению наблюдалась уже в первоапостольской церкви, когда христиане стали подыскивать для себя ещё и другие названия. «Я Павлов», — заявляли одни. «Я Аполлосов», — вторили им другие. «Я Кифин», — утверждали третьи. «А я Христов», — с гордостью говорили последние. Обеспокоенный этим, апостол Павел противостоял тогда 220

разделению, говоря: «Разве разделился Христос? разве Павел распялся за вас? или во имя Павла вы крестились?» (1Кор. 1:13). Эти слова вразумления великого апостола можно было бы с таким же успехом применить и к сегодняшним христианам, за которых был распят Христос и во имя Которого все мы крестились. Таким образом, времена меняются, а люди — нет.

Что же касается вопроса о том, в какой из всех существующих протестантских деноминаций пребывает истина, то, как об этом уже говорилось, абсолютной истиной является только Бог. Во всём же остальном, в том числе и в любой конфессии и церкви, возможно хотя бы частичное уклонение от неё. В одних христианских общинах более правильно преподносятся одни библейские аспекты, в других – другие. Это формирует у верующих соответствующее мировоззрение. С течением времени понятия и учение своей конфессии и церкви начинают восприниматься как непреложная истина. Все иные взгляды и суждения определяются как ложные или, в лучшем случае, несовершенные, которые советуется не принимать и даже остерегаться. Отсюда происходит неприятие взглядов других христиан, духовная гордость, превозношение, отчуждённость и враждебность.

Впрочем, так дело обстоит не только в наши дни. Во все времена христианские общины существенно отличались друг от друга, причём не только по принадлежности к той или иной конфессии, но и по установившимся в них традициям, формам проведения богослужений, духовным приоритетам и другим признакам. В этом огромную роль всегда играли взгляды и подходы к тем или иным духовным вопросам пастора общины, братского совета, старейшин и других руководителей, задающих тон всему происходящему. Даже представление о Боге, хождении пред Ним и подход к вопросу нашего спасения складывается у рядовых членов под их влиянием.

Так, к примеру, если в проповедях служителей одних общин Бог преподносится как олицетворение

великого терпения, бесконечной любви, непрекращающихся милостей и непрерывно изливающихся благословений, то проповедниками других церквей Он представляется как строго взыскивающий судья и чуть ли не жандарм, который непрестанно следит за нами и готов наказать за любую, даже самую малейшую совершённую провинность. В одних случаях с кафедры постоянно звучат призывы к очищению и освящению со строгими предупреждениями и предостережениями к тем, кто не уделяет этому достаточно внимания, в других же, наоборот, о грехе говорится вскользь и как бы между прочим, отчего у христиан складывается впечатление, что Бог смотрит на это «сквозь пальцы», постоянно снисходя к нашим человеческим слабостям. Кто-то из говорящих Слово старается постоянно напоминать своим слушателям о необходимости и духовной ценности скорбей, страданий и разного рода лишений, а ктото убеждает, что все болезни – от сатаны, потому что Бог не может Своим возлюбленным детям посылать что-то недоброе, в том числе и финансовые трудности. Таким образом, как и во всём, что присуще человеческой жизни, здесь также наблюдается немало крайностей, и что душе нравится, то она и выбирает, подобно тому, как говорится в народной пословице: «Куда дерево наклонено, туда оно и падает».

Невольно возникают вопросы: «Но как же тогда во всём разобраться? Каким образом выбраться из этого кажущегося тупика? Что принимать и что отвергать, чтобы не увлечься каким-нибудь лжеучением? Как нужно поступать, чтобы не пройти мимо главной цели — спасения души? Существуют ли вообще безупречные и во всех отношениях правильные церкви, попав в которые, можно было бы избежать каких бы то ни было ошибок и получить спасение?».

К сожалению, едва ли. Как нет на земле ничего абсолютного, в чём не было бы ни малейшего изъяна, как нет человека без слабостей и недостатков, так нет и ни одной церкви, в которой бы не было проблем. Спросите,

почему? Да потому что все они состоят из несовершенных людей, которые, приходя на богослужения, приносят с собой в сердце свои нечистые мысли, неустройства и грехи, что, разумеется, отражается на других. Ведь Слово Божье не зря говорит: «Страдает ли один член, страдают с ним все члены» (1Кор. 12:26). А этих страданий и духовных болезней у нас, ой, как много! Тут и себялюбие, и несмирение, и зависть, и ревность, и критика, и злословие, и гордость, и превозношение, и лицемерие и властолюбие, и многое-многое другое. Всё это становится причинами обид, подозрений, осуждений, возмущений, сплетен, клеветничества, ссор и разногласий, которые приводят потом к разделениям.

Так что лучше приучить себя к мысли, что совершенной и абсолютно правильной церкви не существует, чем снова и снова разочаровываться в своих ожиданиях. Есть церкви с более здравым учением, но и они не без проблем и есть церкви с многими крайностями, но и в них немало душ, ищущих Господа всем сердцем. В каждой общине и в каждой конфессии есть как искренние и ищущие дети Божьи, так и номинальные, довольные собой, плотские христиане. Истинность христианства определяется не нашим названием и не регулярным посещением богослужений, а личным отношением с Господом и достойным хождением пред Ним. Точно так обстоит дело и с нашим спасением, которое зависит не от церкви или деноминации, а от жизни во Христе, соответствующей Священному Писанию.

Подтверждением этому может служить удивительная история, произошедшая несколько лет тому назад с женщиной, которую я в течение долгого времени лично хорошо знала.

Она была христианкой, каких в наши дни встречаешь нечасто. Спокойная, сдержанная и немногословная, эта женщина привлекала к себе внимание других верующих тем, что ни о ком ничего плохого не говорила и никогда никого не судила. В детстве она вместе с родителями посещала церковь баптистов, а потом вместе

с ними оказалась в небольшой пятидесятнической общине. Выйдя замуж за баптиста, она металась душой между этими двумя деноминациями, что впоследствии отразилось на том, что ею было пережито на смертном одре. В возрасте 40 лет врачи обнаружили у неё рак печени, не дающий никакой надежды на выздоровление.

Впервые узнав о своём смертельном диагнозе, эта женщина открыла Священное Писание и увидела слова, сказанные о небесном Иерусалиме: «И город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего; ибо слава Божия осветила его, и светильник его — Агнец. Спасённые народы будут ходить во свете его, и цари земные принесут в него славу и честь свою. Ворота его не будут запираться днём, а ночи там не будет. И не войдёт в него ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни» (Отк. 21:23-25,27).

Прочитав эти строки, христианка поняла, что жизнь её подходит к концу, и воля Божья — призвать её в вечность. Будучи немногословной, она сохраняла в сердце это полученное от Господа откровение, не рассказывая о нём даже своим близким, пока не наступил день её смерти. Только тогда поделилась она с ними тем, чем жила многие месяцы своих телесных страданий.

В продолжение мук предсмертной агонии её младшая сестра долгое время не отходила от постели страдалицы, но потом ей пришлось отлучиться домой, чтобы сделать самое необходимое. Когда, находясь там, она продолжала взывать к Господу, в её устах внезапно прозвучало одно слово: «Чудо!». Размышляя о том, что бы это значило, она услышала телефонный звонок. Муж умирающей просил немедленно приехать, потому что его жена только что пришла в себя.

Вернувшись к смертному одру, женщина нашла свою сестру в полном сознании и настолько сияющей и прекрасной, какой та никогда не выглядела при жизни. На её лице лежала печать неба. В ответ на изумлённый вопрос, что с ней произошло, та рассказала ей, мужу и 224

находившимся здесь же родителям, что в то время, когда они считали её умершей, она была в раю, красоту которого не в силах была описать человеческими словами. «Там так чудесно, — с сияющей улыбкой говорила она, — что я совершенно не хотела покидать это место! Однако мне нужно было утешить вас и на прощание сказать, чтобы вы обо мне не плакали. В вечности с Господом так хорошо, что я больше не хочу возвращаться к земной жизни. А ещё, что мне хотелось бы вам сказать, это то, что в небе нет ни баптистов, ни пятидесятников! Там только святые Божьи, омытые кровью Агнца Его — Иисуса Христа!».

В этом свидетельстве умершей сестры в Господе самыми ценными являются именно эти последние слова, дающие ответ на столь трудный и часто в земной жизни не разрешимый для нас вопрос, касающийся нашего спасения и христианских конфессий.

Находясь на земле, наш Господь не зря говорил: «Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне» (Ин. 5:39). А это значит, изучая и исследуя Слово Божье, необходимо жить соответственно тому, чему оно нас учит, к какой бы церкви и деноминации мы не принадлежали. Спасителя интересуют наши души, а не понятия и проводимые нами формы богослужения.

Что же касается поисков совершенного, то в этом вопросе лучше всего начать с самого себя, прося Господа показать в свете Его всё то, что требует в нас скорейших изменений, после чего начать борьбу со своей старой, греховной природой, распиная в себе каждый день своё мерзкое, ненавистное Богу «Я». Одержав в этом хоть какую-то, пусть даже самую маленькую победу, мы сможем стать благословением для других в той церкви, где теперь находимся.

Измениться самому намного проще, чем изменить церковь. Наш Бог является Богом малых начал. Многое великое из того, что Он совершил, начиналось именно с малого, поэтому не исключено, что этим

малым орудием в руках Господа станешь ты. Духовное пробуждение, которого многие очень желают, может начаться и в той общине, где ты теперь находишься, причём не с кого-то другого, а именно с тебя.

Находясь в поисках церкви, к которой тебе хотелось бы принадлежать, нужно в первую очередь просить у Господа ясности и Его водительства. При этом старайся не думать о том, как посмотрят на твоё решение близкие, родственники и друзья, признано ли это течение, широко ли оно распространено, и какое положение тебе придётся занимать. Важно другое: даст ли это твоей душе то, в чём она нуждается, получишь ли ты необходимую для тебя здоровую духовную пищу и будешь ли находиться там, где хочет видеть тебя Господь, чтобы совершить через тебя усмотренное в Его плане.

Что же касается проблем, которые имеются во всех без исключения существующих церквах, то, вполне понятно, что проблема проблеме – рознь. Одна затрагивает коренные вопросы христианской веры, другая же является второстепенной и не имеющей отношения к вопросу нашего спасения, например: тип одежды, порядок и форма проведения богослужений или вечери Господней, понимание тех или иных мест Священного Писания и так далее. Уж если об обрезании, являвшемся в своё время для иудеев краеугольным камнем их учения об избрании, апостол Павел мог сказать: «Обрезание ничто и необрезание ничто» (1Кор. 7:19), то тем более это относится к тому, что является лишь принятой людьми формой той или иной христианской литургии.

Хотя Библия не даёт никаких конкретных советов по вопросу выбора общины и церкви, она, тем не менее, указывает на то, что является недопустимым в среде народа Божьего. Именно эти указания должны служить для нас необходимыми ориентирами в поисках истины и правильной церкви. Если то, что происходит в общине, не соответствует Священному Писанию, или, более того, идёт в полный разрез с ним, тогда истинность её учения должна быть поставлена под вопрос.

К таким настораживающим факторам можно отнести следующее:

- 1. Убеждённость руководства или всей общины, что они достигли духовной вершины и в отличие от других обладают совершенной истиной, а значит, ни в каких исканиях больше не нуждаются. Ввиду возникшей духовной гордыни такая церковь обычно разваливается или довольно быстро скатывается духовно, подтверждая слова Священного Писания: «Придёт гордость, придёт и посрамление» (Пр. 11:2). Эту истину подтверждают и другие места Библии, например, Притчи 8:13 и 16:18, Иер. 50:32, Иак. 4:6, 1Пет. 5:5.
- 2. Незримое деление членов общины на высокие, средние и низкие «сословия» с лицеприятным отношением к каждому из них, соответственно их принадлежности к тем или другим. Первую группу составляют пастор и другие служители церкви, а также наиболее приближённые к ним лица, нередко из состоятельных и щедро жертвующих людей. Ко второй группе относится основная часть членов общины, а к последней самые незаметные и по каким-то причинам пренебрегаемые лица. Писание нас такому не учит, напоминая, что «нет у Господа, Бога нашего, неправды, ни лицеприятия, ни мздоимства» (2Пар. 19:7, см. также Рим. 2:11 и Кол. 3:25).
- 3. Терпимое отношение ко лжи, а также сознательное допущение или даже оправдание явной неправды. Зная, что отцом этих беззаконий является сатана, присутствие подобных вещей в христианской церкви просто недопустимо (см. Втор 25:16, Ис. 59:13-15, Авв. 2:11-12, Лк. 13:26-27, Рим. 1:18). Именно обман и неправда является наиболее частой причиной разочарований и ухода из общины её членов, хотя это далеко не всегда доводится до сведения остальных.
- 4. Слишком лёгкое и поверхностное отношение ко греху, вплоть до его оправдания и попустительства. Не что иное, как именно грех в первую очередь разделяет нас с Богом, поэтому уклонение и пренебрежение этой

темой в проповедях говорит об отсутствии должного подхода к одному из наиболее важных вопросов христианской веры (см. 2Пар. 7:14; Ис. 59:1-5, Евр. 10:26).

- 5. Чрезмерное превозношение определённых служителей, будь то благословенный проповедник, пастор или кто-то другой, кого Бог употребил для основания церкви, миссии, христианской организации или даже духовного пробуждения. Любой человек, как бы велик он ни был, является лишь орудием в руках Господа, Который творит всё и Которому должна принадлежать вся наша слава. (Исх. 34:14, Ис. 42:8, Иер. 17:5). Культ личности руководителя ни к чему хорошему не приводит, подтверждением чему являются печальные истории многих известных мужей Божьих.
- 6. Настойчивое требование у Бога исцеления от той или иной телесной болезни, а также чрезмерное увлечение чудесами и разного рода сверхъестественными переживаниями. В наше последнее время, когда дух антихриста давно уже находится в действии, проявляясь сомнительными вероучениями и обольщениями, надо быть особенно осторожными по отношению к разного рода откровениям, исцелениям, чудесам и знамениям. Не зря же написано, что дьявол может приходить в виде ангела света, а об антихристе сказано, что он явится, используя именно то, что особенно привлекает народ (см. 1Ин. 2:18, 2Ин. 1:7, Мф. 24:24, 2Фес. 2:9-10, Мк. 13:22).

Иисус никогда не делал шоу из Своих чудес и исцелений и часто, совершив их, поспешно удалялся, зная, насколько падки люди на подобные вещи и как легко ими увлекаются. Сейчас же целой армией всевозможных целителей это превращается в настоящие представления с параллельным «выкачиванием» денег у доверчивых и легковерных зрителей. Исцеление тела стало главной целью и первостепенной задачей, причём осуществляется оно путём повелений и чуть ли не требований к Богу, как будто не Он, а исцелитель решает, что для человека является лучшим. Душа же при этом остаётся в полном небрежении.

7. Поспешное и необдуманное возложение рук с целью благословения, исцеления, получения даров и так далее. В стремлении во что бы то ни стало получить желаемое, люди бездумно встают под возлагающие руки не только своих служителей, но и различных заезжих проповедников и целителей, не зная толком, кто они и откуда. Такое поведение сопряжено со многими опасностями, о которых христиане часто даже не подозревают, а именно: передача определённых грехов и пороков, «награждение» бесовскими дарами и тёмными силами, «заражение» духом блуда и многое другое. Предостерегая от этого своего духовного сына Тимофея, апостол Павел когда-то писал: «Рук ни на кого не возлагай поспешно и не делайся участником в чужих грехах; храни себя чистым» (1Тим. 5:22).

Можно только удивляться, с каким пренебрежением относятся к этому совету в некоторых христианских церквах, сделав молитву с возложением рук, в том числе и друг на друга, нормой и постоянной практикой их служений. А потом души стонут, «награждённые» силой, источником которой далеко не всегда является Бог. В Священном Писании есть конкретные указания на то, кому и в каких конкретных случаях можно совершать молитву с возложением рук.

8. Бездумное, дерзкое и вызывающее отношение к дьяволу с различного рода повелениями, требованиями, запрещениями, символическим «топтанием его ногами», «вышвыриванием» из помещения, «вырыванием ему рогов» и тому подобное. В Священном Писании не сказано ни слова о таком поведении. Напротив, в своём Соборном Послании апостол Иуда, предостерегая от неразумных действий, напоминает, что «Михаил Архангел, когда говорил с диаволом, споря о Моисеевом теле, не смел произнесть укоризненного суда, но сказал: «да запретит тебе Господь» (Иуд. 1:9). В связи с этим трудно понять верующих, которые, не имея ни Божьего призвания, ни силы свыше, ни чистой и святой жизни дерзают делать то, на что не решался Архангел Божий.

К великому сожалению, есть немало верующих, которые считают важным показателем истинности церкви или учения их популярность и количественный рост, что совершенно неверно. Хотя люди неравнодушны к высоким численным показателям, массовость не является несомненным свидетельством истинности. Нередко бывает как раз наоборот. В наши дни можно наблюдать многосотенные и многотысячные собрания, на которые в ожидании чудес и исцелений люди идут толпами. Только когда присутствуешь на таких, правильней было бы сказать, театральных шоу и смотришь на собравшихся там кричащих, хлопающих в ладоши, притопывающих, приплясывающих, опрокидывающихся на спины, неестественно хохочущих и ликующих людей, невольно вспоминаешь слова пророка Иоиля: «Толпы, толпы в долине суда! ибо близок день Господень к долине суда!» (Иоиль 3:14). Так что, далеко не всегда в проявлениях сверхъестественной силы пребывает истинный Бог. Нередко это лишь человеческие эмоции и простой ажиотаж, устроенный вокруг того или иного целителя или человека с известным именем.

Главным признаком, отличавшим сынов израилевых от других народов, было то, что Бог находился в их среде. Присутствие Его во времена Ветхого Завета описывалось так: «Не видно бедствия в Иакове, и не заметно несчастия в Израиле; Господь, Бог его, с ним, и трубный царский звук у него» (Чис. 23:21). То же самое отмечалось и в Новом Завете среди первых христиан, когда Господь являл в их среде Свою святость в такой степени, что нечистые и лукавые сердцем люди не осмеливались даже приблизиться к ним (Деян. 5:11-13).

В Первом Послании коринфянам апостол Павел пишет, что подлинное проявление истинной духовной жизни в общине состоит в том, что, если придёт к ним кто-то из неверующих, то его тайны сердца обнаружатся и он скажет: «Истинно, с вами Бог» (1Кор. 14:25). А так ли выглядит это теперь в наших христианских церквах и общинах? Видят ли приходящие к нам сегодня

Господа, Его святость и Божий свет? Если люди становятся свидетелями внутрицерковных проблем, ссор, споров и разделений, могут ли они сказать: «Истинно с вами Бог»? Сколько душ бродит по свету в поисках духовной помощи, только где те, которые могли бы им помочь? Они заняты выяснениями отношений, доказыванием своих «истин», утверждением понятий и догматики своих конфессий, насаждением их учений, погоней за портфелем и бесконечными разборками. В своей завидной активности они сосредоточены не на том, чтобы приводить людей к Живому Богу и Спасителю их душ — Иисусу Христу, а в церкви и общины своей деноминации.

Ещё одним вопросом, с которым христиане часто обращаются на душепопечении, является дилемма, как вести себя с верующими, покинувшими их общины и церкви. Правильно ли будет спорить с ними, доказывая неверность их новых понятий и взглядов, если при этом теряешь собственный мир, внутренний покой, любовь к своему ближнему и единство веры в Иисуса Христа? Не лучше ли в таких случаях прибегнуть к совету апостола Павла, который говорил: «От глупых и невежественных состязаний уклоняйся, зная, что они рождают ссоры; рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым, с кротостью наставлять противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины» (2Тим. 2:23-25).

Хорошие вопросы, не правда ли? Тем более, если вспомнить о том, что потеря мира в сердце является своего рода красным сигналом светофора, говорящим о том, что ты поступаешь неверно. В подобных случаях нельзя забывать о том, что ни одно христианское учение не является абсолютной и непреложной истиной. Нельзя исключить, что твоему ближнему открылось нечто, что тебе пока ещё непонятно, и он сделал шаг вперёд, в то время как ты продолжаешь топтаться на месте. Не торопись убеждать другого в том, что он заблуждается, а лучше молись за себя и за него, чтобы одному из вас Бог

открыл Свою истину. Вполне возможно, что изменить своё мнение придётся со временем не ему, а тебе. Если же ты действительно прав, Бог докажет это без того, чтобы тебе понадобилось прилагать свои человеческие усилия. Лучшим подтверждением тому, что мы стоим в истине, является наше поведение, отношение к ближним и вообще наша христианская жизнь. А то ведь можно убеждать другого, что он находится в заблуждении, а самому вести себя так, что ему хочется от тебя подальше убежать, подобно тому, как рассказывала на душепопечении одна верующая женщина.

Уверовав в Господа, она посещала то одну, то другую христианскую общину в надежде найти такую, к которой бы ей захотелось примкнуть. Побывав несколько раз в церкви пятидесятников, она познакомилась там с одной христианкой, которая при каждой встрече говорила ей о необходимости духовного крещения с говорением на иных наречиях, убеждая, что только тогда Дух Святой войдёт в сердце и поможет решить все её духовные и семейные проблемы. Сама того не подозревая, своей напористостью и человеческой ревностью христианка только отвращала ищущую женщину от своего вероучения. Ведь на любое насилие и давление душа отвечает противлением. Дело закончилось тем, что, заметив, что у молящихся языками бывает также немало проблем, которые они не могут разрешить, женщина остановила свой выбор на церкви, принадлежавшей к другой конфессии, чем вызвала бурное возмущение и нескрываемое озлобление у своей знакомой, которая назвала её бездуховной и глупой.

Стараясь привлечь кого-то в свою общину и деноминацию, ни в коем случае нельзя в этом переусердствовать. Ведь каждый имеет право на своё мнение, а какое из них истинное — откроет, пожалуй, только вечность. Соглашаться или не соглашаться со взглядами и высказываемым кем-то мнением — это уже другое дело, но предоставить другому свободу мышления является нашим долгом и проявлением христианской этики. Мы

можем высказать своё суждение по спорному вопросу в духе смирения и кротости, а потом предоставить Господу возможность Самому говорить к совести и душе человека, который на Божий голос реагирует иначе, чем на наш.

Нельзя видеть врага и идейного противника в комто, кто мыслит иначе, потому что только Бог знает, кто из нас действительно прав. Ведь все мы способны ошибаться. Не надо в рассуждениях по спорным духовным вопросам уподобляться боевым петухам, которые, разгорячившись, наскакивают, клюют и бьют друг друга на потеху зрителям этого «петушиного сражения». Не стоит также засучив рукава бросаться в рукопашный бой в защиту своих убеждений и взглядов, нередко даже толком не разобравшись в том, что высказывает наш «идейный противник». Ведь сколько сердечных ран, обид, душевной боли, несогласий и бесчисленных разделений принесли подобные «наполеоновские» сражения, а выигравшим при этом оставался только сатана, достигший главной своей цели, - разорвать узы христианской любви и разбросать по сторонам тех, кто служит одному и тому же Богу!

Если человек ушёл из одной церкви и находится в поисках той, где его душа нашла бы нужную для него духовную пищу, понимание и успокоение, не нужно смотреть на него как на отступника от веры. Не следует также отпускать в его адрес нелестные эпитеты, бросая вслед ему «камни» и уж тем более отлучать от церкви. Лучше предоставить ему свободу выбора и отпустить с миром, передав это дело в руки Господа. Кто знает, увидев такое отношение, не вернётся ли он обратно со словами: «И всё-таки в своих поисках истины я не нашёл ничего лучшего». Поверьте, что при подобном обращении с такими людьми случаи ухода из церкви стали бы исключением.

Не будем в этом уподобляться одному служителю, который на искренний ответ посетившего их общину христианина, что, оставив свою церковь, в которой многое

не соответствовало Слову Божьему, он ищет теперь другую, заявил, что считает его находящимся в заблуждении и имеющим в себе дух антихриста, чем буквально сразил того наповал. Как можно прибегать к таким разящим словам, не зная всех деталей случившегося?!.

В заключение хочется сказать ещё несколько слов тем, кто недавно обратился к Господу и, может быть, уже столкнулся с чем-то, чего от христиан никак не ожидал. Придя в церковь и встретив там многих людей, которые вас разочаровывают в вашем понимании христианства, не торопитесь, махнув на всё рукой, уходить из неё со словами: «А!.. Все они такие, эти верующие!». Помните, что церковь - это не служение ангелов, а собрание обычных людей, которым присущи человеческие слабости, ошибки, грехи и пороки, хотя они и являются христианами. Все они разного интеллекта, имеют различные взгляды и мнения, но самое главное – находятся на разных духовных уровнях, которые не всегда соответствуют длительности их хождения с Господом. Ведь вы приходите в церковь в первую очередь для того, чтобы склониться там пред Христом, слушая великое и вечное Слово Божье. Поэтому самое лучшее – применять его к себе, наблюдая за тем, чтобы в вашей собственной жизни был порядок.

Взирать нам нужно только на нашего Спасителя и ни на кого больше. Только Он может быть для нас примером для подражания и непререкаемым авторитетом. Любой человек, кем бы он ни был и на какой бы ступени духовной иерархии не находился, остаётся лишь человеком со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Тем же, кто продолжает настойчиво искать истину, боясь ошибиться в своём выборе общины, остаётся лишь ещё раз напомнить, что не деноминация и не церковь с её зданием, не известный проповедник и не наделённый дарами и силой Духа Святого служитель Божий должны быть центром нашей духовной жизни. Место сбора всех, почитающих Иисуса Христа своим Спасителем, – у Его ног и у подножия креста, на котором нам 234

необходимо быть с Ним сораспятыми. Только Он один, Сам являющийся Истиной, может указать всем единственно верный путь, идя которым, никто из нас не заблудится. Наш Господь и Творец как и в прежние века сегодня говорит: «Соберите ко Мне святых Моих, вступивших в завет со Мною при жертве» (Пс. 49:5).

Видите, что важно в очах Господа? Святость жизни и преданность в служении Ему, скреплённые печатью жертвы Агнца Божьего, отдавшего за нас Свою жизнь на Голгофе. Это и есть главное. Всё остальное имеет лишь второстепенное значение. Поэтому отбросим в сторону наши шаблоны, рамки и все человеческие понятия. Не будем держаться за деноминационную догматику, а лучше исполним то, к чему призывал когда-то детей Божьих автор Послания к евреям: «Итак, выйдем к Нему за стан, нося Его поругание» (Евр. 13:13).

«Выйти за стан» — означает выход не только за пределы ветхозаветного поклонения, но и за рамки наших узких конфессиональных понятий и традиций. Довольно уже строить разделяющие стены! Пора начать возводить мосты, соединяющие всех нас любовью и приближающие к Спасителю человечества Иисусу Христу! А если ты или я имеем что-то лучшее и более совершенное, тогда пусть не пустые, красивые слова, а истинно благочестивая жизнь с плодами веры и близостью с Господом, станет для других ярким свидетельством этому.

Глава 10

Наболевшие вопросы

Ни для кого не секрет, что, едва достигнув трёх лет, маленькие дети, познавая окружающий их мир, начинают задавать всевозможные вопросы. Именно по этой причине малышей от трёх до пяти лет называют «почемучками». В это время родителям надо иметь много терпения, чтобы удовлетворить любознательность своих отпрысков. С возрастом круг интересов ребёнка расширяется, в связи с чем папа и мама заходят порой в тупик, не зная, как правильно и мудро ответить на тот или иной уже довольно «взрослый» вопрос.

Думать, сопоставлять, интересоваться, узнавать, а следовательно, и спрашивать свойственно любому человеку, независимо от его возраста. Конечно, вопрос вопросу — рознь. Одни из них задаются только для того, чтобы удовлетворить человеческое любопытство, другие — чтобы расширить круг своих знаний, третьи — потому что человек сам не находит выхода из своих проблем и сложившихся трудных ситуаций. Так или иначе, в каждом из них звучит просьба о помощи, даже если человек не отдаёт себе в этом отчёта.

То же самое наблюдается и в духовной жизни. Едва уверовав, новообращённый имеет уже много вопросов, потому что вступает в новый и пока что неизведанный для него духовный мир. Ученики Христа также задавали своему Учителю много вопросов, и Он терпеливо отвечал им, объясняя то или другое из того, что им было непонятно. Благодаря этому мы имеем теперь возможность вникать в мудрые наставления и поучения Иисуса, оставленные на страницах Священного Писания.

В душепопечительском служении люди также задают вопросы, которые тревожат их сердца и умы, заставляя порой не только страдать и мучиться, но нередко даже плакать в поисках ответа. Причём некоторые из

них настолько часто повторяются, что для многих будет полезно, если они будут рассмотрены на страницах этой книги.

Вопрос 1: С кафедры нас постоянно убеждают, что Бог есть любовь и что Он нас очень любит. Но если это действительно так, тогда как понять такую любовь, если жизнь некоторых верующих, преданно служащих Ему, полна лишений, трудностей, проблем, страданий и болезней? Неужели именно таким образом выражается Божья любовь?!

Ответ: Как ни странно, люди почему-то считают, что любовь и благословение Божье проявляется в хорошем здоровье, материальном достатке, семейном благополучии, успехе в работе и всём другом, что человеку хотелось бы иметь. Именно на таком понимании строятся многие современные христианские теории, с лёгкостью и воодушевлением принимаемые и распространяемые. Только так ли это на самом деле и подтверждается ли Священным Писанием?

Возьмём, к примеру, описанную Библией историю двух братьев-близнецов, о которых было сказано: «Не брат ли Исав Иакову? говорит Господь; и однако же Я возлюбил Иакова, а Исава возненавидел» (Мал. 1:2-3). Оставим сейчас причины, вызвавшие такое отношение Бога к обоим братьям, а посмотрим на их жизнь, чтобы увидеть, в чём выражалась любовь Божья в жизни одного и Его ненависть в жизни другого.

Исполнив совет матери и обманным путём забрав у Исава отцовское благословение первородства, Иаков всю свою последующую жизнь переживает проблему за проблемой и скорбь за скорбью. Сначала с ним несправедливо обходится его тесть Лаван, обманным путём заставивший его служить за своих дочерей 14 лет и за полученный скот — 6 лет. Затем следует бесплодие любимой жены Рахили и её конфликты со своей сестрой Лией на почве ревности последней, что, безусловно, не оставляло в стороне самого Иакова. Потом одна за другой происходят неприятности с отцом его жён из-за

имущества, что приводит к тайному бегству из дома, в котором он провёл 20 лет, после чего приходится пережить преследование Лавана и выяснение с ним отношений. Однако на перемирии с ним дело не заканчивается, потому что Иаков узнаёт о жажде мести своего брата, желавшего его убить.

Чувствуя нависшую над ним смертельную опасность, Иаков обращается к Богу и борется с Ним, что заканчивается повреждением бедра, сделавшим его на всю жизнь калекой. По милости Божьей избежав гибели от рук собственного брата, Иаков вместе со всем большим семейством проводит в дальнейшем неприкаянную жизнь, передвигаясь с места на место и страдая от трудностей и лишений.

Проходят годы, вырастают дети, а вместе с ними возникают и новые, доселе не мучившие его проблемы. Первенец Рувим бесчестит супружеское ложе своего отца. Над дочерью Диной совершается насилие чужестранцем из Сихема, повлекшее за собой утаённое от Иакова коварное убийство его сыновьями мужчин этого города, что, разумеется, вызвало озлобление всего оставшегося населения. Едва родив второго сына, умирает любовь и утеха его жизни Рахиль, которую Иаков горько оплакивает. После её смерти, на глазах стареющего патриарха разыгрывается семейная драма, причиной которой стала ревность старших сыновей по отношению к особо любимому отцом Иосифу. Дело заканчивается тем, что они продают его в египетское рабство. Обманутый своими же детьми, Иаков многие годы оплакивает любимца, считая, что тот растерзан дикими зверями, и только незадолго до смерти встречается с сыном, ставшим одним из самых высокопоставленных правителей Египта.

Такой была жизнь возлюбленного Господом. Укладывается ли она в наше человеческое понятие Божьей любви и благословения?.. Едва ли. Однако именно этим путём вёл Небесный Отец Своего слугу, усмотренного для того, чтобы стать одним из патриархов 238

избранного народа Божьего — Израиля. Что же касается Исава, которого Бог возненавидел, то о его жизни Библия говорит мало. Знаем только, что он был богат, имел несколько жён и дожил до старости в кажущемся благополучии, без драм и тяжёлых потрясений, которые постигли имевшего благословение Божие младшего брата. Анализируя эту древнюю библейскую историю, какую из двух судеб мы себе бы выбрали? Жизнь возлюбленного Господом Иакова или ненавистного Ему Исава? Согласитесь, что Бог видит вещи совершенно иначе, чем мы, люди. Скорбями и страданиями Он шлифует душу, а проблемами и трудностями приближает её к Себе.

Кому из нас незнакомы повторяемые в пасхальные и рождественские дни слова: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную»? (Ин. 3:16). Зная их наизусть, мы часто не способны вникнуть в их смысл, поразительно отражающий глубину и величие Божьей любви. Господь настолько любит Своё творение, что ради его спасения готов был отдать Своего единственного Сына на страшную, мучительную смерть.

К сожалению, наш разум не способен понять и по достоинству оценить этот поступок Небесного Отца. О нём так много, заученно, часто по традиции, говорят, что он потерял для нас свою силу и привлекательность. Бог и Его дела непостижимы нашему слишком ограниченному человеческому уму. Для того, чтобы мы хоть както способны были себе это представить, хочу привести один пример из жизни, который для нас, находящихся во плоти, является хоть и слабым, но всё же реальным отражением того, что значит для отца ради спасения других отдать на смерть своё любимое, единственное дитя. Эта невымышленная история произошла в прошлом столетии, когда многие из тех, кто читает сейчас эти строки, уже жили.

У одной супружеской пары, прожившей вместе тридцать лет, не было детей. Когда, рассуждая по-человечески,

на рождение наследника уже не было никакой надежды, жена вдруг почувствовала, что носит под сердцем ребёнка. Можно себе представить неописуемую радость, когда, перешагнув своё пятидесятилетие, счастливый отец взял на руки столь долгожданного сына. Когда мальчик подрос, отец взял его однажды с собой на работу. Он занимал должность смотрителя, в обязанности которого входило пропускать железнодорожные составы по подъёмному мосту, перекинутому через судоходную реку. В то время ещё не было такой автоматизированной техники, какую мы имеем сейчас, поэтому мост поднимался и опускался с помощью особого подъёмного сооружения, соединённого с рычагом, который приводился в действие вручную.

Когда, сидя на траве, отец рассказывал внимательно слушающему его сыну об устройстве моста, в расположенной неподалеку железнодорожной будке зазвонил телефон. Повелев сыну никуда не отлучаться, он поспешил туда. Оказалось, что к ним приближался внеочередной состав, поэтому поднятый в это время для прохождения судов мост должен быть немедленно опущен. Смотритель бросился к рычагу и только тогда заметил, что семилетний сынишка, воспользовавшись его отсутствием, взобрался на подъёмник моста, чтобы его получше рассмотреть. Времени бежать к нему уже не было. Бедный отец стоял перед выбором: либо броситься к сыну и уберечь его от ужасной смерти, либо, пожертвовав им, опустить мост и таким образом спасти жизни сотен находящихся в вагонах поезда людей.

Секунды казались вечностью. От невероятного напряжения в висках стучало. Что делать?!.. Жертвы, так или иначе, не избежать. Только кто сейчас должен ею стать?!. Самое дорогое на свете для него существо или сотни чуждых ему людей?!.

Закрыв глаза, отец решительно потянул на себя тяжёлый рычаг. В тот же миг тишину разорвал исполненный мучительной боли, душераздирающий детский 240

крик... Медленно опускаясь, мост коснулся, наконец, противоположного берега, когда до слуха отца донёсся шум приближающегося поезда. Перед его взором одно за другим мелькали окна вагонов, в которых он видел беззаботные, смеющиеся лица ничего не подозревающих людей. Их жизнь была спасена... Смотритель перевёл затуманенный невыразимой сердечной болью взгляд и, увидев раздавленное и разорванное на куски окровавленное тельце сынишки, потерял сознание и рухнул на землю.

Не напоминает ли вам кого-то эта история, друзья? Не подобно ли этому поступил и Бог-Отец, отдав ради нашего спасения в жертву Своего горячо любимого, единственного Сына? Священное Писание говорит: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15:13). Иисус же отдал за нас свою жизнь, когда мы были ещё Его врагами. Так нужно ли ещё какое-то другое подтверждение Божьей любви?!

Вопрос 2: Во время посещения одного евангелизационного служения, когда проповедник обратился к сидящим в зале с призывом к покаянию, моя сестра подтолкнула меня словами: «Ты слышишь?! Может быть, это твоя последняя возможность! Если и теперь промедлишь, потом будет поздно!». Я вышла и повторила произнесённую служителем молитву. После этого друзья и родственники, которые долго молились о моём покаянии, ликуя, поздравляли меня с обращением к Господу, только в сердце моём не было истинной радости. Меня мучило чувство вины. Казалось, что я солгала людям и Богу. С тех пор внутренне я словно разорвана. И неверующей себя назвать не могу, и верующей – не имею права. Хотелось бы знать, правильно ли поступают те, которые, применяя, мягко выражаясь, явный нажим, вынуждают человека принять свою религию?

Ответ: К сожалению, случаи такого вынужденного покаяния под нажимом происходят не так уж и редко.

Совершается это, разумеется, из самых добрых побуждений, однако редко даёт хороший результат. Мы, люди, не можем никого привести к покаянию, потому что это делает Дух Святой, побуждая сердце человека чаще всего в тот момент, когда он слышит обращённое к его сердцу Слово Божье. При этом очень важно, чтобы душа «созрела» для подобного шага. Этот процесс у всех про-исходит по-разному, однако конечный его результат одинаков — человек сам, вполне сознательно, обращается к Христу. Ускорить это событие — означает то же самое, что сорвать зелёное, недозревшее яблоко, которое ещё непригодно для употребления в пищу.

Подталкивание человека к покаянию можно сравнить с неразумными попытками неопытной акушерки, «помогающей» будущей матери скорее разрешиться в то время, когда момент родов физиологически ещё не наступил. Такая ненужная и неуклюжая «помощь» может закончиться родовыми травмами ребёнка, так что он до конца жизни останется калекой.

Нечто подобное, но уже в духовном плане может произойти и с некоторыми новообращёнными, оказавшимися в руках горе-учителей, которым самим-то ещё надо учиться и учиться, и которые берутся за то, к чему у них нет ни способностей, ни мудрости, ни Божьего призвания. Сколько таких искалеченных с момента духовного рождения душ обращаются потом к душепопечителям, которым приходится кропотливо работать с ними годами, чтобы хоть как-то упорядочить и довести до их понимания ту бесчисленную информацию, которая была когда-то в самом начале на них буквально навалена.

Что же касается вынуждения кого-то принять ту или иную религию, то на это можно только сказать, что никакая религия, в том числе и христианская, нас не спасает, если представляет собой только религию. Существует лишь один Бог, и это Тот, Кто сотворил небо и землю, и о Котором говорит нам Библия. Для нас важна не просто принадлежность к какой-то церкви

или христианству вообще, а личное обращение к Сыну Божьему Иисусу Христу и полная отдача Ему всей своей жизни, о чём в Священном Писании сказано: «Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» (Деян. 4:12). Никакой другой путь, кроме Иисуса, на небо нас не приведёт. Находясь на земле, Христос о себе так и сказал: «Я есмь путь, и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня» (Ин. 14:6).

Вопрос 3: На одной палаточной евангелизации я уверовала, после чего решила стать членом христианской общины, молитвенный дом которой расположен недалеко от моего места жительства. Однако, когда я пришла к ним и сказала, что хотела бы принять водное крещение и стать членом их церкви, мне ответили, что для этого необходимо в первую очередь изменить мой внешний вид и быть готовой выполнять все их предписания, порядки и уставы. Меня поразило, что христиане начинают именно с этого. Я хотела найти у них Живого Бога, а столкнулась с человеческими законами. Неужели так бывает во всех протестантских церквах и можно ли назвать такой подход к приближённому правильным?

Ответ: Мы, христиане, поступаем неразумно и делаем очень большую ошибку, если только что пришедшему из мира человеку сразу же начинаем говорить, что, став верующим, он должен снять с себя все украшения, прекратить использовать косметику, поменять стиль одежды, перестать делать то и другое, чем он занимался прежде. Даже если уверовавший и готов исполнить всё, что от него требуют, он делает это под давлением, повинуясь требованиям братьев и руководителей церкви, а не голосу своей пробудившейся совести и Духа Святого, делом Которого является указать человеку на то, что в его жизни неправильно.

Приводя людей к Христу, мы стремимся изменить их, начиная с внешнего вида. Дух же Святой начинает Свою работу изнутри, с сердца человека, что приводит

к постепенным изменениям, проявляющимся потом и во внешности. Поэтому лучше уступить Ему роль главного учителя, в то время как самим стараться быть достойным примером, молясь и ходатайствуя пред Богом, чтобы Он всеми возможными путями вёл эту душу дальше путём раскаяния, смирения, возрастания в вере, очишения и освящения.

Намного лучше, если, в результате наблюдения за жизнью и поведением христиан или под прямым воздействием Духа Святого, уверовавший сам придёт к решению оставить то, что было частью его прежней, греховной жизни, чем сделает это под нажимом. Ведь всем нам известно, что на любое насилие и давление душа, наделённая Творцом свободной волей, отвечает противлением.

Вопрос 4: Первая встреча с верующими у меня произошла в пятидесятнической общине, куда привёл меня уверовавший друг детства. Уже на втором собрании я покаялся и обратился к Господу. Не успел я освоить начатки христианского учения, как один за другим члены церкви стали говорить, что мне необходимо начать молиться о духовном крещении и получении иных языков, на которых у них говорят практически все. Согласно их утверждению, у меня не будет никакого духовного роста и близости с Господом, если я этого не переживу. Однако мне кажется, что у меня и без того есть уже и то и другое. Я слышу голос Божий, направленный к моей душе, и явно чувствую Его водительство и близость. Сказать откровенно, подобное давление со стороны братьев и сестёр меня очень удручает. По их настоянию я уже пробовал молиться о крещении Духом Святым, но иных наречий не получил. И теперь вместо радости, которую я имел вначале, у меня на сердце тяжесть, сомнения и смятение. Неужели такое поведение христиан по отношению к новообращённым является правильным?

Ответ: Все мы знаем, что родившийся младенец в первые месяцы своей жизни нуждается в осторожном и

нежном с ним обращении. Ему нужна также определённого рода пища и, прежде всего, грудное материнское молоко, а не что-то другое, пусть даже ценное и полезное, что его младенческий желудок просто не может переварить. С постепенным возрастанием ребёнка меняется и характер его пищи, постепенно приближаясь к меню взрослого человека.

Точно так должно происходить и при духовном рождении и возрастании. Христианин, приведший мирского человека ко Христу, ни в коем случае не должен торопиться переходить от духовного молока к твёрдой пище, которую даже не все верующие, следующие за Господом многие годы, легко воспринимают. Ведь это, собственно, то же самое, как если бы мы старались накормить новорождённого младенца жёстким говяжьим мясом.

Подобный подход должен быть у нас и по отношению к плотским христианам, которые не способны воспринимать глубокие духовные истины. Апостол Павел хорошо это знал, и потому, обращаясь к коринфянам, говорил: «И я не мог говорить с вами, братия, как с духовными, но как с плотскими, как с младенцами во Христе. Я питал вас молоком, а не твёрдою пищею, ибо вы были ещё не в силах, да и теперь не в силах, потому что вы ещё плотские» (1Кор. 3:1-3).

У многих же, не в меру ревностных христиан, стремящихся приобретать души для Господа (а зачастую в первую очередь для своей церкви и деноминации) бывает как раз наоборот. Человек не имеет ещё элементарных понятий о Боге и христианстве, а ему уже начинают говорить о необходимости получения даров Духа Святого, о неправильности догматики других конфессий, о всевозможных заблуждениях и лжеучениях, о недопустимости тех или иных вещей, которые в вопросе спасения имеют, в общем-то, лишь второстепенное значение и отпадают у новообращённого сами по себе, по мере его возрастания в вере.

Вопрос 5: Читая, казалось бы, ценную духовную книгу одного довольно известного христианского автора,

я наткнулась на утверждение, что спасение зависит исключительно от Божьего решения избавить душу от зла или предоставить ей погибать, идя своим греховным путём. Неужели на самом деле такова позиция Бога, что Он проявляет к людям явное лицеприятие?! Возможно во мне мятежный дух, но меня такая «избранность» и «предрешённость к погибели» просто возмущает. Не могу поверить, что Господь действительно такой!

Ответ: К сожалению, подобное понимание вопроса спасения действительно существует. Некоторые толкователи Священного Писания, взяв за основу слова «Иакова (Бог) возлюбил, а Исава возненавидел» (Рим. 9:13), делают совершенно неправильный и близкий к богохульству вывод, что Бог с самого начала предназначил одних людей для неба, а других — для ада. С таким толкованием выборочного спасения людей невозможно согласиться, потому что оно не соответствует Священному Писанию, а значит, является заблуждением. На страницах Библии есть много других стихов, которые отвергают подобный подход.

В первоначальном плане Божьем была усмотрена непрекращающаяся жизнь в Едемском саду, а позднее, через Сына Его Иисуса Христа — вечное спасение всем людям. Ведь Господь является Тем, «Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» (1Тим. 2:4). Да иначе и быть не может, потому что Библия говорит о Нём не напрасно: «Трости надломленной не переломит, и льна курящегося не угасит» (Ис. 42:3), «Бог не желает погубить душу и помышляет, как бы не отвергнуть от Себя и отверженного» (2Цар. 14: 14).

Исходя из этого, можно себе представить, насколько дорога Создателю сотворённая Им душа! Таким образом, утверждение, что спасение того или иного человека зависит всецело от определения свыше и особого выбора, просто не увязывается с характеристикой Бога. Мы являемся Его детьми, а не марионетками, с которыми Он поступает, как Ему заблагорассудится.

Кроме упомянутых слов об Иакове и Исаве, в Библии нет больше и намёка на существование предназначенной и предвзятой судьбы, которая одних людей насильно обрекает в ад, а других автоматически переносит на небо. Через пролитую кровь Сына Своего Иисуса Христа Бог сделал спасение возможным и для всех одинаковым, а вот претворим ли мы это в жизнь и сделаем ли своей частью, примем ли драгоценный дар Божьей любви или отвергнем его — это уже зависит только от нашего выбора. Так что, обращённые в Первом Послании Фессалоникийцам 5:9 слова апостола Павла: «Потому что Бог определил нас не на гнев, но к получению спасения чрез Господа нашего Иисуса Христа» относятся ко всем людям без исключения.

Вопрос 6: Вот уже многие годы я плачу и молюсь о спасении и обращении к Господу моего мужа, детей и других близких родственников, однако все они до сих пор остаются неверующими. Неужели Бог меня не слышит? Или в этом я сама виновна?..

Ответ: Безусловно, в этом может быть и наша вина. Например, если, проповедуя своим ближним Евангелие и молясь о них, мы не являем в собственной жизни того, о чём им говорим. В таком случае было бы даже лучше, если бы мы просто молчали. Слово Божье не зря напоминает: «вы — письмо... узнаваемое и читаемое всеми человеками; Вы показываете собою, что вы — письмо Христово, ...написанное не чернилами, но Духом Бога живого, не на скрижалях каменных, но на платяных скрижалях сердца» (2Кор. 3:2-3). Как вы думаете, применимо ли это определение к вам?.. Если нет, тогда самое время задаться вопросом: «Какого Христа видят во мне близкие, и какое Евангелие я им проповедую своими поступками, реакциями, поведением и вообще всей своей жизнью?».

Разумеется, бывает и так, что мы живём согласно Священному Писанию, однако наши домашние всё же не торопятся обращаться к Господу. Что ж, в таком случае с нас не будет за это взыскано. Бог никого не

принуждает к покаянию. Он лишь предлагает спасение, оставляя выбор за человеком. Как это для нас ни больно, мы должны продолжать следовать за Господом без них. Выводя когда-то Лота из Содома, Ангел Божий сказал ему простые и в то же время удивительные слова: «Спасай душу свою, не оглядывайся назад и нигде не останавливайся... спасайся на гору, чтобы тебе не погибнуть» (Быт. 19:17).

В этом заключается для нас ценнейший совет. Как Лот на пути бегства от грядущего на Содом и Гоморру гнева Божьего не способен был спасти душ своей жены и детей, так и мы не сможем избавить от нечестия, разложения и приближающегося суда Божьего близких нам людей, если они сами этого не желают. Задача каждого искренне любящего Господа и желающего встречи с Ним одна — бежать от мира и безбожного христианства, спасая, прежде всего, свою душу.

В вечности, пред престолом Господа каждому придётся дать отчёт не за других, а за себя. Поэтому воспользуемся советом Иисуса, данным когда-то Петру: «Что тебе до того? ты иди за Мною» (Ин. 21:22), и пойдём за Ним так, как ведёт нас Священное Писание, являющееся путеводителем к Христу и маяком среди окружающей нас житейской бури. В вечности никому также не придётся отвечать за христиан вообще, а только за своё собственное христианство.

Вопрос 7: Душа болит, глядя на этот разлагающийся, отступивший от Бога и потому обречённый на погибель мир. Скоро всё придёт к концу. Но когда это совершится, и каким образом произойдёт? Что ждёт нас впереди и что случится с охладевшим и отступившим от истины народом Божиим, среди которого сейчас так много духовных болезней?

Ответ: Да, этот мир обречён на погибель, как сказано в Писании: «Придёт же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят» (2Пет. 3:10), и избежать этого невозможно, потому что 248

так предначертано планом Божьим. Только лучше не стараться заглядывать в будущее, задаваясь вопросом, когда это произойдёт, и что с нами при этом случится, как это у нас, увы, нередко бывает. В Своё время Иисус остановил в этом желании проникнуть в будущее и Своих учеников, строго сказав: «Не ваше дело знать времена и сроки, которые Отец положил в Своей власти» (Деян. 1:7).

В ответ на подобный вопрос пророка Даниила «Господин Мой! что же после этого будет?», слегка приподняв завесу над грядущим, Бог сказал ему так: «...сокрыты и запечатаны слова сии до последнего времени... А ты иди к твоему концу, и упокоишься и восстанешь для получения твоего жребия в конце дней» (Дан. 12:9,13).

Господь никому ещё не открывал Своих планов и конечных намерений, снова и снова постыжая происки ложных пророков, предвещателей и прорицателей, стремящихся предсказать день Его второго пришествия и дату кончины века. Важно не то, каким образом придёт этот час, а то, как и с чем лично мы к нему подойдём. Не разлагающийся в грехах мир и не болезни отступившего от истины народа Божьего должны нас с вами волновать, а наше собственное духовное состояние.

Вопрос 8: Слово Божье говорит, что сила церкви заключается в сплочённости и единстве, но именно этого в наши дни как раз и не наблюдается. Повсюду только распри, раздоры, разделения, а то и неприкрытая вражда. А ведь Господь говорил, что «всякое царство, разделившееся само в себе, опустеет; и всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит» (Мф. 12:25). Живя вот так друг с другом, мы обрекаем себя на вымирание и самоуничтожение. Но почему же тогда Иисус сказал своему ученику: «Ты — Пётр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют её» (Мф. 16:18)? Только на деле-то выглядит иначе, и порой кажется, что эти «врата ада» церковь всё же одолевают. Что это, противоречие?!.

Ответ: Нет, противоречия в этом нет. Просто в данном случае под словом Церковь (заметьте, что оно написано с большой буквы) подразумевается не какаянибудь поместная церковь, принадлежащая к той или иной конфессии, а та, что является Телом Иисуса Христа. Она состоит из верных чад Божьих, рассеянных по всему лицу земли. В их число войдут не номинальные христиане, а лишь те, которые являются истинными детьми своего Небесного Отца, живущими согласно Священному Писанию. Такую Церковь Иисуса Христа врата ада действительно не могут одолеть. Да дарует Господь милость, чтобы и мы с тобой, дорогой друг, вошли в её число.

Вопрос 9: Став христианином и общаясь с верующими из различных конфессий, я не перестаю удивляться тому, как по-разному и часто очень туманно понимают они вопрос рождения свыше. Одни из них говорят, что человек получает его при своём покаянии и обращении к Господу. Другие убеждены, что оно даётся новообращённому не сразу, а в момент его водного крещения, когда он осознанно даёт обет служить Богу доброй совестью. Третьи утверждают, что рождение свыше происходит в тот момент, когда христианин получает крещение Духом Святым, подразумевая под этим получение дара иных наречий. Честно сказать, я не могу принять ни одно из этих объяснений, потому что в жизни всех их не вижу перемен, указывающих на то, что они действительно стали «новой тварью во Христе». Связано ли рождение свыше с определённым моментом какого-то особого духовного переживания или оно подразумевает собой длящийся какое-то время внутренний процесс в душе человека, который изменяет его сердце и прежнюю, старую, греховную природу? Каковы критерии, характеризующие возрождённого христианина, и какие признаки указывают на его рожление свыше?

Ответ: Да, это действительно так. Многие христиане находятся в полном недоумении по вопросу рождения 250

свыше и толкуют его обычно, исходя из понятий той или иной конфессии, к которой они относятся. В третьей главе Евангелия Иоанна рассказывается об уединённой встрече Иисуса с иудейским начальником Никодимом, во время которой Христос впервые ясно сказал: «Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» (Ин. 3:3). В ответ на эти слова Никодим задал тот же вопрос, который мучит теперь и многих из нас: «Как может человек родиться, будучи стар? Неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?». Говоря современным языком, этот вопрос можно было бы сформулировать иначе: «Что значит быть возрождённым, и что должно произойти, чтобы человек родился свыше»? («рождённый свыше» в греческом языке означает то же самое, что и «рождённый вновь»).

Иисус был удивлён, что, являясь учителем Израилевым, Никодим не понимал этого, хотя и знал предсказания пророков Ветхого Завета. А они говорили о том, что Бог заменит очерствевшие, каменные сердца людей на мягкие и плотяные, которые были бы готовы исполнять волю Божью. Никодима давно уже нет, однако современные последователи Иисуса Христа, имеющие в руках не только Ветхий, но и Новый Завет, также часто не знают, что значит быть возрождённым.

Мнение тех, кто считает, что рождение свыше связано с покаянием, водным крещением или получением иных языков, не соответствуют Священному Писанию, в котором нет никаких конкретных указаний на это. Возрождение не сопряжено с каким-то определённым религиозным ритуалом или особым духовным переживанием. Это – дар Божий.

Спасение, согласно Библии, получается по вере и даётся всем, чья жизнь согласуется со Словом Божьим, которое учит нас жить, избегая греха, чистой и святой жизнью. Если же мы покаемся и станем членами какойто поместной общины, относящейся к той или иной деноминации, но при этом продолжаем сознательно грешить, то о рождении свыше не может быть и речи.

В своей книге «Всё моё предельное Господу» признанный всеми христианами муж Божий Освальд Чемберс говорит по этому поводу так: «Обращение к Господу не есть возрождение, и это один из наиболее пренебрегаемых факторов в проповедях наших современных проповедников. Рождение свыше — это непостижимое дело Божье, такое же таинственное, как дуновение ветра, и такое же неожиданное, как Сам Бог. Мы не знаем, где и как оно начинается и каким образом совершается. Оно сокрыто в глубинах нашей сокровенной, личной жизни».

«Хорошо, – скажете вы. – Но как это проявляется в жизни? Каковы черты возрождённого христианина? Каким образом отличается рождённое свыше дитя Божье от невозрождённого верующего?

Рассуждая по-человечески, это не должно было бы быть для нас трудной задачей. Ведь не составляет же нам труда отличить мужчину от женщины, взрослого от ребёнка и человека от животного. Каждому из них присущи те признаки, которые совершенно не свойственны другому. Внешние черты, манера поведения, анатомические и физиологические особенности, образ жизни и многое другое прокладывают чёткую грань между ними. Что типично для ребёнка, того уже не бывает у взрослого. Что свойственно мужчине, то не проявляется у женщины и наоборот. Точно так же образ жизни человека и животного определяют их принадлежность к тому или иному миру. Приблизительно так выглядит и в духовной сфере. Если мы рождены от Бога, тогда Его жизнь и плоды третьей личности Божества – Духа Святого, а именно: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость и воздержание будут видны в нас. Если же этого нет, тогда о возрождении нет и речи.

Рождение свыше — это результат удивительной, непостижимой нашему уму, сверхъестественной работы Духа Святого, Который незримо действует в нас, в корне меняя нашу старую греховную природу и делая 252

способными к прежде недосягаемой, чистой и святой жизни. Эти коренные изменения выражаются в том, что разного рода грехи и всякое зло, которые человек делал и любил прежде, становятся ему ненавистны и отвратительны настолько, что он желает от них отказаться. Всё в нём преображается, становясь новым и совершенно иным, как об этом сказано в Священном Писании: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее (то есть прежнее и старое) прошло, теперь всё новое» (2Кор. 5:17).

При рождении свыше мы принимаем от Вышнего, то есть от Господа, Его жизнь. При этом у нас меняется характер, поведение, отношение к людям, реакции и внешний вид, в общем, весь образ нашей жизни. Исчезают нетерпение, раздражительность, гнев и злость. Вместо них появляется спокойствие, уравновешенность, выдержанность, приветливость и снисходительность. Вместо злого, судящего, колкого, язвительного и разящего языка, приносившего раньше боль и раны другим, из уст исходят спокойные, разумные, обдуманные и не разрушающие, а созидающие и исцеляющие душу слова.

Таким образом, мы сами и вся наша жизнь, видоизменяясь, начинают всё более и более уподобляться Тому, Кто поселяется в нас Духом Своим Святым, о чём во Втором Послании Коринфянам 3:18 сказано: «Мы... взирая на славу Господню, преображаемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа». Именно это сходство с Иисусом Христом является самым лучшим и неоспоримым доказательством рождения свыше. Как дети своей внешностью, чертами характера, привычками и поведением напоминают родителей, от которых они произошли, так истинные чада Божьи своей внешней и внутренней жизнью напоминают Того, от Кого они духовно рождены.

Именно так, часто сам того не подозревая, возрождённый христианин становится светом и солью не только для мира, но и для так называемого номинального христианства. Разумеется, это не происходит внезапно и быстро, а представляет собой какой-то длящийся определённое время процесс оставления старого и становления нового человека. Свершаясь незаметно для посторонних глаз, рождение свыше становится потом настолько очевидным, что окружающие люди теряются в догадках, размышляя, что с человеком могло произойти.

Что же касается критериев и признаков, отличающих возрождённое дитя Божье от верующего, не пережившего рождения свыше, то их довольно много. К примеру, если человек неподатлив и мстителен, если он настаивает на своём в уверенности, что другой неправ, это говорит о том, что целые области его плотской человеческой природы ещё не пережили духовного преобразования. Если христианин позволяет злу победить себя, забывая слова Священного Писания «Не будь побеждён злом, но побеждай зло добром» (Рим. 12:21), значит, о рождении свыше рано ещё говорить. Если ктото называет себя дитём Божьим, но не исполняет названные когда-то Иисусом главные принципы истинного духовного христианства: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас», тогда он едва ли имеет право считать себя возрождённым.

Вопрос 10: В поисках живого Бога и истины я всё больше замечал, что не у всех христиан одни и те же духовные приоритеты. Кто-то придаёт огромное значение духовному крещению, для кого-то самой большой ценностью является святое водное крещение и завет с Господом, кем-то всячески превозносятся духовные дары, для кого-то всё упирается в соблюдение субботы. Всего, на что делается упор и что преподносится как непременное условие для хождения в истине и получения спасения, не перечтёшь, но так ли это на самом деле? Как выглядят подобные ценности в очах Божьих?

Ответ: Как рассматривает наши духовные приоритеты Бог – об этом мы узнаем, скорей всего, только в

вечности. Но что является важным для нас, а что для Него, в этом, несомненно, существует большая разница. Одна умудрённая жизненным и духовным опытом христианка на склоне своих лет на заданный ей похожий вопрос ответила так: «С течением времени мне приходилось не раз пересматривать свои духовные приоритеты. То, за чем я в молодости буквально гонялась, считая чуть ли не главным в христианской жизни, с годами пришлось отодвинуть или вообще без сожаления оставить. То же, о чём раньше просто не задумывалась, стало теперь самой большой драгоценностью, ради которой я готова расстаться со всем, что когда-то высоко ценила. Это было подобно «купцу, ищущему хороших жемчужин, который, найдя одну драгоценную жемчужину, пошёл и продал всё, что имел, и купил её» (Мф. 13:45-46). Не знаю, поймёте ли вы меня, только такой «драгоценной жемчужиной» стала для меня простая и естественная, как дыхание, каждодневная жизнь в близости с Господом».

В искании Бога и Его истины существует две стадии: богоискание и богопознание. Богоискание ведёт душу к встрече с Женихом и близости с Ним, и это мучительный процесс, который, тем не менее, увенчивается блаженным результатом. Богопознание начинается тогда, когда Жених уже найден душою, и она становится на путь углублённого познания Того, Кого полюбила. Пока не совершится первый этап, богопознание невозможно. Пережить личную встречу с Господом, не касаясь богословских доктрин и прочих «духовных умностей», – вот пункт, с которого начинается подлинная радость и истинное христианство. После этого происходит процесс более глубокого познания Бога, который продолжается до конца жизни. Простое хождение с Богом в чистоте сердца и искреннее служение Ему на том месте, куда Он тебя поставил, без того, чтобы претендовать на абсолютную истину, - вот то, что ценно и дорого нашему Небесному Отцу и что делает нашу временную жизнь на земле действительно осмысленной.

Вопрос 11: В моей жизни наступил такой момент, когда я вступил в полосу глубокого очищения и освящения. Этот процесс оказался для моей души настолько мучительным, что иногда я начинаю уже жалеть, что он у меня вообще начался. Особенно тяжело бывает, когда Господь полагает Свой перст на моё гордое, высокомерное «Я». В такое время борьба выглядит абсолютно безнадёжной и потому – совершенно бессмысленной. Этот «Голиаф» во мне настолько пугает своей силой и непобедимостью, что становится страшно видеть и познавать самого себя. Порой даже хочется вернуться назад к прежней жизни в самообмане и духовной слепоте, которые помогали сохранять в сердце мир и покой кажущегося духовного благополучия без борьбы, терзаний и страданий души, без сомнений в подлинности своего христианства и незыблемости спасения. Неужели освящение настолько тяжело, что достигнуть этого может не каждый?! Возможно ли вообще в человеческой жизни наступление такого момента, когда наше «Я» полностью перестаёт иметь в нас власть и «право голоса»? Ведь если злой дух можно из человека изгнать, то «Я», являющееся частью нашего естества, можно в себе только подавлять, будучи не в силах от него совершенно избавиться до тех пор, пока физическая жизнь на земле полностью не закончится?

Ответ: Что ж, это и в самом деле серьёзные вопросы, которые способны задавать лишь поистине ищущие и искренние души. Да, это действительно так, что с началом процесса очищения и освящения в душе начинает происходить что-то невообразимое, о возможности чего ты раньше даже не подозревал. Это объясняется тем, что Господь, желая показать нам самих себя и то, как мы выглядим в Его свете, срывает с нас годами носимые маски самоправедности и внешнего благочестия. При этом открывается неприглядная картина нашего истинного духовного состояния, которая просто шокирует, потому что становится ясно, кем мы являемся в действительности. При этом хочется 256

бежать от самого себя, только от Бога-то ведь никуда не спрячешься. Он видит нас повсюду и найдёт везде. Кто знает, не о том ли говорил псалмопевец Давид в подобные минуты своей жизни: «Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу? Взойду ли на небо Ты там; сойду ли в преисподнюю и там Ты... Скажу ли: «может быть, тьма сокроет меня, и свет вокруг меня сделается ночью»; но и тьма не затмит от Тебя, и ночь светла, как день: как тьма, так и свет» (Пс. 138:7-8, 11-12).

Так что, от проницательного взора Господа никуда не убежать. И потому самое лучшее признать себя таковыми, какие мы есть, и позволить Ему довести до конца начатое Им очищение и освящение, каких бы душевных мучений это нам ни стоило. Ведь в Его очах драгоценна лишь истинная духовность и настоящее, а не поддельное фарисейское благочестие.

Что же касается всем нам присущего гордого и высокомерного «Я», то умирание этого великана в нашей духовной жизни и сораспятие его с Христом является действительно очень тяжёлым процессом. К примеру, одна душа, находившаяся в мучительном борении со своим «Я», рассказывала: «Читая книгу «Духовные болезни» я была буквально потрясена, открыв для себя диагноз своей собственной духовной болезни. Моё надменное, самодовольное и самовлюблённое «Я» к этому моменту уже так выросло, что его умерщвление казалось для меня чем-то недосягаемым. О, как я скорбела оттого, что раньше не замечала в себе этого «Голиафа». Многие считали меня смиренной и кроткой, но насколько же обманчиво было это производимое на других впечатление. Как всё-таки ужасно – стать жертвой собственной самоправедности, скрывающейся за личиной истинной праведности! Более двадцати лет я прожила в этом самообмане, который мне так тяжело теперь осознавать!».

Подобно этой женщине, каждый верующий, осознавший своё гордое, высокомерное «Я» и вступивший в борьбу с ним, должен пройти такие же муки умирания, потому что от исхода этого зависит впоследствии очень многое. К слову сказать, чем выше наше «Я», тем тяжелее и мучительнее борьба, и кому Богом много дано, с того строже спрашивается. Говоря об этом, нельзя не заметить, что «Я» может иметь колоссальное место в жизни и того человека, которому, казалось бы, вообще нечем гордиться. К примеру, простая, малограмотная женщина-домохозяйка может иметь о себе такое высокое мнение, о котором не имеет понятия даже очень известный учёный. Таким образом, совершенно не подозревая этого, душа в полнейшем ослеплении идёт в ад со своим самомнением, требовательностью, капризами, эгоизмом и самовлюблённостью. Дьявол хорошо знает, что с умиранием гордого «Я» он теряет в нас свой главный оплот, поэтому будет прилагать максимум усилий к тому, чтобы мы до конца своих дней не увидели его в себе. Такая духовная слепота ему очень на руку, потому что позволяет действовать в нас и через нас беспрепятственно.

Надо признать, что умирание себя и борьба со своим надменным и высокомерным «Я» отнимают много сил, выглядя часто абсолютно неэффективной и бесполезной тратой времени, потому что оно, как гидра, снова и снова поднимает свою голову, доводя сражающихся до отчаяния. В связи с этим некоторые теологи считают, что над нашим «Я» невозможно одержать полной победы, так как, являясь частью плотской человеческой природы, оно будет проявлять себя постоянно, вплоть до нашей смерти. Но так ли это? От правильности понимания столь насущного и важного вопроса в христианской жизни зависит очень многое.

Чтобы образно представить себе борьбу с этим пугающим нас «Голиафом», давайте обратимся к примеру из медицины. В организме каждого человека практически на протяжении всей его жизни «сожительствуют» как полезные для здоровья, так и вредные, болезнетворные микробы, бактерии и микроскопические грибки, которые находятся во рту, кишечнике и на слизистых мочеполовых органов. До тех пор, пока реактивные силы человека (то есть его способность к естественным защитным реакциям в ответ на повреждающие факторы) находятся на достаточно высоком уровне, «нежеланные гости» не имеют возможности вызвать какую-нибудь болезнь. Находясь под давлением превалирующей нормальной микрофлоры, обеспечивающей необходимые жизненные процессы, вредные микроорганизмы не способны к проявлению своего болезнетворного влияния, поэтому, даже имея их в себе, человек остаётся практически здоровым. Однако, как только нормальная резистентность организма в силу ряда причин (тяжёлая операция, повторяющиеся простудные заболевания, отравления, психические травмы, частые стрессовые ситуации, длительно протекающие хронические недуги и многое другое) резко ослабляется, болезнетворные микроорганизмы тут же начинают свою разрушительную работу, и человек заболевает, а в особо тяжёлых случаях даже умирает.

Нечто подобное происходит и с нашим «Я» вместе с целой вереницей связанных с ним грехов, типа гордости, надменности, высокомерия, самоуверенности, самонадеянности и тому подобное. До тех пор, пока христианин оказывает всему этому злу должное сопротивление, подавляя, смиряя и умерщвляя его, оно, хотя и живёт в сердце, тем не менее, не имеет над ним безграничной власти. И чем чаще, прилагая усилия и прибегая к помощи Господа, он одерживает над своим «Я» победы, тем слабее и незаметнее в своих проявлениях оно становится.

Такое состояние является явным подтверждением проявляющегося в практике жизни духовного здоровья верующего, в поддержании которого огромную роль играет бодрствование, трезвость и рассудительность. Однако, как только чадо Божье по ряду различных причин (потеря первой любви, сознательный грех, ослабление молитвенной жизни, утрата интереса к чтению Библии,

увлечение вещами этого мира и так далее) духовно ослабевает и падает, подавляемое и побеждаемое «Я» вновь приобретает силу и начинает управлять человеком, становясь его господином. Отсюда и так называемые духовные взлёты и падения, полосы побед и глубокие пропасти поражений, приближение к Господу и радостное пребывание в близости с Ним, а потом удаление от Него и долгое хождение по духовной пустыне. Так что, далеко не всегда должное состояние души человека зависит только от Господа. Нередко оно определяется и заранее «программируется» нами самими, указывая, к какому разряду христиан мы относимся: к сильным, способным устоять в любых трудностях и возрастать в вере, или к немощным и вечно колеблющимся, которые постоянно нуждаются в посторонней помощи.

Врачи не зря советуют своим пациентам прибегать к различным мерам, ведущим к закалке организма с целью профилактики возможных заболеваний. Ведь любой недуг легче предупредить, чем потом лечить. Тот же принцип применим и к многочисленным духовным болезням, будь то грех, врождённый порок, нехорошая привычка или общая расслабленность души. И даже если не во всех без исключения проблемах этот принцип применим, в семи из десяти случаях он, тем не менее, очень помогает.

Делать утреннюю зарядку и совершать ежедневные прогулки на свежем воздухе, обливаться прохладной водой, своевременно и правильно питаться, при необходимости получать профилактические прививки — из-за вечной нехватки времени и отсутствия желания нам приходится, прибегая к самодисциплине, себя к этому принуждать. В духовном смысле постоянно бодрствовать, стоять на страже своих мыслей, чувств и желаний, прилагать усилия в противостоянии искушениям, говорить «нет» недобрым влечениям и похотям — это нам тоже чего-то стоит. Здесь нужно внутреннее решение свободной воли, от которой зависит, станем 260

ли мы победителями или будем вечно находиться в рядах побеждённых.

Если к вопросу умерщвления своего «Я» так подходить, то из удава, который изо дня в день душит нас, оно постепенно превращается в дождевого червя, который больше не представляет для нас большой опасности. Не надо забывать, что Господь охотно выходит на помощь тем, кто сам готов приложить усилие, как это было когда-то Им сказано: «От дней же Иоанна Крестителя доныне Царство Небесное силою берётся, и употребляющие усилие восхищают его» (Мф.11:12).

Некоторые христиане прямо-таки выходят из себя, когда им говоришь, что в умирании своего «Я», как и в вопросе спасения души, от них тоже что-то ожидается. Их более устраивает мнение, что всё без исключения должен сделать один лишь Господь, в Которого им нужно только верить. Но хотя такой подход и основывается на словах Библии: «Ибо благодатию вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар» (Еф. 2:8), он, тем не менее, не исключает наших усилий, и жизнь апостола Павла — яркое тому подтверждение.

Практика душепопечительства показывает, что тот, кто в процессе борьбы со своим «Я» так и не одерживает над ним победы, либо трудится всю жизнь для Бога, но без Бога, либо совсем отходит от служения, либо отодвигается в сторону, уступая место умалённым и смиренным чадам Божьим, подтверждая тем самым знакомые всем слова Священного Писания: «И вот, есть последние, которые будут первыми, и есть первые, которые будут последними» (Лк. 13:30).

Вопрос 12: Когда у меня появилось желание перейти из лютеранской общины в баптистскую, меня сразу же предупредили, что в этом случае я должен пройти перекрещивание, так как детское крещение у них не признаётся. Это причинило мне боль, стало причиной внутренних терзаний и душевного смятения. Почему вопрос водного крещения среди христиан не только по-разному рассматривается, но и становится

поводом для превозношения одних над другими и унижением тех, кто пережил это как-то иначе. Действительно ли нужно перекрещивание? Какое крещение является правильным и поистине необходимым, и что оно вообще из себя представляет — традицию, религиозный ритуал, догматику, литургию или то, что ожидает от нас Господь и чему учит Священное Писание? Как крещение связано со спасением?

Ответ: Какое крещение правильное и какое – нет, которое из них является достаточным, а какое – неполноценным, не будем сейчас разбирать и дискутировать, передав это богословам, занимающимся данными вопросами. Мы же только порассуждаем о том, разумно ли, вступая в контакт с каким-то верующим, имеющим иное, чем у нас, понятие, начинать с того, чтобы убеждать его в неверности имеющихся у него взглядов и советовать как можно скорее принять тот вид крещения, который, на наш взгляд, является единственно правильным. Ведь не исключено, что такой напористостью мы только оттолкнём от себя своего собеседника. Не лучше ли просто предложить ему обратиться с данным вопросом в молитве к Господу, прося Его о ясности, или почитать полезную духовную литературу, полнее освещающую эту тему.

Одна молодая женщина-лютеранка, уверовавшая в детстве через свою бабушку, жизнь которой была для неё во всём примером и светом, на душепопечении с возмущением говорила: «Я избегаю контактов с баптистами и пятидесятниками только потому, что первым так и хочется окунуть меня в воду с головой, так как они не признают детского крещения, а вторые при каждой встрече твердят, что я не спасена, потому что не говорю на иных языках, а значит, не имею Духа Святого. Однако если я наблюдаю их жизнь и взаимоотношения друг с другом, то невольно думаю, что ни те и ни другие не имеют главного — Христовой любви. Ведь истинность понятий должна подтверждаться практикой жизни, иначе это лишь втиснутая в голову теория!».

Подобные высказывания слышишь при душепопечительстве снова и снова, замечая в сердцах людей противление к грубо навязываемым им новым понятиям, вплоть до полного неприятия и ожесточения. Это усугубляется ещё и тем, что некоторые христиане проявляют презрение и уничижение к тем, которые приняли крещение иначе, чем они, хотя их собственная жизнь с «правильным» крещением выглядит далеко не образцово. Сколько гордости у них бывает за себя, что вот, мол, кому-кому, а им-то в этом вопросе открыта полная истина! Только если это действительно так, почему эта истина не подтверждается поистине христианским поведением, добрыми поступками и милосердным отношением к ближнему? Такая «правильная» вера едва ли отражает Того, Кто Сам является Истиной и в Ком никогда не проявлялось духовной гордыни. Ведь люди желают видеть истину в нашей жизни, а не в нашем богословии.

Любой верующий начинает прислушиваться к другому и интересоваться его взглядами и убеждениями лишь тогда, когда замечает, что тот имеет в себе то, чем сам он не обладает. Сердце человека открывается для слушания и размышления только в том случае, когда дела говорящего подтверждают его слова. Если мы в своей вере действительно имеем что-то большее, то об этом лучше не говорить, а показать в практике повседневной жизни. Какая польза свидетельствовать о том, что ты дал Господу обет служить Ему доброй совестью, если сам разрываешься между миром и Богом? Или что толку рассказывать другим, что имеешь Духа Святого, если в жизни твоей не видно плодов этого Духа? До тех пор, пока слова у нас расходятся с делами, всё, что мы говорим, не будет восприниматься и оказывать желаемого воздействия.

Вопрос 13: В нашей общине существует такой порядок: если какой-нибудь её член не принимает участия в Вечере Господней два или три раза подряд, его вызывают на братский совет для объяснения, затем ставят на

замечание за уклонение и, в конце концов, исключают. Меня интересует, решает ли вопрос о своём участии в трапезе Господней сам человек или в это может вмешиваться руководство общины? Какой должна быть периодичность проведения этого служения в церкви, и имеет ли какое-то значение его внешняя форма, потому что в разных церквах оно совершается по-разному (с омовением ног и без него)?

Ответ: О форме проведения Вечери Господней в Слове Божьем сказано двояко. В связи с этим, в одних церквах Вечеря Господня совершается без омовения ног, как это описано тремя евангелистами: Матфеем, Марком, Лукой, а впоследствии и апостолом Павлом (см. 1Кор. 11:23-26), в других же — с омовением ног, подобно тому, как об этом рассказывает в 13 главе своего Евангелия апостол Иоанн. И в том и в другом случаях христиане принимают хлеб и вино, олицетворяющие тело и кровь Святого Агнца Божьего, о чём Иисус во время празднования Пасхи незадолго до Своего распятия сказал: «Сие творите в Моё воспоминание» (Лк. 22:19), что звучит как повеление или заповедь. Об омовении же ног написано так: «Ибо Я дал вам пример, чтоб и вы делали то же, что Я сделал вам» (Ин. 13:15).

Омовение ног во времена Иисуса означало служение другому человеку в умалении и смирении. Поэтому, омывая ноги друг другу во время Вечери Господней, этого нельзя забывать. Иначе омовение превращается просто в форму, не отражающую его главного назначения, – проявления любви к ближнему и унижения себя перед ним. Что же касается частоты и периодичности проведения хлебопреломления, то об этом едва ли стоит говорить, потому что Священное Писание не даёт на этот счёт никаких конкретных указаний, в связи с чем данный вопрос решают руководители поместных церквей и общин. Принимая участие в Вечере Господней, мы вспоминаем Христову любовь и смерть за нас в осязаемой форме. Хлебопреломление – больше чем обряд. Его нужно воспринимать так, как 264

если бы мы сидели вместе с учениками на той тайной вечере, когда Спаситель преломлял хлеб.

По поводу того, кому дано право решать, участвовать ли человеку в Трапезе Господней или нет, в Библии сказано следующее: «Да испытывает же себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего и пьёт из чащи сей. Ибо, кто есть и пьёт недостойно, тот ест и пьёт осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем. Оттого многие из вас немощны и больны, и немало умирает. Ибо если бы мы судили сами себя то не были бы судимы» (1Кор. 11:28-31). В данном случае, указание Слова Божьего настолько конкретно, что отнимать или прибавлять к нему что-то своё, сопряжено с опасностью, так как можно навлечь на себя строгое наказание, о котором говорится в Книге Откровения 22:18-19.

Ответственность за участие в Вечере Господней лежит полностью на самом христианине, который несёт на себе соответствующие последствия в случае недостойного принятия хлеба и вина. Проявить служителю мягкое участие, поинтересоваться у человека, действительно ли имеется достаточно веская причина для отказа от участия, предложить свою помощь или помощь какого-нибудь душепопечителя для решения возникшей проблемы – это нормально и правильно, ставить же на замечание и тем более отлучать за двух-трёхкратное уклонение от участия без указания причин – едва ли является разумным выходом из создавшегося положения. Кто знает, возможно, для духовного состояния христианских общин, было бы намного лучше, если бы их члены подходили к вопросу участия в Трапезе Господней с большим страхом Божьим, чем это, увы, часто бывает, навлекая на себя беды и несчастья, как написано: «Оттого многие из вас немощны и больны, и немало умирает» (1Кор. 11:30). Печально, если мы превращаем это важное и ответственное служение в формальность и простой обряд, участвуя в нём без глубокого осознания смысла совершаемого.

Вопрос 14: Пастор и братский совет нашей церкви требуют от членов строгого соблюдения устава и всех составленных ими предписаний и порядков, даже если они не всегда соответствуют Священному Писанию. В случае каких-то уклонений от этого правила на людей налагается дисциплинарное взыскание, из-за страха перед которым те стараются скрывать всё, что не вписывается в принятые рамки. Правильно ли это, если следствием подобного подхода становится человеческий страх и явное лицемерие?

Ответ: Вопрос не в том, необходимы ли вообще духовная дисциплина и церковное наказание (о которых упоминается в Библии), а в том, насколько разумны и рациональны те меры взыскания, которые зачастую применяются, если исходить из результатов и плодов этих действий в последующей жизни провинившихся. Ведь главная цель любого порицания — не отвергать оступившегося или упавшего, а способствовать осознанию совершённого им проступка с последующим раскаянием и стремлением к тому, чтобы духовно подняться и следовать дальше за Господом.

Наша цель – не уничтожать, а, проявляя любовь самарянина, помогать и спасать. И сами, являясь несовершенными, мы не имеем морального права быть чёрствыми и жестокими там, где Бог желает смирить, вразумить и научить. Любой из нас способен споткнуться и сделать какой-то неверный шаг. Слово Божье говорит не напрасно: «Ибо суд без милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом» (Иак. 2:13). Проявив немилосердие к кающемуся грешнику, можно навлечь на себя гнев Божий и духовно пасть ещё глубже того, кого мы безжалостно осуждаем. По этой причине, каждый раз, прибегая к церковному взысканию, важно делать это, руководствуясь не столько человеческими уставами, сколько любовью к душе, за которую Христос пролил Свою драгоценную кровь. Служителям же особенно необходима мудрость свыше, страх Божий и огромное чувство ответственности за доверенные им Господом души, помня, что за каждую из них им придётся ответить перед престолом Всевышнего.

В связи с этим хотелось бы привести как пример трагический случай, рассказанный одной верующей женщиной на душепопечении. Её муж-христианин, прожив с ней много лет, совершил прелюбодеяние. Осознав всю низость своего падения, он глубоко раскаялся, признался в этом жене и в слезах просил у неё прощения, обещая никогда больше этого не повторять. Он настолько казнил себя за совершённый им грех, что жена боялась за его рассудок.

Не имея покоя в сердце, он пошёл на братский совет, чтобы принести в свет соделанное, умоляя их не исключать его из общины, а дать шанс принести достойный плод покаяния. Однако их устав в таких случаях предусматривал только отлучение, поэтому, желая преподать наглядный урок остальным своим членам, братья огласили грех этого человека на членском собрании и исключили его из церкви без права посещения богослужений. Дело закончилось тем, что согрешивший попал в психиатрическую больницу и там выбросился из окна, покончив жизнь самоубийством, так как считал, что ему уже нет ни прощения, ни спасения. С чьих рук будет взыскана кровь этой души - откроется только в вечности.

Конечно, ни для кого не секрет, что безнравственность и аморальность всё больше овладевает не только людьми мира, но и теми, кто считает себя христианами. То в одной, то в другой церкви слышишь о случаях блуда и прелюбодеяния среди народа Божьего. Потворствовать этому, разумеется, нельзя, однако во всех без исключения случаях применять один и тот же подход – едва ли правильно, иначе получится так, как написано в Книге пророка Исаии 28-10: «Ибо все заповедь на заповедь, заповедь на заповедь, правило на правило, правило на правило».

Очень важно также при вынесении церковных взысканий не проявлять лицеприятия. А то нередко

бывает так, что к служителям, их детям, родственникам и другим «привилегированным» лицам оказывается значительно большее понимание и снисхождение, чем к рядовым членам той же самой общины. Случается и так, что пастор общины говорит тому, на кого налагается церковное взыскание, примерно так: «Да, я понимаю, что в твоём случае не надо было бы применять этой крайней меры, но что поделаешь, если в нашей церкви так принято! Извини, но у меня сейчас просто нет другого выхода, как только тебя исключить, но пройдёт установленный срок, и мы тебя обязательно снова примем в общину». Едва ли разумно, давать человеку такую гарантию, если ещё не знаешь, как он поведёт себя дальше. Кроме того, при такой тактике у провинившегося может сложиться впечатление, что церковное взыскание – это всего-навсего проформа, которую служителя вынуждены исполнять. На деле же всё выглядит не так уж и страшно.

Вопрос 15: После обращения к Господу я в течение года посещала одну христианскую общину в нашем городе, после чего попросила преподать мне водное крещение. Так как я пришла в церковь из мира, мне нелегко было сразу же перестроиться в том, что касается внешнего вида. Как мне было сказано, я перестала носить украшения и краситься, но вот с ношением брюк были проблемы. Хотя на богослужения я приходила в юбке или платье, на улицу или в университет время от времени всё же их надевала.

Несколько месяцев проходила подготовка к водному крещению. Я неоднократно была на собеседованиях с руководящими братьями, ответив на все вопросы, касающиеся этой темы. Но за день до этого очень важного для меня события одна сестра из нашей общины увидела меня в магазине в брюках и тут же сообщила об этом нашему дьякону. Когда на следующее утро я пришла к реке, чтобы вместе с несколькими такими же, как и я, уверовавшими принять водное крещение, пастор подошёл ко мне и под предлогом того,

что на мне преткнулась одна душа, не разрешил войти в воду вместе с другими.

Трудно передать, что значил для меня этот отказ. Всю следующую ночь я проплакала, взывая к Небесному Отцу. Как жестоко меня ранили и как немилосердно лишили веры в любовь и справедливость христиан! Неужели мои брюки смогли перечеркнуть для них всё, что успел совершить в моём сердце Бог? Разве может кто-либо воспрепятствовать человеку, желающему вступить в завет с Господом?! В библейские времена люди принимали водное крещение сразу же после обращения. Евнуху, к которому был послан Филипп, достаточно было одного желания, чтобы получить водное крещение! А ведь он не принадлежал к израильскому народу и ещё не успел оставить традиций и обычаев страны, гражданином которой являлся! Почему же эти примеры времён первоапостольской церкви больше не являются для нас авторитетом и тем образцом, которому можно и нужно следовать?!. В конце концов, кому даёт обет крещаемый – Богу или людям?!

Ответ: К сожалению, с подобными случаями в душепопечительских беседах приходится сталкиваться не так уж и редко. Некоторые души, пережив такое, в порыве обиды и разочарования уходят в мир, не желая больше ничего знать о христианах и христианстве. За это, разумеется, кому-то придётся дать отчёт в вечности. Ведь мы же хорошо знаем, что распятый за нас на Голгофе Христос прощает все грехи, как в давние времена, так и в наши дни, призывая людей к обновлённой жизни с Ним, покаянию и крещению. Слава Богу за то, что Он не придаёт столько внимания внешности, как это, увы, делаем мы, люди! Да, наша внешность отталкивает порой людей, но только не нашего Спасителя, Который говорит: «Приходящего ко мне не изгоню вон» (Ин. 6:37).

Очень опасно стать преткновением и соблазном для какого-нибудь человека, тем более для новообращённого и ещё неутверждённого в вере. Не зря же

Христос сказал: «Кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его во глубине морской» (Мф. 18:6). Поэтому нам следует быть более осторожными и осмотрительными, когда на братских советах или членских собраниях мы принимаем подобные жёсткие решения. Тем же, кому, подобно задавшей этот вопрос девушке, пришлось пережить мучительную боль, разочарование и отчаяние, хотелось бы посоветовать увидеть в своей тяжёлой ситуации хорошую возможность поучиться, не смотря ни на что, прощать и любить.

Bonpoc 16: Что делать, если духовное состояние общины не только не способствует духовному росту её членов, но и ведёт к угасанию того доброго, что наблюдалось у них раньше?

Ответ: К сожалению, подобная ситуация в наши дни стала, скорее, правилом, чем исключением. Так, одна отчаявшаяся душа в своём откровенном письме делилась: «В нашей большой церкви полный разброд мнений нескольких пасторов. Здоровой духовной пищи мы практически не получаем. В проповедях превалирует усыпляющий дух. Нас убеждают, что все мы спасены и главное, что нам нужно, - это регулярно посещать богослужения. Нет глубокой проповеди, которая побуждала бы задуматься над своей жизнью, вникнуть в себя и увидеть дела плоти. Существующая церковная система духовного роста, численности, обучения христиан и тому подобное имеет очень мало общего с Богом. Пасторы церквей стараются своими силами раздуть огонь Духа Святого. Очень мало верующих, искренне ищущих небесного и горнего. Они понимают, что не могут уже жить по-старому, а как по-новому – не знают и не умеют. Разве может при этом произойти пробуждение церкви? И если оно начинается с меня (а я вроде уже не сплю), то как разбудить других?».

Проблема, описанная этой сестрой, присуща сейчас очень многим христианским общинам. Только одни это

видят и терзаются душой, другие же воспринимают как вполне нормальное и само собой разумеющееся. К последним относятся те, для которых христианство сводится лишь к посещению богослужений по воскресеньям и официальной принадлежности (в виде членства) к той или иной христианской общине. Некоторые идут в этом немного дальше, принимая участие в различных служениях: братских, молодёжных, женских и молитвенных собраниях, поют в хоре, играют в оркестре и делают ещё много чего другого. Только всё это говорит лишь о внешней активности, но никак не об истинной духовности.

На вопрос, что же в таком случае делать, ответить трудно, потому что едва ли мы сможем разбудить тех, кто сам не желает просыпаться. Осознавая это, разумнее всего исполнить совет, данный нам на последней странице Священного Писания: «Неправедный пусть ещё делает неправду; нечистый пусть ещё сквернится; праведный да творит правду ещё, и святый да освящается ещё» (Отк. 22:10-11).

Дорогие друзья! Рассмотренные нами темы далеко не охватывают всех вопросов, которые задаются на душепопечении. Здесь были затронуты лишь те, которые связаны с болью сердца, слезами и смятением человеческой души. В процессе следования за Господом их возникает так много, что из них можно было бы составить многотомник.

Общей проблемой христиан является стремление постигнуть всё умом, то есть «разложить по полочкам», что обычно редко когда удаётся. И тогда в сознании снова и снова встаёт всё то же «почему?». Поиск ответов на все бесчисленные вопросы не только не увенчивается успехом, но и вносит всё большую неразбериху в разум, вызывая замешательство и смятение. Чтобы избежать этого, нужно раз и навсегда оставить желание найти ответы на все свои «почему?» и жить верой, что наши вопросы и проблемы, прошлое, настоящее, будущее и всё остальное находится в руках Господа. А это значит, что

с нами не может произойти ничего, чего бы Он не знал или не допустил с какой-то Своей определённой целью.

Наш человеческий разум не способен постичь всего, потому что как бы умны, дальновидны и одарены мы ни были, всё равно наши возможности очень ограничены. Познать и объяснить всё может только один Создатель вселенной и Царь миров. Уж если водам земли при сотворении мира Бог положил предел, сказав: «Доселе дойдёшь, и не перейдёшь, и здесь предел надменным волнам твоим» (Иов 38:11), то насколько же уже в своих пределах является наш человеческий разум, стремящийся понять непостижимое или попросту сокрытое. При непонимании того или иного нам обычно кажется, что замешательство и смятение происходит в нашей душе, на самом же деле это бывает в сфере разума, для которого характерно надмение и превозношение.

Водительство разумом является хождением по плоти, мы же должны водиться верой, Словом Божьим и Святым Духом, а свой разум и разного рода помышления «пленять в помышление Христу», как об этом сказано во Втором Послании Коринфянам 10:5. Тогда Господь сможет использовать наши разум и веру нам во благо, к назиданию и поучению. Это и есть тот подход, который приносит упование на Бога, радость, мир и покой, подтверждая сказанное в Священном Писании: «Вот душа надменная не успокоится, а праведный своей верою жив будет» (Авв. 2:4).

Когда мы сокрушаемся из-за того, что не можем найти ответы на трудные духовные и житейские вопросы, нам необходимо вспомнить, что Христос пришёл не для того, чтобы удовлетворить наше любопытство и любознательность, а для того, чтобы спасти нас, погибающих в грехах. Он знал, насколько низко мы пали, видел, как мы мучим самих себя и друг друга, поэтому пришёл, чтобы нас изменить, восстановить и исцелить. Сын Божий сошёл с небес на землю, умер за нас и воскрес для того, чтобы избавить тебя и меня от нашей 272

беспомощности и духовной нищеты, освободить из рабства греха, вернуть нам, ослепшим от эгоизма, зрение и даровать истинную свободу.

Так давайте же, зная это, не задаваться бесчисленными, изматывающими нашу душу вопросами, а лучше жить ради одной цели — исполнить усмотренную для каждого из нас волю Божью и быть Ему угодными. Что же касается ответов на все наши наболевшие вопросы, то с ними можно и подождать до тех пор, пока мы не переступим порог вечности.

Глава 11

Плывущие против течения

К душепопечителям нередко обращаются люди, которые со слезами на глазах говорят: «Я изо всех сил стараюсь жить по воле Божией и всё, что происходит в моей жизни и в жизни нашей общины, сверяю с тем, что написано в Библии. Ведь Христос же не зря сказал: «Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную» (Иоан. 5:39). Но когда я, замечая в церкви что-нибудь не соответствующее Слову Божьему, пытаюсь по этому поводу что-то сказать, то слышу в ответ: «Что ты из себя ставишь? Неужели ты умнее других! Если все остальные не против того, что постановил братский совет, то тебе тоже нужно согласиться. Или ты думаешь, что один только читаешь Библию, а другие её не знают? Не старайся идти против мнения большинства, иначе сам же и пострадаешь. Живи спокойно, как все, и у тебя не будет проблем. Кому нужно твоё инакомыслие?».

Плывущие против течения — это всё равно что идущие против ветра. Это инакомыслящие, как «окрестила» людей неординарного мнения и взглядов бывшая советская политическая система. Хорошо это или плохо? К сожалению, не только политики проявляют открытую неприязнь к людям такого склада, но и среди народа Божьего подобная позиция часто встречается по отношению к тем, кто выражает нетрадиционное мнение или сугубо индивидуальное отношение к определенным вещам в духовной жизни.

История имеет свойство повторяться, и делает это с удивительной пунктуальностью. Знаменитый своими потрясающими открытиями в медицине Луи Пастер многие годы получал оскорбления вместо признания, пока «глубоко обиженные» медики не убедились, наконец, что его исследования в области несуществующей ещё тогда микробиологии и вирусологии представляют

собой колоссальную ценность. Сейчас почти трудно поверить, что врачи девятнадцатого столетия не имели ни малейшего представления об элементарной гигиене, «укладывая» в гробы тысячи солдат наполеоновской армии, умиравших от занесенных им докторами инфекций! Оказывается, медики того времени не знали, что после осмотра каждого пациента или сделанной ими хирургической операции нужно мыть руки и инструменты, а также менять одежду. Статистика отмечает, что во время войны 1812 года из 13 тысяч раненых солдат, попавших в руки врачей, осталось в живых только 3 тысячи после проведенного над ними лечения или операции (которые в основном сводились к ампутациям конечностей, поврежденных в сражениях).

Та же печальная участь постигала будущих матерей в родильных отделениях больниц, которые поголовно умирали от «детской горячки» — болезни, придуманной докторами, ломавшими головы над немыслимо высокой смертностью рожениц. Многие француженки наотрез отказывались обращаться в больницу и предпочитали рожать детей дома, чтобы сохранить себе жизнь. Сейчас можно только смеяться над невежеством специалистов того поколения, но только ли над ними?

Плывущие против течения нарушают привычный ритм жизни. Сам Христос «плыл против течения» во время Своего земного пути, а также многие истинные пророки. Нелюбимые и непризнанные, они, тем не менее, осмеливались быть божественными трубами, до последнего вздоха призывавшими к покаянию необузданных детей Божьих. Люди не любят тех, кто, вырываясь из серой массы терпимости и всеобщего согласия, поднимает свой голос и противоречит устоям общества. Возможно, что общество существует благодаря устоям, но двигается оно вперед только за счет «инакомыслящих». Это они «толкают» глыбы общественного мнения и заставляют других мыслить по-новому, а именно тогда-то и наступает прогресс как в материальной, так и в духовной жизни.

Дьявол не боится номинального христианства и презирает спящих и духовно мёртвых христиан, плывущих вместе со всеми по течению. Он озлобленно наступает на тех, кто горит для Господа и верно служит Ему, живя так, как этому учит Священное Писание. Именно они представляют для него серьёзную опасность, потому что вторгаются в его царство и выводят из него людей, обречённых на погибель. Он не может их обмануть лживыми уверениями, что всё хорошо, что спасение им гарантировано и что можно спокойно дремать в ожидании второго пришествия Господа, чтобы автоматически быть взятым на небо. Такие души бьют тревогу и настойчиво ищут истину, которая могла бы их спасти, даже если это и стоит им изоляции, насмешек, презрения и отверженности.

Плыть по течению представляет огромное удовольствие: не нужно борьбы, не нужно лишних усилий – расслабился себе, отдался на волю потока и наслаждайся жизнью: все идет по плану, в мире, согласии, понимании, взаимной любви, приятных общениях единомышленников. Проблема лишь в том, что плывущий по течению – это пленник воды, зависящий от обстановки и обстоятельств. Куда все, туда и он. Быстробегущие воды рек нередко оканчиваются обрывистыми водопадами, безжалостно швыряющими свои жертвы на острые камни, скрытые от неопытного взгляда туманом и водяной пылью. А там – смерть.

Плотское христианство без усилий, борьбы и умирания так устрашающе похоже на быстрое течение воды, что хочется плакать, видя, сколько верующих беспечно «отдались на волю волн», наслаждаясь ритмично-монотонным хождением в церковь, посещением церковных мероприятий и их прекрасной организацией. Мы такие «правильные», такие верные своим теологическим доктринам, что просто не замечаем, как нас всё стремительнее «несёт» к губительным скалам на дне пропасти! Вы скажете, что это абсурд, ересь и фанатизм... О, если бы это было так! Пусть бы лучше 276

заблуждались немногие «инакомыслящие», чем массы тех, кто с достоинством называют себя христианами! Кто-то, читая эти строки, несомненно, скажет, что подобное замечание к нему не относится. Что ж, хорошо, если это действительно так...

Тот, кто решительно восстает против подобного всеобщего «блаженного» состояния, создает в церкви определенный дискомфорт, заставляя других болезненно морщиться при своем появлении, если не внешне, то внутренне. Его там просто не хотят видеть, потому что он мешает остальным спокойно жить. Христос тоже всегда мешал. Мешал фарисеям, мешал законоучителям, мешал всему иудейству, мешал римлянам, мешал богатым, мешал, наконец, самому дьяволу осуществлять его цели по истреблению душ. Потому-то Его не принимали и гнали до тех пор, пока не пригвоздили ко кресту, и, глядя на Распятого, не подозревали, что своим непринятием Христа не в силах были изменить великий план Божьего спасения.

Приходилось ли вам когда-нибудь наблюдать за стайкой рыб в прозрачной воде небольших речушек с удивительно чистой, прозрачной водой? Если смотреть на них сверху, то они видны, как на ладони. Обращали ли вы внимание, что они плывут всегда против течения. Стоит им повернуться в направлении потока, как вода тут же начинает их с собой уносить. Только плывя против течения, они попадают туда, куда стремятся. И лишь ослабленную, больную и мёртвую рыбу, которая обычно плывёт брюшком вверх, река несёт туда, куда ей заблагорассудится.

Конечно, думать, поступать и идти иначе, чем другие, не всегда легко. Одна ищущая и думающая христианка, желая разделить боль своей души, в своём откровенном письме делилась: «Я хорошо поняла принцип сокрушения старого мышления и созидания нового. Бог не имеет ничего общего с ветхим и крайне испорченным. Он созидает в нас нового человека, Свой образ и Своё подобие. Плотской образ мышления заменяется

духовным. Но в этом болезненном процессе ломки старого я пытаюсь затянуть своё духовное младенчество тем, что сравниваю себя с другими, которые приспособились выживать. Глядя на них, я думаю: «Ну вот, живут же люди, а мне что-то всё мало и всё не так». Смотрю, что Бог отвечает вроде бы и на их молитвы, точно так же благословляет, прощает и исцеляет. При этом они не так уж усиленно ищут чистоты и святости. Не очень-то в них заметен и страх Божий. Удивляясь моим терзаниям, они говорят: «Да, что ты мучаешься?! Живи как все, соглашайся с тем, что говорят служители, и у тебя не будет проблем. Ведь так считали и верили наши прадеды, деды и отцы. Неужели ты думаешь, что они ошибались? Так пойдём и дальше проторённой ими тропой, не задавая лишних вопросов, на которые часто трудно найти разумные ответы». Способствует такому равнодушию и духовной удовлетворённости существующее у нас в церкви учение о спасении, которое нельзя потерять, а также во всём проявляющая себя религия, религия, религия... В такой среде христиан нашего менталитета трудно идти в авангарде, тяжело пробиться через эту систему несистемному человеку, трудно объяснить руководящим братьям, что с тобой всё в порядке и ты не еретик. Отсюда и крик моей души: «Что же делать?!».

Действительно, что же таким христианам делать? А их, задающих себе и другим подобные вопросы, как показывает душепопечительское служение, не так уж и мало. По крайней мере, значительно больше, чем многие думают. И не столь важно, высказываются ли они вслух или молча сидят на своих стульях в залах собраний, предпочитая не открывать ни рта, ни своего сердца, чтобы тем самым избежать лишних проблем, тем более что высказывание вслух своих мыслей всё равно ничего не изменит. Всё будет продолжать двигаться в прежнем направлении.

В оставшихся до нашего времени руинах древних городов на мощённых камнем дорогах можно отчётливо 278

видеть старые накатанные колеи, по которым многими столетиями двигались когда-то арбы, оставляя на твёрдом покрытии глубокий след от своих колёс. Такой арбе наверняка стоило немалых усилий, выбравшись из такой наезженной колеи, изменить свой курс. В проложенном направлении двигаться-то намного легче.

Нечто похожее происходит и со многими из нас. При покаянии и обращении к Господу кто-то из людей указывает нам направление и, образно выражаясь, ставит наши духовные стопы в подобного рода «колею» определённого вероучения. Годами и десятилетиями идя по этой проторённой тропе, мы настолько привыкаем к ней, что даже не помышляем попытаться её оставить, даже если видим, что она долгое время не приводит нас к желаемой цели. Пугает даже мысль о том, чтобы в своём привычном и ставшем уже таким родным учении подвергнуть что-то сомнению. Ведь намного проще, объявив всё новое и непонятное ересью и «чуждым огнём», продолжать катиться дальше по «наезженной колее», не утруждая себя размышлениями, терзаниями и исканиями.

Верующим, выросшим в семьях, принадлежавших к той или иной деноминации, также бывает трудно разобраться в истинности того, что они впитали с молоком матери, приняв это как незыблемую основу христианского вероучения. С годами, приобретая духовный опыт, они начинают задаваться вопросами по поводу того, чему когда-то были научены, однако страх растоптать преподанную им истину парализует их волю, лишая мужества в чём-то усомниться.

Именно это особенно бросается в глаза при общении с многолетними приверженцами той или иной конфессии. Некоторые из них, правда, пытаются подстроить своё родное учение под что-то новое, показавшееся им прогрессивным и передовым, то есть совместить своё привычное с тем, что им ещё не совсем понятно, даже не подозревая, что тем самым, выражаясь словами Иисуса Христа, стараются влить «новое вино»

в «старые мехи», однако это обычно плохо функционирует.

Практика душепопечительства показывает, что прежде чем Господь сможет подвести нас в наших исканиях к чему-то новому, Ему приходится разрушить до основания многое старое, в правильности чего мы раньше не сомневались. И только потом, убрав разрушенное, созидать на этом месте то, что является действительно истиной. Данный процесс духовно настолько болезнен, что мы, чувствуя это, инстинктивно стараемся всячески его избежать, затягивая тем самым свою, если так можно выразиться, духовную перестройку, а следовательно, и своё личное духовное пробуждение. Однако есть души, которые готовы на всё, чтобы, познавши волю Божию, исполнить её, чего бы это им ни стоило, даже если ради этого приходится одному выступить против общего мнения, то есть «поплыть против течения».

Так, к примеру, один благословенный муж Божий, являвшийся прекрасным проповедником и наставником, долгие годы страдал душой, замечая, что руководство огромной церкви, к которой он принадлежал, берёт неверное направление, явно манипулируя её членами. Неоднократные попытки указать на это ни к чему не привели, и ради мира он решил молчать, не высказывая больше своих замечаний и опасений. Однако вновь и вновь повторяющиеся уклонения от Слова Божьего, нарушение тайны исповеди, лицеприятие и несоблюдение элементарных правил христианской этики вынудили его, в конце концов, на крайние меры. Попрощавшись с общиной и сказав, что Господь указывает ему другой путь, он покинул её, не вдаваясь в длинные объяснения.

Случившееся ввергло простых членов церкви в настоящий шок. Люди не могли понять, что могло послужить поводом к такому его решению. Он же, не желая оглашать пороки и неверные действия ведущих служителей, никому ничего не рассказывал, так что в

результате был объявлен разрушителем дела Божьего, отщепенцем и инакомыслящим. В чём только его тогда ни обвиняли! В глазах руководителей общины и многих верующих он был и предателем, и бунтарём, и нарушителем братского единства, и раскольником, и идущим в неверном направлении. Однако, невзирая на все эти поношения, он продолжал молчать, совершая не столь заметный, но приносящий многим душам благословение труд. Тогда прежнее его руководство направило к нему посланцев, намереваясь вернуть в своё стадо «заблудшую овцу». Встретившись с ним, те не жалели эпитетов, всячески расхваливая «дело Божье», которое они совершают, и призывая его снова к ним присоединиться, однако служитель оставался непреклонен. Назвав его упрямцем и глупцом, посланники оставили его, наконец, в покое.

Разумеется, всё это не прошло бесследно. Душевные страдания и муки, вызванные непониманием, презрением и многочисленными незаслуженными обвинениями, посеребрили голову и проложили глубокие морщины на лице этого человека, решившегося выступить против общего мнения. За несколько лет он внешне разительно изменился и преждевременно постарел, однако оставался крепким духом, черпая силы, ободрение и утешение в личном общении с Господом.

Прошли годы, прежде чем Бог начал открывать творимые в этой церкви беззакония, и тогда многие последовали примеру первого «инакомыслящего», которому при случайных встречах говорили: «Только теперь мы поняли истинную причину твоего ухода! Прости нас, брат, что в своё время, не разобравшись, судили о тебе превратно. Удивляемся, как ты мог так долго молча переносить выпавшие на твою долю поношения и оскорбления!».

Плыть против течения, иметь отличное от большинства мнение, прибегать к необычным доселе методам проповеди и распространения Евангелия далеко не всегда означает быть в заблуждении, подтверждением чему является ещё одна история. Известный евангелист в определённый период своей жизни должен был принять нелёгкое решение, каким путём идти дальше. Первый вёл к славе и признанию внутри своей деноминации, где его очень любили и ценили, а другой лежал за пределами лагеря, в котором находились прежние соратники и друзья. Остаться с ними — значило и дальше соглашаться с формальностью и поверхностностью проводимых богослужений, чему душа его с каждым днём всё больше противилась, а уйти — значит потерять годами заслуженное признание и уважение.

После долгих колебаний он выбрал второй путь. В письме, написанном в это трудное время близкому другу, он так объяснял свою дилемму: «Я узнал почести, оказанные церковью. Я получил приглашение участвовать в трёх различных съездах и конференциях. Мне предложили также возглавить два интересных семинара. Дорога же, на которую я намереваюсь теперь ступить, является путём креста, изоляции, стыда и позора. Я вполне сознаю, что, сделав этот шаг, потеряю практически всех своих друзей, однако это меня нисколько не останавливает. У меня нет ни малейшего сомнения в том, что полагаемое мне на сердце является делом Божьим. Знаю также, что с этого момента не получу ни от кого финансовой поддержки и другой помощи, однако уповаю на силу направляющей меня руки Господа».

Когда руководители церкви и братский совет отклонили его проект длительной евангелизации маленькой группой в отдалённых, труднодоступных районах страны, предупредив, что не будут оказывать ему никакой поддержки и помощи, он всё же продолжал начатое дело, которое совершалось в явной силе Святого Духа. Молодой служитель ненавидел формализм и считал приглашение к алтарю для получения прощения и спасения, широко используемое во многих церквах, поверхностным и малоэффективным, потому что при этом не уделялось достаточно внимания серьёзному обличению в грехах и подлинному раскаянию.

Нашлись люди, которые обвинили его в стремлении внести раскол в их деноминацию. Эти верующие видели в его горячей любви к Богу и погибающим душам лишь порочное и честолюбивое желание открыть свою церковь и прославиться. Многие из них выступили против него, в том числе и некоторые самые близкие друзья, которые покинули его. Таким образом, ему пришлось идти в одиночку за пределами всех религиозных кругов и христианских деноминаций. Трудно передать словами муки отверженности, которые он пережил, однако благодаря этому ему посчастливилось испытать удивительно близкое общение со своим Спасителем, Который также вынужден был страдать от непонимания и озлобления в течение всей своей недолгой жизни. Прошло немного времени, и Господь обильно вознаградил Своего верного слугу множеством новообращённых, в то время как отвергнувшие его «правильные» церкви духовно постепенно вымирали.

Подобные примеры встречаются не так уж и редко. Оставленные на страницах Послания Евреям 10:32 слова: «Вспомните прежние дни ваши, когда вы, бывши просвещены, выдержали великий подвиг страданий» звучат в унисон с тем, что сказал когда-то Господь Иисус: «Горе вам, когда все люди будут говорить о вас хорошо. Ибо так поступали со лжепророками отцы их» (Лк. 6:26). Сколько страдающих христиан вздыхало, мечтая о дне, когда их противники умолкнут или будут постыжены, чтобы можно было положить конец продолжительному конфликту, не подозревая о том, что Бог специально допускал это в их жизни, чтобы они постоянно пребывали в духовном тонусе! Ведь критическое отношение подобно удобрению, на котором насаждение Господа быстро растёт и бывает крепким.

В Священном Писании есть такие слова: «То и Иисус, дабы освятить людей кровию Своею, пострадал

вне врат. Итак, выйдем к Нему за стан, нося Его поругание» (Евр. 13:12-13). Жизнь и история христианства показывают, что верные и истинные посланцы Господа, исполняя повеленное им, как и Иисус когда-то, нередко оказываются вне стана народа Божьего, будучи презираемы и изгоняемы из синагог, народных собраний и даже из собственных домов. К ним относились часто ходящие в одиночку истинные пророки Ветхого Завета, апостолы и ученики Иисуса, а также ревностные христиане ушедших веков, имена которых дошли до наших дней. О таковых слово Божие говорит: «Те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли» (Евр. 11:38).

Между прочим, если разобраться, все мы, христиане, независимо от конфессии, также плывём против течения мира, которое мощным потоком захватывает и уносит человечество в бездну погибели. Правда, при условии, если духовно не ведём себя раздвоено, живя частично мирской, частично христианской жизнью, что в наши дни, увы, довольно часто встречается. Ведь с прекращением гонений и преследований христианство стало всё больше терять свою ревность по Боге и чистоту, превращаясь во что-то раздвоенное и расплывчатое.

Лидер христиан бывшей Восточной Германии епископ Дибелиус в своё время высказал сожаление по поводу тенденции к формальному христианству в Восточном Берлине, где дети Божии, получив долгожданную свободу в исповедании своей религии, стали наслаждаться покоем, в результате чего превратились в номинальных христиан. Такое положение хорошо знакомо и верующим бывшего Советского Союза, многие из которых теперь с печалью вздыхают, вспоминая о том, как преследования и гонения помогали им сохранять живую веру и горение первой любви к Богу. Конечно, это вовсе не означает, что мы должны желать скорбей, вызывая их искусственно, однако факт остаётся фактом: трудные времена служат христианам ко благу, 284

побуждая их больше искать Господа и жить для Него чистой и святой жизнью.

Хадсон Тейлор, будучи убеждён в той же истине, говорил: «Именно с окончанием преследований начался закат церкви. Прекращение гонений и мирское благосостояние принесли в церковь духовную смерть. Недостаток реальных невзгод и глубоких страданий ради Христа приводит к ослаблению христианской церкви и постепенному проникновению в неё мира». И это действительно так. В наши дни самым серьёзным испытанием на верность Господу и Слову Божьему является именно искушение миром и мирским. Сколько верующих, не устояв в этом, «поплыли» по течению материализма и вещизма! Сколько тех, которые, отодвинув Бога в сторону, освободили в сердце место для других богов, которых избрали себе, руководствуясь желаниями, пристрастиями и похотями, служа им поистине от всего сердца. К таким предметам увлечения и поклонения можно отнести бизнес, хобби, безудержные приобретения, поездки по миру, интересное проведение отпусков, увлекательные программы, увеселительные церковные мероприятия и другую ловко маскирующуюся под громкое название «дело Божие» христианскую активность, которая скорее удаляет людей от Господа, чем приближает к Нему.

Течение мира — это моральное разложение, всякое отсутствие страха Божьего, потеря ориентации в том, что грех, а что не грех, прожигание жизни в удовлетворении прихотей плоти, всевозможных развлечениях и наслаждениях, заполнение своего времени телевизором, компьютером, хобби и разного рода пустотой. Проанализировав своё времяпровождение, не должны ли мы признать, что также захвачены этим мутным потоком и несёмся в нём вместе с неверующими, не оказывая никакого сопротивления.

Многие верующие, понимая это, растерянно разводят руками, говоря: «Ну что поделаешь?! Ведь мы живём в этом мире, поэтому просто не можем полностью от

всего отгородиться. Надо же как-то к нему приспосабливаться». К сожалению, рассуждая так, мы совершенно забываем об истинных детях Божиих ушедших времён, примеры верности и преданности которых оставлены для нас на страницах Священного Писания.

Вспомним хотя бы Седраха, Мисаха и Авденаго из третьей главы Книги пророка Даниила, которые по приказу вавилонского царя Навуходоносора были обязаны вместе со всеми пасть ниц, чтобы поклониться истукану. Они ведь тоже жили тогда в чуждом для них мире – языческом государстве, наполненном идолами. Причём, не просто свободно жили, а находились в плену, будучи отторгнутыми от своей страны, дома и семьи. Как и мы сейчас, они стояли перед выбором: принять традиции и нормы системы, в которой теперь находились, или жить согласно вере отцов. Разница между ними и нами состоит только в том, что исповедание веры в Господа нам теперь ничем не угрожает, в то время как для них сохранить верность Богу означало смерть. К слову сказать, эти трое юношей были не единственными иудейскими переселенцами в стране нового обитания, потому что многих из их соотечественников царь Навуходоносор переселил в Вавилон. Однако из всего этого большого количества только они осмелились «поплыть против течения», категорически отказавшись выполнить изданный приказ.

Испытание Седраха, Мисаха и Авденаго состояло в том, поддадутся ли они давлению обстоятельств, поведению масс и внутреннему страху за себя, ведущему в конечном итоге к отречению от Господа. Давление всегда являлось превосходным оружием сатаны, и он постоянно применяет его и в наши дни с целью принудить чад Божиих изменить своему Богу. Реально грозящие опасности всегда вызывают страх, а значит, и попытку их избежать. В своей борьбе против Бога дьявол охотно использует метод психологического давления с целью разрушения веры человека. Это давление массового сознания с его главным принципом: ни в коем случае не отличаться от остальных!

Данный сатанинский маневр действует безотказно среди христиан, независимо от того, касается ли это людей зрелого возраста или только начинающей познавать жизнь молодёжи. «Как это будет выглядеть в глазах других, что обо мне скажут и что подумают?!» — вот то, что нас часто волнует, когда нужно сделать что-то такое, что может быть расценено другими как нечто необычное и странное (к примеру, молитва за столом в присутствии неверующих).

К другим мощным факторам, заставляющим нас «плыть в общем потоке», можно отнести: давление обстановки, которая нас окружает, аргументов, которые убеждают поступать так, как все, а также присутствие особо уважаемых или высокопоставленных лиц, конфронтация с которыми нам нежелательна.

Седрах, Мисах и Авденаго на все века стали потрясающим примером беззаветной любви, верности и преданности Богу, которые были основаны на полном уповании на Него, а можно ли то же самое сказать и о нас, современных последователях Христа? Является ли для нас наша вера и верность Господу чем-то таким, что мы ставим превыше мнения людей и их отношения к нам, или мы представляем собой христиан только тогда, когда находимся в среде верующих?

В связи с этим кто-то, возможно, скажет, что подобные библейские примеры не могут отражать реальной действительности наших дней. Столетия, прошедшие с тех пор, внесли, мол, свои коррективы, и с нас Бог не требует подобного подтверждения верности Ему. Ошибаетесь. И в наше время Он может положить нас, как царя Валтасара, на чашу Своих весов, чтобы взвесить мою и твою любовь к Нему, веру и верность. Это утверждение хотелось бы подтвердить собственным печальным примером.

В возрасте шестнадцати лет, когда я, живя во Владивостоке, заканчивала девятый класс, нас, школьников, повезли однажды на центральную площадь города, где должен был проходить митинг, посвящённый солдатам,

погибшим во время прошедших войн. На это торжество собралось много тысяч людей. Когда все выступления ораторов подошли к концу, с трибуны раздалось указание почтить память погибших героев минутой молчания с коленопреклонением. В ответ на этот приказ вся многотысячная толпа, заполнявшая огромную площадь, немедленно опустилась на колени, и только я, не зная, что делать, продолжала стоять, как свеча. В мыслях звучали слова, сказанные когда-то Иисусом дьяволу: «Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи» (Мф. 4:10).

Растерянно оглядываясь по сторонам, я видела множество направленных на меня глаз. В одних были злость и возмущение, в других — укор, в-третьих — изумление и восторг. Стоявшие на коленях рядом со мной одноклассники тянули меня за пальто и приглушённо шептали: «Ты что, с ума сошла?! Это же вызов всем и всему! Да, склонись же ты, наконец!» (практически все в классе знали, что я — верующая, и относились к этому по-разному, испытывая ко мне целую гамму чувств от ненависти до восхищения).

Секунды казались вечностью. «Согрешу ли я, поклоняясь сейчас мёртвым?! Как посмотрит на это Господь?! Что будет, если я так и останусь стоять одна среди тысяч?!». Сердце охватил панический страх. «Они думают, что я ненормальная! После этого меня в школе за веру в Бога возненавидят ещё больше! Нет, я не выдержу новой волны озлобления!». Так я сдалась. И хотя, как все, не встала на колени, всё же присела на корточки, чтобы не возвышаться над многотысячной коленопреклонённой толпой. В тот же момент в памяти всплыл библейский рассказ о Седрахе, Мисахе и Авденаго, который резанул меня по сердцу, словно ножом.

Одна из наших учительниц, находившаяся рядом и заметившая, что я всё же не опустилась на колени, а только присела, когда все поднялись, начала меня ругать и стыдить. Стоя перед ней, я не слышала, о чём она говорила, потому что невыносимая душевная боль и стыд 288

пред Богом заглушали её злые слова. «Я предала Иисуса! — стучало в висках. — Я изменила Ему, испугавшись людей! В Его глазах я выгляжу сейчас как отрекшийся Пётр! Нет, хуже Петра, потому что мне-то ничто не угрожало! Что я сделала?! Господи, что я сделала!». Я презирала себя и стыдилась своего предательства, желая только одного, — чтобы этот момент повторился, и я могла бы поступить иначе. Только, как говорится, «после драки кулаками не машут».

Вернувшись домой, я всю ночь проплакала, ненавидя себя за проявленные слабость и трусость. Теперь ничего другого не оставалось, как только умолять Господа избавить меня от страха перед людьми, чего бы это мне ни стоило. Понадобилось несколько месяцев, прежде чем эта боль улеглась и перестала меня терзать. С тех пор всякий раз, когда я читаю о трёх иудейских юношах, готовых на смерть ради того, чтобы не склоняться перед истуканом, перед моим мысленным взором встаёт всё та же картина: огромная площадь, усеянная склонившимися на колени людьми, и моя маленькая детская фигурка, стоящая посреди них, подобно вызову. Однако в отличие от этих библейских героев веры мне остаётся лишь со стыдом вздыхать. В тот раз у меня не хватило мужества «поплыть против течения», однако урок, преподанный мне тогда Господом, я старалась и стараюсь не забывать вот уже более сорока лет.

Время от времени в душепопечительской беседе приходится слышать примерно такое: «Знаете, я вынужден был оставить в церкви своё служение проповедником, потому что нашему пастору или кому-нибудь из членов братского совета не нравилось, как и о чём я говорю. В таких случаях после богослужения они подходили ко мне и высказывали своё неодобрение по поводу моей излишней прямоты, затрагивания тем, которых, по их мнению, лучше было бы не касаться, или ещё чегото, что их так или иначе не устраивало. Каждый раз это причиняло мне боль, потому что я всегда просил Господа полагать мне на сердце то, что Ему угодно. Видя,

как я терзаюсь, родственники и близкие друзья советовали мне ради личного спокойствия предварительно обговаривать с братьями темы моих проповедей, но не является ли это человекоугодничеством? В конце концов, я вообще перестал проповедовать. Зачем становиться искушением для других и причиной нарушения братского единства! Ведь у них складывается впечатление, что я «плыву против течения». Нет, уж лучше отойти в сторону и не быть никому преткновением. Ведь я могу, как и многие, просто спокойно посидеть на своём стуле».

Что ж, на первый взгляд, это разумный выход из создавшегося положения. Впрочем, только на первый взгляд. Попав в подобную ситуацию, не правильней ли задать себе вопрос: «Что было бы, если бы дети Божии всегда так поступали? Смог бы Господь совершить то, что имел в Своём плане, если бы все предпочитали оставаться в стороне?».

Жизнь показывает, что среди людей есть те, которые являются прямо-таки врождёнными дипломатами, аккуратно обходя все острые углы, но есть и такие, которые, как говорится, всюду «лезут на рожон». Дитя Божие, руководимое «мудростью, сходящей свыше», должно уметь сочетать в себе и то и другое. Конечно, бывают моменты, когда лучше промолчать или уступить, но бывают и такие ситуации, когда необходимо, забыв все меры человеческой предосторожности, сказать что-то нелицеприятно и прямо, особенно если речь идёт о верном и неукоснительном соблюдении Слова Божьего.

В Ветхом и Новом Завете есть примеры подобного поведения верных слуг Господа. Так, в 22 главе Третьей Книги Царств рассказывается о пророке Михее, которому посланец царя Израильского также советовал говорить перед царём то, о чём до него предвещали почти четыреста других пророков, предсказывающих блестящую победу в битве против Рамофа Галаадского. «Вот речи пророков единогласно предвещают царю доброе, — 290

убеждал он Михея. – Пусть бы и твоё слово было согласно со словом каждого из них; изреки и ты доброе», на что тот ответил: «Жив Господь! я изреку то, что скажет мне Господь» (3Цар. 22:13-14).

Обратите внимание, друзья! Сотни пророков все как один предвещают то же самое! Разве при этом можно усомниться в правильности сказанного?! Кажется, самое правильное — подхватив это, присоединиться к общему хору голосов, заботясь в первую очередь о единстве и своём благополучии, что Михей, кстати, вначале тоже попытался сделать. Однако, как читаем дальше, дело пошло совершенно иначе. Его минутная слабость не смогла отменить плана Божьего. Под давлением израильского царя, наперекор всем остальным, предсказывающим благословение победы, Михей всё же открывает ему горькую правду следующими словами: «И вот, теперь попустил Господь духа лживого в уста всех сих пророков твоих; но Господь изрёк о тебе недоброе» (ЗЦар. 22:23).

Скорее всего, Михей хорошо знал, чего будет стоить ему подобное заявление (что, собственно, и случилось), только это не могло удержать его от исполнения воли Божьей. Не подчинение голосу большинства и воле царя, а послушание Господу было у него на первом месте. А так ли это у нас?.. Из-за страха перед мнением людей и из желания не нарушать единства и не портить себе репутацию в глазах других мы готовы молчать или даже идти на компромисс со своей совестью, только бы не иметь неприятностей за своё «инакомыслие». При этом мы, увы, не думаем о том, что единомыслие, достигнутое ценой лицеприятия, лицемерия, психологического давления на других и замалчивания недоброго, едва ли является истинным и угодным Богу.

Во второй главе Послания Галатам описан случай, когда апостол Павел поступил нелицеприятно, обличив Петра в лицемерии. Дело в том, что, когда Пётр в первый раз был в Антиохии, пользуясь христианской свободой, ел там вместе с язычниками, хотя, согласно

иудейской традиции, ему этого нельзя было делать. Когда же позже оттуда в Иерусалим прибыла группа христиан из иудеев, которые всё ещё цеплялись за соблюдение закона, Пётр повёл себя иначе и перестал общаться с язычниками из опасения, что пришедшие расценят неправильно его поведение. Поступая так, он тем самым практически отвергал одну из величайших истин Евангелия, что все верующие является одним целым во Христе и национальные различия не должны влиять на их общение. К слову сказать, это ясное обличение Петра апостолом Павлом, похоже, не служит ценным уроком для некоторых современных христиан, когда дело касается их национальной принадлежности. Сердце болит, когда в некоторых церквах иммигрантов видишь, насколько важным духовным приоритетом стала для них национальность, которая в очах Божьих не имеет абсолютно никакого значения.

Теолог Финдли по поводу этого случая, произошедшего с апостолами, высказался так: «Отказываясь есть с необрезанными, Пётр молчаливо утверждал, что они, хотя и уверовали в Христа, всё ещё оставались для него «скверными и нечистыми», и что исполнение ритуалов закона Моисея наделяет большей святостью, чем оправдание по вере. Этому недоброму примеру последовали многие другие, в том числе и высоко ценимый Павлом Варнава. Понимая серьёзность сложившегося положения, апостол Павел смело обвинил Петра в неискренности и лицемерии, прямо и при всех сказав ему в глаза: «Если ты, будучи Иудеем, живёшь по-язычески, а не по-Иудейски, то для чего язычников принуждаешь жить по-Иудейски?» (Гал. 2:14).

Известный учитель богословия Уильям Макдональд в своих «Библейских комментариях к Новому Завету» также пишет об этом инциденте следующее: «Как христианин, Пётр знал, что Бог больше не признаёт национальных различий, поэтому жил, как язычник, ел их пищу и так далее. Теперь же своим отказом есть вместе с ними он показал, что соблюдение иудейских законов

и традиций всё же необходимо для святости, то есть что верующие из язычников должны жить по-иудейски. Не исключено, что здесь Павел прибегает даже к иронии, а именно: не выдаёт ли поведение Петра его давние убеждения в превосходстве иудеев и презренном положении язычников? Петру это должно было быть особенно хорошо известно, потому что перед обращением язычника Корнилия Бог лично учил его никого не называть скверным или нечистым» (см. Деян. 10 и 11:1-18).

Как видим из этого примера Священного Писания, для верного дитя Господа истина должна быть превыше всего. Ни родственные связи, ни дружеские отношения, ни почитание какого-нибудь духовного авторитета (будь то пастор, известный служитель Божий или ещё кто-то) не должны лишать нас мужества высказывать своё несогласие, если дело касается нарушения Слова Божьего. А всегда ли мы на деле так поступаем? Сколько раз вместе со всеми мы предпочитали молчать, хотя прекрасно сознавали, что происходящее в церкви противоречит Библии! Страх нажить себе неприятности или потерять расположение руководства заставлял соглашаться с принимаемыми неверными решениями, хотя сердце и совесть этому противились. Как много лицемерия и явного лицеприятия можно наблюдать сегодня в христианских церквах по той лишь причине, что верующие боятся высказать своё мнение, чтобы не оказаться в числе тех, кто «плывёт против течения»!

Конечно, не соглашаясь с общим мнением и тем более обличая своего ближнего, надо делать это так, чтобы наши слова были приняты. В первую очередь это касается тона и духа, в котором мы говорим с другими, а именно: спокойно, кротко, дружелюбно и миролюбиво. Важно также, чтобы в нашем сердце при этом не было возмущения, обиды, горечи, злости и мести. Ведь Слово Божие не зря говорит: «Разумный воздержен в словах своих, и благоразумный хладнокровен» и «Слова мудрых, высказанные спокойно, выслушиваются лучше, чем крик властелина между глупыми»

(Пр. 17:27 и Еккл. 9:17). Если же в необходимый момент мы на это не способны, тогда лучше вообще ничего не говорить, потому что в противном случае наши слова принесут вред, а не пользу.

Разумеется, далеко не всегда те, кто противятся большинству, являются «положительными героями» христианства нашего времени. Бывает и как раз наоборот. Так, чуть ли не в каждой христианской общине и церкви встречаются люди, которые считают себя бордами за «истину» и потому якобы тоже «плывущими против течения». Не имея сами никакого определённого служения, они сделали своим призванием судить и критиковать других служителей, «открывая людям глаза» на их грехи и пороки. Они не только не стыдятся таким образом порочить своих ближних, но даже гордятся тем, что могут что-то подобное делать. Это люди бунтарского настроя, в которых нашёл место дух Корея, Дафана и Авирона. Будучи не способны ничего созидать, они преуспевают в том, чтобы разрушать.

Сталкиваясь с такого рода верующими, не торопитесь соглашаться с тем, что они говорят, и объединяться с ними для совместной борьбы, а лучше приглядитесь к их повседневной жизни, поступкам и действиям. Соответствуют ли они Священному Писанию? Не принимайте легко на веру то, что они рассказывают вам о других, и не слушайте их злые наветы, не уточнив, так ли это на самом деле. Если христианин слишком уж подчёркивает его особенность и непохожесть на других, свободу и независимость своих взглядов, смелость суждений и нежелание считаться с мнением других, то это должно не привлекать, а скорее настораживать.

Объяснить такое явление можно тем, что мы, христиане последних двух веков, имеем слишком много прав, поэтому нам бывает так трудно умаляться. Демократические системы, в которых мы живём, приучили нас настаивать, утверждать, требовать, взыскивать, добиваться, но только не смиряться. Мы знаем о рабах, крепостных и слугах только по истории наших 294

государств, поэтому духовно тоже не способны стать рабами и слугами. Мы слишком независимы и самостоятельны, чтобы терпеть над собой чью-то власть, в том числе какого-нибудь духовного авторитета и даже Самого Господа. Мы не можем понять христиан первоапостольских времён, их веру, верность и самопожертвование, потому что для этого нужно всецело отдать себя Богу, в чём мы теперь просто не видим необходимости. Потому наша христианская жизнь проходит часто по принципу: «Здесь, на земле, всё взять, и в небе ничего не потерять», и только вечность покажет, возможно ли это совместить.

Таким образом, если в вашей общине есть люди, которые постоянно идут наперекор, находя причины во всём видеть только недостатки и неполадки, примите их как от Господа и старайтесь извлечь для себя пользу из их неприятного присутствия и поведения. Для пояснения приведу одну старую историю, которая является прекрасной иллюстрацией к этому. Рассказывают, что в одном маленьком приморском городке, процветающем за счёт рыбной индустрии, живую рыбу хранили в больших цистернах и продавали специальным агентам. Один из торговцев в течение многих лет удерживал первенство в поставке особенно хорошей рыбы, превосходящей по качеству всю остальную, хотя она была того же сорта и поймана в той же самой воде. Это было для всех большой загадкой, в тайну которой многим хотелось проникнуть. Однако секрет торговца открылся только после его смерти.

Его дочь обнаружила, что к выловленной рыбе отец добавлял пару особого рода драчливых сомов и помещал в цистерну со специальным звуковым устройством, которое поддерживало их в состоянии постоянного возбуждения. В то время как рыбины в цистернах других торговцев лишь лениво шевелились, находившиеся в специально оборудованных вынуждены были быстро и непрерывно двигаться, потому что возбуждаемые посылаемыми в воду звуками драчливые сомы нападали на

них, заставляя защищаться. Именно это приводило к тому, что рыба, имевшая в своей среде таких сомов, оставалась здоровой, крепкой и хорошо сохранялась.

Дорогие друзья! Может и у вас в жизни есть подобного рода «драчливый сом», который является причиной нарушения вашего спокойствия. Не исключено, что его существование кажется вам просто нелепым недоразумением. Возможно, вы даже полагаете, что, изгнав его из своей среды, исполните тем самым волю Божию. Подобные «сомы» могут представлять собой не только какого-нибудь человека в вашем доме, на работе или в церкви, но и «мелочи», которые досаждают вам и препятствуют в осуществлении каких-либо планов, а также обстоятельства и ситуации, подвергающие испытанию разум и нервы. Помните, что в зависимости от того, как вы их воспринимаете, они либо делают вас язвительными и циничными, либо учат использовать их раздражающее действие для того, чтобы стать духовно здоровыми и способными к противостоянию христианами. Примите «драчливого сома», потому что по сути дела он ваш благодетель, побуждающий к активной духовной жизни, молитве, любви, прощению и долготерпению, то есть именно к тем добродетелям, которые являются непременными элементами истинной христианской жизни.

Глава 12

Конфликт поколений

При душепопечительских беседах время от времени приходится слышать нечто подобное: «Как я измучился оттого, что при всей своей любви к сыну постоянно испытываю к нему чувство недовольства и возмущения. Всё меня в нём раздражает и выводит из себя: и поведение в семье, и образ его мыслей, и то, как он со мной разговаривает, и манера одеваться, и отношение с друзьями, и даже как он ест. Пока был маленьким мальчиком, у нас не было с ним никаких проблем. Он был ласковым, открытым и доверчивым. Всё мне рассказывал. А как подрос, сильно изменился. Стал неприветливым и замкнутым. Мне кажется, что в молодости я никогда не был таким надменным и вызывающим, как он, не говоря уже о послушании и уважении к родителям. Сын ведёт себя так, как будто не я, а он глава в семье. Иногда мне хочется просто выкинуть его из дома. Пусть живёт, как хочет, если постоянно претендует на независимость и самостоятельность. А недавно я заметил, что, воспитываясь в верующей семье, он начал тайно покуривать! Если так дело пойдёт дальше, то недалеко и до наркотиков, чего я, разумеется, не потерплю! Всё думаю, неужели в наше время вся молодёжь такая?!».

В другом случае молоденькая девушка со слезами жаловалась: «Я уже устала от вечных претензий моей матери. Ей никогда ни в чём не угодишь. То она требует, чтобы я зашила разрезы на юбке и перестала носить брюки. То её злит, что я слегка подкрашиваю себе ногти. То она говорит, что я её не почитаю и тем самым постоянно расстраиваю. То ей не нравятся мои друзья и подруги. То ей вдруг кажется, что её обманывают. Она мне ни в чём не доверяет и постоянно за мною следит, проверяя, чем я занимаюсь. Как мне всё это уже надоело! Мне во всём надо ей отчитываться! Дело доходит до

того, что хоть из дома беги! Только и мечтаю о том, чтобы, став совершеннолетней, при первой возможности выйти замуж и таким образом освободиться от всех её притязаний!».

Что ж, в проблеме «Отцов и детей» нет ничего нового. Она существовала во все времена, беря своё начало от сотворения мира. Впрочем, даже раньше, потому что первый бунт (т. е. такое поведение или образ действий, которое ведёт к мятежу и стихийному восстанию) произошёл ещё до появления человека. Поднял его на небе херувим осеняющий, который пожелал занять место Бога, за что был свергнут на землю и стал губителем душ, то есть, дьяволом. Следующий бунт, но теперь уже первого человека Адама и его жены Евы, внёс раскол между Творцом и творением. Эту эстафету перенял их сын Каин, а затем один из потомков Ноя — Хам, который передал её дальше.

Кроме этих примеров, в Библии можно найти много подтверждений тому, что и в последующие времена также случались разногласия между молодыми и пожилыми людьми. К примеру, в Книге Иова, которая считается одним из древнейших повествований Библии, молодой Елиуй, обращаясь к страдающему Иову, говорит: «Я молод летами, а вы старцы; поэтому я робел, и боялся объявлять вам моё мнение. Я говорил сам себе: «пусть говорят дни, и многолетие поучает мудрости». Но дух в человеке и дыхание Вседержителя даёт ему разумение. Не многолетние только мудры, и не старики разумеют правду. Поэтому я говорю: выслушайте меня, объявлю вам моё мнение и я...» (Иов. 32:6-10).

Жизнь показывает, что несогласие, возникающее между разными поколениями, не ограничивается словесными баталиями, перерастая часто в настоящие войны, несущие с собой смерть и уничтожение. Так, конфликт между старцами и молодыми людьми, описанный в 12 главе Третьей Книги Царств, говорит о жёстком противостоянии, которое привело к очень печальным последствиям, закончившимся разделением

израильского царства. Человечество уже смирилось с «непониманием между поколениями» и подвело под это научный базис — «на смену старому всегда приходит новое, а старое не уходит без борьбы».

Так что же всё-таки, в конце концов, делят между собой молодые и старые?!.

Каждое поколение высказывается и бесконечно долго рассуждает по этому вопросу, однако суть данной проблемы одна — отсутствие взаимопонимания, основанного на человеческом бунте. Жизнь показывает, что данная проблема возникает практически постоянно, независимо от того, в каком времени живут люди, а потому будет продолжать существовать до конца наших дней. До тех пор, пока в поднебесье присутствует сатана, являющийся первым и главным мятежником и бунтарём, возмущениям не будет конца.

Конфликт между отцами и детьми возникает всякий раз, когда люди преклонного возраста хотят, во что бы то ни стало, вложить в молодые умы образ своего мышления, сложившийся у них в процессе прожитой жизни и являющийся плодом пережитых ими когда-то событий. В одной из старейших книг, существующих на земле, которая называется «Наука Птаготепа», глубокий старец высказывает своё возмущение такими словами: «В наши страшные времена молодёжь забыла о своей чести и уже не проявляет уважения, как это делали её отцы. Молодые люди ездят на телегах по улицам, не глядя по сторонам, не обращая внимания на человеческую жизнь. Наши ветреные молодые девушки подкрашивают губы, чернят брови и разрисовывают ногти. Не в почёте снисхождение к старости и мудрости, а также уважительность, с которой следует обращаться с седовласыми».

Читая эти строки, невольно улыбаешься. Вот уж верно сказал когда-то мудрый Екклесиаст: «Что было, то и будет; и что делалось, то и будет делаться, и нет ничего нового под солнцем» (Ек. 1:9). Разве не похожи высказанные много веков тому назад старым человеком

слова на то, что можно услышать из уст пожилых людей сегодня? Ведь как часто на склоне своих лет убелённые сединой люди со вздохом говорят: «Ох, уж эта непутёвая молодёжь! У них только ветер в голове! Носятся как угорелые на своих мотоциклах и машинах, забывая всякую осторожность! Сколько их уже поубивалось насмерть, однако так и не могут вразумиться! А девушки сейчас такие вертихвостки, просто ужас! У них на уме только парни! Ещё учатся в школе, а уже красятся! Стыдно смотреть, как они одеваются, подчёркивая свои женские формы и явно демонстрируя неприкрытую наготу! Порой просто не знаешь, куда глаза девать! А их поведение и того хуже! О воспитанности не стоит даже говорить. Никакого уважения и почтения к старшим! Нет, в наши времена молодёжь такой не была!».

Говоря так, пожилые люди, разумеется, не вспоминают, что всего двадцать или тридцать лет тому назад слышали от своих отцов нечто подобное, реагируя, в общем-то, точно так, как это делают теперь сегодняшние «непутёвые». Впрочем, такова уж человеческая природа — видеть погрешности, ошибки и пороки других, не замечая своих.

Людям преклонных лет свойственно держаться за прошлое, снова и снова возвращаясь к событиям давно минувших дней. Вспоминая их, они постоянно рассказывают своим сыновьям и дочерям, через какие тяжёлые испытания, преследования, скорби и страдания им довелось пройти. Особенно это присуще верующим из тех стран, где христиане подвергались гонениям и тюремным узам за веру в Бога, в том числе и живущим в бывшем Советском Союзе с его атеистическим режимом. Такой подход далеко не всегда оправдан, потому что для молодёжи прошлое их отцов является лишь историей, которая для них часто уже не актуальна. Поэтому пожилым не надо обижаться, если они замечают, что дети и внуки не очень-то внимательно слушают их рассказы о пережитом, тем более, если эти повествования многократно повторяются.

Причину отсутствия у них интереса можно понять, если учесть, что стремительные изменения, происходящие в современном мире, приводят к тому, что ценность информации, которая совсем недавно считалась очень важной, быстро утрачивается, а, следовательно, как материальные, так и духовные ценности устаревают. Масса новых идей, понятий, взглядов, технических возможностей и многочисленных информационных источников настолько изменила образ мышления и жизни людей, что даже пытливой и падкой ко всем новшествам молодёжи бывает трудно приспособиться к постоянным переменам. В связи с этим они научились не принимать или попросту отсеивать в голове то, что, на их взгляд, не особенно нужно. Именно этим объясняется их часто неосознанное желание оградить себя от дополнительной информации.

А если уж у молодых возникают проблемы с восприятием быстро сменяющегося калейдоскопа событий, то людям преклонного возраста и подавно за этим не угнаться. Кроме того, современная компьютеризация, ставшая нормой нашей жизни, пожилым для освоения довольно трудна, а, следовательно, и мало интересна, в то время как молодёжь этим просто увлечена. Всё это приводит к тому, что и без того склонные к естественному в их возрасте консерватизму деды и отцы всё чаще пребывают мыслями в их прошлом, которое с годами не утрачивает для них своей актуальности и яркости. Таким образом, у старшего и молодого поколения становится всё меньше и меньше точек соприкосновения, в связи с чем пропасть во взаимопонимании и проявлении общих интересов, которые обычно очень связывают людей, становится глубже и глубже.

Конечно, нет сомнений в том, что многие верующие в былые времена действительно много страдали. Подвиг их мужества и непоколебимой веры может стать ярким примером истинно христианской жизни, которая заслуживает того, чтобы быть переданной следующим поколениям. Однако, делая это, нельзя не учитывать тот

факт, что молодым, знакомым с прошлым их дедов и отцов только по их рассказам, было бы более ценным узнать не то, через что те прошли, а то, как они это перенесли, то есть, что придавало им сил и мужества оставаться верными Господу, какими бы тяжёлыми их испытания не были. Ведь это же так важно понять, каким образом Бог учил раньше людей преодолевать тяжёлые искушения и проявлять стойкость в многочисленных трудностях?

Помните вопрос, вырвавшийся из уст молодого человека по имени Гедеон, к которому был послан Ангел Божий, чтобы сообщить, для чего призвал его Господь: «Где все чудеса Его, о которых рассказывали нам отцы наши, говоря: «Из Египта вывел нас Господь»? (Суд. 6:13). В этой реакции юноши видно неудержимое желание снова пережить силу, власть и могущество Живого Бога в личной близости с Ним.

То же стремление присуще и многим из современной христианской молодёжи. Поэтому своими рассказами о действии Господа в нашей жизни важно не столько показать, какими героями веры мы были, сколько зажечь в их сердцах стремление испытать самим что-то подобное. Если отцам и матерям не удаётся этого добиться, дети быстро теряют интерес к их повторяющимся повествованиям, какими бы ценными и значимыми они ни были.

В поисках взаимопонимания нельзя забывать о том, что каждому поколению свойственны свои трудности и переживания, зависящие от особенности времени, в котором оно живёт. Ведь дело в том, что именно они формируют нас, как христиан, определяя духовный характер, виды противостояния и борьбы в испытаниях и искушениях. Кроме того, они развивают в нас те или иные качества, необходимые для следования за Христом с учётом специфики современности. В связи с этим, делясь с молодёжью своими переживаниями, не надо ожидать, что они непременно будут нам во всём подражать, поскольку Небесный Отец мог усмотреть для них иной 302

план, к осуществлению которого будет вести их совершенно другим путём. Ведь в отличие от нас у Него не бывает шаблонов. Стараясь привить детям любовь к Господу, необходимо это учитывать, иначе все наши усилия могут оказаться напрасными.

Послушанию и повиновению нужно учить сыновей и дочерей в раннем возрасте. Когда же дитя подрастёт и станет совершеннолетним, едва ли разумно ожидать от него полного согласия со взглядами, образом жизни и мыслями родителей, тем более, если те так и не смогли стать для него образцом и примером для подражания. Если ваш ребёнок видит, что совместная жизнь отца и матери явно не сложилась, если время от времени он становится свидетелем ваших супружеских конфликтов, то едва ли захочет принять и претворить в жизнь даваемые вами советы и наставления, даже если из простого почитания их молча выслушает. Наблюдая изо дня в день жизнь родителей, дети либо ценят, уважают и прислушиваются к тому, что те говорят, либо закрывают своё сердце, не желая принимать того, что является лишь словами и теорией, не подтверждённой практикой.

То же самое наблюдается и в вопросах духовной жизни. Если в своё время родители своими поступками, реакциями и словами отражали то, что написано в Священном Писании, повзрослевшие дети будут готовы принимать их вразумления и обличения. Если же проводимое ими христианство было лишь благочестивой маской и лицемерием, замешанном на фарисействе и законничестве, тогда нет смысла ожидать, что дочери и сыновья пожелают этому следовать.

Нет сомнения, что каждый родитель желает своему ребёнку лишь хорошего. Только всегда ли желаемое отцом и матерью является для повзрослевшего дитя действительно самым лучшим? Горький опыт многих семей, живших в разные времена, подтверждает, что безропотное исполнение родительской воли далеко не всегда приносило детям счастье. Чтобы убедиться в

этом, достаточно вспомнить хотя бы бывшие когда-то нормой насильственные браки по расчёту, независимо от того, совершались ли они в политических целях или ради материальной или другой какой-то выгоды. Скольких бед, горьких слёз, разбитых сердец и судеб стоило это молодым людям многих поколений! Именно по этой причине, желая по-своему счастья сыну или дочери, нельзя принуждать их делать то, к чему они совершенно не расположены.

Практика жизни показывает, что седина в волосах и морщины на лице не являются гарантией приобретенной с годами мудрости. И убелённые сединой способны ошибаться. Да и кто из людей преклонного возраста решится сказать, что прожил свою жизнь, не сделав ошибок. Увы, мы их все совершаем, учась и извлекая из них горькие, но столь необходимые для нас ценные уроки. А если так, тогда давайте предоставим Богу возможность учить подобным образом и наших детей. Они также должны приобретать жизненный и духовный опыт, который сам по себе, увы, не приходит. Когда мы всеми силами стараемся уберечь наших отпрысков от трудностей и разного рода неприятностей (что, в общем-то, практически невозможно), тогда мы, сами того не подозревая, растим из них слабые, безвольные, неспособные к противостоянию жизненным бурям и к принятию важных решений «тепличные растения».

Сколько родителей в наши дни оплакивает разбитые судьбы своих детей! Матери и отцы готовы заплатить любую цену ради того, чтобы те оставили пьянство, наркоманию и беспорядочную жизнь, вернувшись в лоно своей семьи! Какой тяжёлой и подчас неразрешимой проблемой становится упрямство и своеволие непокорных чад, не желающих выполнять родительские просьбы, уговоры и требования! Среди них есть и такие, которые годами не подают о себе никаких вестей, доводя до полного отчаяния тех, кто однажды их родил.

Хорошим примером для таких измученных душ отцов и матерей может послужить рассказанная Иисусом Христом притча о блудном сыне (Лк. 15:11-32). Когда тот решил покинуть родительский дом, чтобы начать самостоятельную, независящую ни от кого жизнь, мудрый отец не стал его разубеждать, отговаривать и останавливать. Несомненно, сердце его скорбело, однако, видя упорство сына, он не стал ему препятствовать. Отдав причитающуюся ему часть наследства, он занял выжидательную позицию, передав дальнейшее в руки Господа. Ждать пришлось многие годы, в продолжение которых, скорее всего, от сына не было никаких вестей. Не исключено, что, сознавая своё бессилие чтото изменить, отец просто положился на мудрость Того, для Кого нет ничего невозможного. Библия не говорит, сколько лет продолжалось испытание отцовской надежды и веры, прежде чем сын пришёл в себя, осознав своё плачевное положение лишь тогда, когда очутился у свиного корыта. Но, так или иначе, этот момент всё-таки наступил, и сын вернулся в родительский дом настолько изменившимся, что долгие годы отцовских страданий были сполна вознаграждены.

Возможно, многим современным родителям трудно понять такой подход к решению семейной проблемы, особенно если учесть, что отец блудного сына не искал встреч, не наводил справок, не интересовался положением его финансовых дел и не старался каким-то образом помочь, как это, скорей всего, сделали бы мы. Что это, обида?.. Жестокость сердца или возмездие?.. Нет, просто житейская мудрость, вложенная в человеческий разум Самим Богом. Мудрость, которая рано или поздно одерживает победу и пожинает добрые плоды. Именно она дала описанному Библией отцу принять возвратившегося в раскаянии сына без упрёков и проявлений торжества своей правоты. О, если бы все страдающие от непонимания своих детей родители извлекли для себя из этой довольно необычный библейской истории столь ценный и о многом им говорящий пример!

Видя, что сын или дочь увлекается чем-то недобрым, будь то сомнительная компания, нездоровая тяга к Интернету, компьютерные игры, безрассудная погоня за модой или что-то подобное этому, не бросайтесь в панику и не предпринимайте каких-то мер, идущих от вашего ума, а лучше придите в молитве к Господу, прося, чтобы Он вмешался Сам в это дело в Своём провидении и мудрости.

Очень важно, находясь в кризисной ситуации, не пытаться в гневе разрешить проблему в тот момент, когда обостряется борьба обеих сторон, потому что это только усугубит имеющийся конфликт. Не дают положительного результата и двусмысленные замечания, недовольные высказывания, угрозы, оскорбительные замечания и требования, типа: «Сними сейчас же эту бесстыдную блузку!.. Удлини свою юбку!.. Как тебе не стыдно носить такие обтягивающие брюки!.. Посмотри, на кого ты похожа в этой сексуальной одежде! Настоящая проститутка!.. Прекрати красить ногти и волосы!.. Я запрещаю тебе дружить с твоими мирскими дружками!.. Не смей приводить их больше в наш дом!.. Как ты смеешь со мной так разговаривать!.. Ты ещё об этом пожалеешь!» и тому подобное. Произнесённые с криком, в злости и гневе, без малейшего намёка на понимание и готовности к обсуждению проблемы, такие реплики приводят обычно лишь к возмущению, озлоблению и ожесточению, но никак не к согласию и перемирию. Скажите то же самое, но другими словами в более мягкой и дружеской форме, с другим расположением духа и тот, к кому обращены эти слова, отреагирует совершенно иначе.

Подобные словесные баталии и перебранки происходят обычно между родителями и повзрослевшими детьми, когда папы и мамы, не учитывая их стремления к самостоятельности, продолжают своё воспитание детскими методами требований и наказаний, которые хороши до трёх-пяти лет, когда важно успеть сломить упрямство и злую волю ребёнка. К повзрослевшим же 306 детям более применимы методы разумной дипломатии и доброго, личного примера.

Одна мудрая, многодетная мать-христианка, которую очень любили и уважали все её дети, рассказывала: «Видя, как моя двадцатилетняя дочь всё чаще стала подкрашиваться, я сначала попыталась остановить и вразумить её запретами. Однако такой метод не действовал. Она просто стала хитрить, делая это не дома, а у себя на работе. Тогда однажды, выждав удобный момент, я решила с ней поговорить по душам. «Доченька! – мягко сказала я. – Не кажется ли тебе, что, поступая так, ты бросаешь Господу безмолвный упрёк, заявляя, что Он обделил тебя красотой, и потому ты вынуждена сама исправлять Его «ошибку». Посмотри на девушку с багровым родимым пятном на лице, которая приходит порой к нам на собрание. Неужели ты думаешь, что она не хотела бы иметь другой внешности? А теперь взгляни на себя в зеркало. Чего тебе нелостаёт? Небесный Отец в Своей любви и милости создал тебя такой, какой пожелал видеть, а ты, изменяя себя красками, противишься этому и не соглашаешься с Его волей. Подумай, каково Ему это наблюдать! И при таком отношении к Господу ты желаешь, чтобы Он тебя благословил?!».

В ответ на слова матери, в которых звучала скрытая боль, дочь опустила голову, скрывая подступившие слёзы, и тихонько выскользнула из комнаты. На следующее утро, увидев в мусорном ведре тушь и помаду, мать подошла к ней и, ласково обняв, произнесла: «Спасибо тебе, моя хорошая, за твоё понимание». Прошло несколько лет, и эта девушка вышла замуж. Господь устроил её жизнь, благословив заботливым и любящим мужем. Таким образом, мудрые родители используют доверительные отношения, мягкость и любовь, чтобы достигнуть нужной цели там, где не действуют простые запреты.

Практика душепопечительства с молодёжью показывает, что в воспитании детей важен ещё и аспект косвенного родительского влияния, оказываемого через обычную повседневную жизнь. Ведь дочери и сыновья слышат и видят нас каждый день. Они не всегда могут понять то, о чём мы говорим, однако способны уловить важность, придаваемую нами тому или иному вопросу. Дети обращают внимание на наши духовные ценности и стремятся их постичь. А главной ценностью, которую мы можем им передать, является Слово Божие, претворённое в нашей обыденной, будничной жизни. Советы, наставления и тем более вразумления и обличения молодые будут принимать лишь в том случае, когда наша собственная христианская жизнь, будет подтверждать наши слова, являясь для них благословением. Без этого все усилия изменить молодёжь будут восприниматься только как давление, которому любой человек обычно противится.

В Книге Второзакония сказано: «И да будут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоём. И внушай их детям твоим и говори об них, сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и вставая» (Втор. 6:6-7). В этих словах заложен глубокий смысл. Именно наше жилище, где протекает повседневная жизнь, а также поведение и отношение к членам семьи являются главной школой, в которой дети учатся основополагающим духовным истинам, которые позже ложатся в основу их христианства. То, какими наши сыновья и дочери будут завтра, определяется тем, что мы вкладываем в их сердца сегодня. Важно не то, что мы оставим им в наследство, а то, что заложим в них самих.

Надо признать, что абсолютно совершенных родителей никогда не было и не будет. Каждые отец и мать, дедушка и бабушка несут на себе часть вины за то, что происходит с их детьми и внуками, как об этом сказано в Священном Писании: «Ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвёртого рода, ненавидящих меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои» (Исх. 20:5-6). 308

Ведь ни для кого не секрет, что в детях проявляется множество грехов, унаследованных ими от отцов и дедов. Но хотя мы это и сознаём, признание данного факта не облегчает родительских страданий. Боль, причиняемая неблагодарностью и непослушанием детей, усиливается их отчуждением и отравляет любовь к своему чаду, которое родительскому сердцу дороже жизни.

Сколько отцов и матерей могли бы присоединить сегодня свой голос к горькому монологу царя Давида, обращённому к сыну его Авессалому, в котором он пожал то, что однажды посеял, и который разбил родительское сердце того, кто был назван «мужем по сердцу Божьему! «Сын мой Авессалом! сын мой, сын мой Авессалом! – плакал Давид. – О, кто дал бы мне умереть вместо тебя, Авессалом, сын мой, сын мой!» (2Цар.18:33). Подобно этому помазаннику Божьему плачут сейчас многие матери и отцы, пожиная в детях плоды своих горьких посевов и сознавая, что те являются жертвами совершённых ими когда-то грехов и ошибок.

Однако даже это разрушительнейшее из страданий, согласно утверждению апостола Павла, способно «произвести в безмерном преизбытке вечную славу» (2Кор. 4:18), потому что при правильном отношении к нему может раскрыть родителям высшие аспекты «любви-агапе». Через горечь разочарования в собственном ребёнке родитель может увидеть в себе эгоизм и эгоцентризм, о которых он прежде не догадывался. Осознание этих пороков приведёт его к самоотречению и искреннему покаянию, помогая тем самым возрасти в жертвенной любви, которая исцелит душевную рану, ободрит дух и принесёт в вечности великую награду. Возможно, это и является одной из причин того, что Бог допускает, чтобы родители испытывали муки отчуждённости и разрыва со своими детьми. Разумеется, такая цена для обучения подобной любви очень высока, однако перенесенные скорби и страдания Господь использует для воспитания Своей Избранной Невесты, которую учит жить по закону любви и к которой, надеемся, относимся мы.

Жизнь показывает, что чаще всего конфликты между родителями и детьми возникают в семьях, где царит жёсткий закон, основанный на требовании соблюдения порядка, дисциплины и установленных в семье правил, хотя при этом отсутствуют понимание, снисхождение и истинная любовь. Неизбежным следствием такого «воспитания» является озлобленность и бунт, но никак не согласие и смирение. Вовремя высказанное одобрение в ответ на какой-то заслуживающий похвалы поступок, душевный контакт, который всегда к себе располагает, спокойное и терпеливое выжидание, ненавязчивый мягкий совет, а самое главное – ходатайственная молитва за своё дитя с передачей его в руки Господа – вот то, чего нашим сыновьям и дочерям сегодня очень не хватает, даже если они и не отдают себе в том отчёта. Эти простые воспитательные приёмы дадут значительно лучший результат, чем любое психологическое давление.

Помочь сохранять взаимопонимание и терпение с детьми может и воспоминание о том, какими мы были в годы своей юности. Давайте будем честны с самими собой. Разве мы всегда соглашались с претензиями, требованиями и возмущениями своих родителей, реагируя на них ничуть не лучше, чем делают это теперь наши дети?! Мы ведь тоже возмущались их непониманием в тех или иных проблемах и ситуациях! Нам также было горько, что с нашим мнением никто не считался. И мы в свои молодые годы не сомневались, что наши родители неправы, требуя, чтобы мы одевались, понимали и жили так, как это делали они. Или взять знакомые всем искушения юности. Разве мы их не имели, даже если они у нас и выглядели несколько иначе? Неужели мы всё это уже забыли?!

Между прочим, современные молодые люди заслуживают нашего сочувствия уже потому, что им сейчас

намного тяжелей сохранить нравственную и духовную чистоту, чем это было нам в своё время. Ни мы, ни наши отцы, ни деды и прадеды не переживали того натиска и шквала жуткой аморальности, оккультного воздействия и наплыва многочисленных лжеучений, с которыми постоянно сталкиваются они. А если так, тогда давайте проявлять к ним больше понимания, стараясь вникать в их положение и обстоятельства, глядя через призму не прошедшего времени, в котором жили мы, а того, в котором приходится теперь жить им. Иначе мы не только оттолкнём их от себя, но и навсегда потеряем для Господа. А ведь всем нам известно, что, не имея в своих рядах молодёжи, церковь не имеет будущего.

И, наконец, последний пункт, на который хотелось бы обратить ваше внимание. Конфликт поколений проявляет себя не только в плотской, но и в духовной жизни, одним из отражений которого является размежевание поколений в церкви. В то время как молодые служители, проявляя свою инициативу, стараются что-то созидать, внедряя какие-то новшества, пожилые, противясь этому, используют свою монополию на церковную кафедру для их разоблачения, обличения и «обезвреживания». В этом соперничестве и молчаливой борьбе дело нередко заходит так далеко, что седовласые ищут возможности освободиться от слишком рьяных и активных представителей молодого поколения, а те, в свою очередь, в тайне сердца своего ждут не дождутся, когда старцы по состоянию здоровья вынуждены будут сложить с себя полномочия или отойдут в вечность, перестав таким образом им «мешать».

Помимо этой проблемы в христианских церквах есть ещё одна беда. Ни для кого не секрет, что значительная часть подрастающей христианской молодёжи не желает больше посещать церковь или участвовать в её жизни, и эта беда уходит своими корнями глубоко в историю христианства. Мы пожинаем в молодых людях духовную холодность, полухристианскую жизнь

и равнодушие к Господу только потому, что то, что мы посеяли в них, было неполноценным, нездоровым и, скорее всего, неправильным, в чём нам, разумеется, не так-то легко признаться. Ведь пожилым свойственно настолько привыкать к формальности, лицемерию и игре в благочестие, что они их просто-напросто не замечают. Молодёжь же это тонко чувствует и быстро реагирует неприятием и противлением.

Всё более распространяющаяся поверхностность проводимых богослужений, отсутствие авторитета и силы Святого Духа в словах проповедующих, всё реже появляющиеся вести о возникшем где-то духовном пробуждении, явный недостаток в живых примерах, демонстрирующих победную жизнь во Христе и беззаветное служение Господу, вызывает у молодых людей потерю интереса как к церкви, так и к христианству вообще. Ведь им так хочется быть похожими на Моисея, Давида, апостола Павла и других героев веры, жить, как жили они, подобно им совершать подвиги и слушать не ложных пророков, а истинных посланников Божиих. Результатом такой утраты интереса молодёжи к христианству является её уход в мир, наркоманию, бизнес, блуд и другие грехи с погружением во мрак, из которого немногие возвращаются.

Разумеется, эти слова не служат оправданием молодым людям, не желающим служить Господу, или обвинением старшему поколению в их отступлении от веры. Они являются лишь советом не стараться искать «козла отпущения», перекладывая ответственность и вину за имеющееся положение с себя на кого-то другого. В древности каждый раз, видя своё поражение, Израиль смирялся пред Богом, прося Его о прощении, вмешательстве и заступничестве. Точно так необходимо взыскать Господа и нам, как пожилым, так и молодым. Только тогда Он благословит Свою Церковь и разрешит этот вечно существующий конфликт.

Дорогие друзья! Независимо от того, юны мы или уже находимся в пожилом возрасте, нельзя забывать о

том, что за всех нас пролита Господом святая пречистая кровь, которая должна роднить и сближать. Неужели нам мало проблем и разделений, связанных с принадлежностью к той или иной деноминации, что мы воздвигаем ещё и разделяющие стены между представителями разных поколений?! Ведь мы так нужны друг другу и можем стать друг для друга прекрасным дополнением! В народе не зря говорят: «О, если бы молодость знала... Если бы старость... могла!». И это действительно так. Юность прекрасна в её порывах, сильна, бесстрашна и мужественна в своих начинаниях. Она не боится трудностей, берётся за то, что кажется невыполнимым, и нередко побеждает, однако при всём этом поспешна, неосмотрительна, опрометчива и часто безрассудна, поэтому неудивительно, что ей свойственны многие ошибки. Молодость сначала делает, а лишь потом обдумывает. У неё много сил и энергии, но мало мудрости, которая приобретается только с годами. У тех же, кто убелён сединой, есть жизненный опыт и знания, однако, нередко нет больше сил, чтобы осуществить желаемое.

Люди зрелого возраста являются важной и часто направляющей силой общества, оставаясь хранителями устоев религиозной, культурной и моральной жизни. Их осторожность в принятии каких-либо решений, трезвость и рассудительность в суждениях и выводах, а также опыт и глубокие знания различных проблем, приобретенные в течение долгих лет жизни, представляют собой следствие земного пути, на котором было сделано немало упущений и ошибок. Всё это может стать драгоценным сокровищем для молодых, разумеется, если только они захотят им воспользоваться. А это произойдёт лишь тогда, когда пожилые станут считаться с молодёжью, не умаляя их преимуществ и достоинств, в то время как те, в свою очередь, будут в ответ их ценить и уважать.

Если мы, убелённые сединой, мудрее и опытней, тогда давайте покажем это на деле, и если мы будем

жить соответственно истине, то Господь подтвердит молодёжи, что избранный нами путь является правильным. Ведь у Него много возможностей, которыми мы не располагаем. Он может допустить неблагоприятные обстоятельства в жизни молодых, при которых они будут нуждаться в совете и помощи, или создать пустоту в душах, побуждающую их к духовному поиску, или вселить в сердца неудовлетворённость своими поступками. Так или иначе, если мы не будем мешать Богу своей «помощью», Он многое сможет исправить в наших нарушенных взаимоотношениях. Разумеется, в таких случаях не надо ожидать немедленных или скорых перемен. Как постепенно нарастает конфликт, так постепенно он обычно и разрешается.

Земная семья представляет собой дедов, отцов, детей и внуков. Точно так и церковь, являющаяся большой духовной семьёй, состоит из братьев и сестёр, относящихся к разным поколениям. Как дружная семья немыслима без взаимопонимания, снисхождения и нелицемерной любви, так и истинная, духовно здоровая церковь подразумевает согласие и единство всех входящих в неё членов, независимо от возраста. Библия, которую мы держим в руках и которая представляет собой Живое Слово Божье, написана по вдохновению Духа Святого много веков тому назад и относится в равной степени как к молодым, так и к пожилым, как к жившим когда-то давным-давно, так и к живущим в наши дни. Она не меняется, хотя изменяемся мы. И эта Библия говорит: «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом...» (1Ин. 1:7).

Таким образом, наше уважение друг к другу, взаимопонимание и братское общение являются свидетельством того, что мы ходим в свете Божьем. Если же этого нет, то есть все основания задаться вопросом, действительно ли мы ходим в истине?.. Только любовь и свет, которые нам необходимо являть миру

как ученикам Иисуса Христа, могут произвести как в юных, так и в убелённых сединами то должное терпение, снисхождение и взаимоуважение, достижение которых должно стать общей целью и нашей первостепенной задачей. Без этого мы рано или поздно зайдём в тупик.

Всем нам известно, что одно из многих значений имени Христа определяет Его как **Примирителя**. Так вот, к числу самых насущных нужд современных христиан относится именно эта прямо-таки кричащая необходимость: чтобы в их общинах и церковных союзах между представителями разных поколений произошло, наконец, то истинное примирение, о котором хорошо сказано в одном очень верно отражающем суть данной проблемы стихотворении:

Отцы и дети... Дети и отцы.... Зияет пропасть в отношеньях наших — За «истину» упорные борцы Мечом духовным мы умело машем!

В стремлениях идею отстоять Друг друга унижаем и порочим: Отец разгневан, тихо плачет мать, И сын ушёл, мрачнее темной ночи....

А где ж Любовь? Её незримый мост Любую бездну перекроет сразу, И выход из трагедий часто прост — Не нужно напрягать до боли разум...

Не нужно спорить с пеною у рта, Родителей клеймить тогда не нужно — Смирения святая красота Семье поможет жить тепло и дружно.

Отцы и дети... Дети и отцы Ломают копья на полях сражений... Кому давать победные венцы? Не все ли мы здесь терпим пораженье?!

Шагнул вперед технический прогресс, Сменились мода, вкусы, ритмы, нравы... Чья ж сторона имеет перевес? Не заблуждайтесь... В выигрыше – лукавый!

Брешь поколений трудно залатать, Но это чудо может совершиться — Лишь надо на ступеньку ниже стать, На уровень «противника» спуститься,

И не ища упрямо своего, Искать того, что хочет воля Божья — Любить других, не глядя ни на что, Не взвешивая души осторожно!

Примером нам да будет сам Христос С Его богатым опытом прощенья... Отцы и дети, – в Нём решён вопрос – Хотите ли сегодня примиренья?

Библиография

- 1. С. И. Ожегов и Н. Ю.Шведова «Толковый словарь русского языка» Рос. Академия наук 1998
- 2. Эрик Нюстрем «Библейский словарь», Благотв. Комитет помощи "Аквила", Сарань, 1997
- 3. Уильям Макдональд «Шаг за шагом» CLV, Bielefeld, 1985
- 4. Уильям Макдональд «Библейские комментарии для христиан Новый Завет» CLV, Bielefeld, 1989
- 5. Криста фон Фибан «Библейские чтения», Изд. «Свет на востоке», Корнталь, 1996
- 6. Джеймс Добсон «Когда не видишь смысла в Божьих действиях», Кайрос, Санкт-Петербуг, 1997
- 7. «Хлеб наш насущный» (ежедневное христианское чтение), Изд. «Библейский Радиокласс» 2003
- 8. Пауль Тейн «Обанкротилось ли христианство?», Keren Ahvah Meshhit, Jerusalem, 1998
- 9. Освальд Чемберс «Всё моё предельное Господу», Oswald Chambers Publications Association Limit
- 10. Дональд Уитни «Духовное возрастание в христианской жизни», Изд. «Библия для всех» МП Киев, 1997
- 11. Павел Биллхаймер «Не расточай свои печали», Славянское Еванг. Общество, Чикаго, 1982
- 12. Олден Ганнет «Как видеть Бога сквозь слёзы», SMS, South River, USA, 1990
- 13. Л. Б. Кауман «Потоки в степи», Grace Press, Inc. Ephrata, PA, USA, 1996
- 14. Джун Хант «Ключи» (серия Библейское консультирование). Ассоциация «Духовное возрождение», Москва, 2003
- 15. Альф Лонэ и Чарльз Хаммер «Завтра начинается сегодня», Vancouver, WA. USA, 2005
- 16. На страницах 45-46 и 312-313 помещены стихотворения Светланы Шийка
- 17. Свидетельство Ника Вуйчича, Интернет, эл. адрес: lifewithoutlimbs@yahoo.com

В издательстве миссии «Живые воды» можно приобрести следующие книги и компакт-диски:

«Пробуждение начинается с меня» Л. Плетт

«Время начаться суду с дома Божьего» Л. Плетт

«Глас вопиющего в пустыне» Л. Плетт

«Путём исканий» Л. Плетт

«Meine Suche – mein Weg» L. Plett (немецкий пер.)

«By Way of Searching» L. Plett (английский пер.)

«Духовные болезни» Л. Плетт

«Dvasinės ligos» L. Plett (литовский перевод)

«Duchovné choroby» L. Plett (словацкий перевод)

«Garīgās slimības» (латышский перевод)

«Когда плачет душа» Л. Плетт

«Хождение во свете» Л. Плетт

«Gyvenimas šviesoje» L. Plett (литовский перевод)

«Chodenie vo svetle» (словацкий перевод)

«Соединённые Богом» Л. Плетт

«Откровенный разговор» Л. Плетт

«Имеющие вид благочестия» Л. Плетт

«Между Христом и сатаной» К. Е. Кох

Компакт-диски в формате MP3 с вышеуказанными озвученными русскими аудиокнигами Людмилы Плетт

Компакт-диски с классическими христианскими песнями в исполнении Л. Плетт и С. Нойфельд: «Наша жизнь, как свеча на столе» и «Живые воды» Компакт диски в формате МРЗ с записями душепопечительских бесед Людмилы Плетт и проповедей евангелиста из Южной Африки Тревора Даль (русский синхронный перевод с английского)

Внимание!

Короткое описание десяти книг Людмилы Плетт можно найти на сайте издательской миссии «Живые воды» www.wasserdeslebens.org в рубрике «Каталог» (книги).